
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัตแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัพฤหสับดีท่ี ๒๑ กมุภาพนัธ์ ๒๕๖๒ 
 

คร้ังที่ ๑๕/๒๕๖๒   
 

ณ ตึกรัฐสภา 
 



 

 

สารบัญ 
 

รายงานการประชุมสภานติบิัญญัติแห่งชาติ 
ครั้งที่ ๑๕/๒๕๖๒ เป็นพิเศษ 

วันพฤหัสบดีที ่ ๒๑  กุมภาพันธ์  ๒๕๖๒ 5 
ณ ตกึรัฐสภา 

_______________ 
 
          หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ       ๑ 10 
 รับทราบรายงานผลการด าเนินการของคณะรัฐมนตรตีามข้อเสนอแนะ 
ของคณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิ่น เรื่อง การถา่ยโอนภารกิจการด าเนนิการ 
ตามกฎหมายว่าด้วยการส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมแหง่ชาติ 
ด้านการควบคุมมลพิษ 
  15 
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม       ๒ 
 ครั้งที ่๖๑/๒๕๖๒ วันพฤหัสบดีที่ ๒๐ กันยายน ๒๕๖๑ และ    
 ครั้งที ่๖๒/๒๕๖๑ วันศกุร์ที ่๒๑ กันยายน ๒๕๖๑         
 
เรื่องด่วน 20 
  เรื่องด่วนท่ี ๑  ร่างพระราชบัญญตัิการพัฒนาการก ากับดูแล  ๒ 
และบริหารรฐัวิสาหกิจ พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จแลว้  
 ผู้อภิปราย 
 - นายสมพล  เกียรติไพบูลย ์(ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั)   ๔,๓๑,๓๓, 
          ๙๕ 25 
 - นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ       ๑๔,๒๐,๒๘  
 - นายณัฐวฒุ  ไพศาลวฒันา (ผู้ชี้แจง)     ๑๔,๒๐,๒๙ 
 - นายธานี  อ่อนละเอียด       ๓๐,๓๓ 
 
 30 



-๒- 

 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ เปน็พิเศษ      ครั้งที่ ๑๕  
 
 - นายมณเฑียร  บญุตนั       ๓๖ 
 - นางสาวจินตนนัท์ ชญาต์ร  ศุภมติร     ๖๒ 
   - นายชาญวิทย์  วสยางกูร      ๙๕   5 
 
   เรื่องด่วนท่ี ๒  ร่างพระราชบัญญตัิแก้ไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายอาญา ๙๘  
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว้ 
 ผู้อภิปราย 
 - นางสุวรรณ ี สิรเิวชชะพันธ์ (ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญ)   ๑๐๐,๑๑๕, 10 
              ๑๒๕,๑๓๖, 
             ๑๓๙,๑๔๖, 
             ๑๕๙,๑๖๔, 
              ๑๗๓,๑๘๐, 
              ๑๘๖ 15 
 - พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร (กรรมาธกิารวิสามญั)   ๑๐๒,๑๐๓, 
             ๑๐๔,๑๑๓, 
             ๑๑๖,๑๑๗, 
             ๑๒๐,๑๒๙, 
             ๑๓๒,๑๔๑, 20 
             ๑๔๒,๑๕๖, 
              ๑๖๓,๑๖๗, 
          ๑๖๘,๑๖๙, 
             ๑๗๐,๑๗๗ 
 - ร้อยต ารวจตรี พงษน์ิวฒัน ์ ยุทธภัณฑ์บริภาร (กรรมาธิการวิสามัญ) ๑๐๘,๑๒๑, 25 
             ๑๒๔,๑๓๑, 
              ๑๗๔ 
 - พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ     ๑๑๑,๑๔๕, 
             ๑๕๒ 
 30 



-๓- 

 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ เปน็พิเศษ      ครั้งที่ ๑๕  
 
 - พลเอก สมเจตน ์ บญุถนอม      ๑๑๒,๑๓๑ 
 - นายสุรสิทธิ ์ แสงวิโรจนพัฒน ์(กรรมาธิการวิสามัญ)   ๑๒๖,๑๔๘, 
             ๑๕๔ 5 
 - นายตวง  อันทะไชย       ๑๓๓,๑๓๕ 
 - คุณพรทิพย์  จาละ       ๑๓๓ 
 - นายวันชัย  ศารทูลทตั       ๑๓๔,๑๕๑ 
  - นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์      ๑๓๘,๑๔๐, 
              ๑๗๖,๑๗๗, 10 
             ๑๘๑ 
 - นายกล้านรงค์  จนัทิก       ๑๔๐,๑๔๔, 
              ๑๖๙,๑๗๑, 
             ๑๗๒,๑๗๔ 
 - นางสาวนริศรา  แดงไผ ่(กรรมาธิการวิสามัญ)    ๑๔๙,๑๕๗, 15 
              ๑๗๒,๑๘๔, 
          ๑๘๕,๑๘๖ 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท ์      ๑๕๒ 
   - นายมณเฑียร  บญุตนั       ๑๘๕ 
  - นายสมชาย  แสวงการ       ๑๘๗ 20 
 
ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ          
 ๗.๑ ขอขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตกิารจดัการ  ๑๘๗  
ซากผลติภัณฑ์เครื่องใช้ไฟฟ้าและอปุกรณ์อิเล็กทรอนกิส ์พ.ศ. ....  
(ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๑ ออกไปอกี ๗ วนั) 25 
 ๗.๒ ขอขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตกิารบริหารงาน  ๑๘๘  
และการใหบ้ริการภาครัฐผ่านระบบดิจิทัล พ.ศ. ....  
(ขอขยายเวลา ครัง้ที่ ๑ ออกไปอกี ๑๕ วัน)  
 

____________________ 30 



 

 

รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ 
ครั้งที ่ ๑๕/๒๕๖๒  เปน็พิเศษ 

วันพฤหัสบดีที่  ๒๑  กมุภาพันธ์  ๒๕๖๒ 
ณ  ตกึรฐัสภา 

__________________ 5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๐๙.๓๐  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๒๘  คน 
 10 
  (เนื่องจาก ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตเิดนิทางไปราชการต่างประเทศ นายสุรชัย  เลีย้งบุญเลศิชัย รองประธานสภานิติบญัญตัิ
แห่งชาต ิคนที่หนึ่ง จงึปฏิบตัิหน้าทีแ่ทนประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ขณะนีม้ีสมาชกิเข้าชือ่ 15 
ร่วมประชุม จ านวน ๑๘๙ ท่าน ครบองค์ประชมุแลว้ ผมขอเปิดประชมุสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ  
ครั้งที ่๑๕/๒๕๖๒ เป็นพิเศษ วันพฤหัสบดีที ๒๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๒  
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม 
  รับทราบรายงานผลการด าเนินการของคณะรัฐมนตรตีามข้อเสนอแนะของ
คณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิ่น เรื่อง การถา่ยโอนภารกิจการด าเนินการตามกฎหมายว่าดว้ย 20 
การส่งเสริมและรักษาคณุภาพส่ิงแวดล้อมแห่งชาตดิ้านการควบคมุมลพิษ 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๒ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        จิตตมิา  ๑/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ด้วยคณะรัฐมนตรไีดม้ีมติ เมื่อวันที ่๘ มกราคม  
๒๕๖๒ รบัทราบรายงานผลการด าเนนิการของคณะรัฐมนตรตีามข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ 5 
การปกครองท้องถิ่น เรือ่ง การถ่ายโอนภารกิจการด าเนนิการตามกฎหมายว่าดว้ยการส่งเสริม 
และรกัษาคุณภาพสิ่งแวดลอ้มแห่งชาตดิ้านการควบคุมมลพิษ ตามที่กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดล้อมเสนอ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารทีแ่จก 
  (ที่ประชมุรบัทราบ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  
    รับรองรายงานการประชมุสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิจ านวน  ๒ ครัง้  
  - ครัง้ที่ ๖๑/๒๕๖๑ วนัพฤหัสบดทีี่ ๒๐ กนัยายน ๒๕๖๑ และ 
  - ครัง้ที่ ๖๒/๒๕๖๑ วนัศุกรท์ี่ ๒๑ กันยายน ๒๕๖๑  
  ซึ่งรายงานการประชุมทัง้ ๒ ครั้ง ได้วางให้ทา่นสมาชิกตรวจสอบดูกอ่นแล้ว  15 
ตามข้อบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๒๙ ไม่ทราบว่าจะมี 
สมาชิกท่านใดขอแก้ไขหรอืไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี ถือว่าทีป่ระชุมรบัรองรายงาน 20 
การประชมุทั้ง ๒ ครั้งดังกลา่วนะครบั  
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาเรือ่งดว่น  
  เรื่องด่วนที่ ๑  ร่างพระราชบัญญตัิการพัฒนาการก ากับดูแลและบริหาร 
รัฐวิสาหกิจ พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว้  
 25 
 
 
 
 
 30 



๓ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        จิตตมิา  ๑/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ 
ครั้งที ่๕๔/๒๕๖๐ เมื่อวนัศกุร์ที่ ๑ กนัยายน ๒๕๖๐ ทีป่ระชมุได้ลงมติรบัหลกัการ 5 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิการพัฒนาการก ากับดูแลและบริหารรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. .... และมีมติตัง้
คณะกรรมาธิการวิสามญัขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณานัน้ บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตดิังกลา่วเสร็จเรียบร้อยแล้ว และได้เสนอรายงานต่อประธานสภานิตบิัญญัติ
แห่งชาตติามข้อบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๑๘ รายละเอียด
ปรากฏตามเอกสารที่แจก ผมขอเชญิคณะกรรมาธิการวสิามัญเข้าประจ าทีค่รบั  10 
  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขา้ประจ าที่)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ด้วยประธานคณะกรรมาธิการ
วิสามญัคณะนี้ได้มหีนงัสือขออนุญาตใหบุ้คคลภายนอกเข้ารว่มประชมุ ๑ ท่าน เพื่อร่วมใหข้้อมูล
ประกอบการพิจารณา ไดแ้ก่ นายณฐัวฒุ  ไพศาลวฒันา ผู้อ านวยการส านักกฎหมาย ส านกังาน15 
คณะกรรมการนโยบายรัฐวสิาหกิจ กระทรวงการคลงั เข้ารว่มประชมุ เพื่อประโยชน์ 
แห่งการพิจารณา ผมอนญุาตตามข้อบังคบัการประชุมสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ขอ้ ๖๒  
เชิญนายณัฐวฒุ  ไพศาลวฒันา เข้าห้องประชมุได้ 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญประจ าที่เรียบร้อย 
เชิญท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญแถลงรายงานต่อที่ประชมุครบั    
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๔ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        จิตตมิา  ๑/๔ 
 
  นายสมพล  เกียรติไพบูลย ์(ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตแิละสมาชกิสภานติบิัญญตัิแห่งชาติทีเ่คารพทุกท่าน  
กระผม นายสมพล  เกียรติไพบูลย์ ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 5 
การพัฒนาการก ากับดูแลและบรหิารรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. ....  
  ตามที่ทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหง่ชาติ ครั้งที่ ๕๔/๒๕๖๐ เมื่อวนัศกุร์ที่ ๑ 
กันยายน ๒๕๖๐ ได้มีมติรบัหลักการแห่งร่างพระราชบญัญตัิการพัฒนาการก ากบัดแูลและบรหิาร
รัฐวิสาหกิจ พ.ศ. .... ไว้พิจารณา แล้วตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณา 
ก าหนดการแปรญัตติภายใน ๑๕ วนั โดยมกี าหนดให้ปฏบิัติงานใหแ้ล้วเสร็จภายใน ๖๐ วันนั้น  10 
ในการพิจารณาของคณะกรรมาธกิารวิสามัญไดน้ าผลการด าเนินงานตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง  
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ ทั้งการพิจารณาของคณะรัฐมนตรี  
จากการรับฟังความคดิเหน็ จากผู้บรหิารรัฐวิสาหกิจ ผูแ้ทนพนักงาน ผู้แทนสหภาพแรงงานของ
รัฐวิสาหกิจต่าง ๆ ผู้แทนสมาพันธแ์รงงานรัฐวิสาหกิจสัมพันธ์ ผูแ้ทนสว่นราชการ หน่วยงานของรฐั 
องค์กรเอกชนและหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง โดยจัดให้มีการประชุมสัมมนาและจดัรบัฟงัความคดิเหน็15 
ผ่านเว็บไซต์ (website) ส านักงานคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ กระทรวงการคลัง  
รวมตลอดจนได้พิจารณาถงึหลักเกณฑ์การตรวจสอบความจ าเปน็ในการตราพระราชบัญญตัฉิบับนี้
และวิเคราะห์ผลกระทบทีอ่าจเกิดขึ้นจากกฎหมายฉบับนี้มาใช้ประกอบการพิจารณาด้วย  
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัดิังกล่าวเสร็จ
เรียบร้อยแล้ว มีผลโดยสรุปดังนี ้ร่างพระราชบัญญตัิการพัฒนาการก ากบัดแูลและบริหาร20 
รัฐวิสาหกิจ พ.ศ. .... มีจ านวน ๙๑ มาตรา และบัญชีทา้ยพระราชบญัญตัิ คณะกรรมาธิการวิสามญั
ไม่มีการแก้ไข ๑๓ มาตรา มกีารแก้ไข ๒๕ มาตรา ตดัออก ๕๑ มาตรา เพ่ิมขึ้นใหม่ ๗ มาตรา  
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไม่มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกสงวนค าแปรญัตติ 
รายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการวสิามัญฉบับปรับปรงุที่ได้น าเรยีนเสนอ 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติทุกทา่นแล้ว  25 
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๕ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        จิตตมิา  ๑/๕ 
 
  ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ เนือ่งจากรา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้ 
ได้มกีารแกไ้ข ตดัออก และเพ่ิมขึ้นใหมเ่ปน็จ านวนมากเพ่ือให้เกิดความเขา้ใจและสะดวกรวดเรว็ 
ในการพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิฉบับนี้ กระผมใคร่ขอเวลาอธิบายความเปน็มาเป็นไปของ 5 
การด าเนนิงานของคณะกรรมาธิการวิสามญัตามล าดับดงัต่อไปนี ้หลงัจากที่สภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ
ได้รบัหลกัการแห่งรา่งพระราชบัญญัตฉิบบันี้เมื่อวนัที่ ๑ กันยายน ๒๕๖๐ กไ็ดม้ีการเคลื่อนไหว 
ของสหภาพแรงงาน องค์กรภาคประชาชน นกัวิชาการ รวมตลอดถึงการมีหนังสือถงึ 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิโดยมขี้อสังเกตที่ส าคัญดังนี ้เห็นด้วยกบัการใหม้ีกฎหมาย 
ปฏิรูปและก ากับดูแลรัฐวิสาหกิจ -------------------------------------------------------------------------- 10 
 
          - ๒/๑



๖ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        นุชณิชา  ๒/๑ 
 
แตข่อคดัค้านการจัดตั้งบรรษัทวิสาหกิจแห่งชาติเป็นผูก้ ากับดูแลรัฐวิสาหกิจประเภทบริษัท  
จ านวน ๑๑ แหง่ เนื่องจากเกรงว่าจะเป็นการแปรรูปรัฐวิสาหกิจ การเคลื่อนไหวไดท้วีความรนุแรง
เข้มขน้มากยิ่งขึ้น กระผมและท่านสมชาย  แสวงการ ขอประทานโทษที่เอ่ยนามท่าน ท่านไม่ได้ 5 
อยู่ในห้องประชุมนี ้ได้มโีอกาสไปพบปะเปน็กลุม่ย่อยกับผู้ร้องเรียนหลายครัง้ และคณะกรรมาธิการ
วิสามญัก็ได้มกีารเชิญผู้ทีม่ีความเห็นคัดค้านเข้าร่วมประชุมกับคณะกรรมาธิการวิสามัญหลายครั้ง 
แต่ยังคงยืนยนัคดัค้านไม่ใหม้ีการจดัตัง้บรรษัทรฐัวิสาหกิจแหง่ชาติอยู่เชน่เดิม ในขณะนั้นได้มี 
ข่าววิพากษ์วิจารณ์ในสือ่มวลชนและได้มีการจดัประชุมในกลุ่มนกัวิชาการและกลุ่มสหภาพแรงงาน
ค่อนขา้งมาก ทางรฐับาลจงึไดแ้ตง่ตัง้คณะกรรมการขึน้คณะหนึ่งซึ่งมที่านรัฐมนตรี 10 
ประจ าส านักนายกรัฐมนตรี สมัยนั้นเป็นทา่นดอกเตอร์สวุิทย์  เมษินทรีย์ เป็นประธานเพ่ือท าหน้าที่ 
ท าความเขา้ใจกับประชาชนและประสานกบัทางสภานิตบิัญญตัิแห่งชาตเิรา ทางคณะกรรมาธิการ
วิสามญัก็ได้รบัความกรุณาจากท่านรองประธานสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิคนที่หนึ่ง คือท่านสรุชัย  
เลี้ยงบุญเลิศชัย เป็นหัวหนา้คณะเข้าไปร่วมเจรจาหารือกับคณะกรรมการที่ทางรัฐบาลแตง่ตัง้ขึน้ 
หลายครัง้ และในขณะเดียวกันกระผมและกรรมาธกิารวสิามัญบางท่านโดยเฉพาะทา่นสมชาย  15 
แสวงการ คุณหมอเจตน์  ศริธรานนท์ แล้วกท็่านวัลลภ  ตังคณานรุักษ ์ได้เข้าเรียนหารือ 
เป็นการภายในกบัท่านสุรชยั  เลี้ยงบุญเลศิชัย หลายครัง้ถึงแนวทางว่าจะด าเนนิการในเรื่องนี้
อย่างไร แลว้กไ็ดน้ าผลหารือนั้นเข้าไปสู่การพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามญั ในที่สุด
คณะกรรมาธิการวิสามญัเกอืบทั้งหมดมีมติความเห็นใหต้ัดบทบัญญตัิที่เกี่ยวข้องกับบรรษัทวิสาหกิจ
แห่งชาตอิอกทัง้หมด และก าหนดให้เป็นหน้าทีข่องส านกังานคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ 20 
หรือ สคร. ของกระทรวงการคลังท าหนา้ที่แทนและให้ครอบคลมุรัฐวิสาหกิจทั้งหมด คือรฐัวิสาหกิจ 
ที่มีกฎหมายจัดตั้ง จ านวน ๔๔ แหง่ และเป็นบริษัทที่กระทรวงการคลงัถือหุ้นเกิน ๕๐ เปอรเ์ซน็ต ์ 
๑๑ แหง่ ประเดน็ที่ให้ส านักงานคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจเปน็ผู้ด าเนนิการแทน 
มีเรื่องที่ส าคญั ๓ เรือ่งด้วยกนัคือ 
 25 
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๗ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        นุชณิชา  ๒/๒ 
 
  ๑. การจัดท าแผนพัฒนารฐัวิสาหกิจ 
  ๒. การกลัน่กรองและสรรหากรรมการในรฐัวิสาหกิจ 
  ๓. การประเมนิผลการด าเนนิงานของรัฐวิสาหกิจ ก าหนดมาตรฐานการก ากับ 5 
ดูแลกิจการที่ดีในรัฐวิสาหกจิ 
  หลังจากที่คณะกรรมาธกิารวิสามญัได้ด าเนนิการปรบัปรุงแก้ไขร่างพระราชบญัญตัิ 
ฉบับนี้แลว้ คณะกรรมาธกิารวิสามัญได้เสนอรา่งพระราชบัญญตันิี้ต่อคณะกรรมาธกิารวิสามัญ
กิจการสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติเพื่อหารือว่าสมควรที่จะน าร่างพระราชบญัญตัิที่มกีารปรับปรงุแกไ้ข
ในชั้นคณะกรรมาธิการเขา้หารือหรือไม่ เพราะถงึแม้ว่าจะไมไ่ดม้ีการแกไ้ขในหลักการ  10 
แต่เป็นการแกไ้ขในเหตุผลซึง่เป็นสาระส าคญั เหตุผลซึ่งเป็นสาระส าคญัของรา่งพระราชบญัญตัิ 
ที่รัฐบาลเสนอมากค็ือให้มกีารจัดตั้งบรรษัทรัฐวิสาหกิจแห่งชาต ิในที่สดุทางคณะกรรมาธิการ
วิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแห่งชาติกไ็ดเ้สนอเข้าสูก่ารพิจารณารว่มกับคณะกรรมการ
ประสานงานสภานิติบญัญตัแิห่งชาตแิละมีหนังสือตอบจากประธานกรรมการประสานงาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิคือท่านสุวพนัธุ์  ตนัยุวรรธนะ ว่าคณะกรรมการประสานงานสภานติิบญัญตัิ15 
แห่งชาตไิดม้ีการประชุมกันเมื่อวนัที่ ๒๑ มกราคม ๒๕๖๒ รบัทราบความเห็นของกระทรวงการคลัง 
และคณะกรรมการกฤษฎีกา และที่ประชุมมีความเห็นไมข่ัดขอ้งกบัการแก้ไขของคณะกรรมาธิการ
วิสามญัทุกประเด็น และขอให้กระทรวงการคลังไปจดัรบัฟังความเห็นตามมาตรา ๗๗  
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ และในขณะเดียวกนักไ็ด้รบัแจง้จาก
ผู้ช่วยเลขาธิการคณะรฐัมนตรี ปฏิบตัิราชการแทนเลขาธิการคณะรัฐมนตรี หนงัสือลงวันที ่๒๓ 20 
มกราคม ๒๕๖๒ ว่า ที่ประชุมคณะรัฐมนตรีได้มมีตไิม่ขดัข้องตามที่คณะกรรมการประสานงาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตไิด้เสนอไปที่คณะรัฐมนตรี โดยสรุปก็คอืทั้งวิปและทั้งคณะรัฐมนตรี 
ได้รบัทราบการแก้ไขทั้งหมดแลว้ แล้วก็ได้รับทราบจากทางกระทรวงการคลงัหรือทางส านกังาน
คณะกรรมการนโยบายรัฐวสิาหกิจ คือ สคร. ว่าไดเ้ผยแพร่ร่างพระราชบัญญัติในเวบ็ไซต์ (website) 
ของกระทรวงการคลังตามก าหนดเวลาแลว้ไม่ปรากฏวา่มีผู้ใดคดัค้าน ท่านประธานครับ ผมคดิวา่25 
ประเดน็ส าคญัในการแก้ไขปรับปรุงร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้มีอยู ่๓ เรื่องที่ส าคญัด้วยกนัก็คอื 
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๘ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        นุชณิชา  ๒/๓ 
 
     ๑. ให้ยกเลิกบทบัญญัติทีว่่าด้วยการตั้งบรรษัทรฐัวิสาหกิจแหง่ชาติ 
  ๒. ปรับโครงสร้างของส านักงานคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ คือ สคร.  
ของกระทรวงการคลัง เพื่อรองรับงานทีถ่่ายมาจากบทบญัญตัิที่ก าหนดไว้ให้เป็นหนา้ที่ของ 5 
บรรษัทรัฐวสิาหกิจแห่งชาตมิาเปน็หน้าที่ของส านักงานคณะกรรมการนโยบายรัฐวสิาหกิจ 
เพื่อสามารถจะรองรบัหน้าทีไ่ด ้
  ๓. การตัง้คณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจแห่งชาติเพือ่ก าหนดนโยบาย 
เป้าหมายและการพัฒนารฐัวิสาหกิจโดยภาพรวมทั้งหมด  
  ท่านสมาชิกอาจจะสงสัยว่าปัจจุบันก็ได้ทราบว่ามีคณะกรรมการนโยบาย10 
รัฐวิสาหกิจอยู่แลว้ จะขอกราบเรียนว่าคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจที่เปน็อยู่ในวนันี้ 
เป็นคณะกรรมการทีร่ัฐบาลนี้ตั้งขึ้นตามประกาศส านกันายกรัฐมนตรี เราต้องการยกฐานะของ 
คณะกรรมการนี้ให้เปน็คณะกรรมการทีเ่ปน็ไปตามกฎหมาย เพราะฉะนัน้เท่ากับยกฐานะของ 
คณะกรรมการนี้ทั้งหมดเปน็ ๓ เรื่องที่ส าคัญ ผมจะหารอืท่านประธานว่าถ้าจะพิจารณากว้าง ๆ ว่า 
๓ เรือ่งนี ้ถา้เหน็ดว้ยหรือจะอภิปรายกนัก่อนก็ได้หรือว่าจะไปตามรายมาตรา แต่ผมเรียนให้ทราบว่า15 
ในร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้มี ๓ เรื่องใหญ่ ๆ ตรงนี้เทา่นั้น ขอเสนอท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั 
คือท่านสมพล  เกียรติไพบูลย์ ไดแ้ถลงรายงานผลการพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิการพัฒนา 
การก ากับดูแลและบรหิารรฐัวิสาหกิจ พ.ศ. .... ต่อทีป่ระชุมแล้ว สรุปไดว้่าการพิจารณา 20 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ สภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิและคณะกรรมาธิการวิสามญัไดน้ ารายงาน 
การรบัฟังความเห็นของผูเ้กีย่วข้อง รายงานการวิเคราะห์ผลกระทบที่อาจเกดิขึน้มาประกอบ 
การพิจารณาดว้ยแลว้ -------------------------------------------------------------------------------------- 
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และเมื่อมีการแก้ไขกไ็ด้จดัให้มีการรบัฟังความคดิเห็นอกีครั้งหนึง่ดว้ยเชน่เดียวกนั ผมจึงขอให้ 
ท่ีประชมุน าข้อมูลดังกล่าวมาประกอบการพิจารณาทุกขัน้ตอนดว้ยนะครบั เพื่อใหเ้ปน็ไปตาม
บทบัญญัตขิองรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๗๗ ส าหรบัข้อหารือ5 
ของท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ เมื่อประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัไดอ้ธิบายการแก้ไข
สรุปสาระส าคญัของการแก้ไขว่ามีทั้งหมด ๓ ประเด็นต่อที่ประชมุแลว้ ผมจึงเห็นควรให้ที่ประชุม
พิจารณาตามข้อบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ เกี่ยวกับการพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติในวาระที่ ๒ คือพิจารณารายมาตราแล้วลงมตริายมาตราที่มีการแก้ไข  
หรือยกเลิก หรือเพิ่มขึ้นใหม ่ประเดน็ที่ผมจะขอหารือทีป่ระชมุก็คือเนื่องจากผมพิจารณาแล้ว 10 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไม่มีกรรมาธิการวิสามัญข้างน้อยสงวนความเหน็ ไม่มีสมาชิก 
สงวนค าแปรญัตติ เพราะฉะนั้นผมจะให้ที่ประชมุได้พิจารณารายมาตราไปก่อนจนจบร่าง  
แล้วจงึลงมติในภายหลงั ไมท่ราบจะมีสมาชิกท่านใดไม่เห็นด้วยหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   และถ้าหากระหว่างการพิจารณามาตราใด
เกี่ยวขอ้งเชือ่มโยงไปสูม่าตราอื่น ภายใต้หลักการการแกไ้ขอย่างเดียวกนั ผมก็จะอนญุาตให้ที่ประชุม
ได้อภิปรายรวมไปถงึมาตราที่เกี่ยวขอ้งไดด้้วย หรอืขณะเดียวกันคณะกรรมาธิการวิสามัญตอบชีแ้จง 
ก็สามารถที่ท่านจะตอบชี้แจงรวมไปถึงมาตราอืน่ที่เกี่ยวข้องไดด้้วย การพิจารณาวาระที่ ๒  
ของรา่งพระราชบัญญตัฉิบบันี้จะเป็นเช่นนี้ ร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้มีทัง้หมด ๙๐ มาตรา  20 
และมบีัญชรีายชื่อรัฐวิสาหกจิอยู่ท้ายร่างพระราชบัญญัตดิ้วย คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแก้ไข
ชื่อส่วนจ านวนทัง้หมด ๔ สว่น แกไ้ขเนื้อหารายมาตราทั้งหมด ๒๖ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
เพิ่มใหม่ ๗ มาตรา คณะกรรมาธกิารวิสามัญตัดออก ๒ หมวด ๖ สว่น รวมทั้งหมด ๕๑ มาตรา  
และตัดบัญชรีายชื่อรฐัวิสาหกิจท้ายพระราชบญัญตัิออก ไม่มกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็  
ไม่มีสมาชิกสงวนค าแปรญตัติ และคณะกรรมาธิการวสิามัญมขี้อสังเกตอยู่ทา้ยรายงาน การพิจารณา 25 
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ในวาระที่ ๒ ก็จะเริม่ตน้ดว้ยชื่อร่าง ค าปรารภ และพิจารณาเรียงล าดับมาตราไปจนกวา่จะจบ 
ร่างพระราชบัญญัต ิและลงมติในภายหลังตามที่ทีป่ระชมุเหน็ชอบแล้ว เชญิท่านเลขาธิการครบั 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ5 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “รา่งพระราชบัญญัติการพัฒนา 
การก ากับดูแลและบรหิารรฐัวิสาหกิจ พ.ศ. .... ชื่อร่างพระราชบัญญัต ิไม่มีการแก้ไข  ค าปรารภ  
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑ และมาตรา ๒ ไมม่ีการแกไ้ข  มาตรา ๓ มีการแก้ไข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไ้ข 10 
ไม่มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัต ิโดยคณะกรรมาธิการ
วิสามญัได้แก้ไขนิยามในมาตรา ๓ หลายค า มีสมาชิกทา่นใดประสงค์อภิปรายหรือไม่ เชญิครบั 
นิยามค าว่า “รัฐวิสาหกิจ” ตัดค าวา่ “รัฐวิสาหกิจในก ากับของบรรษัท” ตดัค าว่า “บรรษัท”  
ตัด “คณะกรรมการบรรษัท” ตัด “ประธานกรรมการบรรษัท” ตดั “กรรมการผู้อ านวยการใหญ่”  
มีท่านใดตดิใจอภิปรายหรือไม่ครับ 15 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการต่อครบั 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๔ ไม่มีการแก้ไข  หมวด ๑ 20 
นโยบายและการก ากับดแูลรัฐวิสาหกิจ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๕ มกีารแกไ้ข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไ้ข 
ใน (๑) และใน (๔) ไม่มกีรรมาธิการวิสามญัสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ  
ท่านสมาชิกอภิปรายได้ เชญิครบั มีทา่นใดประสงค์อภปิรายหรือไม่ครบั 25 
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  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการต่อครบั 5 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “สว่นที ่๑ คณะกรรมการนโยบาย
รัฐวิสาหกิจ มีการแก้ไข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ส่วนที่ ๑ คณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ 10 
คณะกรรมาธิการวิสามญัแกไ้ขชื่อสว่น จาก ส่วนที่ ๑ เปน็ หมวด ๒ ไม่มีกรรมาธกิารวิสามญั 
สงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ มีท่านใดประสงค์อภปิรายหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการครับ 15 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๖ มกีารแกไ้ข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไ้ข 
ใน (๓) ไมม่ีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไม่มสีมาชิกเสนอค าแปรญตัติ มสีมาชิกท่านใด20 
ประสงค์อภิปรายหรือไมค่รบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการครับ 
 25 
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  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญ
ตัดออก” 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๗ คณะกรรมาธกิารวิสามัญตัดออก 
ทั้งมาตรา ไมม่ีกรรมาธิการวสิามัญสงวนความเห็นและไม่มีสมาชกิเสนอค าแปรญตัต ิมีท่านใดตดิใจ
อภิปรายหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีนะครับ เชญิเลขาธิการครบั 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๘ มกีารแกไ้ข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๘ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไ้ข
ใน (๘) และ (๙) ซึ่งเปน็เรื่องเกี่ยวกับลักษณะตอ้งหา้มของกรรมการผู้ทรงคุณวุฒ ิไม่มีกรรมาธิการ
วิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัติ มีทา่นใดประสงค์อภปิรายมีหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีนะครับ เชญิเลขาธิการครบั 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๙ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑๐ 
มีการแกไ้ข” 
 25 
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๑๓ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        อรวรรณ  ๓/๕  
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๐ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ขใน (๔) เหตุของการพ้นจากต าแหน่ง ไมม่ีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเห็น 5 
และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ มีท่านใดประสงค์อภปิรายหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการครับ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ10 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๑๑ มีการแกไ้ข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๑ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ข โดยมีการเพ่ิมขอ้ความในตอนต้นของมาตรา ๑๑ แลว้กเ็พิ่มความในอนมุาตราตา่ง ๆ  
หลายอนมุาตราเลย ไมม่ีกรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกสงวนค าแปรญัตติ  15 
เชิญครับ อ านาจหนา้ที่ของ คนร. 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีผู้ประสงค์อภปิราย เชิญเลขาธกิารครับ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ20 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๑๒ และมาตรา ๑๓  
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑๔ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๔ คณะกรรมาธิการวสิามัญตัดออก
ทั้งมาตรา ไมม่ีกรรมาธิการวสิามัญสงวนความเห็นและไม่มีสมาชกิเสนอค าแปรญตัต ิมีท่านใด 25 
จะอภิปรายหรือไม่ เชิญทา่นศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ ครบั 
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๑๔ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        อรวรรณ  ๓/๖  
 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ผมเข้าใจเจตนาที่
คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก แตว่่าผมจะตอ้งขออนญุาตถามความรูว้่า เดิมมาตรา ๑๔ ระบวุ่า 5 
“ให้กรรมการใน คนร. และอนุกรรมการทีไ่ด้รบัการแต่งตั้งตามมาตรา ๑๓ ได้รับค่าตอบแทนตามที่
คณะรฐัมนตรกี าหนด” ตดัออกหมายความวา่ค่าตอบแทนต่าง ๆ ถอืว่าเป็นค่าตอบแทนตามเกณฑ์
ระเบียบราชการใชห่รือไม่ หรืออย่างไร ขออนุญาตกราบเรียน เช่น ระเบียบราชการเวลามีการ
ประชมุจะเป็นก าหนดมาตรฐานถือตามเกณฑ์นั้นใชห่รือไม่ ขออนญุาตกราบเรียนสอบถามครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิคณะกรรมาธกิารวิสามัญตอบชีแ้จงครับ  
ท่านใดจะเปน็คนตอบ คา่ตอบแทนกรรมการใน คนร. และอนุกรรมการ เชิญครับ 
  นายณัฐวุฒ  ไพศาลวฒันา (ผู้ชี้แจง)   :   ขออนุญาตทา่นประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาต ิโดยร่างของมาตรา ๑๔ จริง ๆ แลว้จะย้ายไปอยู่ในเป็นมาตรา ๒๐/๒ เนือ่งจาก 
มีบทบญัญตัิรองรับเพิ่มเตมิในส่วนของการจดัตั้งตัวทีป่รกึษา ก็เลยไปรวมไวอ้ยู่ที่มาตรา ๒๐/๒  15 
ในคราวเดียวกนั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ย้ายที่อยู่ ท่านศิริพล  ยอดเมืองเจริญ ไม่ตดิใจ
แล้วนะครับ ท่านอื่นครับ ไมม่ีแล้ว เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครบั 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ20 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๑๕ มีการแกไ้ข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๕ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ขใน (๑) แลว้ก็เพิม่ความวรรคสองขึน้มาใหม่ ไม่มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็น 
และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ มีท่านใดประสงค์อภปิรายเชญิเลยครับ 25 
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๑๕ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        อรวรรณ  ๓/๗  
 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการครับ 5 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๑๖ และมาตรา ๑๗  
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑๘ มีการแกไ้ข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๘ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 10 
มีการแกไ้ขโดยเพ่ิมเติมข้อความ ไมม่ีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไมม่ีสมาชิก 
เสนอค าแปรญตัต ิมีทา่นใดประสงค์อภิปรายหรือไมค่รบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการครับ 15 
 
          - ๔/๑ 



๑๖ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ                ศศมิา  ๔/๑ 
 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๑๙ ไม่มกีารแก้ไข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 5 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๙ ไม่มีการแก้ไข เชญิเลขาธกิารครับ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๒๐ มีการแกไ้ข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :  มาตรา ๒๐ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไ้ข 10 
เพิ่มความในวรรคแรก และใน (๑) (๒) (๔) (๖) และ (๙) ตัด (๕) ออก และเพ่ิม (๗/๑) ขึ้นมาใหม่  
ไม่มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัต ิมาตรา ๒๐ มีท่านใด
ประสงค์อภิปรายเชญิครบั 
    (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
     ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :    ไม่มี เชญิเลขาธกิารครับ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๒๐/๑ คณะกรรมาธิการ
วิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม”่ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๐/๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
เพิ่มขึ้นใหม่ทั้งมาตรา ทา่นอภิปรายได้ทั้งมาตรา เชิญครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการครับ  25 
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๑๗ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ                ศศมิา  ๔/๒ 
 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานิติบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๒๐/๒ คณะกรรมาธิการ
วิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม”่ 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๐/๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
เพิ่มขึ้นใหม่ทั้งมาตรา อันนีม้าแทนมาตรา ๑๔ เดิมทีต่ดัออกมาอยูต่รงนี้ ไมม่ีท่านใดติดใจ  
เชิญเลขาธกิารครับ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ10 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๒๑ ไม่มกีารแก้ไข   
ส่วนที ่๒ แผนยุทธศาสตรร์ฐัวิสาหกิจ มีการแก้ไข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ส่วนที่ ๒ แผนยุทธศาสตร์รฐัวสิาหกิจ  
มีการแกไ้ขชื่อสว่นเปน็ หมวด ๓ และแก้ชื่อหมวดเป็น แผนพัฒนารัฐวิสาหกิจ ไม่มกีรรมาธิการ15 
วิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัติ มีทา่นใดประสงค์อภปิราย  
ส่วนที ่๒ เชิญครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการครับ 20 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๒๒ มีการแกไ้ข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๒ มีการแก้ไข เมื่อชื่อส่วนแก้ใหม ่
เป็น หมวด ๓ แผนพัฒนารฐัวิสาหกิจ แก้ชือ่ส่วนเดิมใหส้อดคล้องกับชื่อหมวดใหม ่ในมาตรา ๒๒  25 
มีท่านใดประสงค์อภปิรายหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๑๘ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ                ศศมิา  ๔/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการครับ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ5 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๒๓ มีการแกไ้ข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๓ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ขเชน่เดียวกัน จาก “แผนยุทธศาสตร”์ เป็น “แผนพัฒนา” ตัด ค าว่า “บรรษัท” ออก  
ไม่มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัต ิมีท่านใดตดิใจหรือไม่ครับ 10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการครับ  
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๒๔ มีการแกไ้ข” 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๔ มีการแก้ไข เช่นเดยีวกัน 
แก้ไขจาก “แผนยุทธศาสตร”์ เป็น “แผนพัฒนา” ให้สอดคล้องกัน ไมม่ีกรรมาธิการวิสามญั 
สงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ มีท่านใดตดิใจหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการครับ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๒๕ มีการแกไ้ข” 
 25 
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๑๙ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ                ศศมิา  ๔/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๕ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ขเชน่เดียวกัน จาก “แผนยุทธศาสตร”์ เป็น “แผนพัฒนา” มที่านใดตดิใจหรือไม่ครับ  5 
    (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
     ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการครับ  
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๒๖ มีการแกไ้ข” 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๖ มีการแก้ไข เช่นเดยีวกัน 
จาก “แผนยุทธศาสตร์” แกเ้ป็น “แผนพัฒนา” ตัด “บรรษัท” ออก มีท่านใดติดใจหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการครับ  
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๒๗ มีการแกไ้ข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๗ มีการแก้ไข เช่นเดยีวกัน  20 
แก้ “แผนยุทธศาสตร”์ เป็น “แผนพัฒนา” ไม่มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิก 
เสนอค าแปรญตัต ิมีทา่นใดติดใจหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการครับ 25 
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๒๐ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ                ศศมิา  ๔/๕ 
 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๒๘ มีการแกไ้ข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 5 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๘ มีการแก้ไข เช่นเดยีวกัน  
แก้ไขจาก “แผนยุทธศาสตร”์ เป็น “แผนพัฒนา” ตัดเรือ่ง “เงนิอุดหนนุ” ออก ไมม่ีกรรมาธิการ
วิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัติ เชญิท่านศิริพล  ยอดเมืองเจริญ ครับ 
  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทา่นประธานสภาที่เคารพ  
ผม นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติ ทา่นจะเหน็ว่าในมาตรา ๑๑  10 
ตัดค าวา่ “เงนิอุดหนนุ” ออก ผมเข้าใจ พอมาในมาตรา ๒๘ ก็ตดัออกเพื่อให้สอดรบักัน อันนี้ผม
เข้าใจได้แต่พอดมีาอยู่ในหมวดพัฒนารัฐวสิาหกิจ การพัฒนาบางกรณตี้องชดเชย การพัฒนา 
บางกรณีต้องอดุหนุน อันนัน้ความเดิมในการก าหนดยทุธศาสตร ์ผมก็เข้าใจได้วา่ท าไมถงึตดัออก  
แต่ผมขออนุญาตกราบเรียนถามเรื่องเจตนาตดัออกตัง้แต่ อยู่ในอ านาจของ คนร. แล้วก็มาตดัออก
ในมาตรา ๒๘ เพราะผมทราบว่าโดยหลักการแล้วถ้าจะเกิดพัฒนาหรือก าหนดยุทธศาสตร์ที่ดีชดเชย15 
อย่างเดียวไม่ได้ อาจจะจ าเป็นตอ้งอดุหนุนใหเ้กดิการขบัเคลื่อน แตว่่าตัดออกก็เหน็ดว้ยอยู่แลว้  
แต่ผมขออนุญาตขอค าอธิบายเพื่อประกอบการเข้าใจของผมในฐานะที่อ่านบทนิยามนี้  
ขออนญุาตกราบเรียนถาม ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญ แนะน าตัวดว้ย 20 
เพื่อประโยชน์ในการบันทกึรายงานการประชุมของสภานิติบญัญตัแิห่งชาติจะได้ทราบ 
ใครเปน็คนตอบชี้แจง เชญิครับ  
  นายณัฐวุฒ  ไพศาลวฒันา (ผู้ชี้แจง)   :   กราบขอบพระคุณท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิผม นายณัฐวุฒ  ไพศาลวฒันา จากส านกังานคณะกรรมการนโยบาย
รัฐวิสาหกิจ ขออนญุาตเรียนชี้แจงในประเดน็ของการตดัถ้อยค าในค าวา่ “หรอืให้เงนิอุดหนุน”  25 
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๒๑ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ                ศศมิา  ๔/๖ 
 
ต้องขออนญุาตเรียนว่า ตวัรา่งพระราชบญัญตัิฉบับนี้มีการพิจารณาภายหลังจากพระราชบัญญตัิ
วินัยการเงนิการคลงัของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ มีผลใช้บังคับ ซึ่งมาตรา ๒๘ และมาตรา ๒๙  
ของพระราชบัญญัตวิินัยการเงินการคลงัของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ ไมม่ีกลไกรองรับในเรือ่งของ 5 
การจ่ายเงินอดุหนุน มีเพียงกลไกรองรบัเฉพาะกรณีการจ่ายเงินชดเชยเท่านัน้ สว่นโครงสรา้งของ
บทบัญญัติทีก่ าหนดอยู่ในมาตรา ๒๘ ในหมวดของแผนพัฒนารฐัวิสาหกิจ เรือ่งนีเ้ปน็เรื่องหนึ่ง 
ที่จะต้องผูกโยงกับตัวแผนพัฒนารัฐวิสาหกิจดว้ย จะต้องเป็นการชดเชยเฉพาะในกรณีที่เป็น
รัฐวิสาหกิจทีด่ าเนนิการไปตามแผนพัฒนารัฐวิสาหกิจแล้วเกดิผลกระทบ นัน่คือประเดน็ที่ 
ทางคณะกรรมาธิการวิสามญัได้พิจารณา ขอบพระคุณครับ 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ ยังติดใจหรือไม่ 
พอใจค าชี้แจงนะครับ ขอบพระคุณครับ เชิญทา่นอืน่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีแล้ว เชญิเลขาธกิารครับ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “สว่นที ่๓ การประเมนิผล 
การด าเนนิงานของรฐัวิสาหกิจและบรรษทั มกีารแก้ไข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ส่วนที่ ๓ ชื่อสว่นเดิม การประเมินผล 
การด าเนนิงานของรฐัวิสาหกิจและบรรษทั คณะกรรมาธิการวิสามัญแก้ไขชื่อสว่นที ่๓  
เป็น หมวด ๔ แก้ไขชื่อหมวด การประเมินผลการด าเนนิงานรัฐวิสาหกิจ ตดัค าว่า “และบรรษัท” 
ออก ไม่มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเหน็และไมม่ีสมาชิกเสนอค าแปรญตัติ มีทา่นใดติดใจ
หรือไม่ครับ 25 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
 
 
 30 



๒๒ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ                ศศมิา  ๔/๗ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิติบัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการครับ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ5 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๒๙ มีการแกไ้ข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๒๙ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ขในวรรคหนึ่ง วรรคสอง และตดัวรรคสามออก ไม่มกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็ 
และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ มีสมาชิกประสงค์อภปิรายหรือไม่ครบั 10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการครับ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๓๐ มีการแกไ้ข” 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๐ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ขในวรรคหนึ่ง ไมม่ีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมม่ีสมาชิกเสนอค าแปรญตัต ิ 
มีท่านใดประสงค์อภปิราย เชิญครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการครับ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๓๐/๑ คณะกรรมาธิการ
วิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม”่ 25 
 
 
 
 
 30 



๒๓ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ                ศศมิา  ๔/๘ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๐/๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
เพิ่มขึ้นใหม่ทั้งมาตรา ไม่มกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมม่ีสมาชกิเสนอค าแปรญตัติ 5 
เชิญท่านสมาชกิครบั  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีผู้ประสงค์อภปิราย เชิญเลขาธกิารครับ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ10 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๓๐/๒ คณะกรรมาธิการ
วิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม”่ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๐/๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
เพิ่มขึ้นใหม่ทั้งมาตรา ไม่มกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมม่ีสมาชกิเสนอค าแปรญตัติ  15 
มีท่านใดตดิใจหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการครับ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ20 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๓๑ คณะกรรมาธกิาร
วิสามญัตดัออก” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๑ คณะกรรมาธิการวสิามัญตัดออก
ทั้งมาตรา ไมม่ีกรรมาธิการวสิามัญสงวนความเห็นและไม่มีสมาชกิเสนอค าแปรญตัต ิเชิญครับ  25 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๒๔ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ                ศศมิา  ๔/๙ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีผู้อภิปราย เชิญเลขาธิการครับ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ5 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๓๒ คณะกรรมาธกิาร
วิสามญัตดัออก” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๒ คณะกรรมาธิการวสิามัญตัดออก
ทั้งมาตรา ไมม่ีกรรมาธิการวสิามัญสงวนความเห็นและไม่มีสมาชกิเสนอค าแปรญตัต ิมีท่านใดตดิใจ10 
หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการครับ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ15 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๓๓ คณะกรรมาธกิาร
วิสามญัตดัออก” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๓ คณะกรรมาธิการวสิามัญตัดออก
ทั้งมาตรา ไมม่ีกรรมาธิการวสิามัญสงวนความเห็นและไม่มีสมาชกิเสนอค าแปรญตัติ มีท่านใดตดิใจ20 
หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการครับ 
 25 
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๒๕ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ                ศศมิา  ๔/๑๐ 
 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “สว่นที ่๔ การก ากับดแูลกิจการทีด่ี
ในรัฐวิสาหกิจ มกีารแกไ้ข” 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   “ส่วนที ่๔ การก ากับดแูลกิจการที่ด ี
ในรัฐวิสาหกิจ” คณะกรรมาธิการวิสามัญแก้ไข เป็น “หมวด ๕ การก ากบัดแูลกิจการที่ดีใน
รัฐวิสาหกิจ” แก้ชือ่ “ส่วนที ่๔” เปน็ “หมวด ๕” ไมม่ีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมม่ี
สมาชิกเสนอค าแปรญตัติ มที่านใดติดใจหรือไม่ครับ 10 
    (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
     ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการครับ 
 
          - ๕/๑ 15 



๒๖ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ         ศิริกนัยา  ๕/๑ 
 
    นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๓๔ มีการแกไ้ข”  
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 5 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๔ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ขในวรรคหนึ่ง และเพ่ิมความในวรรคสอง วรรคสาม ขึ้นมาใหม ่ไม่มีกรรมาธิการวิสามัญ 
สงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ มีท่านใดประสงค์อภปิราย เชิญครบั 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการครับ 
   นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๓๕ มีการแกไ้ข” 
     ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๕ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 15 
มีการแกไ้ข เพิ่มเติมความในวรรคหนึ่งของมาตรา ๓๕ และเพิ่มวรรคสองขึน้มาใหม่ ไม่มีกรรมาธกิาร
วิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัติ เชญิครับ  
    (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีผู้อภิปราย เชิญเลขาธิการครับ 20 
    นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๓๖ มีการแกไ้ข” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๖ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ขในวรรคหนึ่ง วรรคสอง ไม่มกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไม่มสีมาชิก 25 
เสนอค าแปรญตัต ิมีทา่นใดประสงค์อภิปราย เชญิครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๒๗ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ         ศิริกนัยา  ๕/๒ 
 
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการครับ  
    นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ5 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๓๗ มีการแกไ้ข” 
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๗ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ขในวรรคหนึ่ง (๑) (๒) ไม่มกีรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไมม่ีสมาชิก 
เสนอค าแปรญตัต ิมีทา่นใดประสงค์จะอภปิราย เชิญครบั 10 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการครับ  
    นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๓๘ มีการแกไ้ข” 15 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๘ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ขในวรรคหนึ่ง เพิม่วรรคสอง เพ่ิมวรรคสาม ไม่มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็น 
และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ เชิญสมาชิกมีท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ครับ 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  20 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการครับ 
    นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๓๙ คณะกรรมาธกิาร
วิสามญัตดัออก”  25 
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๒๘ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ         ศิริกนัยา  ๕/๓ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๓๙ คณะกรรมาธิการวสิามัญตัดออก 
ทั้งมาตรา ไมม่ีกรรมาธิการวสิามัญสงวนความเห็นและไม่มีสมาชกิเสนอค าแปรญตัต ิมีท่านใด 5 
ประสงค์อภิปราย เชญิครับ  
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการครับ  
    นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ10 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๔๐ มีการแกไ้ข” 
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔๐ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 
มีการแกไ้ขในวรรคหนึ่ง เพิม่วรรคสอง เพ่ิมวรรคสาม ไม่มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็น 
และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ มีท่านใดประสงค์อภปิรายหรือไม่ ท่านศริิพล  ยอดเมอืงเจรญิ 15 
เชิญครับ  
    นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ 
ที่เคารพ ผม นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ ผมถามความรูพ้อดีผูกพันในมาตรา ๓๕  
เรื่องคณะกรรมการกลั่นกรอง ประเด็นในเรื่องนี้ที่ผมจะถามเนื่องจากว่า เดมิทีการเป็นกรรมการ
รัฐวิสาหกิจปกติทางส านักงานคณะกรรมการนโยบายรฐัวิสาหกิจจะมีตะกร้าในการพิจารณา 20 
ของเดิมว่าขา้ราชการใดหรอืบุคคลใดที่สมควรที่จะอยู่ในบัญชีรายชื่อที่จะถูกเลอืกจากคณะกรรมการ
ที่ได้ใชว้ิธีการเดิมไปแล้ว พอมีคณะกรรมการสรรหา แลว้ก็มีวธิีการที่เปน็อีกรูปหนึ่งซึง่เข้าใจไดว้่า
ต้องการความรัดกุม รอบคอบมากขึ้นกว่าเดิม ดว้ยเจตนานี้ผมกเ็ลยอยากทราบว่าบญัชีรายชื่อเดมิ 
ที่อยู่ในตะกร้าของส านักงานคณะกรรมการนโยบายรัฐวสิาหกิจในนั้นจะมีการพิจารณา 
หรือจะหยิบยกขึ้นมาพิจารณาประกอบด้วยใชห่รือไม่ ขอความกระจ่างดว้ยครบั  25 
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๒๙ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ         ศิริกนัยา  ๕/๔ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญคณะกรรมาธกิารวิสามัญตอบชีแ้จงครับ 
    นายณัฐวุฒ  ไพศาลวฒันา (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ 5 
แห่งชาต ิผม นายณฐัวฒุ  ไพศาลวัฒนา จากส านักงานคณะกรรมการนโยบายรัฐวสิาหกิจ  
ประเดน็ที่เรียนหารือกนัก็คอื เรื่องของการจัดท าบัญชีรายชื่อกรรมการเปน็ไปตามมาตรา ๑๒/๑ 
ของพระราชบัญญัติคณุสมบตัิมาตรฐานส าหรบักรรมการและพนักงานรฐัวิสาหกิจ ซึง่เป็นกฎหมาย 
อีกฉบบัหนึ่ง ภายหลังจากทีร่่างพระราชบัญญัตนิี้ถ้ามีผลใช้บังคับแล้วโครงสรา้งของตัวบุคคล 
ที่ปรากฏอยู่ในบัญชรีายชื่อดังกลา่วก็จะใช้เปน็ส่วนหนึ่งในการคดักรองบุคคลทีม่ีความรู้10 
ความสามารถเข้ามานั่งเป็นกรรมการรัฐวิสาหกิจดว้ย ซึง่กลไกในร่างพระราชบญัญตัิฉบับนี้ 
คงจะเป็นเพียงขั้นตอนในการไดม้าซึ่งตัวบคุคล ส่วนบัญชีรายชื่อฉบับนั้นก็จะเป็นการคัดเลือก
ผู้ทรงคุณวุฒไิปตามสาขาต่าง ๆ ใช้ประกอบกัน ขอบพระคุณครับ  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีท่านอื่นอีกหรือไม่ครบั  15 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการครับ  
    นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๔๑ ไม่มกีารแก้ไข   20 
มาตรา ๔๒ มีการแก้ไข” 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔๒ มีการแก้ไข เป็นการแกไ้ขถ้อยค า 
ไม่มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัต ิมีท่านใดตดิใจหรือไม่ครับ 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 25 
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๓๐ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ         ศิริกนัยา  ๕/๕ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการครับ  
   นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ5 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๔๓ คณะกรรมาธกิาร
วิสามญัตดัออก” 
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔๓ คณะกรรมาธิการวสิามัญตัดออก 
ทั้งมาตรา เปน็เรื่องหน้าทีข่องบรรษัท ไม่มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิก 10 
เสนอค าแปรญตัต ิเชญิครบั  
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีท่านใดตดิใจ เชญิเลขาธิการครับ 
   นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ15 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “หมวด ๒ บรรษัทวิสาหกิจแห่งชาต ิ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก”  
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :     ตัด หมวด ๒ บรรษัทวิสาหกจิแห่งชาต ิออก 
ซึ่งก็จะมีผลใหบ้ทบญัญตัิที่เกี่ยวกับเรื่องนี้ทั้งหมด คณะกรรมาธิการวิสามญัเสนอใหต้ัดออกทั้งหมด 20 
ท่านดเูชื่อมโยง ตรงนีถ้้าตดิใจผมจะอนญุาตให้อภิปรายในภาพรวมได ้เชญิท่านธานี  อ่อนละเอียด
ครับ 
   นายธานี  อ่อนละเอียด   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายธานี  อ่อนละเอียด สมาชกิสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ ต่อร่างพระราชบัญญตั ิ
การพัฒนาการก ากับและดูแลและบริหารรฐัวิสาหกิจ พ.ศ. .... ดว้ยหลักการและเหตผุลก็คือ 25 
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๓๑ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ         ศิริกนัยา  ๕/๖ 
 
เป็นการขบัเคลือ่นเศรษฐกิจและการลงทนุของประเทศ รวมถึงการใหบ้ริการสาธารณะแกป่ระชาชน 
และในหลักการและเหตุผลก็คือวา่ สมควรจัดตั้งบรรษทัวิสาหกิจแห่งชาติท าหนา้ทีใ่นฐานะผู้ถือหุ้น 
ในรัฐวิสาหกิจที่เปน็บริษัทแทนกระทรวงการคลงั เพื่อเสริมสร้างประสิทธิภาพในการด าเนินงาน 5 
ของรฐัวิสาหกิจให้มีความพรอ้มในการแข่งขนัเชงิพาณิชย์และสามารถด าเนนิการไดอ้ย่างมีศกัยภาพ 
โดยคงความเป็นรฐัวิสาหกิจไว้ ตลอดจนในการก ากบัดแูลรัฐวิสาหกิจจ าเปน็จะต้องด าเนินการ 
ในรูปแบบของคณะกรรมการในระดับนโยบายการบรหิารจัดการ นี่คือหลักการและเหตุผลของ 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ อยากจะกราบเรียนถามท่านประธานผา่นไปยังคณะกรรมาธิการวิสามญั 
ว่าตดัในหมวด ๒ ทัง้หมวด ๕ ส่วน ๓๓ มาตรา ผมไม่เคยตัดมากขนาดนี ้แลว้อยู่ในหลักการ 10 
ของเหตุผล วตัถปุระสงคข์องร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้ในการขับเคลื่อนเศรษฐกิจโดยผ่านบริษัท  
ท่านตดัออกไปทั้งหมวดจะบรรลุวตัถปุระสงคข์องร่างพระราชบัญญตันิี้อย่างไรหรือไม่ ประการแรก  
อยากจะเรียนถามว่า ท่านตดัออกทัง้หมดด้วยเหตผุลประการใด ท่านมมีาตรการที่จะมารองรบั
เยียวยาให้วตัถปุระสงค ์หลกัการและเหตุผลของร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้บรรลวุัตถุประสงค์ 
ตามทีร่่างกันขึน้มาอย่างไรหรือไมป่ระการใด ขอกราบเรยีนถาม ขอบพระคุณครบั  15 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :    มีสมาชิกท่านอืน่อีกหรือไม่  
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :     ไม่มีแลว้ เชิญคณะกรรมาธิการวิสามัญ 20 
ตอบชีแ้จง เชญิท่านประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญครับ 
   นายสมพล  เกียรติไพบูลย ์(ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   กราบเรียน 
ประธานสภานติิบัญญัตแิห่งชาติที่เคารพ ตามที่กระผมได้กราบเรียนตอนทีร่ายงานไปแลว้ว่า 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้หลักการมีเพียงกว้าง ๆ เท่านัน้ ให้มีพระราชบญัญตัิว่าดว้ยการพัฒนา 
รัฐวิสาหกิจ ส่วนบรรษัทนั้นอยู่ในเหตุผล แล้วเราได้มกีารพิจารณาเรื่องนี้ค่อนข้างมากในประเด็น 25 
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๓๒ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ         ศิริกนัยา  ๕/๗ 
 
เรื่องบรรษัท แลว้ก็ในทา้ยทีสุ่ดนี้อย่างที่ผมได้เรียนตั้งแตแ่รกก็ยาวพอสมควรว่าความเป็นมา 
เป็นไปอย่างไร ในเรื่องนี้เราได้ส่งเรื่องกลับไปใหค้ณะรฐัมนตรีได้พิจารณา แลว้คณะรัฐมนตรี 
ก็ได้พิจารณาทบทวนกลับมาแล้วตามที่ผมได้กราบเรียนตอนแรก สว่นผู้ที่จะเข้ามาท าหน้าที่แทน 5 
ก็ไดก้ราบเรียนไปแลว้ว่า จะมอบให้คณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจของกระทรวงการคลงั  
คือส านกังานคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจเปน็ผู้ท าหน้าทีแ่ทน ------------------------------------- 
 
           - ๖/๑ 

10 



๓๓ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        จิรายุส  ๖/๑ 
 
เพราะฉะนัน้ในบทเฉพาะกาลในฉบบันี้จึงต้องมีการปรับปรุงโครงสร้างของส านกังานคณะกรรมการ 
นโยบายรัฐวิสาหกิจให้สามารถรองรับงานที่เราถ่ายโอนมาจากทางบรรษัทที่เราตัง้ใจไวแ้ต่เดิม แลว้ก็ 
จริง ๆ แล้วในรายละเอียดของการปรบัปรงุนัน้เราจะสามารถสร้างบุคลากรหรือจ้างบุคลากรมาเป็น 5 
ที่ปรึกษาทีเ่ป็นผู้ที่มีความรู้ความสามารถเขา้มาด าเนินการได้ ซึ่งอนันี้ผมได้เรียนชี้แจงไปแล้วครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านธานี  อ่อนละเอียด ยังตดิใจหรือไม่ครับ 
  นายธานี  อ่อนละเอียด   :   ผมฟังท่านประธานคณะกรรมาธกิารวิสามัญไม่ค่อยชดั 
เพราะวา่ท่านพูดหา่งไมโครโฟน (microphone) ไปนดิหนึ่ง ทีนีก้ารขับเคลื่อนคณะกรรมการ 10 
ผ่านบริษทัก็เปน็การก ากับดแูลที่ออกแบบมา  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านธานี  อ่อนละเอียด ขออภยัท่านนะครบั 
“บรรษัท” ไม่ใช ่“บริษัท” ครับ  
  นายธานี  อ่อนละเอียด   :   บรรษัทไปตดัออก การขับเคลื่อนโดยผ่านส านกังาน15 
คณะกรรมการนโยบายรัฐวสิาหกิจแทนนี้ จะก ากบัดแูลได้มปีระสิทธิภาพเชน่เดียวกบับรรษทั 
หรือไม่ประการใด กราบเรียนถามเพิ่มเติม ทา่นประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัพูดติดไมโครโฟน
นิดหนึ่ง ไม่ได้ยินเลยครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ก้านไมโครโฟนไม่ค่อยดี เชิญทา่นประธาน 20 
คณะกรรมาธิการวิสามญัอีกครั้งหนึ่งครับ  
  นายสมพล  เกียรติไพบูลย ์(ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   ท่านธานี   
อ่อนละเอียด จะถามว่าประสิทธิภาพของการมีบรรษัทกบัการโอนหนา้ที่ของบรรษัทไปให้ส านักงาน 
คณะกรรมการนโยบายรัฐวสิาหกิจท านี้ ผมได้เรียนว่าได้มีการตอ่ต้านจากภายนอกค่อนขา้งมาก 
ในประเดน็เรือ่งการตัง้บรรษทั เพราะเกรงว่าการตั้งบรรษัทนั้นจะไปมีอ านาจไปแปรรูปรฐัวิสาหกิจ 25 
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๓๔ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        จิรายุส  ๖/๒ 
 
ซึ่งรฐัวิสาหกิจต่าง ๆ ทั้ง ๑๑ แห่งก็มีการตอ่ต้านค่อนขา้งรุนแรง ทนีี้เราก็พยายามที่จะอะลุ่มอล่วย 
อันนี้เรียนตามตรงว่าเราก็หาทางออกว่าจะหาทางออกอย่างไร ก็ได้มกีารหารอืกับทางรัฐบาล 
มาตลอด ก็ได้เรียนแลว้วา่เรือ่งนี้รฐับาลก็เปน็หว่ง แลว้ได้มีการตัง้คณะกรรมการขึน้มาประสาน 5 
กับสภานติิบญัญตัิแห่งชาติในระดับรัฐมนตรี เพราะฉะนัน้ทางออกในเบื้องต้นจะถามว่าเราไปสดุซอย 
หรือไม่ ก็ไม่สดุซอย เพราะวา่เรามปีัญหา เราจงึขอใหม้าเป็นขั้นที่อาจจะ ๘๐ เปอร์เซ็นต ์
ของเป้าหมายเดิมดีกวา่ไมม่ีเลย ซึ่งผมขอเรียนว่าเดิมทรีฐัวิสาหกิจของเราที่ก ากับดูแล 
โดยส านักงานคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ ท่านจะเหน็ว่าส านักงานคณะกรรมการนโยบาย 
รัฐวิสาหกิจเปน็หน่วยงานก ากับ แต่ส านักงานคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจไมม่กีฎหมาย 10 
หรือไม่มีอ านาจในการเข้าไปก ากบัดแูลรฐัวิสาหกิจอย่างแท้จรงิ กต็้องใช้กฎหมายอืน่ เชน่ กฎหมาย
ว่าดว้ยการจัดซื้อจดัจ้าง หรอืใช้มติคณะรฐัมนตรเีวลาจะด าเนินการกับรฐัวิสาหกิจกเ็ข้ามติ
คณะรฐัมนตรเีปน็หลายสบิมติที่เราได้เชก็ (check) กนัในการเข้าไปควบคมุ วันนี้ถา้ออก
พระราชบัญญัตฉิบับนี้เทา่กบัส านักงานคณะกรรมการนโยบายรฐัวิสาหกิจเป็นหนว่ยงานก ากับทีม่ี
กฎหมายรองรบั แล้วในขณะเดียวกันก็มีการตั้งคณะกรรมการนโยบายรฐัวิสาหกิจกอ่นที่รฐับาลจะ15 
เข้ามาดแูลงานดา้นรฐัวิสาหกิจนี้ เราจะไมม่ีกลไกที่ส าคญัที่จะเข้าไปดแูล ทางรฐับาลจึงไดต้ั้ง
คณะกรรมการนโยบายรัฐวสิาหกิจขึ้นตามประกาศส านกันายกรัฐมนตรี ซึ่งมีนายกรฐัมนตรีเป็น
ประธาน แลว้กก็ารก ากับดแูลรัฐวิสาหกิจทั้งหมดก็ผ่านทีเ่ราเรียกว่าซูเปอรบ์อรด์ (super board) 
เพราะฉะนัน้ในชว่งทีร่ัฐบาลนี้เข้ามาดูแล การขับเคลื่อนรัฐวิสาหกิจโดยซูเปอร์บอรด์ก็มีผลที่ดมีาก 
เพราะฉะนัน้จากการที่เราก าหนดให้คณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจเปน็คณะกรรมการตาม20 
กฎหมายบวกกับการเพ่ิมอ านาจให้กบัส านกังานคณะกรรมการนโยบายรฐัวิสาหกิจกถ็ือว่าเป็นการที่
ท าให้การควบคุมรัฐวิสาหกจิมีประสิทธิภาพยิ่งกว่าเดิม แล้วในขณะเดียวกันเราขยายการก ากับ ดแูล 
ควบคุมรฐัวิสาหกิจจากที่เดมิบรรษัทดแูลเพียง ๑๑ แหง่ ซึง่เปน็บริษัทท่ีกระทรวงการคลังถือหุน้เกนิ 
๕๐ เปอรเ์ซน็ต ์ทีนี้เรากเ็ปลีย่นมาเป็นใหค้รอบคลุมรัฐวสิาหกิจทัง้หมด ๕๖ แห่ง เพราะฉะนั้น 
จะถือว่าการด าเนนิการเชน่นี้จะท าใหม้ีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้นหรอืเปล่า ผมขอยืนยันว่า 25 
จะท าให้ประสิทธิภาพในการเข้าควบคุม ก ากบั ดูแล และพัฒนารัฐวิสาหกิจดขีึ้นกว่าเดิมครับ 
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๓๕ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        จิรายุส  ๖/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีท่านใดอกีหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีแล้ว เชญิเลขาธกิารครับ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “สว่นที ่๑ การจดัตัง้บรรษัท 
คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก” 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ส่วนที่ ๑ การจัดตั้งบรรษัท คณะกรรมาธิการ 
วิสามญัตดัออก เพ่ือให้สอดคล้องกบัการตดัออกในหมวด ๒ ไม่มีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็ 
และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ มีท่านใดหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการครับ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๔๔ คณะกรรมาธกิาร 
วิสามญัตดัออก” 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔๔ คณะกรรมาธิการวสิามัญตัดออก 
ท้ังมาตรา ไมม่ีกรรมาธิการวสิามัญสงวนความเห็นและไม่มีสมาชกิเสนอค าแปรญตัต ิ 
มีท่านใดประสงค์อภปิรายหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 25 
 
 
 
 
 30 



๓๖ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        จิรายุส  ๖/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการครับ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ5 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๔๕ คณะกรรมาธกิาร 
วิสามญัตดัออก” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔๕ คณะกรรมาธิการวสิามัญตัดออก 
ไม่มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัต ิมีท่านใดประสงค์ 10 
จะอภิปรายหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีผู้ใดอภิปราย เชญิเลขาธกิารครบั 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ15 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๔๖ คณะกรรมาธกิาร 
วิสามญัตดัออก” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔๖ ขอบอ านาจของบรรษัท 
คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก ไม่มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเหน็และไมม่ีสมาชิก 20 
เสนอค าแปรญตัต ิมีทา่นใดประสงค์อภิปรายหรือไม ่ท่านมณเฑียร  บญุตนั เชิญครบั 
  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิท่านประธานครบั 
ผมอยากจะหารอืท่านประธาน ไม่ได้เห็นด้วยหรือไม่เห็นด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญในเรื่องนี้ 
ก็คงเป็นไปตามที่ท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญได้ชีแ้จงไปแล้ว ผมสังเกตว่ามีการตัดออก 25 
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๓๗ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        จิรายุส  ๖/๕ 
 
ทุกมาตราจนถึงมาตรา ๘๒ เพราะฉะนัน้จะเป็นไปไดห้รอืไม่ที่จะไดแ้จ้งต่อทีป่ระชุมไปเลยว่า 
ตัดออกตัง้แต่มาตรานี้จนถงึมาตรา ๘๒ ไม่เว้นเลยแมแ้ตม่าตราเดียว ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 5 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอชี้แจงท่านมณเฑียร  บุญตัน ข้อบงัคับ 
การประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ก าหนดให้ตอ้งพิจารณารายมาตราที่มีการแกไ้ข 
ตัดออก หรือเพิ่มใหม ่ขอด าเนินการตามข้อบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ 
ไม่อย่างนั้นต้องมาขออนญุาตยกเว้นข้อบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐  
เพื่อปฏิบัตติามข้อเสนอของท่าน เชิญเลขาธิการครบั 10 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๔๗ คณะกรรมาธกิาร 
วิสามญัตดัออก” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔๗ คณะกรรมาธิการวสิามัญตัดออก 15 
ไม่มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัต ิมีท่านใดประสงคอ์ภิปราย 
หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการครับ 20 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๔๘ คณะกรรมาธกิาร 
วิสามญัตดัออก” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔๘ คณะกรรมาธิการวสิามัญตัดออก 25 
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๓๘ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        จิรายุส  ๖/๖ 
 
ไม่มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัต ิมีท่านใดประสงคอ์ภิปราย 
หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีผู้อภิปราย เชิญเลขาธิการครับ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “สว่นที ่๒ การโอนหุ้นของรฐัวิสาหกิจ 
ให้แก่บรรษัท คณะกรรมาธกิารวิสามญัตดัออก”  10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ส่วนที่ ๒ การโอนหุน้ของรฐัวิสาหกิจ 
ให้แก่บรรษัท คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก เพ่ือให้สอดคล้องกับการตัดหมวดนีท้ั้งหมวด  
ไม่มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัต ิมีท่านใดประสงค์ 
อภิปรายหรือไม่ครบั 15 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีผู้อภิปรายนะครับ เชิญเลขาธกิารครับ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มารา ๔๙ คณะกรรมาธิการ 20 
วิสามญัตดัออก” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๔๙ การโอนหุน้ใหแ้ก่บรรษัท 
คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออกทั้งมาตรา ไม่มกีรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิก
เสนอค าแปรญตัต ิมีทา่นใดติดใจหรือไม่ครบั 25 
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๓๙ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        จิรายุส  ๖/๗ 
  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการครับ 5 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๕๐ คณะกรรมาธกิาร 
วิสามญัตดัออก” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕๐ คณะกรรมาธิการวสิามัญตัดออก 10 
ทั้งมาตรา การโอนหุน้และการค านวณมูลค่าหุ้น ไมม่ีกรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็น 
และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ มีท่านใดติดใจหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการครับ 15 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๕๑ คณะกรรมาธกิาร 
วิสามญัตดัออก” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕๑ ฐานะของรัฐวิสาหกิจ  20 
คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออกทั้งมาตรา ไม่มกีรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิก 
เสนอค าแปรญตัต ิมีทา่นใดติดใจหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการครับ 25 
 
 
 
 
 30 



๔๐ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        จิรายุส  ๖/๘ 
 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “สว่นที ่๓ คณะกรรมการบรรษัท 
คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก” 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ส่วนที่ ๓ คณะกรรมการบรรษทั  
คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก เพื่อให้สอดคล้องกบัการตดัหมวดนี้ออก ไม่มกีรรมาธิการวิสามัญ
สงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ มีท่านใดตดิใจหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการครับ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๕๒ คณะกรรมาธกิาร 
วิสามญัตดัออก” 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕๒ การแต่งตั้งคณะกรรมการบรรษัท 
คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออกทั้งมาตรา ไม่มกีรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิก
เสนอค าแปรญตัต ิมีทา่นใดติดใจหรือไม่ครบั  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการครับ 
 
          - ๗/๑ 

25 



๔๑ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ           รุจิรา  ๗/๑   
 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิ  :   “มาตรา ๕๓ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
ตัดออก” 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕๓ คณะกรรมาธิการวสิามัญตัดออก 
ทั้งมาตรา คุณสมบัต ิลักษณะต้องห้ามของกรรมการผู้ทรงวฒุิ ไม่มีกรรมาธิการวิสามญั 
สงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ มีท่านใดตดิใจหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิ  :   “มาตรา ๕๔ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
ตัดออก” 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕๔ คณะกรรมาธิการวสิามัญตัดออก 
ทั้งมาตรา ว่าดว้ยวาระการด ารงต าแหนง่ของกรรมการผูท้รงคุณวุฒ ิไม่มีกรรมาธิการวิสามญั 
สงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ มีท่านใดตดิใจหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิ  :   “มาตรา ๕๕ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
ตัดออก” 25 
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๔๒ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ           รุจิรา  ๗/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕๕ คณะกรรมาธิการวสิามัญตัดออก 
การด าเนนิการเมือ่กรรมการผู้ทรงคุณวฒุิพ้นต าแหนง่ ไม่มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็น  5 
และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ มีท่านใดติดใจหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ10 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิ  :   “มาตรา ๕๖ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
ตัดออก” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕๖ การพ้นจากต าแหน่ง 
คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออกทั้งมาตรา ไม่มกีรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิก 15 
เสนอค าแปรญตัต ิมีทา่นใดติดใจหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั  
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ20 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิ  :   “มาตรา ๕๗ คณะกรรมาธิการวิสามญั 
ตัดออก” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕๗ อ านาจหน้าทีข่องคณะกรรมการ  
บรรษัท ตดัออกทัง้มาตรา ไม่มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอ 25 
ค าแปรญตัติ มีทา่นใดตดิใจหรือไม่ครับ 
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๔๓ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ           รุจิรา  ๗/๓ 
 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 5 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๕๘ คณะกรรมาธกิาร
วิสามญัตดัออก” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :    มาตรา ๕๘ การปฏิบตัหิน้าที ่10 
คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออกทั้งมาตรา ไม่มกีรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิก 
เสนอค าแปรญตัต ิมีทา่นใดติดใจหรือไม่ครบั  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)   
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 15 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๕๙ คณะกรรมาธกิาร
วิสามญัตดัออก” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิติบัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕๙ การประชุมของคณะกรรมการ 20 
บรรษัท คณะกรรมาธิการวสิามัญตัดออกทั้งมาตรา ไมม่ีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็  
และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ มีท่านใดติดใจหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 25 
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๔๔ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ           รุจิรา  ๗/๔ 
 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๖๐ คณะกรรมาธกิาร 
วิสามญัตดัออก” 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖๐ การแต่งตั้งอนุกรรมการตัดออก 
ทั้งมาตรา ไมม่ีกรรมาธิการวสิามัญสงวนความเห็นและไม่มีสมาชกิเสนอค าแปรญตัต ิมีท่านใดตดิใจ 
หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๖๑ คณะกรรมาธกิาร
วิสามญัตดัออก” 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖๑ ค่าตอบแทนและสทิธิประโยชน์ 
ของกรรมการบรรษัท ตดัออกทั้งมาตรา ไม่มีกรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็นและไมม่ีสมาชกิ
เสนอค าแปรญตัต ิมีทา่นใดติดใจหรือไม่ครบั 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๖๒ คณะกรรมาธกิาร
วิสามญัตดัออก” 25 
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๔๕ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ           รุจิรา  ๗/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖๒ เรือ่งการด ารงต าแหน่งระดับสูง 
ของกรรมการบรรษัท ตดัออกทั้งมาตรา ไม่มีกรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็นและไมม่ีสมาชกิ5 
เสนอค าแปรญตัต ิมีทา่นใดติดใจหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ10 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๖๓ คณะกรรมาธกิาร 
วิสามญัตดัออก” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖๓ การสรรหากรรมการบรรษัท 
ตัดออกทั้งมาตรา ไมม่ีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมม่ีสมาชกิเสนอค าแปรญตัต ิ 15 
มีท่านใดตดิใจหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ20 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๖๔ คณะกรรมาธกิาร 
วิสามญัตดัออก” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖๔ อ านาจหน้าทีข่องกรรมการสรรหา 
ตัดออกทั้งมาตรา ไมม่ีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมม่ีสมาชกิเสนอค าแปรญตัต ิ 25 
มีท่านใดตดิใจหรือไมค่รับ 
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๔๖ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ           รุจิรา  ๗/๖ 
 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 5 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๖๕ คณะกรรมาธกิาร
วิสามญัตดัออก” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖๕ การเสนอรายชื่อกรรมการ 10 
ผู้ทรงคุณวุฒ ิตดัออกทั้งมาตรา ไม่มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิก 
เสนอค าแปรญตัต ิมีทา่นใดติดใจหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 15 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๖๖ คณะกรรมาธกิาร
วิสามญัตดัออก” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖๖ คณะกรรมาธิการวสิามัญ 20 
ตัดออกทั้งมาตรา เรื่องการพ้นต าแหน่ง ไม่มกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็นและไมม่ีสมาชกิ
เสนอค าแปรญตัต ิมีทา่นใดติดใจหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 25 
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๔๗ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ           รุจิรา  ๗/๗ 
 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๖๗ คณะกรรมาธกิาร
วิสามญัตดัออก”    5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖๗ การประชุมของกรรมการสรรหา 
ตัดออกทั้งมาตรา ไมม่ีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมม่ีสมาชกิเสนอค าแปรญตัต ิ 
มีท่านใดตดิใจหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๖๘ คณะกรรมาธกิาร
วิสามญัตดัออก” 15 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖๘ ค่าตอบแทนกรรมการสรรหา 
ตัดออกทั้งมาตรา ไมม่ีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมม่ีสมาชกิเสนอค าแปรญตัต ิ 
มีท่านใดตดิใจหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “สว่นที ่๔ กรรมการผูอ้ านวยการใหญ่ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก” 25 
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๔๘ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ           รุจิรา  ๗/๘ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ส่วนที่ ๔ กรรมการผู้อ านวยการใหญ่ 
ตัดออกทั้งสว่นเพื่อให้สอดคล้องกับการตัดหมวด ๒ ไมม่กีรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็  5 
และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ มีท่านใดติดใจหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ10 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๖๙ คณะกรรมาธกิาร
วิสามญัตดัออก” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖๙ พูดถึงคุณสมบตัิของกรรมการ 
ผู้อ านวยการใหญ่ ตดัออกทั้งมาตรา ไมม่ีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็นและไมม่ีสมาชิก 15 
เสนอค าแปรญตัต ิมีทา่นใดติดใจหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ20 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๗๐ คณะกรรมาธกิาร
วิสามญัตดัออก” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๗๐ การจ้างและการแต่งตั้ง 
กรรมการผูอ้ านวยการใหญ ่ตัดออกทั้งมาตรา ไมม่ีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมม่ี25 
สมาชิกเสนอค าแปรญตัติ มที่านใดติดใจหรือไม่ครับ 
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๔๙ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ           รุจิรา  ๗/๙ 
 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 5 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๗๑ คณะกรรมาธกิาร 
วิสามญัตดัออก” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๗๑ การพ้นต าแหนง่ ตดัออกทัง้มาตรา 10 
ไม่มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัต ิมีท่านใดตดิใจ 
หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 15 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๗๒ คณะกรรมาธกิาร 
วิสามญัตดัออก” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๗๒ อ านาจหน้าทีข่องกรรมการ 20 
ผู้อ านวยการใหญ่ ตดัออกทัง้มาตรา ไมม่ีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็นและไมม่ีสมาชิก 
เสนอค าแปรญตัต ิมีทา่นใดติดใจหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 25 
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๕๐ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ           รุจิรา  ๗/๑๐ 
 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๗๓ คณะกรรมาธกิาร 
วิสามญัตดัออก” 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๗๓ การปฏิบตัิหน้าทีข่องกรรมการ 
ผู้อ านวยการใหญ่ ตดัออกทัง้มาตรา ไมม่ีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็นและไมม่ีสมาชิกเสนอ 
ค าแปรญตัติ มีทา่นใดตดิใจหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๗๔ คณะกรรมาธกิาร
วิสามญัตดัออก” 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๗๔ การแต่งตั้งผูร้ักษาการ  
ไม่มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัต ิมีท่านใดตดิใจ 
หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :    ไม่มี เชญิเลขาธกิารด าเนินการต่อครับ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๗๕ คณะกรรมาธกิาร 
วิสามญัตดัออก” 25 
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๕๑ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ           รุจิรา  ๗/๑๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๗๕ เรือ่งการก าหนดใหก้รรมการ 
ผู้อ านวยการใหญ่เป็นผูด้ ารงต าแหนง่ระดบัสูงตามพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนูญ 5 
ว่าดว้ยการป้องกันและปราบปรามการทุจรติ ไม่มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมม่ี
สมาชิกเสนอค าแปรญตัติ ตดัออกทัง้มาตรา มีทา่นใดตดิใจหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 10 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “สว่นที ่๕ ประมาณการรายจ่าย 
และเงินส ารองของบรรษัท คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ส่วนที่ ๕ ตดัออกทั้งสว่นเพ่ือให้สอดคล้อง 15 
กับการตดัหมวดออก ไม่มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมม่ีสมาชกิเสนอค าแปรญตัติ  
มีท่านใดตดิใจหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 20 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๗๖ คณะกรรมาธกิาร 
วิสามญัตดัออก”  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๗๖ งบประมาณประจ าปีของ 25 
บรรษัท ตดัออกทัง้มาตรา ไม่มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิก 
เสนอค าแปรญตัต ิมีทา่นใดติดใจหรือไม่ครบั 
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๕๒ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ           รุจิรา  ๗/๑๒ 
 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 5 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๗๗ คณะกรรมาธกิาร 
วิสามญัตดัออก” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๗๗ การจัดสรรก าไรสทุธิ  10 
คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออกทั้งมาตรา ไม่มกีรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิก 
เสนอค าแปรญตัต ิมีทา่นใดติดใจหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 15 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “สว่นที ่๖ การบัญชแีละการรายงาน 
คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ส่วนที่ ๖ การบญัชีและการรายงาน 20 
ตัดออก ไม่มกีรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็นและไมม่ีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ มีท่านใดตดิใจ
หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เลขาธกิารด าเนินการต่อครับ 25 
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๕๓ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ           รุจิรา  ๗/๑๓ 
 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๗๘ คณะกรรมาธกิาร 
วิสามญัตดัออก” 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๗๘ การจัดท าระบบบญัช ี
ของบรรษัท ตดัออกทัง้มาตรา ไม่มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอ 
ค าแปรญตัติ มีทา่นใดตดิใจหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๗๙ คณะกรรมาธกิาร 
วิสามญัตดัออก” 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๗๙ การแต่งตั้งผู้สอบบญัช ี
คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออกทั้งมาตรา ไม่มกีรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิก
เสนอค าแปรญตัต ิมีทา่นใดติดใจหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๘๐ คณะกรรมาธกิาร 
วิสามญัตดัออก” 25 
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๕๔ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ           รุจิรา  ๗/๑๔ 
  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๘๐ การจัดท ารายงานประจ าป ี
คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออกทั้งมาตรา ไม่มกีรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิก5 
เสนอค าแปรญตัต ิมีทา่นใดติดใจหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ10 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “หมวด ๓ บทก าหนดโทษ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก”  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   หมวด ๓ บทก าหนดโทษ คณะกรรมาธิการ 
วิสามญัตดัออก ไม่มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็และไมม่ีสมาชกิเสนอค าแปรญตัต ิมีท่านใด15 
ติดใจหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ20 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๘๑ คณะกรรมาธกิาร
วิสามญัตดัออก” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๘๑ บทก าหนดโทษส าหรับผูเ้ปิดเผย 
ข้อมูลของบรรษัท ไมม่ีกรรมาธิการวิสามญัสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ  25 
เมื่อไม่มีบรรษัทแล้วคณะกรรมาธกิารวิสามัญเห็นว่าไม่ต้องมีบทก าหนดโทษในมาตรา ๘๑ มีท่านใด
ติดใจหรือไม่ครบั 
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๕๕ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ           รุจิรา  ๗/๑๕ 
  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการต่อครบั 5 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๘๒ คณะกรรมาธกิาร 
วิสามญัตดัออก”  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๘๒ บทก าหนดโทษกรรมการของ10 
บรรษัท 
คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออกทั้งมาตรา เพราะไม่มบีรรษัทแลว้ มีท่านใดตดิใจหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิเลขาธิการด าเนินการต่อครบั 15 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าที่แทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “บทเฉพาะกาล ไมม่ีการแก้ไข 
มาตรา ๘๓ มีการแก้ไข”  
 
           - ๘/๑ 20 



๕๖ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        วรนชุ  ๘/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๘๓ บทเฉพาะกาล คณะกรรมาธิการ
วิสามญัมีการแก้ไขในวรรคหนึ่งและกต็ัดวรรคสอง วรรคสาม วรรคสี่ วรรคห้า ออก ไม่มีกรรมาธกิาร5 
วิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัติ มีทา่นใดประสงค์อภปิราย เชิญครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิท่านเลขาธิการครับ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ10 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๘๓/๑ คณะกรรมาธิการ
วิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม”่ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๘๓/๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
เพิ่มขึ้นใหม่ทั้งมาตรา มีท่านใดประสงค์อภปิรายมาตรา ๘๓/๑ ทีเ่พิ่มขึน้ใหม่ทัง้มาตราหรอืไม ่ 15 
เชิญท่านสมาชกิครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิท่านเลขาธิการครับ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ20 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๘๔ คณะกรรมาธกิาร
วิสามญัตดัออก” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๘๔ คณะกรรมาธิการวสิามัญตัดออก
ทั้งมาตรา ไมม่ีกรรมาธิการวสิามัญสงวนความเห็นและไม่มีสมาชกิเสนอค าแปรญตัต ิมีท่านใดตดิใจ25 
หรือไม่ วาระการด ารงต าแหน่งของกรรมการผู้ทรงคุณวฒุิ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๕๗ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        วรนชุ  ๘/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิท่านเลขาธิการครับ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ5 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๘๕ คณะกรรมาธกิาร
วิสามญัตดัออก” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๘๕ คณะกรรมาธิการวสิามัญตัดออก 
การสรรหากรรมการผู้ทรงคณุวุฒิชดุแรก ไมม่ีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็นและไมม่ีสมาชกิ10 
เสนอค าแปรญตัต ิมีทา่นใดติดใจหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิท่านเลขาธิการครับ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ15 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๘๖ คณะกรรมาธกิาร
วิสามญัตดัออก” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๘๖ คณะกรรมาธิการวสิามัญตัดออก
ทั้งมาตรา อ านาจสั่งการของรัฐมนตรี ไม่มกีรรมาธิการวสิามัญสงวนความเห็นและไม่มีสมาชกิ 20 
เสนอค าแปรญตัต ิมีทา่นใดหรือไม่ เชิญครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิท่านเลขาธิการครับ 
 25 
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๕๘ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        วรนชุ  ๘/๓ 
 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๘๗ คณะกรรมาธกิาร
วิสามญัตดัออก” 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๘๗ การคดัเลือกพนักงานหรือลูกจ้าง
ของบรรษัท คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออกทัง้มาตรา ไม่มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็น 
และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ มีท่านใดติดใจหรือไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิท่านเลขาธิการครับ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๘๘ ไม่มกีารแก้ไข   
มาตรา ๘๙ คณะกรรมาธกิารวิสามัญตัดออก” 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๘๙ การก าหนดสัดส่วนการถือหุ้น 
ในรัฐวิสาหกิจ คณะกรรมาธกิารวิสามญัตดัออกทัง้มาตรา ไมม่ีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็น
และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญัตติ มีท่านใดติดใจหรือไม ่เชิญครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิท่านเลขาธิการครับ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๘๙/๑ คณะกรรมาธิการ
วิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม”่ 25 
 
 
 
 
 30 



๕๙ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        วรนชุ  ๘/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๘๙/๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
เพิ่มขึ้นใหม่ เป็นบทรองรับกฎ ระเบียบ ข้อบงัคับ ประกาศ ขอ้ก าหนด ค าสั่ง หรอืมติคณะรัฐมนตร ี5 
ที่ใช้บังคับอยู่เดมิก่อนวนัที่พระราชบัญญัตนิี้ใช้บงัคับก็ใหใ้ช้บังคับต่อได้เทา่ที่ไมข่ดัหรอืแย้งกบั
พระราชบัญญัตนิี้ จนกวา่จะมีกฎหมายล าดบัรองต่าง ๆ เหล่านัน้ออกมาใหม่ มที่านใดประสงค์
อภิปรายหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิท่านเลขาธิการครับ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “มาตรา ๙๐ ไม่มกีารแก้ไข   
มาตรา ๙๑ คณะกรรมาธกิารวิสามัญเพิ่มขึ้นใหม่” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๙๑ ร่างเดิมไม่มี คณะกรรมาธิการ
วิสามญัเพ่ิมขึน้ใหม่ทัง้มาตรา มีท่านใดประสงค์อภิปรายหรือไม่ เป็นบทบญัญตัิให้หน่วยงานที่
เกี่ยวขอ้งรว่มกนัท าโครงสรา้งของส านกังาน กรอบอตัราก าลังข้าราชการและพนักงานโดยก าหนด 
ให้ท าภายใน ๑๘๐ วนั มีทา่นใดตดิใจหรือไม ่
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิท่านเลขาธิการครับ 
  นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “บญัชีรายชื่อรฐัวิสาหกิจ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก” 25 
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๖๐ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        วรนชุ  ๘/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   บัญชีรายชื่อรัฐวิสาหกิจเดิมม ี๑๑ แหง่ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออกทั้งหมด เนื่องจากไมม่ีบทบัญญตัิเรื่องตั้งบรรษัทแล้ว 5 
ไม่มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัต ิมีท่านใดตดิใจหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี ท่านสมาชกิครบั เป็นอนัวา่ที่ประชุม 
ได้พิจารณาเรียงล าดบัมาตราไปจนจบรา่งแลว้ 10 
     ต่อไปจะเป็นการขอมติจากที่ประชมุรายมาตราที่มกีารแก้ไข ตัดออก หรอืเพิ่มใหม ่
ก่อนขอมติผมขอตรวจสอบองค์ประชมุ ขอเชิญทา่นสมาชิกแสดงตนก่อนลงมติรายมาตราส าหรับ
การพิจารณาในวาระที ่๒ ของร่างพระราชบญัญตัิการพัฒนาการก ากบัดแูลและบรหิารรฐัวิสาหกิจ 
พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ขคอ่นขา้งมาก ร่างพระราชบญัญตัิฉบับนีม้ีทั้งหมด 
๙๐ มาตรา คณะกรรมาธกิารวิสามัญแก้ไขชื่อ ส่วนที่ ๑ ถึงส่วนที่ ๔ ในหมวด ๑ แกบ้ทบัญญัต ิ15 
รายมาตราทัง้หมด ๒๖ มาตรา เพิ่มขึ้นใหม่ ๗ มาตรา ตดัออก ๕๑ มาตรา มีทา่นใดยังไม่ไดแ้สดงตน
หรือไม่ ทกุท่านแสดงตนแลว้ ขอทราบองคป์ระชุมครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๕๓ คน) 
 
          - ๙/๑ 20 



๖๑ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        ธีรวรรณ  ๙/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๕๓  ครบเปน็องค์ประชุม  
ท่านสมาชิกกติกาในการถามมตเินื่องจากไม่มีกรรมาธกิารวิสามัญสงวนความเห็นและไมม่ีสมาชกิ 5 
สงวนค าแปรญัตติ คงมแีต่การแก้ไขโดยคณะกรรมาธกิารวิสามัญหรือการตัดหรือการเพ่ิม 
โดยคณะกรรมาธิการวิสามญัเท่านั้น เพราะฉะนั้นการถามมต ิผมจะถามแต่เพียงว่าท่านเห็นด้วย
หรือไม่กับการแกไ้ขหรือการตัดออกหรือการเพ่ิมใหม่ของคณะกรรมาธกิารวิสามัญค าถามจะเปน็
เช่นนี ้เริม่ที่มาตรา ๓ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขนิยามศัพทห์ลายค า ผมขอหารือก่อน  
ผมถามรวมครัง้เดียว มีท่านใดไม่เห็นด้วยหรือไม่ครับ 10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่กับการแก้ไข 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๓ เชญิลงมติ มที่านใดยังไมไ่ด้ลงคะแนนหรอืไม่  
ทุกท่านลงคะแนนแล้ว ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓  
องค์ประชมุ ๑๕๙ มติทีป่ระชุม เห็นด้วย ๑๕๒  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๗ เป็นอนัว่า 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๓  20 
     ต่อไปจะเป็นการถามมติในมาตรา ๕ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไ้ข  
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน มีท่านใดยังไม่ลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕  25 
องค์ประชมุ ๑๕๗ มติทีป่ระชุม เห็นด้วย ๑๕๐  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๗ เป็นอนัว่า 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๕ 
 
 
 30 



๖๒ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        ธีรวรรณ  ๙/๒ 
 
  ต่อไปจะเป็นการขอมติชื่อสว่น สว่นที่ ๑ คณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่ เชญิลงคะแนน ปดิการลงคะแนน  
ขอทราบผลครบั 5 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนน องค์ประชมุ ๑๖๑  
มติที่ประชมุ เห็นด้วย ๑๕๓  ไม่เหน็ดว้ย ไม่ม ี งดออกเสียง ๗  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ดว้ยกับการแก้ไขชื่อส่วนที่ ๑  10 
  นางสาวจินตนนัท์ ชญาต์ร  ศุภมิตร   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาต ิเมือ่สักครู่ นางสาวจินตนันท ์ชญาต์ร  ศุภมิตร เห็นด้วยค่ะ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เจ้าหน้าที่ตรวจสอบครบั  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไขใน (๓)  15 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๖  
องค์ประชมุ ๑๖๔ มติทีป่ระชุม เห็นด้วย ๑๕๘  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๖ เป็นอนัว่า 20 
ท่ีประชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๖  
  ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๗ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออกทัง้มาตรา  
เห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย  ไม่มี) 
 25 
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๖๓ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        ธีรวรรณ  ๙/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๗  
องค์ประชมุ ๑๖๕ มติทีป่ระชุม เห็นด้วย ๑๕๘  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๗ เป็นอนัว่า 5 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการตดัมาตรา ๗  
  ต่อไปจะเป็นการถามมติมาตรา ๘ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไ้ขใน (๘)  
และ (๙) ในท านองเดียวกนั ผมจะถามรวมเป็นมติเดียวเลยนะครับ ทา่นเห็นด้วยหรอืไม่  
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๘  
องค์ประชมุ ๑๖๔ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๕๘  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๖ เปน็อันว่า 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๘ 
  ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๑๐ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขใน (๔)  15 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๐  
องค์ประชมุ๑๖๔ มติที่ประชุมเหน็ดว้ย ๑๕๘  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๖ เปน็อันว่าที่ประชมุ20 
เห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๐ 
  ต่อไปจะเป็นการถามมติในมาตรา ๑๑ มกีารแกไ้ขในวรรคแรกใน (๑) ถึง (๕) 
(๙) ถงึ (๑๒) (๑๔) (๑๗) ผมจะถามรวมเปน็มติเดียวมีสมาชิกท่านใดไม่เหน็ดว้ยหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 25 
 
 
 
 
 30 



๖๔ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        ธีรวรรณ  ๙/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิลงคะแนนทา่นเห็นดว้ยหรือไม่ 
กับการแก้ไขในมาตรา ๑๑ ของคณะกรรมาธิการวิสามญั ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 5 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๕ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๑  
องค์ประชมุ ๑๖๓ มติทีป่ระชุม เห็นด้วย ๑๕๕  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๗   
ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เป็นอนัว่าทีป่ระชุมเห็นด้วยกับการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามญั 10 
ในมาตรา ๑๑  
  ต่อไปจะเป็นการถามมติในมาตรา ๑๔ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออกทั้งมาตรา 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๔  
องค์ประชมุ ๑๖๒ มติทีป่ระชุม เห็นด้วย ๑๕๕  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๗ เป็นอนัว่า 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการตดัมาตรา ๑๔  
  ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๑๕ มีการแก้ไขใน (๑) และเพิ่มวรรคสองขึ้นมาใหม ่
ผมถามรวมมติเดียวท่านเหน็ดว้ยหรอืไม ่เชญิลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 20 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๕  
องค์ประชมุ ๑๖๓ มติทีป่ระชุม เห็นด้วย ๑๕๕  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๗   
ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เป็นอนัว่าทีป่ระชุมเห็นด้วยกับการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามญั 25 
ในมาตรา ๑๕  
   
          - ๑๐/๑ 



๖๕ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ                                                                       ศุภลักษณ์  ๑๐/๑ 
 
  ต่อไปจะเป็นการถามมติมาตรา ๑๘ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไ้ข  
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๘  
องค์ประชมุ ๑๖๓ มติทีป่ระชุม เห็นด้วย ๑๕๗  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๖ เป็นอนัว่า 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๘ 
  ต่อไปเปน็การขอมติในมาตรา ๒๐ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข 10 
หลายแห่งเลย มีการเพ่ิมความในมาตรา ๒๐ ตอนต้น แล้วก็แก้อนมุาตราทัง้หมด ๕ อนุมาตรา  
เพิม่ (๗/๑) ขึน้มาใหม่ มีสมาชิกท่านใดประสงค์ให้ผมถามแยกมติเป็นรายอนมุาตราที่แก้ไขหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เพราะฉะนัน้ผมถามรวมมติเดียว  15 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๐  
องค์ประชมุ ๑๖๕ มติทีป่ระชุม เห็นด้วย ๑๕๙  ไมเ่หน็ด้วย ๑  งดออกเสียง ๕ เปน็อันว่าที่ประชมุ 20 
เห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๐ 
  ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๒๐/๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพิ่มใหม่ทั้งมาตรา 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
 25 
 
 
 
 
 30 



๖๖ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ                                                                       ศุภลักษณ์  ๑๐/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๐/๑  
องค์ประชมุ ๑๖๕ มติทีป่ระชุม เห็นด้วย ๑๕๙  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๖ เป็นอนัว่า 5 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการเพ่ิมมาตรา ๒๐/๑   
  ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๒๐/๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพิ่มใหม่ทั้งมาตรา 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๐/๒  
องค์ประชมุ ๑๖๓ มติทีป่ระชุม เห็นด้วย ๑๕๖  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๖   
ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เป็นอนัว่าทีป่ระชุมเห็นด้วยกับการเพ่ิมมาตรา ๒๐/๒  
  ต่อไปเปน็การถามมติ ชื่อสว่นที่ ๒ แผนยุทธศาสตร์รฐัวสิาหกิจ คณะกรรมาธกิาร 
วิสามญัมีการแก้ไข ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน  ส่วนที่ ๒ แก้เปน็หมวด ๓ แผนพัฒนา15 
รัฐวิสาหกิจ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนส่วนที่ ๒  องค์ประชุม ๑๖๓  
มติที่ประชมุ เห็นด้วย ๑๕๘  ไม่เหน็ดว้ย ไม่ม ี งดออกเสียง ๔  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เปน็อนัว่า 20 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขชื่อสว่นที ่๒  
  ต่อไปมาตรา ๒๒ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข ท่านเห็นด้วยหรือไม่ 
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
 25 
 
 
 
 
 30 



๖๗ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ                                                                       ศุภลักษณ์  ๑๐/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๒  
องค์ประชมุ ๑๖๔  มติที่ประชุม เหน็ดว้ย ๑๕๘  ไม่เหน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๖ เป็นอนัว่า 5 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๒  
  ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๒๓ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข ท่านเหน็ด้วย
หรือไม่ เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :    ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๓  
องค์ประชมุ ๑๖๕ มติทีป่ระชุม เห็นด้วย ๑๕๙  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๖ เป็นอนัว่า 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๓  
  ตอ่ไปมาตรา ๒๔ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข ท่านเห็นด้วยหรือไม่  
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผล  15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๔  
องค์ประชมุ ๑๖๖ มติทีป่ระชุม เห็นด้วย ๑๖๐  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๖ เป็นอนัว่า 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๔  20 
  ต่อไปเปน็การขอมติมาตรา ๒๕ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข ท่านเหน็ด้วย
หรือไม่ เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๕ 25 
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๖๘ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ                                                                       ศุภลักษณ์  ๑๐/๔ 
 
องค์ประชมุ ๑๖๔ มติทีป่ระชุม เห็นด้วย ๑๕๘  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๖ เป็นอนัว่า 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๕  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๒๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข  5 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๖  
องค์ประชมุ ๑๖๖ มติทีป่ระชุม เห็นด้วย ๑๖๐  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๖ เป็นอนัว่า 10 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๖  
  ต่อไปเปน็การขอมติในมาตรา ๒๗ คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข  
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๗  
องค์ประชมุ ๑๖๗ มติทีป่ระชุม เห็นด้วย ๑๖๐  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๖   
ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เป็นอนัว่าทีป่ระชุมเห็นด้วยกับการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามญั 
ในมาตรา ๒๗  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๒๘ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข  20 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๘  
องค์ประชมุ ๑๖๕ มติทีป่ระชุม เห็นด้วย ๑๕๙  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๖ เป็นอนัว่า 25 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๘ 
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๖๙ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ                                                                       ศุภลักษณ์  ๑๐/๕ 
 
  ต่อไปชื่อส่วนที่ ๓ การประเมินผลการด าเนนิงานของรฐัวิสาหกิจและบรรษัท 
คณะกรรมาธิการวิสามญัแกไ้ขเปน็หมวด ๔ การประเมนิผลการด าเนนิงานของรัฐวสิาหกิจ  
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 5 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนน องค์ประชมุ ๑๖๙   
มติที่ประชมุ เห็นด้วย ๑๖๒  ไม่เหน็ดว้ย ไม่ม ี งดออกเสียง ๗ เปน็อันว่าที่ประชมุเห็นด้วย 
กับการแก้ไขชื่อส่วนที่ ๓  10 
  ต่อไปจะเป็นการถามมติมาตรา ๒๙ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกว้รรคหนึ่ง 
ตัดวรรคสอง ผมถามมติเดียว มีทา่นใดไม่เห็นดว้ยหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 
          - ๑๑/๑ 15 



๗๐ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        พรเพ็ญ  ๑๑/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิลงคะแนนมาตรา ๒๙  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 5 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๒๙  
องค์ประชมุ ๑๖๙ มติทีป่ระชุม เห็นด้วย ๑๖๑  ไมเ่หน็ด้วย ๒  งดออกเสียง ๖ เปน็อันว่าที่ประชมุ
เห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๒๙  10 
  ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๓๐ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขท่านเหน็ดว้ย
หรือไม่ เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๐  15 
องค์ประชมุ ๑๖๘ มติทีป่ระชุม เห็นด้วย ๑๖๒  ไมเ่หน็ด้วย ๑  งดออกเสียง ๕ เปน็อันว่าที่ประชมุ
เห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๓๐  
  ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๓๐/๑ คณะกรรมาธกิารวิสามญัเพ่ิมใหม่ทัง้มาตรา
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๐/๑  
องค์ประชมุ ๑๖๙ มติทีป่ระชุม เห็นด้วย ๑๖๒  ไมเ่หน็ด้วย ๑  งดอออกเสียง ๖ เปน็อันว่าที่ประชมุ
เห็นด้วยกับการเพ่ิมมาตรา ๓๐/๑  
 25 
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๗๑ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        พรเพ็ญ  ๑๑/๒ 
 
  ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๓๐/๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพิ่มใหม่ทั้งมาตรา
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน มาตรา ๓๐/๒ ร่างเดิมไม่มี คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 
เพิ่มขึ้นใหม่ทั้งมาตรา ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  5 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๐/๒  
องค์ประชมุ ๑๗๐ มติทีป่ระชุม เห็นด้วย ๑๖๓  ไมเ่หน็ด้วย ๑  งดออกเสียง ๖ เปน็อันว่าที่ประชมุ
เห็นด้วยกับการเพ่ิมมาตรา ๓๐/๒  10 
  ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๓๑ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออกทัง้มาตรา 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนนครับ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผล 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๑ องคป์ระชุม 15 
๑๖๙ มตทิี่ประชุม เหน็ดว้ย ๑๖๐  ไม่เห็นดว้ย ๑  งดออกเสียง ๗  ไม่ลงคะแนนเสยีง ๑ 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ดว้ยกับการตดัมาตรา ๓๑ 
  ต่อไปเปน็การขอมติมาตรา ๓๒ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออกทัง้มาตรา 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนนครับ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผล 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๒  
องค์ประชมุ ๑๖๙ มติทีป่ระชุม เห็นด้วย ๑๖๑  ไมเ่หน็ด้วย ๑  งดออกเสียง ๖   
ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เป็นอนัว่าทีป่ระชุมเห็นด้วยกับการตดัมาตรา ๓๒ ของคณะกรรมาธิการ
วิสามญั  25 
  ต่อไปเปน็การขอมติมาตรา ๓๓ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออกทัง้มาตรา 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนนครับ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
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๗๒ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        พรเพ็ญ  ๑๑/๓ 
 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๓  5 
องค์ประชมุ ๑๗๐ มติทีป่ระชุม เห็นด้วย ๑๖๓  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๗ เป็นอนัว่า 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการตดัมาตรา ๓๓  
  ต่อไปชื่อส่วนที่ ๔ การก ากับดูแลกิจการที่ดีในรัฐวิสาหกจิ คณะกรรมาธกิารวิสามญั
มีการแกไ้ขเป็นหมวด ๕ ทา่นเหน็ดว้ยหรือไม่ เชญิลงคะแนนครบั ปดิการลงคะแนน ขอทราบผล
ครับ 10 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนส่วนที่ ๔ ที่คณะกรรมาธิการ
วิสามญัแกเ้ปน็หมวด ๕ องค์ประชุม ๑๖๙ มติที่ประชมุ เหน็ดว้ย ๑๖๕  ไม่เห็นด้วย ไม่ม ี 
งดอออกเสียง ๔ เปน็อันว่าที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขส่วนที่ ๔      15 
  ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๓๔ คณะกรรมาธิการวิสามญัแกว้รรคหนึ่ง  
เพิ่มวรรคสอง เพ่ิมวรรคสาม ผมถามรวมมติเดียว มีสมาชิกท่านใดไมเ่หน็ดว้ยหรือไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิลงคะแนน มาตรา ๓๔  20 
เห็นด้วยหรือไม่ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๔  
องค์ประชมุ ๑๖๗ มติทีป่ระชุม เห็นด้วย ๑๖๑  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๖ เป็นอนัว่า 25 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๓๔   
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๗๓ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        พรเพ็ญ  ๑๑/๔ 
 
  ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๓๕ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขโดยเพิ่ม
ข้อความในวรรคหนึ่งขึ้นมาใหม่ และเพิ่มวรรคสองขึน้มาใหม่ทั้งวรรค ผมถามมตเิดียวมีท่านใด 
ไม่เห็นด้วยหรือไม่ครับ 5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิลงคะแนนครับ ท่านเห็นด้วยหรือไม่ 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๕  
องค์ประชมุ ๑๖๘ มติทีป่ระชุม เห็นด้วย ๑๖๑  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๖  
ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เป็นอนัว่าทีป่ระชุมเห็นด้วยกับการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามญั 
ในมาตรา ๓๕  15 
  ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๓๖ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้วรรคหนึง่  
วรรคสอง ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่ เชิญลงคะแนนครบั ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๖  20 
องค์ประชมุ ๑๖๗ มติทีป่ระชุม เห็นด้วย ๑๖๒  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๕ เป็นอนัว่า 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๓๖  
  ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๓๗ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขใน (๑) (๒)  
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนนครับ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 25 
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๗๔ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        พรเพ็ญ  ๑๑/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๗  
องค์ประชมุ ๑๗๓ มติทีป่ระชุม เห็นด้วย ๑๖๗  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๖  เป็นอนัว่าที่5 
ประชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธกิารวิสามัญในมาตรา ๓๗  
  ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๓๘ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขในวรรคหนึง่ 
เพิ่มวรรคสอง เพ่ิมวรรคสาม ผมถามรวมมติเดียว มีท่านใดไม่เห็นด้วยหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิลงคะแนนเลยครับ เห็นด้วยหรือไม่ 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผล 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๘  15 
องค์ประชมุ ๑๗๓ มติทีป่ระชุม เห็นด้วย ๑๖๖  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๖   
ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เป็นอนัว่าทีป่ระชุมเห็นด้วยกับการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามญั 
ในมาตรา ๓๘  
 
          - ๑๒/๑ 20 
               
    
 



๗๕ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ             ณฐันติย์รดี  ๑๒/๑ 
 
  ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๓๙ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออกทัง้มาตรา 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนนครับ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผล  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 5 
     ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๓๙  
องค์ประชมุ ๑๗๓ มติทีป่ระชุม เห็นด้วย ๑๖๗  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๖ เป็นอนัว่า 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการตดัมาตรา ๓๙  
      ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๔๐ มีการแก้ไขในวรรคหนึง่ เพิ่มวรรคสอง 10 
เพิ่มวรรคสามขึ้นมาใหม่ ผมถามรวมมติเดียว มีท่านใดไม่เหน็ด้วยไหมครับ  
     (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
     ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิลงคะแนนครับ เห็นดว้ยหรือไม ่ 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผล 15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
     ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๔๐  
องค์ประชมุ ๑๗๔  เห็นด้วย ๑๖๘  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๖ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วยกบั
การแก้ไขคณะกรรมาธิการวสิามัญในมาตรา ๔๐  20 
     ต่อไปเปน็การถามมติในมาตรา ๔๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข 
ในวรรคหนึ่งและในวรรคสอง ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่ เชญิลงคะแนนครบั ปิดการลงคะแนน  
ขอทราบผล  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๘ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี) 
 25 
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๗๖ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ             ณฐันติย์รดี  ๑๒/๒ 
 
      ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๔๒  
องค์ประชมุ ๑๗๓ มติทีป่ระชุม เห็นด้วย ๑๖๘  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๕ เป็นอนัว่า 5 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๔๒  
     ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๔๓ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออกทัง้มาตรา  
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนนครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
     ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๔๓  
องค์ประชมุ ๑๗๓ มติทีป่ระชุมเหน็ดว้ย ๑๖๕  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๘ เปน็อันว่าที่ประชมุ
เห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญกับการตดัออกในมาตรา ๔๓  
      ต่อไปจะเป็นการถามในมติชือ่หมวด ๒ บรรษัทวิสาหกิจแห่งชาต ิคณะกรรมาธิการ 
วิสามญัตดัชื่อหมวดนี้ออก ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนนครับ ปดิการลงคะแนน  15 
ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
      ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๗๑ มติที่ประชมุ 
เห็นด้วย ๑๖๒  ไมเ่หน็ดว้ย ๒  งดออกเสียง ๗ เปน็อันวา่ที่ประชุมเห็นด้วยกับการตดั หมวด ๒ 20 
บรรษัทวิสาหกิจแห่งชาต ิออก ท่านสมาชกิครบั มาตราที่อยู่ในหมวด ๒ นี้จะเริ่มทีม่าตรา ๔๔ ไปถงึ 
มาตรา ๘๐ แบง่ออกเป็นสว่นต่าง ๆ เริ่มที่สว่นที ่๑ การจัดตัง้บรรษัท คณะกรรมาธกิารวิสามญั 
ตัดออก ทา่นเห็นด้วยหรือไม่ เชญิลงคะแนนครับ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
 25 
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๗๗ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ             ณฐันติย์รดี  ๑๒/๓ 
 
     ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนส่วนที่ ๑ การจัดตัง้บรรษัท 
องค์ประชมุ ๑๗๑  เห็นด้วย ๑๕๙  ไม่เห็นดว้ย ๒  งดออกเสียง ๑๐ เปน็อันว่าทีป่ระชุมเห็นด้วย 5 
กับการตดั สว่นที ่๑ การจดัตั้งบรรษัท ออก  
     ต่อไปมาตรา ๔๔ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออกทั้งมาตรา ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่  
เชิญลงคะแนนครบั มาตรา ๔๔ ถึงมาตรา ๘๐ มาในท านองเดียวกันหมดเลยนะครบั 
คณะกรรมาธิการวิสามญัเสนอตดัออกหมดเลย ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 10 
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๔๔ องค์ประชุม ๑๖๙   
เห็นด้วย ๑๕๗  ไมเ่หน็ดว้ย ๒  งดออกเสียง ๑๐ เปน็อนัว่าที่ประชมุเหน็ดว้ยกับการตัดมาตรา ๔๔  
    ต่อไปมาตรา ๔๕ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออกท่านเห็นด้วยหรือไม่  
เชิญลงคะแนนครบั ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๓ คะแนน) 
     ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๔๕ องค์ประชุม ๑๖๘ 
เห็นด้วย ๑๕๖  ไมเ่หน็ดว้ย ๓  งดออกเสียง ๙ เปน็อันวา่ที่ประชุมเห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการ
วิสามญัในการตดัมาตรา ๔๕  20 
      ต่อไปเปน็การขอมติมาตรา ๔๖ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออกทา่นเห็นดว้ย 
หรือไม่ เชิญลงคะแนนครบั ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
     ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๔๖ องค์ประชุม ๑๖๙ 25 
เห็นด้วย ๑๕๗  ไมเ่หน็ดว้ย ๒  งดออกเสียง ๙  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วย 
กับการตดัมาตรา ๔๖ 
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๗๘ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ             ณฐันติย์รดี  ๑๒/๔ 
 
     ต่อไปเปน็การขอมติมาตรา ๔๗ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออกทา่นเห็นดว้ย 
หรือไม่ เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๓ คะแนน) 5 
 
          - ๑๓/๑ 



๗๙ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        เยาวเรศ  ๑๓/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ (นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๔๗  
องค์ประชมุ ๑๖๖ เหน็ดว้ย ๑๕๕  ไม่เหน็ด้วย ๓  งดออกเสียง ๘ เป็นอนัวา่ที่ประชมุเหน็ดว้ย 5 
กับการตดัมาตรา ๔๗  
  ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๔๘ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออกทา่นเห็นดว้ย
หรือไม่ เชิญครับ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๒ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ๒ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ (นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๔๘ องค์ประชุม ๑๖๒ 
เห็นด้วย ๑๕๒  ไมเ่หน็ดว้ย ๒  งดออกเสียง ๗  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วย 
กับการตดัมาตรา ๔๘  
  ต่อไปส่วนที่ ๒ การโอนหุน้ของรัฐวิสาหกิจใหแ้ก่บรรษัท คณะกรรมาธิการวิสามญั 
ตัดออก ทา่นเห็นด้วยหรือไม่ เชญิลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ (นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนส่วนที่ ๒ องคป์ระชมุ ๑๖๕ 
มติที่ประชมุเหน็ด้วย ๑๕๖  ไม่เห็นดว้ย ๑  งดออกเสียง ๘ เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ดว้ย 
กับการตดัส่วนที่ ๒  20 
  ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๔๙ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก ท่านเหน็ดว้ย
หรือไม่ เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ (นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๔๙  25 
องค์ประชมุ ๑๖๔ เหน็ดว้ย ๑๕๕  ไม่เหน็ด้วย ๑  งดออกเสียง ๘ เป็นอนัวา่ที่ประชมุเหน็ดว้ย 
กับการตดัมาตรา ๔๙  
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๘๐ 

 

สนช. ๑๕  เปน็พิเศษ        เยาวเรศ  ๑๓/๒ 
 
  ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๕๐ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก ท่านเหน็ดว้ย
หรือไม่ เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ (นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๕๐ องค์ประชุม ๑๖๐ 
เห็นด้วย ๑๕๒  ไมเ่หน็ดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๘ เป็นอนัว่าทีป่ระชุมเห็นด้วยกับการตดัมาตรา ๕๐  
ต่อไปมาตรา ๕๑ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่ เชญิลงคะแนน  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  10 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ (นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๕๑  
องค์ประชมุ ๑๖๐ เหน็ดว้ย ๑๕๑  ไม่เหน็ด้วย ไม่ม ี งดออกเสียง ๘  ไมล่งคะแนน ๑ เปน็อนัว่า 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการตดัมาตรา ๕๑  15 
  ต่อไปส่วนที่ ๓ คณะกรรมการบรรษัทคณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก  
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ (นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนส่วนที่ ๓ องคป์ระชมุ  ๑๖๒ 20 
เห็นด้วย ๑๕๔  ไมเ่หน็ดว้ย ๑  งดออกเสียง ๗ เปน็อันวา่ที่ประชุมเห็นด้วยกับการตดัส่วนที่ ๓ ออก 
  ต่อไปมาตรา ๕๒ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่  
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
 25 
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๘๑ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        เยาวเรศ  ๑๓/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ (นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๕๒  
องค์ประชมุ ๑๖๐ เหน็ดว้ย ๑๕๑  ไม่เหน็ด้วย ๒  งดออกเสียง ๖  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  5 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ดว้ยกับการตดัมาตรา ๕๒  
  ต่อไปมาตรา ๕๓ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่ 
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
     ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ (นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย  10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๕๓  
องค์ประชมุ ๑๕๗ เหน็ดว้ย ๑๔๙  ไม่เหน็ด้วย ๒  งดออกเสียง ๖ เป็นอนัวา่ที่ประชมุเหน็ดว้ย 
กับการตดัมาตรา ๕๓  
  ต่อไปมาตรา ๕๔ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออกท่านเห็นด้วยหรือไม่  
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ (นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๕๔ องค์ประชุม ๑๕๘ 
เห็นด้วย ๑๔๙  ไมเ่หน็ดว้ย ๒  งดออกเสียง ๖  ไม่ลงคะแนน ๑ เปน็อนัว่าทีป่ระชุมเห็นด้วย 
กับการตดัมาตรา ๕๔  20 
  ต่อไปมาตรา ๕๕ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่ 
เชิญลงคะแนนครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน)  
 
           - ๑๔/๑ 25 
 
 



๘๒ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        อัจฉรียา  ๑๔/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ (นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๕๕ องค์ประชุม ๑๕๕ 
เห็นด้วย ๑๔๗  ไมเ่หน็ดว้ย ๑  งดออกเสียง ๗  เปน็อนัว่าที่ประชมุเหน็ดว้ยกับการตัดมาตรา ๕๕ 5 
  ต่อไปมาตรา ๕๖ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่  
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ (นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๕๖ องค์ประชุม ๑๕๙ 10 
เห็นด้วย ๑๕๑  ไมเ่หน็ดว้ย ๑  งดออกเสียง ๗  เปน็อนัว่าที่ประชมุเหน็ดว้ยกับการตัดมาตรา ๕๖ 
  ต่อไปมาตรา ๕๗ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่  
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ (นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๕๗ องค์ประชุม ๑๖๑  
เห็นด้วย ๑๕๓  ไมเ่หน็ดว้ย ๑  งดออกเสียง ๗ เปน็อันวา่ที่ประชุมเห็นด้วยกับการตดัมาตรา ๕๗  
  ต่อไปมาตรา ๕๘ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่  
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ (นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๕๘ องค์ประชุม ๑๕๘ 
เห็นด้วย ๑๕๐  ไมเ่หน็ดว้ย ๑  งดออกเสียง ๗  เปน็อนัว่าที่ประชมุเหน็ดว้ยกับการแก้ไขของ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๕๘  
  ต่อไปมาตรา ๕๙ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่  25 
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
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๘๓ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        อัจฉรียา  ๑๔/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ (นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๕๙ องค์ประชุม ๑๕๙  
มติที่ประชมุเหน็ด้วย ๑๕๒  ไม่เห็นดว้ย ๑  งดออกเสียง ๖ เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ดว้ยกับ 5 
การตัดมาตรา ๕๙  
  ต่อไปมาตรา ๖๐ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่  
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ (นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๖๐ องค์ประชุม ๑๕๙ 
เห็นด้วย ๑๕๑  ไมเ่หน็ดว้ย ๑  งดออกเสียง ๖  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  เปน็อันว่าทีป่ระชุมเหน็ดว้ย 
กับการตดัมาตรา ๖๐  
  ต่อไปมาตรา ๖๑ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่  
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ (นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๖๑  
องค์ประชมุ ๑๕๘  เห็นด้วย ๑๕๑  ไม่เห็นดว้ย ๑  งดออกเสียง ๖  เปน็อันว่าทีป่ระชุมเหน็ดว้ย 
กับการตดัมาตรา ๖๑ 20 
  ต่อไปมาตรา ๖๒ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่ 
เชิญลงคะแนนครบั ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ (นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๖๒ องค์ประชุม ๑๖๐  25 
เห็นด้วย ๑๕๒  ไมเ่หน็ดว้ย ๑  งดออกเสียง ๗ เปน็อันวา่ที่ประชุมเห็นด้วยกับการตดัมาตรา ๖๒ 
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๘๔ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        อัจฉรียา  ๑๔/๓ 
 
  ต่อไปมาตรา ๖๓ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก เชญิลงคะแนน  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผล  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ (นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๖๓  
องค์ประชมุ ๑๖๑  เห็นด้วย ๑๕๓  ไม่เห็นดว้ย ๑  งดออกเสียง ๗  เปน็อันว่าทีป่ระชุมเหน็ดว้ย 
กับการตดัมาตรา ๖๓ 
  ต่อไปมาตรา ๖๔ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่  10 
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ (นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๖๔  
องค์ประชมุ ๑๖๒ เหน็ดว้ย ๑๕๓  ไม่เหน็ด้วย ๑ งดออกเสียง ๗ เป็นอนัวา่ที่ประชมุเหน็ดว้ยกับ 15 
การตัดมาตรา ๖๔  
  ต่อไปมาตรา ๖๕ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่  
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ (นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๖๕ องค์ประชุม ๑๖๔  
เห็นด้วย ๑๕๕  ไมเ่หน็ดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๘  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เป็นอนัวา่ทีป่ระชมุเหน็ด้วย
กับการตดัมาตรา ๖๕  
  ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๖๖ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก ท่านเหน็ดว้ย
หรือไม่ เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 25 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย  ไม่มี) 
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๘๕ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        อัจฉรียา  ๑๔/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ (นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๖๖ องค์ประชุม ๑๖๕ 
มติที่ประชมุเหน็ด้วย ๑๕๖  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสยีง ๘  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  เป็นอันว่า 5 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการตดัมาตรา ๖๖  
  ต่อไปมาตรา ๖๗ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก เชญิลงคะแนน  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ (นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๖๗   
องค์ประชมุ ๑๖๑ เหน็ดว้ย ๑๕๓  ไม่เหน็ด้วย ๑  งดออกเสียง ๗ เป็นอนัวา่ที่ประชมุเหน็ดว้ย 
กับการตดัมาตรา ๖๗ 
  ต่อไปมาตรา ๖๘ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่  
เชิญลงคะแนนครบั ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ (นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนน มาตรา ๖๘  
องค์ประชมุ ๑๖๒ เหน็ดว้ย ๑๕๓  ไม่เหน็ด้วย ไม่ม ี งดออกเสียง ๙ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วย 
กับการตดัมาตรา ๖๘    20 
  ต่อไปเปน็ส่วนที่ ๔ กรรมการผู้อ านวยการใหญ ่คณะกรรมาธกิารวิสามัญตัดออก 
ทั้งส่วน ท่านเหน็ด้วยหรือไม ่เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผล 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน)     
 
          - ๑๕/๑ 25 



๘๖ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        สุชารัตน์  ๑๕/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนส่วนที่ ๔ องคป์ระชมุ ๑๖๒ 
เห็นด้วย ๑๕๓  ไมเ่หน็ดว้ย ๑  งดออกเสียง ๘ เปน็อันวา่ที่ประชุมเห็นด้วยกับการตดัส่วนที่ ๔ 5 
กรรมการผูอ้ านวยการใหญ ่ 
  ต่อไปมาตรา ๖๙ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่  
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๖๙ องค์ประชุม ๑๖๓  
เห็นด้วย ๑๕๓  ไมเ่หน็ดว้ย ๑  งดออกเสียง ๘  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วย 
กับการตดัมาตรา ๖๙  
  ต่อไปมาตรา ๗๐ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่ 
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๗๐ องค์ประชุม ๑๖๔ 
เห็นด้วย ๑๕๕  ไมเ่หน็ดว้ย ๑  งดออกเสียง ๘  เปน็อนัว่าที่ประชมุเหน็ดว้ยกับการตัดมาตรา ๗๐ 
  ต่อไปมาตรา ๗๑ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก ท่านเหน็ดว้ยหรือไม ่20 
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๗๑ องค์ประชุม ๑๖๒ 
เห็นด้วย ๑๕๒  ไมเ่หน็ดว้ย ๑  งดออกเสียง ๙ เปน็อันวา่ที่ประชุมเห็นด้วยกับการตดัมาตรา ๗๑ 25 
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๘๗ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        สุชารัตน์  ๑๕/๒ 
 
  ต่อไปมาตรา ๗๒ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออกทั้งมาตรา ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่ 
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๗๒ องค์ประชุม ๑๖๐ 
เห็นด้วย ๑๔๙  ไมเ่หน็ดว้ย ๑  งดออกเสียง ๙  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วย 
กับการตดัมาตรา ๗๒ 
  ต่อไปมาตรา ๗๓ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่ 10 
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๗๓ องค์ประชุม ๑๖๒ 
เห็นด้วย ๑๕๔  ไมเ่หน็ดว้ย ๑  งดออกเสียง ๗ เปน็อันวา่ที่ประชุมเห็นด้วยกับการตดัมาตรา ๗๓ 15 
  ต่อไปมาตรา ๗๔ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่ 
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๗๔ องค์ประชุม ๑๖๐ 20 
เห็นด้วย ๑๕๓  ไมเ่หน็ดว้ย ๑  งดออกเสียง ๖ เปน็อันวา่ที่ประชุมเห็นด้วยกับการตดัมาตรา ๗๔ 
  ต่อไปจะเป็นการขอมติที่ประชุมมาตรา ๗๕ คณะกรรมาธิการวิสามัญตัดออก 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
 25 
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๘๘ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        สุชารัตน์  ๑๕/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๗๕ องค์ประชุม ๑๖๑ 
เห็นด้วย ๑๕๔  ไมเ่หน็ดว้ย ๑  งดออกเสียง ๖ เปน็อันวา่ที่ประชุมเห็นด้วยกับการตดัมาตรา ๗๕ 5 
  ต่อไปส่วนที่ ๕ ประมาณการรายจ่ายและเงินส ารองของบรรษัท คณะกรรมาธิการ 
วิสามญัตดัออก ท่านเหน็ด้วยหรือไม่ เชญิลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนส่วนที่ ๕ องคป์ระชมุ ๑๖๒ 10 
เห็นด้วย ๑๕๕  ไมเ่หน็ดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๗ เป็นอนัว่าทีป่ระชุมเห็นด้วยกับการตดัส่วนที่ ๕ 
  ต่อไปมาตรา ๗๖ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่ 
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๗๖ องค์ประชุม ๑๖๐ 
เห็นด้วย ๑๕๒  ไมเ่หน็ดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๗  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เป็นอนัวา่ทีป่ระชมุเหน็ด้วย
กับการตดัมาตรา ๗๖ 
  ต่อไปเปน็การถามมติมาตรา ๗๗ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก ท่านเหน็ดว้ย
หรือไม่ เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 20 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๒ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๗๗ องค์ประชุม ๑๖๑
เห็นด้วย ๑๕๒  ไมเ่หน็ดว้ย ๑  งดออกเสียง ๗  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วย 
กับการตดัมาตรา ๗๗ 25 
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๘๙ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        สุชารัตน์  ๑๕/๔ 
 
  ต่อไปส่วนที่ ๖ การบญัชีและการรายงาน คณะกรรมาธกิารวิสามญัตดัออก  
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนส่วนที่ ๖ องคป์ระชมุ ๑๖๗ 
เห็นด้วย ๑๕๗  ไมเ่หน็ดว้ย ๑  งดออกเสียง ๘  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วย 
กับการตดัส่วนที่ ๖  
  ต่อไปมาตรา ๗๘ การจัดท าระบบบัญชีของบรรษัท คณะกรรมาธิการวิสามัญ 10 
ตัดออก เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๗๘  
องค์ประชมุ ๑๖๖  เห็นด้วย ๑๕๖  ไม่เห็นดว้ย ๑  งดออกเสียง ๙ เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ดว้ย 15 
กับการตดัมาตรา ๗๘ 
  ต่อไปมาตรา ๗๙ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่ 
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
 20 
          - ๑๖/๑ 
 
     
 
          25 
   
 



๙๐ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ                                                                       ดวงทิพย์  ๑๖/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๗๙  
องค์ประชมุ ๑๖๔  เห็นด้วย ๑๕๔  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๙  ไมล่งคะแนนเสียง ๑  5 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ดว้ยกับการตดัมาตรา ๗๙ 
  ต่อไปมาตรา ๘๐ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่ 
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผล   
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๕ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน)  
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๘๐  
องค์ประชมุ ๑๖๕  เห็นด้วย ๑๕๕  ไม่เห็นดว้ย ๑  งดออกเสียง ๙ เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ดว้ย 
กับการตดัมาตรา ๘๐  
  ต่อไปหมวด ๓ บทก าหนดโทษ คณะกรรมาธกิารวิสามญัตดัออก ท่านเหน็ดว้ย 
หรือไม่ เชิญลงคะแนนครบั ปิดการลงคะแนน ขอทราบผล 15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน)   
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนหมวด ๓  
องค์ประชมุ ๑๖๖  เห็นด้วย ๑๕๖  ไม่เห็นดว้ย ๒  งดออกเสียง ๘ เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ดว้ย 
กับการตดัหมวด ๓ บทก าหนดโทษ  20 
  ต่อไปมาตรา ๘๑ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่ 
เชิญลงคะแนนครบั ปดิการลงคะแนน ขอทราบผล 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๘๑  25 
องค์ประชมุ ๑๖๘  เห็นด้วย ๑๕๘  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี งดออกเสียง ๑๐ เปน็อันว่าทีป่ระชุมเหน็ดว้ย
กับการตดัมาตรา ๘๑  
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๙๑ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ                                                                       ดวงทิพย์  ๑๖/๒ 
 
  ต่อไปมาตรา ๘๒ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่ 
เชิญลงคะแนนครบั ปดิการลงคะแนน ขอทราบผล 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี)  5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๘๒  
องค์ประชมุ ๑๖๑  เห็นด้วย ๑๕๐  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๑๑ เปน็อันว่าทีป่ระชุมเหน็ดว้ย
กับการตดัมาตรา ๘๒  
  ต่อไปมาตรา ๘๓ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขในวรรคหนึ่ง ตดัวรรคสอง 10 
วรรคสาม วรรคสี ่วรรคห้าออก ผมถามรวมมตเิดียว มีทา่นใดไม่เห็นด้วยหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี เชญิลงคะแนนว่าเห็นด้วยหรือไม่ 
กับมาตรา ๘๓ แก้วรรคหนึ่ง ตดัวรรคสอง วรรคสาม วรรคสี่ วรรคห้าออก ปดิการลงคะแนน  15 
ขอทราบผล         
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๘๓ องค์ประชุม ๑๖๗ 
เห็นด้วย ๑๕๘  ไมเ่หน็ดว้ย ๑  งดออกเสียง ๘ เปน็อันวา่ที่ประชุมเห็นด้วยกับการแก้ไขของ 20 
คณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๘๓  
  ต่อไปมาตรา ๘๓/๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึน้ใหม่ทั้งมาตรา เห็นด้วยหรือไม ่   
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผล   
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 25 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๘๓/๑  
ที่เพิ่มขึ้นใหม่ทั้งมาตรา องคป์ระชมุ ๑๖๕  เห็นด้วย ๑๕๙  ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๕   
ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เป็นอนัว่าทีป่ระชุมเห็นด้วยกับการเพ่ิมมาตรา ๘๓/๑  
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๙๒ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ                                                                       ดวงทิพย์  ๑๖/๓ 
 
  ต่อไปมาตรา ๘๔ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออกทั้งมาตรา เห็นด้วยหรือไม่ 
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผล 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๘ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี)  5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๘๔  
องค์ประชมุ ๑๖๗  เห็นด้วย ๑๕๘  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๙ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วย 
กับการตดัมาตรา ๘๔   
  ต่อไปมาตรา ๘๕ กรรมการสรรหา กรรมการผู้ทรงคุณวฒุิ ตัดออกทั้งมาตรา 10 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่ เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๘๕  
องค์ประชมุ ๑๖๑  เห็นด้วย ๑๕๑  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๑๐ เปน็อันว่าทีป่ระชุมเหน็ดว้ย15 
กับการตดัมาตรา ๘๕  
  ต่อไปมาตรา ๘๖ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่  
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผล 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๘๖  
องค์ประชมุ ๑๖๒  เห็นด้วย ๑๕๓  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๙ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วย 
กับการตดัมาตรา ๘๖  
  ต่อไปมาตรา ๘๗ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่  
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผล  25 
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๙๓ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ                                                                       ดวงทิพย์  ๑๖/๔ 
 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๘๗  5 
องค์ประชมุ ๑๖๗  เห็นด้วย ๑๕๗  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๑๐ เปน็อันว่าทีป่ระชุมเหน็ดว้ย
กับการตดัมาตรา ๘๗  
  ต่อไปมาตรา ๘๙ คณะกรรมาธิการวิสามญัตดัออก ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่ 
เชิญลงคะแนน ปดิการลงคะแนน ขอทราบผล 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี)  10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๘๙  
องค์ประชมุ ๑๖๗  เห็นด้วย ๑๕๗  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๑๐ เปน็อันว่าทีป่ระชุมเหน็ดว้ย
กับการตดัมาตรา ๘๙  
  ต่อไปมาตรา ๘๙/๑ คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ิมขึน้ใหม่ทั้งมาตรา ตามทีป่รากฏ 15 
อยู่บนจอภาพขณะนี ้ท่านเห็นด้วยหรือไม่ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผล  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๘๙/๑  
องค์ประชมุ ๑๖๗  เห็นด้วย ๑๖๑  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๖ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วย 20 
กับการเพ่ิมมาตรา ๘๙/๑  
  ต่อไปมาตรา ๙๑ คณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ิมขึน้ใหมท่ั้งมาตรา ท่านเหน็ดว้ย 
หรือไม่ เชิญลงคะแนน ปิดการลงคะแนน ขอทราบผล  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน)  
 25 
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๙๔ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ                                                                       ดวงทิพย์  ๑๖/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนมาตรา ๙๑  
องค์ประชมุ ๑๖๖  เห็นด้วย ๑๕๙  ไม่เห็นดว้ย ๑  งดออกเสียง ๔  ไม่ลงคะแนนเสยีง ๒  5 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ดว้ยกับการเพ่ิมมาตรา ๙๑ บัญชีท้ายพระราชบัญญัต ิแปลว่าสุดทา้ยแลว้ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัตดั บัญชรีายชื่อรัฐวิสาหกิจ ออก ท่านเหน็ดว้ยหรือไม่ เชญิลงคะแนน  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน)  
   10 
          - ๑๗/๑ 



๙๕ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ              ชนญัชดิา  ๑๗/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนบัญชีท้ายที่คณะกรรมาธิการ
วิสามญัตดัออก องค์ประชุม ๑๖๐  มติทีป่ระชุมเห็นด้วย ๑๕๑  ไม่เห็นด้วย ๑  งดออกเสียง ๘ 5 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบกับการตดั บัญชรีายชื่อรฐัวสิาหกิจ ออก ท่านสมาชิกครบั ใช้เวลาลงมติ
รายมาตราชัว่โมงเศษ บดันีเ้สร็จสิ้นแล้ว ต่อไปผมจะขอให้ที่ประชุมพิจารณาเปน็การสรุปทั้งร่าง 
อีกครัง้หนึ่ง มีท่านใดจะขอแก้ไขถ้อยค าหรือไม่ เริ่มทีก่รรมาธกิารวิสามัญก่อนมหีรือไม่ ไม่ม ี 
ส่วนของสมาชิกมแีกไ้ขหรือไม่ เชญิท่านชาญวิทย์  วสยางกูร ครบั 
  นายชาญวิทย์  วสยางกูร   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบญัญตัแิห่งชาติ 10 
ที่เคารพ กระผม นายชาญวทิย์  วสยางกูร สมาชิกสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิขออนญุาตเรียนถาม 
ท่านประธานไปยังทา่นกรรมาธิการวิสามญั ขอทราบว่าในเหตุผลจะต้องมกีารปรบัแก้ไขด้วย 
หรือเปล่า เพราะขณะนี้เหตผุลในบรรทดัที ่๘ ยงัมีค าว่า “ตลอดจนให้มกีารจดัท าแผนยุทธศาสตร์
รัฐวิสาหกิจ” ซึ่งถ้าดูในเนื้อหาผมเข้าใจวา่แผนยุทธศาสตร์รฐัวิสาหกิจนั้นไดต้ดัออกไปหมดแล้ว  
ขณะนี้ใชค้ าวา่ “แผนพัฒนารัฐวิสาหกิจ” แต่ในเหตุผลยังคงค าว่า “แผนยุทธศาสตรร์ัฐวิสาหกิจ” อยู่ 15 
และนอกจากนัน้ในอีก ๔ – ๕ บรรทดัถดัมายังมีค าว่า “และสมควรจัดตั้งบรรษัทวิสาหกิจ” อยู ่
ซึ่งผมเข้าใจวา่ในรา่งพระราชบัญญตัิที่เสนอปรับปรุงแกไ้ขนีไ้ดม้ีการตดัเรือ่งเกี่ยวกบัเรื่องบรรษัท 
วิสาหกิจออกไปหมดแลว้ เพราะฉะนั้นขออนญุาตเรียนหารือท่านประธานไปยังท่านประธาน 
คณะกรรมาธิการวิสามญัว่าทั้ง ๒ ถ้อยค าในเหตุผลจะคงไวห้รือไม ่หรอืควรจะปรับปรุงแก้ไข 
ขอบพระคุณครับ 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ (นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญตอบชีแ้จง
หน่อย ท่านไปเขียนไวต้รงไหน เชิญครับ 
  นายสมพล  เกียรติไพบูลย ์(ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญ)   :   ประเด็นนี้ 
เมื่อเช้านี้ผมก็ได้คุยกับท่านประธานเอง ท่านประธานกส็งสัยเช่นเดียวกันนี้ว่าในเมือ่เราปรับแก้ 25 
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๙๖ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ              ชนญัชดิา  ๑๗/๒ 
 
ไม่มี “บรรษัท” แล้ว ท าไมในร่างพระราชบญัญตัิยังมีในเหตุผลอย่างเดิมอยู ่ก็ได้ทราบจากทาง
เจ้าหนา้ที่รฐัสภาว่านี่เปน็ฟอร์แมต (format) หรือเป็นรปูแบบ จรงิ ๆ แล้วตัวทีเ่ราแก้ไขไปอยู่ 
ในข้อสังเกต ซึง่ฟังดแูล้วก็เขา้ใจค่อนขา้งยากว่าเขาบอกว่านีเ่ป็นรูปแบบของทีน่ี่  5 
ในเมื่อบอกวา่เปน็รูปแบบผมก็จนใจ ที่จริงแล้วในข้อเทจ็จริงหรือหลกัการควรจะไปเขียนไวต้รงนั้น 
ท่านดูในเอกสารหน้า ๑๘ ทีเ่หตุผลแกต้รงนัน้ แก้อยู่ในหน้า ๑๘ ทา่นจะเหน็เลยที่เราแกไ้ข 
ผมก็ไมท่ราบว่าทางเจ้าหนา้ที่สภาจะชี้แจงได้หรือเปลา่ เพราะว่าเปน็รูปแบบอย่างนี้ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญไปตัง้ไวเ้ป็นข้อสังเกต 10 
อย่างที่ท่านชาญวิทย์  วสยางกูร ซักถาม ท่านดขู้อสังเกตท้ายรายงานในข้อสงัเกตที ่๑๐.๑  
คณะกรรมาธิการวิสามญัเสนอให้คณะรัฐมนตรแีก้เหตุผล โดยให้ตดัถ้อยค าตา่ง ๆ เพ่ือให้สอดคล้อง 
กับเนือ้ร่างพระราชบญัญตัิ ก็ต้องไปเขียนตั้งไว้เป็นข้อสงัเกต มีทา่นอืน่อีกหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เปน็อันจบการพิจารณาในวาระที ่๒ 
      ต่อไปจะเป็นการขอมติในวาระที่ ๓ ว่าที่ประชมุแห่งนี้จะเห็นสมควรให้ประกาศใช ้
ร่างพระราชบัญญัติการพัฒนาการก ากับดแูลและบริหารรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. .... เป็นกฎหมาย 
ไดห้รือไม่ ก่อนลงมติวาระที ่๓ ผมขอตรวจสอบองค์ประชุมอีกครั้ง เชิญทา่นสมาชิกแสดงตน 
เสร็จจากร่างพระราชบัญญตัินีแ้ล้วจะเปน็การเขา้สู่การพิจารณาเรื่องดว่นที ่๒ ร่างพระราชบัญญัติ20 
แก้ไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ท่านทีเ่ปน็กรรมาธิการวิสามัญคณะนี้
เตรียมตวั มีทา่นใดยงัไมแ่สดงตนหรือไม่ ทกุท่านแสดงตนแล้วผมขอทราบองค์ประชุม  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๕๕ คน) 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๕๕ ครบเป็นองค์ประชุม 25 
 
 
 
 
 30 



๙๗ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ              ชนญัชดิา  ๑๗/๓ 
 
ต่อเปน็การขอมตวิาระที่ ๓ ท่านใดเห็นสมควรใหป้ระกาศใช้ร่างพระราชบัญญัตกิารพัฒนาการก ากับ
ดูแลและบริหารรฐัวิสาหกิจ พ.ศ. .... เป็นกฎหมายไดก้ดปุ่ม เห็นด้วย  ท่านใดเหน็ว่ายังไม่สมควร 
ให้ประกาศใช้เป็นกฎหมายกดปุม่ ไม่เห็นด้วย  งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชญิลงคะแนน 5 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในวาระที ่๓  
องค์ประชมุ ๑๕๕  มติที่ประชุมเห็นด้วย ๑๔๓  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๗   10 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๕ เป็นอนัว่าทีป่ระชุมมมีตเิหน็สมควรให้ประกาศใช้ร่างพระราชบัญญตัิ 
การพัฒนาการก ากับดูแลและบรหิารรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. .... เปน็กฎหมายได้  
  ท่านสมาชิกครับ โดยทีค่ณะกรรมาธิการวิสามญัมีขอ้สังเกตท้ายรายงาน  
หากที่ประชมุเห็นด้วยจะรวมส่งไปยงัคณะรัฐมนตรีเพ่ือด าเนินการต่อไป จะมีสมาชกิท่านใด 
ไม่เห็นด้วยกบัข้อสงัเกตหรือไม่  15 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบจะได้จดัส่งรวม 
ไปยังคณะรฐัมนตรเีพื่อด าเนนิการต่อไป ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญมีอะไรจะกล่าวขอบคุณ 
หรือไม่ ไม่มนีะครับ ขอบคณุกรรมาธกิารวิสามญัทุกท่าน เชญิครบั เป็นอันจบเรื่องด่วนที่ ๑ 20 
ต่อไปเปน็การพิจารณาเรื่องด่วนที่ ๒ รา่งพระราชบญัญตัิแก้ไขเพิ่มเตมิประมวลกฎหมายอาญา 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาเสร็จเรียบร้อยแล้ว เชญิท่านรองประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิคนที่สอง ท่านพีระศักดิ์  พอจติ ครับ 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๙๘ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ              ชนญัชดิา  ๑๗/๔ 
 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลศิชัย รองประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง ได้ลงจากบัลลงัก์ โดยมอบให้ นายพีระศักดิ์  พอจิต  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหน้าที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ)  5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เรื่องดว่นที ่๒  ร่างพระราชบญัญตัิแกไ้ข
เพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว 
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๙๙ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ              ชนญัชดิา  ๑๗/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติ 
ครั้งที ่๒/๒๕๖๒ เปน็พิเศษ วันศกุร์ที ่๑๑ มกราคม ๒๕๖๒ ได้ลงมติรับหลักการ 5 
แห่งร่างพระราชบัญญตัิแกไ้ขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
และมมีตติั้งคณะกรรมาธกิารวิสามัญขึน้คณะหนึ่งเพ่ือพิจารณานัน้ 
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัดิังกล่าวเสร็จแลว้ 
และไดน้ าเสนอรายงานต่อประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติตามขอ้บังคับการประชมุสภานิตบิัญญตัิ
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๑๘ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารรายงานที่จดักับให้สมาชิกทุกท่าน10 
แล้ว ขอเชิญคณะกรรมาธิการวิสามัญเข้าประจ าที่ครบั 
  (คณะกรรมาธิการวิสามญัเขา้ประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   นอกจากนี้ทาง พลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ไดม้ีหนังสือขออนญุาตแจกเอกสารและขอฉายพาวเวอร์พอยต ์15 
(PowerPoint) ประกอบการขอสงวนความเห็นของรา่งพระราชบัญญัตฉิบับนี้ เพ่ือประโยชน ์ 
ในการพิจารณาผมอนุญาตตามข้อบังคบัการประชุมสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๕๕ 
พร้อมแลว้เชญิประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัแถลงครบั 
 
          - ๑๘/๑ 20 
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๑๐๐ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ                 ภรภัทร  ๑๘/๑ 
 
  นางสวุรรณ ี สริิเวชชะพันธ์ (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   กราบเรียน
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ และสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติผู้ทรงเกียรติ 
ทุกท่าน ดฉิัน นางสุวรรณ ี สิริเวชชะพันธ์ ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 5 
ร่างพระราชบัญญัตแิก้ไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ขอเสนอรายงาน 
การพิจารณาดังนี ้
  ตามที่ทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหง่ชาติ ครั้งที่ ๒/๒๕๖๒ เปน็พิเศษ วันศุกร์ที่ ๑๑ 
มกราคม ๒๕๖๒ ได้ลงมติรบัหลักการแหง่ร่างพระราชบัญญตัิแก้ไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายอาญา 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปน็ผู้เสนอ และร่างพระราชบัญญัตแิกไ้ขเพ่ิมเตมิประมวล10 
กฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... นางสวุรรณี  สริิเวชชะพันธ ์กบัคณะเป็นผูเ้สนอ ไว้พิจารณา  
และตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึน้คณะหนึ่งเพ่ือพิจารณา โดยให้ใช้ร่างพระราชบญัญตัิของ
คณะรฐัมนตรเีปน็หลักในการพิจารณานัน้ 
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาร่างพระราชบัญญตัดิังกล่าว 
เสร็จเรียบร้อยแล้ว โดยคณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารประชมุ จ านวน ๑๑ ครั้ง ผลการพิจารณา15 
สรุปได้ดงันี ้
  ร่างพระราชบัญญัตฉิบับแกไ้ขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. …. 
ฉบับนี้มีทัง้สิ้น จ านวน ๑๕ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ข จ านวน ๕ มาตรา  
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้มกีรรมาธิการวิสามญัสงวนความเหน็ จ านวน ๑ ท่าน ไม่มสีมาชิก 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตเิสนอค าแปรญัตติ และคณะกรรมาธิการวิสามญัเหน็ควรตั้งขอ้สังเกต 20 
เสนอต่อที่ประชุมสภานติิบญัญตัิแห่งชาติเพื่อพิจารณา จ านวน ๒ ประเด็น ในการพจิารณา
คณะกรรมาธิการวิสามญัไดน้ าผลการรับฟังความคดิเหน็และการวิเคราะห์ผลกระทบที่อาจเกดิขึน้
จากร่างพระราชบญัญตัิแก้ไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ตามมาตรา ๗๗ 
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ ทั้งในสว่นทีค่ณะรัฐมนตรไีด้ส่งให้ 
 25 
 
 
 
 
 30 



๑๐๑ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ                 ภรภัทร  ๑๘/๒ 
 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตมิาประกอบการพิจารณา และสว่นชัน้การจัดท าร่างพระราชบัญญตัิแก้ไข
เพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ทีค่ณะสมาชิกสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ 
เป็นผู้เสนอมาใช้ประกอบการพิจารณาในขั้นตอนของกระบวนการพิจารณาในชั้นการพิจารณา 5 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัครบถว้นแล้ว  
  อนึ่ง คณะกรรมาธกิารวิสามญัขอแก้ไขรายงานดังปรากฏในใบแทรกเอกสาร 
การแก้ไขรายงานตามที่ได้น าเรียนให้สมาชกิทุกท่านทราบเพิ่มเตมิแลว้ ในการนี้คณะกรรมาธิการ
วิสามญัจึงขอเสนอรายงานการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตแิก้ไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายอาญา 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ตามที่ไดม้ีการแกไ้ขเพิ่มเติม พร้อมดว้ยข้อสังเกตต่อทีป่ระชุมสภานิตบิัญญัติ10 
แห่งชาตเิพื่อพิจารณาต่อไป รายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการวสิามัญ 
ที่ไดน้ าเรียนตอ่สมาชกิสภานิติบญัญตัแิห่งชาตทิุกท่านแล้ว ขอบพระคุณคะ่ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านสมาชกิครบั จากรายงานของ
คณะกรรมาธิการวิสามญัก็สรุปได้วา่การพิจารณารา่งพระราชบัญญตัฉิบับนี้ได้น ารายงาน 15 
การรบัฟังความคดิเห็นของผู้เกี่ยวขอ้ง และรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบที่อาจเกดิขึน้จาก 
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนีต้ามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาใช้ประกอบการพิจารณาทกุขัน้ตอนแลว้  
  ต่อไปก็จะเป็นการพิจารณาในวาระที ่๒ โดยเริ่มต้นด้วยชื่อร่าง ค าปรารภ  
และพิจารณาเรียงตามล าดบัมาตราไปจนจบร่าง โดยรา่งพระราชบัญญตัิฉบบันีม้ี  20 
จ านวน ๑๕ มาตรา คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไ้ขจ านวน ๕ มาตรา มกีรรมาธกิารวิสามญั
สงวนความเห็นจ านวน ๗ มาตรา ไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัต ิและคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
มีข้อสังเกต โดยแนวทางการพิจารณาผมก็จะให้ทีป่ระชมุพิจารณาเรียงตามล าดับมาตราไปจนจบ 
ร่างก่อนแล้วจึงย้อนกลบัไปลงมติทีละมาตรา ในกรณีเชน่นี้อาจจะก าหนดให้ลงมติในมาตราใด 
หรือในประเดน็ใดกอ่นกไ็ด ้เป็นไปตามข้อบังคบัการประชุมสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐  25 
 
 
 
 
 30 



๑๐๒ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ                 ภรภัทร  ๑๘/๓ 
 
ข้อ ๑๒๒ วรรคสอง มีสมาชกิท่านใดขัดข้องหรอืมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม ่เกี่ยวกับ 
การด าเนนิการ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ไมม่ี ผมขออนญุาตด าเนนิการตามนี้  
ขอเชิญเลขาธิการด าเนนิการครับ  
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิห่งชาติ)   :   “รา่งพระราชบัญญัตแิก้ไขเพ่ิมเตมิ10 
ประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ชื่อร่างพระราชบัญญตั ิไมม่ีการแกไ้ข  ค าปรารภ  
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๓ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๔ แก้ไขมาตรา ๒๗๖ ไม่มีการแก้ไข  
มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็” 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๔ คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 15 
ไม่มีการแก้ไข มีกรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างน้อย คอืพลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร  
ขอสงวนความเหน็ เชญิพลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร ครับ 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร กรรมาธิการ
วิสามญั ในนามสมาชิกสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิท่านประธานครบั ร่างพระราชบัญญัติที่มกีารแกไ้ข20 
ในฉบบันี้ทั้งของรัฐบาลและของสภานิติบญัญตัแิห่งชาตนิี้มีหลายประเดน็ที่มคีวามจ าเป็นที่จะตอ้ง 
ขอแก้ไขเพ่ิมเตมิ แล้วทกุประเดน็ผมอยากจะน าเรียนเพ่ือหารือท่านประธานในเบื้องต้นว่าผมไดข้อ
สงวนความเห็นในมาตรา ๒๗๖  มาตรา ๒๗๗  มาตรา ๒๗๘  มาตรา ๒๗๙ หลกัการเดียวกัน 
ประเดน็เดียวกนัทั้ง ๓ ประเด็น แลว้ที่ส าคญัผมกไ็ม่อยากอภิปราย ขออนุญาตท่านประธานสรุป
ในช่วงหลัง เพราะจะท าใหข้าดอรรถรสและขาดความเขา้ใจ ผมหารือท่านประธานเฉพาะที่ผมเป็น25 
ประเดน็ 
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๑๐๓ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ                 ภรภัทร  ๑๘/๔ 
 
ที่จะน าเรียนในที่ประชุมแหง่นี้ ถ้าหากว่าที่ประชุมเหน็พ้องต้องกัน มาตรา ๒๗๗  มาตรา ๒๗๘  
มาตรา ๒๗๙ ก็ไปในแนวทางเดียวกัน แต่อาจจะมีเพิ่มเติมนดิหน่อยในบางสว่นที่ใหเ้กิด 
ความครอบคลุม แลว้เกดิประโยชนต์่อพ่ีน้องประชาชน เพราะฉะนัน้ขออนุญาตหารอืท่านประธาน 5 
จะขออนุญาตท่านประธานวา่ถ้าเป็นไปได้ผมจะอภิปรายรวมกันเลย ในประเด็นที ่๑ แล้วอาจจะ 
มีประเดน็ปลกีย่อยก็ขอให้เพ่ิมเติมในภายหลังซึ่งเป็นเรือ่งเล็ก ๆ น้อย ๆ  
  ประเดน็ที่ ๒ ผมกอ็ยากใหม้กีารลงมติในสว่นที่ผมขอเสนอ จะได้ไมต่้องมา 
ขออนญุาตท่านประธานใช้ขอ้บังคบัการประชุมสภานิตบิญัญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ในการประชมุ
เพื่อขอสรุปลงมติ ขอให้ท่านประธานชี้แนะด้วย ขอบคุณครับ  10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านจะขอให้ลงมติเลยในกี่มาตราครบั  
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   มาตรา ๒๗๖  
ที่ผมขอเพ่ิมเติมเปน็วรรคสอง  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มาตรา ๔ นี้ใช่หรือไม่ครบั 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   แล้วก็มาตรา ๒๗๗  
ที่ผมขอเพ่ิมเติมนดิหน่อย แล้วก็มีเกี่ยวกบัการกระท าผดินอกราชอาณาจกัรให้ลงโทษ 
ในราชอาณาจักรได ้กแ็ปลความว่าประเด็นเหล่านี้ถา้ชี้แจงให้เพ่ือนสมาชิกได้ยนิได้ฟังเพื่อนสมาชิก
อาจจะมีความเหน็สอดคล้องต้องกัน ยกตวัอย่าง มาตรา ๒๗๖ ขม่ขนืผู้ใหญน่อกราชอาณาจักร  20 
แตก่ฎหมายรองรับวา่ให้มาลงโทษในราชอาณาจักรได ้แต่พอไปขม่ขนืเดก็หรือกระท าช าเราต่อเด็ก
และนอกราชอาณาจักร ซึง่ผมจะพูดในรายละเอียดอกีที ซึ่งเปน็ประเด็นที่อยากใหท้ี่ประชมุ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตนิี้ไมเ่สียเวลา หรอืท่านจะให้ผมสรุปอีกทีในภายหลัง 
 
 25 
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๑๐๔ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ                 ภรภัทร  ๑๘/๕ 
  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ผมจะให้ท่านอภิปรายในประเดน็ที่เกี่ยวข้องกัน 
ไปทีเดียวเลย แต่วา่ก็จะผา่นมาตรา ๔ ที่แกไ้ขมาตรา ๒๗๖ ยังไม่ลงมติ ไปถงึมาตรา ๕   5 
แก้ไขมาตรา ๒๗๗ แลว้ก็มาตรา ๖ แกไ้ขมาตรา ๒๗๗ ทวิ คอืจะให้ท่านอภิปรายสรุปก่อนลงมติ 
อีกรอบหนึง่แลว้กค็่อยลงมตเิรียงกนัไป ท่านจะได้มโีอกาสได้อธิบายใหก้ับท่านสมาชกิ 
และทางคณะกรรมาธิการวสิามัญ ผมจะไดเ้รียกท่านสมาชิกเขา้มาฟังการอภิปรายสรุป  
ตอนนี้ก็เดินไปตามปกติก่อน  
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ขอบคุณท่านประธาน10 
อย่างสูงครับ กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัแิหง่ชาติทีเ่คารพ ผม พลต ารวจโท ศานติย์   
มหถาวร ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญที่สงวนความเห็น อย่างที่ผมกราบเรียนในเบื้องต้น ผมคิดว่า
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้มคีวามส าคัญแลว้ก็นา่จะกอ่ประโยชน์กับผูถู้กกระท าหรือเหยื่อ ------------ 
 
          - ๑๙/๑ 15 
 
       
 



๑๐๕ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        ภิญญดา  ๑๙/๑ 
 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งเปน็เรื่องของสิทธิมนุษยชนด้วย เป็นเรื่องของการที่จะป้องปรามดว้ย  
ไม่รวมการคุม้ครองเหยื่อใหพ้้นจากการล่วงละเมิด ไมว่่าจะเปน็การข่มขืน ไมว่่าจะเป็นการกระท า
อนาจาร หรือแม้แต่เป็นการกระท าอย่างอืน่ ท่านประธานครบั รา่งพระราชบัญญตัฉิบับนี้ 5 
โดยหลกัการและเหตุผลทัง้ ๒ ร่าง ทัง้ของรัฐบาลเอง และของสภานติิบัญญัตแิห่งชาติ สรุปไดว้่า 
มีการแกไ้ขทั้งบทนิยามเรือ่งการกระท าช าเรา ทั้งบทก าหนดโทษ ทั้งเพิ่มองค์ประกอบ 
ของความผดิที่เกี่ยวข้องกบัการล่วงละเมิด การขม่ขนืการกระท าช าเราให้ครอบคลมุทั้งคนตัง้ครรภ์ 
ทั้งผู้อยู่ในปกครอง ทั้งผู้พิการอะไรกแ็ล้วแต ่อนันัน้ก็เปน็สิ่งที่ดีครับ แต่ถ้าดูใหด้ีลึกลงไป 
ในรายละเอียดในแต่ละมาตรา ตั้งแต่ค านิยามท่านแยกค าว่า “กระท าช าเรา” ซึง่ก่อนปี ๒๕๕๐  10 
การกระท าช าเราให้รวมถึงการใช้อวัยวะอืน่ใดลว่งล้ าเข้าไปในอวัยวะเพศหรือทวารหนักดว้ย  
แต่พอมาในร่างพระราชบญัญัตฉิบับนี้ท่านแยกโดยทา่นอ้างวา่เปน็ไปตามแนวค าพิพากษาฎีกาเก่า ๆ  
ซึ่งต้องใช้ของจรงิ ผมอยากจะพูดให้ชดัเจน ผู้ฟังหรือผู้ชมหรอืเฉพาะเพ่ือนสมาชิกจะไดเ้ข้าใจงา่ย ๆ 
บางอย่างผมอาจจะใช้ของปลอม ของจรงิอะไรกแ็ล้วแต่เพ่ือให้เป็นภาษาชาวบ้าน เพราะฉะนั้น 
เมื่อแยกออกไปแล้วกแ็ปลความว่าตอ่ไปนี้ใครใชข้องปลอมไปกระท าความผดิก็ลงโทษขั้นอนาจาร 15 
ซึ่งเดิมทีในร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ท่านก าหนดโทษไว้ให้น้อยกว่าใชข้องจริง ซึ่งผมจะพูด 
ในประเดน็หลงั ทนีี้ประเด็นที่ผมข้องจติขอ้งใจและผมเชือ่ว่าเป็นปญัหา ผู้ถกูกระท าแทนที่จะได้รับ
การดูแลคุม้ครองปอ้งปราม แตป่รากฏว่ารา่งพระราชบญัญตัิฉบบันี้ลมืไปว่า ณ เวลานี้วิทยาการ
ก้าวหน้า ผมขออนญุาตน าแผ่นสไลด์ที่ ๕ สไลด์ที่ ๖ สไลด์ที่ ๗ ให้ท่านดู ที่เป็นรปูปนืปลอม  
ระเบดิปลอม จริง ๆ ผมมีของจริง ไมอ่ยากจะโชว์ในสภา แต่เอารูปภาพมาให้ดแูล้วกัน  20 
ซึ่งเป็นตัวอย่างที่ผมได้ให้เจา้หน้าที่และขออนุญาตท่านประธานแลว้ สไลด์ที่ ๖ สไลด์ที่ ๗ สไลด์ที่ ๘ 
อันนี้คอืระเบดิปลอม ไม่ใช่ของจริง หน้าตอ่ไปคือปนืปลอม อนันี้กลอ็ค (glock) อายเลยครับ  
หาซือ้ไมก่ี่สตางค ์และต่อไป ปืนขนาด .๔๕ ปลอม น้ าหนัก ขนาด รูปร่างเหมือนของจริงทุกอย่าง
เลยท่านประธานและผูเ้กี่ยวข้องคงได้เหน็แล้วว่า สิง่เหลา่นี้เดิมทีคนที่ใช้ปนืปลอมอาจจะเปน็ปืน 
ไม่เหมือนอย่างนี้ เชน่ ปืนพลาสติกหรืออะไรกแ็ล้วแต ่แต่ ณ เวลานี้เอาปนือย่างนี้ไปกระท าความผดิ  25 
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๑๐๖ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        ภิญญดา  ๑๙/๒ 
 
ถ้าเหยื่อไมห่ลงเชื่อ ถ้าเหยื่อไม่ยอมใหก้ระท าช าเรา ไมข่ม่ขืน ไมก่ระท าอนาจาร ไม่วา่อะไร  
ไม่ผิดครับ เพราะผมบอกว่าการกระท าตามวรรคหนึ่งของมาตรา ๒๗๖ ถ้าผู้กระท า 
ท าให้ผู้ถูกกระท าเขา้ใจว่าผูก้ระท ามีอาวุธปืนหรือวัตถุระเบดิ แล้วยอมให้ขม่ขืน ยอมให้กระท า5 
อนาจาร ยอมให้กระท าช าเราควรมีโทษครับ ท าไมถงึต้องมี ท่านลองดวูรรคสอง 
ในร่างพระราชบัญญัตขิองสภานิติบญัญตัแิห่งชาตทิี่เข้าสภา วรรคสองเขียนไว้ ถา้การกระท า 
ความผดิตามวรรคหนึ่ง ได้กระท าโดยมอีาวธุปนืหรือวตัถุระเบิดหรอืโดยใช้อาวธุหรอืโดยรว่ม 
กระท าความผิดดว้ยกันอนัมลีักษณะเปน็การโทรมหญิงหรือการกระท ากับชายในลกัษณะเดียวกนั  
ต้องระวางโทษจ าคุกตั้งแต่สบิปีถงึยี่สิบป ีใช้ปืนจริง แต่ปนืปลอมที่ผมโชว์ใหดู้ อย่างนี้แหละ 10 
เหยื่อหลงเชื่อตกใจ ไม่มคีวามผิดเพิ่มเลย เขาบอกว่าใหไ้ปใช้ในวรรคแรก ใช้ก าลงัประทุษร้าย  
โดยผู้อืน่นัน้อยู่ในภาวะที่ไมส่ามารถขดัขนืได้ ผมไปเปิดดูฎีกาค าว่า “ไม่สามารถขดัขืนได”้ เอาง่าย ๆ 
ท่านประธาน ผู้หญิงไปกนิเหล้ากับผูช้ายแลว้เมามายไมไ่ด้สติ ไม่ได้ใช้อาวุธเลย ผู้ชายก็ท าการข่มขืน
กระท าช าเราหรืออนาจาร อย่างนี้คือไม่สามารถขดัขนืได ้ไมไ่ด้เกี่ยวกบัอาวุธ มีฎีกามากมาย 
ผมจะยกตัวอย่างอีกฎีกาเดยีวแลว้กัน ฎีกาที ่๒๗๔๙/๒๕๓๒ นายจ้างจะข่มขนืลูกจา้งแลว้ก็บอก15 
ลูกจ้างเป็นคนตา่งด้าวว่าถ้าไม่ยอมใหข้่มขืนจะส่งเรือ่งให้เจ้าหน้าทีด่ าเนินคดฐีานหลบหนเีข้าเมือง 
ลูกจ้างไม่สามารถขัดขืนไดอ้ย่างนี้ มีฎีกาครับ ยงัมีอกีมากมาย ผมไมเ่สียเวลาสภามากกว่านี้ เอาแค่นี้
พอ เพราะฉะนั้นผมถึงมองวา่ถ้าเรามองกันถึงผลลัพธข์องการกระท ากแ็ปลความว่า ถ้าเอาอาวธุปนื
ปลอมที่เหมือนจริงอย่างนี้ไปจี้ฝ่ายตรงขา้ม เพศตรงข้ามไมว่่าหญิงหรือชายเขาตกใจกลัวอนัตราย 
เขายอมให้ข่มขืนกระท าช าเรา กระท าอนาจาร ผมว่าโทษน่าจะเหมือนกบัอาวธุจรงิ ท่ีจริงผมไปคน้20 
ต่างประเทศมคีรับ ทั้งแคนาดา สหรฐัอเมริกา อังกฤษ ฝรั่งเศส เยอรมน ีลงโทษเท่าของจรงิหมดเลย 
เอาปนืปลอม เพราะเขาบอกเขาไมดู่ว่าคุณจะใชข้องจรงิหรือใชข้องปลอม ขอให้ผลลัพธ์ออกมาแลว้
เหยื่อถกูกระท า ลงโทษเท่าของจรงิเลย ผมเองในที่ประชุมคณะกรรมาธกิารวิสามัญบอกวา่ 
ท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร เอาของจริง ของปลอมมาลงโทษเท่ากันจะหนกัเกินไปหรือไม่  
ท่ีจริงผมอยากให้เหมือนเดิมเลย แต่อันนี้ผมก็ยอมถอยให้ ผมบอกกระนั้นเลยถ้าเอาของปลอมไป 25 
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๑๐๗ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        ภิญญดา  ๑๙/๓ 
 
และเขาเชือ่ว่าเป็นของจริงและถูกข่มขนืเอาโทษ ๒ ใน ๓ แลว้กนั โทษ ๒ ใน ๓ เทา่ไรครับ 
ของจรงิ ๑๕ – ๒๐ ป ีเพราะฉะนั้นของปลอม ถือปืนปลอมเหลือ ๑๐ – ๒๐ ปีได้หรอืไม่ มีบางท่าน
บอกวา่อย่างนี้ ท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร อย่าไปเอาโทษของปลอมเลย เพราะของปลอม 5 
อยู่ในวรรคแรกแล้ว อย่างทีผ่มกราบเรียนตัง้แต่ตน้วา่อยู่ในนั้นไปแลว้ไม่จ าเป็น ท าเป็นข้อสังเกตได้
หรือไม่ เมื่อเป็นข้อสังเกตแลว้ไปถึงรัฐบาลฝ่ายบรหิารเดีย๋วฝ่ายบรหิารท าหนังสือถึงอัยการ  
ถึงศาลเองว่า ถ้าเจอกรณีอยา่งนี้ให้ลงโทษสถานหนกั เพราะอตัราโทษตามวรรคแรก ๔ – ๒๐ ป ี 
ผมก็บอกว่าพอจะเข้าใจได ้แต่ในทางปฏบิัต ิท่านประธานเปน็อัยการมาก่อน ใครมาท าหนังสือ 
ถึงท่านให้ลงโทษนัน้ ขนาดนี้ผมวา่อาจจะเปน็ไปได้ยาก เพราะฉะนั้นผมก็เลยบอกวา่อย่างนี ้ 10 
ในมาตรา ๒๗๖ ผมขอเพ่ิมได้หรอืไม ่ผมไม่อยากเอาของจริงมาโชว์ ใครเหน็ใครก็กลัว  
ใครเหน็ใครกต็กใจ แลว้ผลที่ตกใจหรือกลวั จ ายอมให้เขาข่มขืน เขากระท าช าเรา เขาอนาจาร ------ 
 
             - ๒๐/๑ 

15 



๑๐๘ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ               อรุาวรรณ  ๒๐/๑ 
 
ผมถามว่าขัดหลักการตรงไหนไหม ผมถามผู้รู้มากมายทัง้หมด ผมถามมาหมดแล้วทา่นประธานครับ
แมแ้ต่ผู้ที่ท าหน้าที่ที่พวกเราต้องเคารพผมก็ถามมา ท่านก็บอกว่าไม่ขดัหลกัการอะไรเลย 
เพราะฉะนัน้ถา้ไมแ่ก้สมัยนีจ้ะไปแก้สมัยหนา้ผมไม่รูว้่าจะแกไ้ดห้รือเปล่า ฝันกลางวัน 5 
ก็ยังเปน็ไปได้ยาก ฉะนั้นนี่คอืสิ่งหนึ่งและเหตุผลที่ผมพยายามที่จะอธิบายและขอเพ่ิมเตมิ  
ในส่วนของมาตรา ๒๗๖ กข็ออนุญาตอาจจะพูดยาวหนอ่ย เพราะว่าผมต้องพูดให้คนที่ไมเ่ข้าใจ 
หรือคนที่ไม่เหน็ด้วยเพ่ือจะได้มีเหตมุีผลแลว้เขาจะไดต้ัดสินใจไดถู้กต้อง ขอบคุณท่านประธาน 
มากครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ลองฟังเหตุผลทางกรรมาธิการวิสามญั 
เสียงข้างมากประกอบ เชญิครับ  
  ร้อยต ารวจตร ีพงษ์นวิัฒน์  ยุทธภัณฑ์บริภาร (กรรมาธกิารวิสามญั)   :    
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติและท่านสมาชกิสภานติิบญัญตัิแห่งชาติที่เคารพ 
กระผม ร้อยต ารวจตรี พงษน์ิวฒัน ์ ยุทธภัณฑ์บริภาร ในฐานะกรรมาธกิารวิสามญั  15 
ตามข้อสงวนความเหน็ของท่านกรรมาธิการเสียงข้างนอ้ยเกี่ยวกบัเรื่องนี ้ขออนุญาตที่จะอธิบาย 
ในหลักการตรงนี้ก่อนวา่จริง ๆ แล้วไมว่่าจะเป็นมาตรา ๒๗๖ หรอืมาตรา ๒๗๗ ในส่วนนี้ที่มีการเพ่ิม
วรรคขึน้มาในกรณีที่กระท าช าเราตามวรรคหนึ่งโดยมีอาวุธปืนหรือวัตถุระเบดิ หรือโดยกระท า
ความผดิอนัมีลักษณะเปน็การโทรมหญิง หรอืกระท ากบัชายลักษณะเดียวกัน ในวรรคแรก 
เป็นกรณีที่กระท าตามปกตคิือกระท าโดยที่ไม่มีเหตุที่จะต้องได้รับโทษหนักขึ้นก็จะอยู่ในวรรคแรก  20 
พอมาวรรคสองก็จะก าหนดเป็นหลักคือว่าถ้าเผื่อมีกรณตีามวรรคสองผูก้ระท าจะตอ้งได้รับโทษหนัก
ขึ้น อันนี้เปน็กรณีทีร่ับโทษหนักขึ้นก็ต้องมาดูในวรรคสองก่อนว่าเหตุที่ผู้กระท าไดร้บัโทษหนักขึ้น 
มีเหตุอะไรบา้ง แยกได้เป็น ๒ กรณี กรณีแรกกค็ือจากวตัถุที่ใช้กระท า วตัถทุี่ใช้กระท าในวรรคสอง 
ก็จะระบุเขียนไว้วา่ กระท าโดยมีอาวุธปืนหรือวัตถุระเบดิ และตามร่างนี้คือ หรอืโดยใช้อาวุธด้วย  
สิ่งเหล่านี้กค็ือขยายความ ตามกฎหมายปัจจุบนัที่ยังไม่แก้ใช้ค าวา่ “มีหรือใช้อาวุธปนื” อันนี ้25 
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๑๐๙ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ               อรุาวรรณ  ๒๐/๒ 
 
ในตอนที่ร่างนี้ก็ให้รวมถงึใช้ด้วยกค็ือมีอาวธุปืน วตัถรุะเบิด หรือใช้อาวธุ ค าวา่ “ใชอ้าวุธ” นี ้
ก็คือจะรวมทั้งหมดไมว่่าจะเป็นอาวุธทีเ่ปน็อาวธุปนืดว้ย หรือว่าอาวธุอื่นดว้ย แต่สว่นนี้ขยาย 
เพื่อให้สมบูรณข์ึ้น อย่างไรกต็ามในสว่นนี้กค็ือเปน็การทีจ่ะให้รับโทษหนักขึ้นโดยวัตถุของ 5 
การที่ใช้ในการกระท าคือเปน็อาวธุปนื และอกีลักษณะหนึ่งที่จะให้รบัโทษหนกัขึน้ก็คือเปน็ 
ลักษณะของการกระท าในการกระท าช าเราหรือข่มขืนกระท าช าเราในส่วนนี้ทัง้มาตรา ๒๗๖  
หรือมาตรา ๒๗๗ กต็าม อันนี้เปน็ส่วนลักษณะของการกระท ากค็ือรว่มกระท าความผิด 
ด้วยกนัอันมีลักษณะเปน็การโทรมหญิงหรือกระท ากับชายในลักษณะเดียวกัน จะเหน็ได้ว่าเหตุที่จะ
เพิ่มโทษในหลกัการเพ่ิมโทษที่จะให้รับโทษหนักขึ้นตามวรรคสองมีอยู่ ๒ ลกัษณะ กค็ือโดยวตัถ ุ10 
ที่ใช้กระท าคืออาวุธปืน วตัถรุะเบดิ หรือโดยใช้อาวธุ อกีอันหนึ่งกค็ือลักษณะของการกระท า  
ก็คือรว่มกนักระท าผดิโดยมลีักษณะเปน็การโทรมหญิง จะมี ๒ ลักษณะที่ได้รบัโทษเพิ่มหนกัขึน้ 
ในส่วนนี้ เพราะฉะนั้นโดยมอีาวุธปืนหรือวตัถุระเบดินีจ้ริง ๆ แล้วตามความหมายกค็ือต้อง 
เป็นอาวธุปืนหรือวตัถุระเบดิอย่างที่มีสภาพเปน็อาวุธจริง ไม่ใช่อาวธุปืนปลอม หรือทีไ่ม่ใช่ลักษณะ
อาวุธปืนปลอมในสว่นนี้ เพราะฉะนัน้เมื่อพิจารณาถงึหลกัการหรือว่าในการที่จะให้รบัโทษหนักขึ้น15 
โดยมุง่ถึงวตัถุที่ใชต้รงนี้ เพราะว่าการที่ใช้อาวธุปนืถ้าเปน็อาวธุปนืจรงิเปน็สิ่งที่เป็นอนัตราย 
อย่างร้ายแรงเปน็วตัถุที่ใช้ เพราะฉะนัน้ถงึได้เพิ่มโทษใหห้นักขึ้น แต่อย่างไรก็ตามในกรณีที่มีการใช้
อาวุธปืนปลอมลกัษณะนี้มาใช้ท าให้ผู้ที่ถูกกระท าเขา้ใจว่าเปน็อาวุธปืนจริงก็อาจจะมีกรณีที่ท าให้ 
เขากลวัขึน้มาเหมอืนกนั แตข่้อพิจารณาคือว่าในลักษณะที่วตัถุที่กระท านีไ้ม่ใช่อาวุธปืนทีแ่ท้จริง 
จะสมเหตุสมผลหรอืสัมพันธก์ับเหตุทีไ่ดร้ับโทษหนกัขึน้ตามวรรคสองนีห้รือไม่ เพราะว่าโทษ 20 
ตามวรรคสองทีก่ าหนดขึน้นีจ้ะสูงกว่าในวรรคแรก วรรคแรกก็คือ ๔ ปี ถงึ ๒๐ ปี แตว่รรคสอง  
๑๕ ปี ถงึ ๒๐ ปี จะเหน็วา่ในโทษขัน้ต่ า ถ้าเปน็กรณีที่ตอ้งรับโทษหนักขึน้ตามวรรคสองโทษจะสงู
มาก คราวนีป้ัญหาวา่เมื่อหลักต้องการที่จะเน้นถึงเรื่องวัตถุที่กระท าอาวธุปืนต้องเป็นอาวุธปืน 
ที่แท้จริงตรงนี ้คราวนี้พอมาอาวุธปืนปลอมแล้วจะมาใหร้ับโทษในเกณฑ์หนักขึน้ จรงิอยู่แมว้่า 
จะปรบัโทษลงมาให้เป็น ๒ ใน ๓ ของวรรคสองก็จรงิ แต่อย่างไรกต็ามก็ถือว่าเป็นเหตุจะท าใหต้้อง 25 
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๑๑๐ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ               อรุาวรรณ  ๒๐/๓ 
 
รับโทษหนกัขึ้น ซึง่ก็อาจจะไม่ตรงกับหลักการที่จะให้รบัโทษหนกัขึน้ ถ้าเผื่อเป็นกรณีที่ใช้ปืนปลอม 
มาใช้กระท าความผดิตรงนี้ ซึ่งในความเหน็ของผมเองดว้ย จากคณะกรรมาธกิารวิสามัญมองวา่ 
ถ้าพฤตกิารณ์ในการกระท าดังกลา่วมกีารใช้อาวธุปนืปลอม ถา้มองในแง่ว่าเป็นเรื่องที่ร้ายแรง5 
พอสมควรตรงส่วนนี ้อย่างไรก็ตามในสว่นนี้ในชั้นอัยการเอง ก็อาจจะบรรยายฟ้องไปดว้ยก็ได้ว่า 
ในการกระท าใช้อาวธุปนืปลอมในส่วนนี ้ซึง่ตรงนีก้็อาจจะเปน็ดุลพินิจศาลที่จะมาพพิากษาลงโทษได้
มากกว่า หนกักว่าที่ก าหนดไว้ในวรรคแรก เพราะวรรคแรกก าหนดไวค้ือ ๔ ปถีึง ๒๐ ป ีเพราะฉะนั้น
กรณีที่มีการใช้อาวุธปืนปลอมที่จะกระท าในส่วนนี้ ถ้าเผือ่มองว่าตรงนี้ถึงขนาดร้ายแรง 
แต่ในความเห็นผมก็คือยังไมถ่ึงขัน้ที่จะเป็นเหตุให้ลงโทษหนักขึ้นแบบเดียวกบักรณตีามวรรคสอง 10 
ที่จะต้องรับโทษ วรรคสองอย่างที่ผมได้กล่าวแล้วว่าเรามุ่งถึงวตัถุที่กระท าก็ตอ้งเป็นอาวุธปืนจริง 
เพราะฉะนัน้ถา้เปน็อาวุธปืนปลอมก็เทียบเหมือนกับเป็นกรณีที่ อนันีอ้าจจะเห็นต่างจาก 
พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร นดิหนึ่ง ก็คืออาจจะไปเข้ากรณทีี่ว่าอยู่ในภาวะที่ไมส่ามารถขดัขนืได้ 
เพราะวา่เมื่อเข้าใจว่าเปน็อาวุธปนืจรงิก็เลยไม่กล้าที่จะขดัขนื ก็ลกัษณะเดียวกัน ทีนีถ้้ามองว่าเป็น
อาวุธปืนปลอมเป็นเรื่องที่ควรได้รบัโทษสงู ก็จะมีประเด็นที ่๓ ที่จะลงโทษตามวรรคแรกได้อยู่แลว้15 
เพราะไปอยู่ใน ๔ ปี ถงึ ๒๐ ปี ศาลอาจจะลงโทษหนกักว่ากรณีที่กระท าตามปกตไิดใ้นส่วนนี้  
และอกีประการหนึ่งในกรณทีี่ใช้อาวุธปืนปลอมแมแ้ต่ในเรื่องของรา่งพระราชบัญญัตอิาวุธปืน  
เครื่องกระสุนปนื วตัถุระเบดิ ดอกไม้เพลิง และสิ่งเทียมอาวุธปืน (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เอง ถ้าไม่ใช้
อาวุธปืนทีเ่ปน็อาวธุปนืจรงิก็ไม่ผดิฐานมีอาวธุปนืไว้ในครอบครอง หรอืแม้แต่ความผิดฐานอื่นที่มี
ก าหนดโทษกรณวีตัถุที่ใช้ อาวุธก็เชน่เดียวกนั อย่างเชน่ กรณขีองชงิทรัพย์หรือปลน้ทรัพย์ก็หมายถึง20 
ว่าตอ้งเปน็อาวุธปืนทีแ่ท้จรงิด้วยในสว่นนี้ เพราะฉะนั้นในกรณดีังกล่าวนี้ 
ก็ยังเหน็วา่การจะมาพิจารณาที่จะให้ได้รบัโทษสงูขึน้ก็สามารถที่จะกระท าการไดต้ามวรรคแรก 
อยู่แล้ว ในกรณีที่ว่ายงัไมถ่ึงขนาดที่จะเป็นเหตุที่จะมีการเพ่ิมโทษใหห้นกัขึน้ในลักษณะนี้ เพราะว่า
ตามหลัก ทัง้มาตรา ๒๗๖ หรือมาตรา ๒๗๗ เองการที่จะให้โทษหนักขึ้นต้องเปน็กรณีที่วัตถุที่กระท า 
ต้องเป็นอาวธุปนืที่แท้จริงในส่วนนี้ ขอบคุณครับ 25 
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๑๑๑ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ               อรุาวรรณ  ๒๐/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ผมไดดู้รายละเอียดแลว้ ในการแก้ไขของ 
ท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร จะโยงไปถึงมาตราอื่นต่อไป ผมกเ็กรงใจท่านสมาชิก  5 
เพราะวา่เพิ่งออกไปทานข้าว ก่อนลงมติผมก็อยากจะให้มีการอภิปรายสรุปสกัฝ่ายละ ๕ นาทไีดไ้หม  
ตอนที่ผมเชญิท่านสมาชิกมาลงมติในมาตรานี้ และผลมติเปน็อย่างไรก็จะไปผูกกบัมาตราถัดไป  
ขอว่าให้ลงมติมาตรานี ้แต่วา่ผมจะให้ทา่นอภิปรายตอนเชิญท่านสมาชกิเขา้มาฟังเฉพาะ 
ในประเดน็นี ้แต่ประเด็นทีว่า่ท าผิดนอกราชอาณาจักรมารับโทษในราชอาณาจักรเดีย๋วอภิปราย 
ต่อได้ในประเดน็นัน้ ประเดน็อื่นอภิปรายไดต้ามปกตคิรบั 10 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   ท่านประธานครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชิญท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ ครับ 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ
แห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิ 15 
ผมคิดว่าควรจะอภิปรายใหจ้บถึงมาตราสดุท้ายก่อนแลว้มาลงมตไิล่รายมาตราน่าจะเหมาะ 
เพราะวา่อะไรครับ ร่างพระราชบญัญตัิฉบับนีเ้ชื่อมโยงกนัหมดเลย อย่างเชน่  
ที่ท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ไดก้รุณาพูด ขออนุญาตกล่าวนามท่าน เกี่ยวกับเรื่องการใช้
ของปลอมกไ็ปพันกบัมาตรา ๕ ที่ยกเลิกมาตรา ๒๗๗ ผมคิดว่าการการฟังอภิปรายไปยาวเลย 
จะท าให้สมาชิกมคีวามเขา้ใจที่ถ่องแท้มากขึน้ ขออนญุาตกราบเรียนครับ 20 
 
          - ๒๑/๑ 
 



๑๑๒ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        อรนติย์  ๒๑/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านพลเอก สมเจตน์  บญุถนอม เชญิครบั 
  พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ 5 
ที่เคารพ กระผม พลเอก สมเจตน ์ บุญถนอม สมาชิกสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิในสว่นของมาตรา ๔  
ที่เป็นการยกเลิกความในมาตรา ๒๗๖ แล้วร่างขึ้นใหม่นัน้ โดยส่วนตวัผมนั้นตามข้อบังคับ 
การประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ คงไม่สามารถที่จะอภิปรายแสดงความเห็นได ้ 
แต่เนื่องจากว่าโดยหลกัการของผู้ทีไ่ด้สงวนความเห็นนัน้เชื่อมโยงไปถงึมาตรา ๒๗๗  มาตรา ๒๗๘  
และอาจจะรวมถึงมาตรา ๒๗๙ ด้วย ซึง่คณะกรรมาธิการวิสามัญได้มกีารเพ่ิมขึ้นใหม่ แต่ผมลองดู10 
แล้วโดยหลักการคือหลักการเดียวกัน ผมมีความคดิอย่างนี้วา่แม้ในมาตรา ๔ แก้ไขมาตรา ๒๗๖ นั้น 
ผมไม่สามารถที่จะอภปิรายได้ แต่เมื่อไปลงในรายละเอียดโดยหลักการดังกล่าวทีเ่รียนไปข้างต้นแลว้
ไปถงึมาตรา ๘ ในส่วนที่คณะกรรมาธิการวิสามัญได้เพิ่มเติมแกไ้ขที่เพิ่มเรื่องการมีอาวุธปนืขึน้ไป  
ผมคิดว่ากโ็ดยหลักการเดียวกัน ซึ่งผมจะสามารถไปอภิปรายตรงนั้นได ้แต่โดยหลกัการเดียวกนั 
ผมคิดว่าน่าจะมีความสอดคล้องกันทัง้หมด ก็อยากเรียนปรึกษาคณะกรรมาธกิารวิสามัญ  15 
ผมเข้าใจว่าท่านพลต ารวจโท ศานิตย์  มหถาวร ในฐานะที่ท่านเป็นผูป้ฏิบตัิ ขออนญุาตทา่นประธาน
นิดหนึ่งว่าจ าเปน็ต้องอภิปรายกล่าวลว่งไป แมว้่าตัวเองจะไม่สามารถจะอภปิรายไดใ้นมาตรา ๒๗๖ 
ก็ขออนุญาตวา่ในมาตราอื่นนั้นคณะกรรมาธิการวิสามญัได้เห็นว่าการกระท าเปน็การกระท า ๓ สว่น 
๑. กระท าโดยไม่มีอาวธุ แลว้ในมาตรา ๒๗๘ ท่านไปเพิม่ว่าเมื่อมีอาวธุ แต่ทนีี้ประเด็นของ 
ท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร เพ่ิมมาว่าเมื่อเป็นอาวุธปลอมควรจะด าเนินการอย่างไร  20 
ผมคิดว่ามเีหตุมีผลน่าที่จะพดูคุยกนัได้ว่าเมื่อเหตุการณ์เกิดขึน้มกีารกระท าโดยไมม่อีาวุธ  
การกระท าที ่๑  การกระท าที่ ๒ คือการกระท าโดยมขีองเสมือนอาวุธกเ็ปน็อันตรายเช่นเดียวกนั 
และการกระท าที ่๓ ก็คือการกระท าที่มีอาวธุ เพราะฉะนั้นลักษณะของโทษนั้นควรท่ีจะแตกต่างกัน
ออกไป ผมอยากที่จะให้ได้คยุกันให้ชดัเจน ผมคดิว่าท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ท่านมี
เหตุผล การใช้อาวุธปลอมกท็ าให้คนเกดิความเกรงกลัวก็ควรที่จะได้รบัโทษหนกักวา่การกระท า  25 
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สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        อรนติย์  ๒๑/๒ 
 
ข่มขนืกระท าช าเราโดยเฉพาะ แล้วเมื่อมีอาวธุจริงก็ควรที่จะเพิ่มโทษไปเป็นอกีส่วนหนึ่ง ผมคดิว่า 
มีเหตุผล เพราะฉะนั้นผมอยากให้ท่านลองคุยกัน ถ้าทา่นจะไปบอกว่าในที่สุดอัยการจะไปเพิ่มถงึ
ข้อเท็จจรงิมีอาวุธปลอมขึ้นไปเพื่อให้ศาลพิจารณา ผมกลับมีความเห็นว่าถ้าเห็นว่าจะมีเหตุการณ์5 
เช่นนัน้ขึน้มา เหตุใดจงึไม่บญัญตัิลงไปให้เกดิความชัดเจนขึ้นมาและมบีทลงโทษ เพราะในชัน้ที่เรา
พิจารณากันกับในชัน้การพจิารณาของศาล ผมเชื่อวา่วธิีคิด วธิีในการลงโทษจะเปน็คนละวธิีกนั หาก
ว่าสามารถทีจ่ะบญัญตัิลงไปต่อเหตุการณน์ั้นเป็นขั้นเป็นตอนไป มีบทลงโทษเป็นขั้นเป็นตอนตาม
น้ าหนักของการใช้อาวุธหรือการใช้อาวุธปลอม ผมวา่มีเหตุมีผล เพราะฉะนัน้อยากฝากให้ท่าน
คณะกรรมาธิการวิสามญัไดล้องพิจารณาใหร้อบคอบ ผมไม่คดิว่าจะยุ่งยากอะไร ท่านจะใส่เขา้ไปอีก10 
พฤติการณ์หนึ่งคอืการใชเ้สมือนอาวุธเข้าไป ผมคดิวา่จะไดไ้ม่เสียเวลาการประชุมของสภาแห่งนี้  
ก็ฝากเรียนปรึกษาหารือผา่นท่านประธานไปยังคณะกรรมาธกิารวิสามัญว่าลองพิจารณาดแูล้วก็ปรบั
จะไดเ้ปน็ข้อยตุิ ไม่เสียเวลาไปมาก เพราะในร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้มีเหตุการณ์ ๓ เหตุการณ์เกิด
ขึ้นมาเหมือนกันทั้งหมด ก็ฝากเรียนท่านประธานผ่านไปยังคณะกรรมาธกิารวิสามญัได้ชว่ยพิจารณา 
ในการสงวนความเห็นของกรรมาธิการวิสามัญเสียงขา้งน้อยนัน้ผมวา่มีเหตมุีผล ขอบคุณครบั 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   คือท่านพลเอก สมเจตน ์ บญุถนอม  
ก็ให้ข้อแนะน า ท่านก็เข้าใจว่าอภิปรายไมไ่ดอ้ยู่แลว้ เพราะเป็นของผู้สงวนความเหน็ แตว่่า 
ท่านมองว่าไปโยงถงึมาตรา ๘ ที่เพิ่มวรรคสองของมาตรา ๒๗๘ ขึ้นมา แต่ทนีี้ทุกอยา่งผมวา่ 
ถ้าเราลงมติในมาตรา ๔ นี้ได้ก็จะเชื่อมไปถงึมาตราอื่น ๆ ได้ในเรื่องของโทษ กเ็ลยจะขออนุญาตว่า 20 
จะขอให้ลงมติในมาตรา ๔ นี้ก่อน ถา้มาตรา ๔ ผ่านไปทางไหนก็จะขยบัเขยื้อนกนัไดต้่อ  
ท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร มีอะไรแนะน าหรือไม่ เชิญครับ 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ที่จริงผมมรีายละเอียด
อีกมากที่จะพูดในมาตรา ๒๗๖ แต่ผมพยายามเอาสั้น ๆ ให้ได้ใจความแลว้ก็พดูง่าย ๆ วา่ไมอ่ยากจะ
เหมือนกับการโตเ้ถียงอะไรกัน ผมเหน็ดว้ยกับท่านพลเอก สมเจตน์  บุญถนอม ว่าถ้าไมเ่กินหลักการ 25 
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สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        อรนติย์  ๒๑/๓ 
 
และเป็นประโยชนต์่อพ่ีน้องประชาชน ถ้าเพิ่มเสียหน่อยแล้วก็จะไปในแนวเดียวกนั ไม่ตอ้งมานั่ง
เสียเวลาอภิปราย ผมถามทา่นประธานนิดเดียว ถามในที่ประชมุก็ไดว้่าสิ่งที่ผมเสนอนี้เกนิหลกัการ
หรือไม่ ถ้าหากวา่เกนิหลกัการเพราะอะไร เพราะผมเองก็ไม่อยากเอ่ยอ้างถึงบุคคลทีผ่มไปพูดจา5 
ปรึกษาหารอืมา แต่ผมอยากให้ที่ประชุมไดเ้หน็ถึงความส าคัญ ออกกฎหมายทัง้ทีแล้วออกมา 
แค่ครึ่งเดียว ได้ด้านเดียว อย่างที่ผมบอกขม่ขืนเดก็นอกราชอาณาจกัรเอามาลงโทษไม่ได้ แตข่่มขืน
ผู้ใหญ่เปน็เรือ่งแปลก แต่จรงิ เพราะกฎหมายบ้านเราไมย่อมรับความเปลี่ยนแปลงทนัสมัย  
ท่านเห็นหรือไม่ ผมไมอ่ยากจะชกโชว์ เปน็เรื่องส าคญั นดิเดียวครับ เมื่อท่านพูดยดืยาว 
ผมก็ขออนุญาตใช้สิทธินดิเดยีวในเรื่อง โดยผูน้ั้นอยู่ในภาวะที่ไม่สามารถขัดขืนได ้ผมยกค าพิพากษา10 
ศาลฎีกา ที ่๕๗๗๒/๒๕๔๙ แม้ไม่ได้พูดหรือมอีาวธุมาขู่เข็ญ แต่ตามพฤตกิารณห์ญงิอยู่ภายใต้
อิทธิพลหรอืกลัวจ าเลย เช่น พาไปในทีเ่ปลี่ยวลบัตาคน แค่นีอ้ยู่ในภาวะที่ไมส่ามารถขัดขืนไดแ้ลว้  
เป็นเรื่องของวรรคแรก จะให้ไปท าหนังสือถึงท่าน แล้วจะท าหนังสือถึงผู้พิพากษาหรือตุลาการ  
ผมไม่พูดซ้ า แต่ผมจะเนน้นดิเดียว เพราะฉะนั้นฎีกามีอกีมากที่ผมเอามา แต่ผมเอาแค่นีแ้ลว้กัน 
ก็อยากจะให้เหน็วา่ในเมือ่วรรคสองมีอาวุธ แลว้ท่านบอก ๑๕ – ๒๐ ปี ท าไมทา่นไม่รวมไป 15 
วรรคแรกเลยกอ็ยู่ไม่เกิน ๒๐ ปีเหมือนกนั แล้วก็แจง้ไปทางศาลอัยการบอกว่าถงึเวลานั้น 
เอาลงโทษสูง ๆ แล้วกัน เพราะฉะนั้นต่างประเทศเขาถงึบอกว่าเหมือน จรงิหรือปลอมผมไม่สน  
ถ้าเขาไมโ่ดนขม่ขนื เขาไม่กลัว คุณก็ไม่ผดิ คุณผิดวรรคแรกหรือไม่กแ็ลว้แต่ แตถ่้าเขาโดนข่มขนื  
เขาโดนกระท าช าเรา เข้าแลว้ครบั จะใจจดืใจด าหรือเปล่าผมไม่ทราบ แต่ผมเชื่อวา่เหยื่อจะได้รบั
การคุม้ครอง ปกป้อง ท่านประธานครับ ผมเอาแคน่ีแ้ล้วกัน มีอีกมาก จะเอาฎีกาหรอืไม่ ไม่เอาแลว้20 
นะครับ ผมพอแคน่ี้ ขอขอบคุณท่านประธานครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติ คนที่สอง)   :   ลองฟังท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ
นะครับ 
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๑๑๕ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        อรนติย์  ๒๑/๔ 
 
  นางสวุรรณ ี สริิเวชชะพันธ์ (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   กราบเรียน
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพและสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติผู้ทรงเกียรติทกุท่าน 
ดิฉนัเรียนอย่างนี้วา่คณะกรรมาธกิารวิสามัญได้พิจารณาประเดน็ที่ท่านพลต ารวจโท ศานิตย์   5 
มหถาวร ได้เสนอมา จริง ๆ ในส่วนประเดน็ที่ท่านพลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร ได้สงวนความเหน็
ไว้ในฐานะเปน็กรรมาธิการวสิามัญเสียงข้างน้อยจะมีอยู่ ๒ ประเด็นหลัก ๆ เท่านัน้ กค็ืออยากจะขอ
เพิ่มกรณีการใช้อาวุธปืนปลอมกับระเบิดปลอม แลว้ก็จะเริ่มต้นจากที่มาตรา ๒๗๖ ดิฉนัก็เลยคดิว่า
อยากจะเรียนปรึกษาทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพวา่ เนื่องจากวา่การพิจารณา
มาตรานี้ยังเปน็หลักการทีท่า่นพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ขอสงวนความเห็นเอาไปใช ้10 
ในการขอแก้ในมาตราอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง แตห่ลักการเดียวกันก็คือการจะขอเพิ่มการใช้ปืนปลอม  
ระเบดิปลอม ให้เปน็เหตุในการเพิ่มโทษซึง่กรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างมากได้พิจารณา 
อย่างรอบคอบแลว้และได้พิจารณาวา่ในชัน้นี้ยังไม่สมควรที่จะใส่ไว้ จึงอยากจะเรียนท่านประธานว่า
ถ้าเปน็ไปได้ดฉิันอยากจะขออนุญาตว่าอยากจะให้ท่านประธานได้เชิญสมาชิกสภานติิบัญญตัิ
แห่งชาตไิดม้าฟังค าอธบิายทั้งของกรรมาธิการวิสามัญเสียงข้างมาก แลว้ก็ของท่าน 15 
พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ในฐานะกรรมาธกิารวิสามัญเสียงข้างน้อย แลว้ก็อยากจะขอเสนอให้
ลงมตเิฉพาะในเรื่องของการใช้ปืนปลอม ระเบดิปลอม เพราะว่าหลักการที่ทา่นพลต ารวจโท ศานติย์   
มหถาวร เสนอในมาตรา ๒๗๖ จะไปพนักับมาตราอืน่ มาตรานี้ลงมติเปน็อย่างไร มาตราอื่น ๆ  
ก็จะตอ้งเปน็ไปในทิศทางเดยีวกัน  
 20 
          - ๒๒/๑ 



๑๑๖ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        สุกัญญา  ๒๒/๑ 
 
  ส่วนประเดน็ที่ ๒ เรือ่งของการกระท าความผดินอกราชอาณาจักร ก็คดิว่า 
จะขออนุญาตไม่พูดในชัน้นี ้อยากจะให้ลงมติในส่วนนีซ้ึ่งเป็นคนละเรื่องกัน ก็ขออนญุาต 
ว่าถ้าท่านประธานอนญุาตแล้วกรรมาธิการวิสามัญเสียงข้างมากยังมอีีก ๒ – ๓ ทา่นที่อยากจะ 5 
ชี้แจงในเรื่องนี้ให้ทีป่ระชุมได้รับทราบ ขอบพระคุณค่ะ 
     ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญยังยนือยู่ใช่หรือไมค่รับ
ผมขอด าเนินการตามทีไ่ด้ชีแ้จงกบัที่ประชุมไปเมื่อสักครู่จะเชญิท่านสมาชกิมาฟังค าอภิปรายของ 
ทั้ง ๒ ฝั่ง ซึ่งประเดน็มาตรา ๔ สมาชิกจะอภิปรายไมไ่ด ้แต่ทา่นจะไดร้ับฟังเหตุผลกอ่นที่จะลงมต ิ 10 
ขอตามนี ้พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ครับ แต่วา่ท่านจะอภิปรายมากกวา่ ๕ นาทีก็ได ้ 
เอาสัก ๘ นาที ตั้งเวลาให้หน่อยนะครบั  
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ท่านประธาน  
นิดเดียวครับ ผม พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ที่จริงผมมี ๓ ประเด็น ไม่ใช่ ๒ ประเด็น  
รวมทัง้เอาของปลอม ไม่ใชป่ืนครับ 15 
     ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เอาเฉพาะมาตรา ๔ นี้ก่อนครบั 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ที่ผมจะเรียนเพิ่มเติม 
เพราะท่านเขา้ใจว่าผมมีแค่ ๒ ประเด็น ผมเลยขอเพ่ิมเตมิประเดน็อีกอนัหนึ่งคือ ใชข้องปลอม 
ไปกระท าต่ออวัยวะเพศหรอืทวารหนกัของเหยื่อ มีอนันี้ดว้ย เพราะฉะนัน้เชื่อมโยงกัน บางทีบางอัน20 
อาจจะไปเกี่ยวข้องกันดว้ย เพราะมีประเดน็นีด้้วย ไม่ใชว่่าเฉพาะปนืปลอม ใช้ของเทียมแล้วกัน  
ของเทียมเอาไปใส่อวัยวะเพศที่ผมยกตัวอย่างสากกะเบอือะไรพวกนี้ อนันี้กข็ออนุญาตให้ 
ท่านประธานได้ทราบเพ่ิมเตมิแคน่ั้น ขอบคุณท่านประธานครบั 
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๑๑๗ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        สุกัญญา  ๒๒/๒ 
 
     ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านสมาชกิครบั ขณะนีเ้ราก าลังพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตแิก้ไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งรา่งพระราชบัญญัติ 5 
นี้มีจุดเริ่มต้นตรงมาตรา ๔ ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญไม่มีการแก้ไข แตว่่ามกีรรมาธิการวิสามัญ
เสียงข้างน้อยได้สงวนความเห็นไว้ ซึ่งผมได้ขอด าเนินการการประชุมว่า ถ้ามปีระเดน็ที่ส าคญั 
ที่อาจจะต้องลงมตกิ่อนก็จะขอมติในมาตรานัน้หรอืประเด็นนั้นต่อท่านสมาชิกให้ทา่นลงมติ  
ซึ่งผมเหน็ว่ามาตรา ๔ ตรงนีจ้ะไปเชื่อมโยงกับมาตราอืน่ที่กรรมาธกิารวิสามญัมีการสงวนความเห็น
และแก้ไขไว้ กอ็ยากจะให้ทา่นสมาชกิได้มารับฟังเหตผุลของคณะกรรมาธิการวิสามญัทั้ง ๒ ด้าน 10 
เสร็จแลว้ผมจะขอมติในมาตรานี้เลย ก็ขอความกรุณาท่านสมาชกิรับฟังค าอธิบายของ
คณะกรรมาธิการวิสามญัทั้ง ๒ ฝัง่ แล้วกอ็ยู่ลงมติในมาตรานี้ก่อน มาตรา ๔ คณะกรรมาธิการ
วิสามญัไมม่ีการแก้ไข มีกรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างน้อยคือพลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร  
ได้ขอสงวนความเหน็ไว้ ซึ่งความเห็นตรงนี้จะไปผกูกับมาตราถัด ๆ ไปอีก ๒ – ๓ มาตรา  
ขอเรียนเชิญกรรมาธิการวิสามัญเสียงข้างน้อย ท่านพลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร ครับ 15 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ผม พลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ต้องขอรบกวนเวลาเพื่อนสมาชกิจริง ๆ ครบั ผมเองก็ไม่อยากให้ 
เสียเวลาในสภา ก็พยายามถอยในหลายประเด็นที่ผมน าเสนอต่อกรรมาธิการวิสามัญเสียงข้างมาก 
ผมเสียงขา้งนอ้ย แต่ประเดน็นี้ผมถอยไม่ได้ เพราะผมเป็นหว่ง ท่านประธานครับ ห่วงพี่น้อง20 
ประชาชนทัง้สุภาพบุรุษและสุภาพสตรี แต่ทีห่่วงมากกวา่เขาคอืสุภาพสตร ีโดยเฉพาะอย่างยิ่ง 
เด็ก เพราะเดก็ไรเ้ดียงสามีพรหมจรรย์อยู่ครั้งเดียว ถ้าไปถูกกระท าช าเราเสียพรหมจรรย์เรียกคืน
ไม่ได้ แต่ทรัพย์สมบตัิ ทรัพย์สินเงินทองของนอกกายหาได ้เอาปืนปลอมไปจี้เอาปนืปลอมไป 
โน้นนี่นัน่เพ่ือเอาทรัพย์สินเงนิทองมาหาไดค้รับ ขออนญุาตฉายแผน่ใสที่ ๖ ๗ ๘ ตัวอย่างปืนปลอม  
ระเบดิปลอม อยา่งนีอ้ย่าว่าแตค่นอืน่เลย ผมเหน็ผมยังกลัวเลย บางครั้งผมเขา้ไประงับเหตุ 25 
เขาเอาปืนอย่างนี้หรอื ระเบดิอย่างนี้มาเที่ยวเหวี่ยงไปเหวี่ยงมาอยา่งนี ้ผมก็ไม่รู้ว่าจรงิหรือปลอม 
ผมเชื่อวา่เพื่อนสมาชิกหลายท่านเห็นอย่างนีแ้ล้วบอกไม่เป็นไรปนืปลอม ผมว่าท่านกเ็ก่งมญีาณวิเศษ 
 
 
 30 



๑๑๘ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        สุกัญญา  ๒๒/๓ 
 
หรือเปล่า แต่คนสามัญวิญญูชนคนทัว่ไปไม่อาจล่วงรู้ได้ ถา้ไมอ่าจล่วงรูไ้ดแ้ล้วหลบหนีทนั 
วิ่งหนีได้ ไม่มปีัญหา แต่หนีไม่ทันครับ สดุท้ายจ ายอม พวกเหล่านี้ผมว่าอัตราโทษน่าจะไปท าอะไร 
ให้มากกว่านี้ดว้ยซ้ าไป กฎหมายบ้านเรามาตรา ๒๗๖ วรรคสอง เดิมเขาเขียนไวว้่า ถ้ากระท าโดย 5 
ใช้อาวุธปืนหรือวัตถุระเบดิหรือโดยใช้อาวธุ หรือโดยร่วมกระท าความผิดดว้ยกันอนัมลีักษณะเปน็
การโทรมหญิง อตัราโทษ ๑๕ – ๒๐ ปี ต่างกับวรรคแรก กระท าการข่มขนืหญิงอืน่อะไรก็แลว้แต่
โดยใช้ก าลงัประทุษร้ายหรือท าให้ไม่สามารถขดัขนืได้ เขา้ใจเป็นคนอืน่อัตราโทษ ๔ – ๒๐ ป ี
แต่พอใช้ปนืเอาว่าปืนจรงิกแ็ล้วกันเดี๋ยวท่านอาจจะสบัสน ส่วนปนืปลอม ปนืบบีีกันผมจะใช้ 
ค าว่าปืนปลอม ข่มขืนธรรมดา ผู้ใหญ่อตัราโทษ  ๔ – ๒๐ ป ีผมไม่ผูกโทษปรบัแลว้กัน 10 
ปีละ ๒๐,๐๐๐ บาทคูณไป แต่พอใช้ปนืจรงิ ๑๕ – ๒๐ ปี ท าไมถงึต้องระบุ เพราะเขากลวัว่า 
เอาปนืจริงมาแลว้อาจจะมีเหตโุนน่นีน่ั่นอะไร นีป่ระการที่ ๑  
 
           - ๒๓/๑ 
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๑๑๙ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ                                                                   สุพิชญล์ักษณ์  ๒๓/๑ 
 
  ประการที ่๒ ท าให้เหยื่อหลงเชื่อได้ เกดิความกลวัจ ายอมให้ข่มขืน  
หรือกระท าช าเรา หรือกระท าอนาจาร ผมก็บอกวา่เมื่อบัญญตัิไว้อย่างนีแ้ล้วยังตกหล่นอยู่  
ท่านแก้ทั้งท ีท่านเพ่ิมโทษทัง้ทีท่านจะคุ้มครองใครระหวา่งคุ้มครองเหยื่อหรือคุ้มครองโจร  5 
ผมว่าโจรไม่ใช่ค าหยาบ เพราะผมกไ็ม่ชอบอยู่แลว้โจรทั้งหลาย ถา้ท่านคุ้มครองโจรทา่นกต็ัด 
วรรคสองออกดว้ยกไ็ด ้เพราะอยู่ในวรรคแรกอยู่แลว้วา่ อัตราโทษถงึ ๒๐ ปีเหมือนกนั  
แตถ่้าท่านเหน็วา่ควรจะคุ้มครองเหยื่อใหม้ากขึ้นเมื่อมโีทษฐานใช้ปนืจรงิ การใช้ปนืปลอมแลว้ 
เหยื่อเขา้ใจว่าเป็นปืนจริงนีอ้ัตราโทษก็ควรใกลเ้คียงกัน ส่วนต่างประเทศ เปดิไปหน้า ๒  
เอาแคนาดาประเทศเดียวกแ็ล้วกนัผมไม่อยากเอาหลายประเทศ ไม่รวมสหรฐัอเมริกา เยอรมนีอะไร   10 
เป็นภาษาองักฤษ เพราะอาจจะแปลไดไ้ม่ชดัเจน กฎหมายแคนาดาใช้ปืนปลอมก่อคดีอาญา 
รับโทษเท่าปนืจริง เยอรมน ีถามท่านสุรสิทธิ์  แสงวโิรจนพัฒน ์ดคูรับ ท่านสุรสิทธิ์  แสงวิโรจน์พัฒน์  
ยืนยันได้เลยวา่เยอรมนีเขาก็ออกกฎหมาย มีปนืปลอมไปใช้รับโทษเท่าปนืจรงิเหมือนกัน แลว้ท าไม
บ้านเราไม่ยอม ผมกไ็ม่เข้าใจเหมือนกนั ใส่เขา้ไปแลว้จะเปน็ปัญหาอะไรอย่างไร ถา้ไม่ขดัหลักการ  
ก็ถามทกุคนแลว้ว่าไมข่ัด เพราะแทรกอยู่ในนี ้เพ่ิมให้ผมหน่อยไดไ้หมทา่นสมาชิกผู้ทรงเกียรติ 15 
ทุกท่านครับ อยู่ที่ท่านจะวินจิฉัยแลว้ เพราะคณะกรรมาธิการวิสามัญท่านก็ยังยนืยันว่าไม่ได้  
ท าแล้วจะโน่นนี่นัน่ แตป่ระโยชน์ของพ่ีน้องประชาชนอยู่ในมือของท่านแลว้ ถา้ท่านเห็นด้วย 
กับผม วรรคนี้ก็จะเพิ่มขึ้นมาว่าต่อไปนี้โจรทั้งหลาย ย ู(You) คุณอย่าใช้ปืนอย่างนี้ไปจี ้
เพื่อจะกระท าความผดิ ก็กราบเรียนท่านประธานครับ ยงัมีเชื่อมโยงในมาตรา ๒๗๘  มาตรา ๒๗๙ 
เรื่องอนาจาร เพราะว่าท่านแยก นานาชาติหลายประเทศ การกระท าช าเราหรือการอะไรก็ตาม 20 
เขารวมถึงเอาของปลอม เชน่ เอาสิ่งใดก็ตามที่ไม่ใช่ของจริงไปล่วงล้ าอวัยวะเพศ หรอืทวารหนกั 
ของเหยื่อเขาถือว่าเป็นการกระท าช าเราทั้งนั้น แต่เรานีพ้อปี ๒๕๕๐ รวม พอป ี๒๕๖๒  
จะแยกอกีแลว้ พอแยกก็กลายเป็นว่าไม่เอาโทษตามมา อนาจารดูเลยเบาหววิ โทษก็นิดเดียว  
ดีนะท่านก็ยอมผมเป็นบางเรื่อง ผมบอกว่าถ้าอนาจารไม่ล่วงล้ าผมไม่ว่าอะไร 
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๑๒๐ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ                                                                   สุพิชญล์ักษณ์  ๒๓/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ครับ  
เดี๋ยวไปถงึมาตรานัน้ 5 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ผมโยงไปให้  
ผมขออนุญาตท่านประธานก็แล้วกันว่าอาจจะลงมตหิรอืไม่ก็ตาม เพราะเชื่อมโยงกนัจริง ๆ  
ผมก็เลยบอกตัง้แต่ครัง้แรกแล้ว ผมอาจจะพูดรวมไปเพือ่ให้เพื่อนสมาชิกได้เห็นภาพ  
เฉียดไปนิดเฉียดไปหน่อย ขออภัยท่านประธานครับ อาจจะนดิ ๆ หน่อย ๆ แต่ผมไม่ลงลึก  
จะลงลึกในมาตรานั้น ๆ โดยสรุปกแ็ล้วกนัอนันี้ผมมีฎีกามากมาย ค าพิพากษาศาลฎีกา 10 
ก าหนดไว้ชดัเจนในวรรคแรก ผมจะยกตวัอย่างเปน็บางฎีกาเพื่อให้เพ่ือนสมาชิกไดเ้ห็นว่า 
พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ไม่ใชว่่าคดิเองเออเอง อุปโลกน์เอง ผมถามผูรู้้ทั้งหมด ทัง้ศาล 
อัยการ ผู้ใหญ่ทัง้หลายทัง้ปวง นักวิชาการ อธิการบดี แล้วผมกไ็ปคน้เองอีก ฎกีาเรือ่งที่ท่านอ้างว่า
วรรคแรก เอาอาวุธปืนปลอมไปไว้ในวรรคแรก ขึน้วรรคแรกให้ดูครับ เอาอาวธุปนืไปไว้ในวรรคแรก
ก็ได ้ผมกเ็ลยบอกว่าแล้วท าไมไม่เอาวรรคสองไปไวด้้วยจะไดท้ีเดียวกนัเลย ฎีกาที่ ๕๗๗๒/๒๕๔๙ 15 
เมื่อสักครู่นี้ผมพูดไปแลว้ผมพูดอีกนดิเดียว แมไ้มไ่ด้พูด หรือมอีาวธุมาขู่เข็ญ แต่ตามพฤติการณ์หญิง
อยู่ภายใต้อิทธิพลหรือกลวัจ าเลย เชน่ พาไปในที่เปลี่ยวลับตาคนอย่างนี้พูดไปพูดมาไม่ได้ใช้อาวุธเลย 
แต่พาไปในที่เปลี่ยวลบัตาคน หญิงยอมให้ขม่ขนืก็แสดงว่าไม่สามารถขัดขืนได ้เขา้วรรคแรก  
๔ – ๒๐ ปีกว็่าไป หรืออกีฎีกาหนึ่ง ฎีกาที่ ๒๗/๒๔๗๔ อันนี้เก่าหน่อย หญงิถูกฉดุเข้าไปในป่า  
ไม่มีทางขอความช่วยเหลือใดกับใครได้จึงต้องจ ายอม อนันี้กข็ัดขืนไม่ได้เหมือนกนัเข้าไปในป่า  20 
ไม่ได้ใช้อาวุธอะไรเลย ปนืปลอมก็ไม่ได้ใช้ ปนืจรงิก็ไม่ใช้ อีกฎีกาหนึง่ เอาอีกฎีกาเดยีวก็พอ  
ฎีกาที่ ๒๓๘๒/๒๕๒๒ หญิงถูกกระท าก็คือถกูขม่ขืนถูกอะไรนี้ ขณะทีห่มดสตเิพราะเจ็บปว่ยกด็ี 
หรือดื่มสุรามึนเมากับชาย แล้วก็ไม่รู้เรื่องรู้ราวผู้ชายกม็าท าการอยา่งนีห้ญงิคนนั้นถูกข่มขนื  
ถูกกระท าช าเรา ถกูอนาจารเพราะไม่สามารถขัดขืนได ้ไม่ไดเ้กี่ยวอะไรเลยกบัใช้ปืนปลอม  
ปืนจรงิ ผมพอแคน่ี้ ฎีกาผมมีเป็นสบิ เป็นร้อยก็ม ีผมเอาแคน่ี้กแ็ล้วกนั ฝากเพ่ือนสมาชิกที่เคารพ  25 
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๑๒๑ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ                                                                   สุพิชญล์ักษณ์  ๒๓/๓ 
 
อย่างที่ผมกราบเรียนตั้งแตต่น้ ถา้เราจะคุม้ครองเหยือ่ในฐานะที่เราเปน็สมาชกิสภานติิบัญญตัิ
แห่งชาต ิเราออกกฎหมายเพ่ือให้เกิดประโยชนต์่อพ่ีน้องประชาชน รกัษาความสงบเรียบร้อย 
ในสังคม ผมอยากให้ท่านพิจารณาเพิ่มเติมในเรื่องนี้ที่ผมขอแปรญัตติในวรรคสองวา่  5 
ถ้าผู้กระท านี้กระท าการใด ๆ ท าให้ผูถู้กกระท าเชื่อว่าผูก้ระท ามีอาวุธปืนหรือวัตถุระเบดิก็ได้รบัโทษ 
๒ ใน ๓ ของการใช้อาวุธปืนจริง ก็ฝากเพ่ือนสมาชกิในประเด็นนี้ดว้ย ขอบคุณท่านประธานครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านสมาชกิครบั ผมขออธิบายเพิ่มเติม 
เพื่อให้เข้าใจรว่มกัน คือมาตรา ๔ คณะกรรมาธิการวิสามัญไม่มีการแก้ไข รา่งที่คณะรัฐมนตรีเสนอ 10 
มีสาระก็คือว่า ผู้ใดข่มขืนกระท าช าเราผู้อืน่ได้รับโทษ ๔ – ๒๐ ปี แต่โทษหนักก็คือวรรคสองว่า 
ถ้ากระท าโดยมอีาวธุปนืหรอืวัตถุระเบดิ หรือโทรมหญงิ ต้องรับโทษหนักขึน้ ก็คือ ๑๕ – ๒๐ ปี หรือ
จ าคุกตลอดชวีติ ผู้สงวนความเหน็คือท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ท่านขอแทรกมาเป็น 
วรรคสองว่าถา้การกระท าขม่ขืนกระท าช าเรานัน้มปีืน หรือระเบดิปลอม น่าจะได้รบัโทษสูงกว่า
วรรคหนึ่งขึน้มา อนันี้คอืสรปุ ท่านก็ให้เหตุผลของท่านอย่างนัน้อย่างนี้ ทนีี้ทางฝา่ยกรรมาธิการ15 
วิสามญัเสียงข้างมากกม็ีเหตผุลว่าที่ไม่ให้เพ่ิมนี้เพราะอะไร ก็จะขอให้อธิบายเฉพาะเหตุผลทีว่่าท าไม 
ถึงไม่เพิ่มขึน้มา เชญิครบั  
  ร้อยต ารวจตร ีพงษ์นวิัฒน์  ยุทธภัณฑ์บริภาร (กรรมาธกิารวิสามญั)   :    
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ และทา่นสมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาติทีเ่คารพ 
กระผม ร้อยต ารวจตรี พงษน์ิวฒัน ์ ยุทธภัณฑ์บริภาร ในฐานะกรรมาธกิารวิสามญัเสียงข้างมาก 20 
เกี่ยวกบัมาตรา ๒๗๖ ที่พิจารณาอยู่นีก้็จะมหีลักการอยู่ในวรรคหนึ่ง วรรคสอง มีข้อแตกต่าง 
ที่จะน าเสนอให้ทา่นสมาชิกได้ทราบในส่วนนี ้ตอ้งดูในวรรคแรกก่อน ในมาตรา ๒๗๖ วรรคแรก 
บัญญตัิวา่ “ผู้ใดขม่ขนืกระท าช าเราผูอ้ื่นโดยขู่เขญ็ดว้ยประการใด ๆ โดยใช้ก าลังประทุษร้าย  
โดยผู้อืน่นัน้อยู่ในภาวะที่ไมส่ามารถขดัขนืได้ หรือโดยท าให้ผู้อื่นนั้นเข้าใจผิดว่าตนเป็นบคุคลอืน่”  
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๑๒๒ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ                                                                   สุพิชญล์ักษณ์  ๒๓/๔ 
 
อันนี้เป็นเหตุที่จะเป็นความผิดตามวรรคแรก คอืการข่มขืนกระท าช าเรา อาจจะเปน็โดยขูเ่ขญ็ 
ด้วยประการใด ๆ หรือโดยใช้ก าลังประทุษร้าย หรือโดยผู้ที่ถูกขม่ขนือยู่ในภาวะที่ไมส่ามารถขดัขนื
ได้ หรือท าให้ผู้อืน่นัน้เขา้ใจผิดว่าตนเปน็บุคคลอื่น อันนีก้็จะเปน็เหตุที่จะผิดตามมาตรา ๒๗๖  5 
วรรคแรก ------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๒๔/๑ 
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๑๒๓ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        ลลนา  ๒๔/๑ 
 
ทีนี้พอมาดูมาตรา ๒๗๖ วรรคสอง อันนี้เปน็กรณีที่เปน็เหตฉุกรรจ์ขึน้ ถ้าเผื่อเป็นกรณีที่ท าผิด 
ตามวรรคแรกกค็ือมกีารกระท าข่มขืนกระท าช าเราโดยการขู่เข็ญหรือใช้ก าลังประทษุร้ายหรือท าให้
ภาวะไม่สามารถขัดขืนไดก้็ตาม ถา้มาเข้ากรณีตามวรรคสองก็จะเป็นเหตุฉกรรจ์ที่จะท าให้ผู้กระท า5 
ต้องรับโทษหนกัขึน้ เหตฉุกรรจ์ตามวรรคสองมอีะไรบ้างตามหลัก เมื่อสักครู่นี้ผมอธบิาย 
ไปแลว้สว่นหนึ่งก็คือมอียู่ ๒ กรณ ีกรณแีรกคือจากวตัถทุี่ใช้กระท า อีกกรณหีนึ่งก็คอืจากลักษณะ 
ของการกระท า ในวรรคสองเป็นเหตฉุกรรจ์ในสว่นนี้ ในส่วนแรกคือตอ้งรบัโทษเหตฉุกรรจ์โดยวตัถุ 
ของการกระท าก็จะเขียนในวรรคสองว่า “ถา้การกระท าความผดิตามวรรคหนึ่ง ได้กระท าโดยมี
อาวุธปืน หรือวตัถรุะเบิด หรือโดยใช้อาวธุ” อันนี้กเ็ป็นลักษณะของวตัถุที่ใชก้ระท า ซึ่งใน10 
ความหมายตามวรรคนี้ก็คือถ้าเปน็กรณีการใชอ้าวธุ หรอืวัตถุระเบดิ ทีแ่ท้จรงิ ในสว่นนี้ถงึจะ 
รับโทษหนกัขึ้นหรอืมีเหตฉุกรรจ์ขึน้ตามวรรคนี้ สว่นอีกกรณีหนึง่คือลกัษณะของการกระท าก็คือ 
ร่วมกระท าความผดิโดยลักษณะเปน็การโทรมหญิง ลกัษณะที่อาจจะกระท ากับหญงิหรือกระท า 
กับชายในลักษณะเดียวกนั อันนี้เป็นลกัษณะการกระท าว่า ถ้ากระท าในลักษณะทีร่ว่มกนัท า 
หลายคน แลว้กเ็ป็นการโทรมหญงิก็ควรจะต้องรบัโทษหนักขึน้หรือมีเหตฉุกรรจข์ึ้น 15 
เพราะฉะนัน้เหตุที่จะรบัโทษหนักขึ้นหรือเหตุฉกรรจข์ึ้นจริง ๆ แล้วในกฎหมายเขียนไวก้็จะมี 
อยู่ตามวรรคสองนี้กค็ือจะมอีาวุธปืนหรือวตัถุระเบดิ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านร้อยต ารวจตรี พงษน์ิวฒัน ์ 
ยุทธภัณฑ์บริภาร ครบั ผมฟงัท่านอภิปรายแล้วคอืท่านกส็รุปให้ท่านสมาชิกวา่ เหตขุอง 20 
ท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร อยู่ในวรรคหนึ่งแลว้ เหตุที่จะได้รบัโทษเพ่ิมใหสู้งขึ้นก็คือ 
ใช้อาวุธปืนจริงกบัเรื่องพฤตกิรรมในการโทรมหญิง ก็หลกัเดียวกันว่าท่านพลต ารวจโท ศานิตย์   
มหถาวร อยากให้เพ่ิมโทษเป็นเหตฉุกรรจ์ขึน้มา หลกันีท้ าไมท่านเห็นว่าไม่ควรจะเป็นเหตฉุกรรจ์ 
ที่เพิ่มโทษ 
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๑๒๔ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        ลลนา  ๒๔/๒ 
 
  ร้อยต ารวจตร ีพงษ์นวิัฒน์  ยุทธภัณฑ์บริภาร (กรรมาธกิารวิสามญั)   :    
ขออนญุาตต่อครับ คือในกรณีที่ใช้ปืนปลอมหรือท าใหเ้ขา้ใจว่าใช้เปน็ปนืจริงในลักษณะนี้จรงิ ๆ แล้ว 
อยู่ในวรรคแรกอยูแ่ล้ว ก็คอืไม่วา่จะใช้ปนืปลอมมาใช้ขูห่รือว่าแสดงให้เหน็ให้เข้าใจว่ามีอาวธุปืน5 
เท่านัน้ ในวรรคหนึ่งก็จะเข้าในกรณีที่เป็นการขู่เขญ็ เมื่อเอาอาวุธปนืปลอมมาใชห้รือว่าอาวุธปืนจรงิ
ก็ตามมาใช้กค็ือลักษณะเปน็การกระท าตามวรรคแรกคือโดยขูเ่ขญ็ดว้ยประการใด ๆ อยู่แล้ว 
ส่วนหนึ่ง หรืออาจจะเปน็กรณีที่ว่าโดยที่ท าให้ผูน้ั้นอยู่ในภาวะที่ไม่สามารถขดัขืนได ้เพราะวา่ 
ใช้อาวุธปืนไมว่่าจะปืนจรงิหรือปืนปลอมก็ตาม เพราะฉะนั้นกรณีใช้อาวธุปืนไมว่่าจะเปน็ปืนจริง 
หรือปนืปลอมกต็ามจะผิดตามวรรคแรกอยู่แลว้ในส่วนนี้ก็คือเพราะเหตุตรงนี ้แลว้ก็ถ้าเผื่อกรณี 10 
ที่เป็นปืนจรงิก็จะมีเหตุที่จะรับโทษหนกัขึ้นมีเหตฉุกรรจข์ึ้นก็จะอยู่ในวรรคสอง  วรรคสองก็คอื 
โดยมีอาวธุปนืหรอือาวุธวัตถุระเบิด ซึง่ในความหมายนีค้ือเปน็ปืนจริง เพราะฉะนัน้ถ้าเผื่อวัตถุนัน้
เป็นปนืจรงิก็จะรับโทษหนักขึ้นตามวรรคสอง ทีนี้ที่ทา่นเขียนวรรคสองเป็นเหตฉุกรรจ์  
เพราะวา่อัตราโทษขั้นต่ าจะต่างกนักบัวรรคแรก ขัน้ต่ าวรรคแรกคือ ๔ ป ีถงึ ๒๐ ปี ขั้นสูงเท่ากนั  
แตว่รรคสองเมื่อมเีหตุฉกรรจ์แล้วขั้นต่ าก็จะสูงขึน้คือ ๑๕ ป ีถึง ๒๐ ปีในส่วนนี้ เพราะฉะนัน้ 15 
จะเหน็ชัดในกรณีที ่ถา้ปืนไม่ว่าปนืจรงิหรือปนืปลอมกต็ามมาใช้ขู่ ตอนแรกก็จะผิดในวรรคแรกกอ่น 
แตถ่้าเปน็ปนืจรงิก็จะมาผิดวรรคสองจะมีเหตฉุกรรจ์โทษหนักขึ้นตามวรรคสอง แตอ่ย่างไรก็ตาม 
ในกรณีที่ใช้ปนืปลอมเขา้วรรคแรกก็จริง แต่วรรคแรกโทษก าหนดไว้จะมตีั้งแต่ ๔ ปี ถงึ ๒๐ ป ี 
ที่ศาลจะพิจารณาลงโทษได้ในส่วนนี้ เพราะฉะนั้นถ้าเป็นกรณีที่ใช้อาวุธปืนปลอม ถ้ามองวา่ 
เป็นการกระท าที่ร้ายแรงต่าง ๆ เหลา่นี้ผดิตัง้แต่วรรคแรกแล้วศาลก็สามารถที่จะลงโทษ 20 
อยู่ในระหว่าง ๔ ป ีถึง ๒๐ ปีไดต้ลอดตรงสว่นนี้ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ประเดน็มีอยูต่รงนีว้่าทางกรรมาธิการวิสามัญ 
เสียงข้างมากเหน็ว่าการใชป้นืปลอมก็รวมความอยู่ในวรรคแรกแล้ว แลว้โทษก็พอสมควรแลว้ 
แต่ทา่นพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ท่านมองไปวา่นา่จะขยับโทษมากกว่าเหตุการณ์ปกติ 25 
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๑๒๕ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        ลลนา  ๒๔/๓ 
  
เพราะถอืว่าจะท าใหเ้ป็นแรงจูงใจพิเศษที่ท าให้เหยื่อยอม ท่านอยากอธิบายตรงนี ้ผมว่าตอนนี้ 
ท่านสมาชิกพอจะลงมตไิดแ้ล้ว ถา้หลักการผมมองว่าไมไ่ด้ขดัหลักการประเด็นนี้ มีเหตุผลอะไร
เพิ่มเติมมากกว่าที่ผมอธิบายไปตรงที่ประชมุนีห้รือไม่ เชิญครบั 5 
  นางสวุรรณ ี สริิเวชชะพันธ์ (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :    
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพ ดิฉนั สวุรรณี  สริิเวชชะพนัธ ์
ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิแก้ไขประมวลกฎหมายอาญา  
(ฉบับที.่. ) พ.ศ. .... ก่อนอื่นต้องขออนญุาตเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ 
ทุก ๆ ท่านว่าในสว่นนี้ท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ได้อภิปราย ท่านสมาชกิ 10 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาติจะมองว่าคณะกรรมาธกิารวิสามญัเองไม่ได้เป็นกงัวลในเรื่องนี้หรอือย่างไร 
จริง ๆ แล้วในหลายเหตุผลดิฉนัไมก่ล่าวซ้ า ท่านร้อยต ารวจตรี พงษน์ิวฒัน ์ ยุทธภณัฑ์บริภาร  
ได้กลา่วแล้ว แต่ส่วนหลกัการใหญ่คอืเนื่องจากว่าความผดิของประมวลกฎหมายอาญา  
กฎหมายอาญาเป็นลกัษณะประมวล จะมีลกัษณะความผิดไมว่่าความผิดเกี่ยวกบัการลักทรัพย์ 
ความผดิการท าร้ายร่างกาย ความผดิในเรื่องอื่น ๆ ซึ่งมบีทบัญญัตเิรื่องของการใช้อาวุธปืนจริง 15 
ระเบดิจรงิ บทบัญญัติในเรื่องนี้ที่มกีารใช้ปนืปลอมหรือระเบดิปลอม หากเรามาบัญญัตไิว้เฉพาะ 
ในเรื่องของความผิดเกี่ยวกบัเพศแลว้จะเป็นการเขียนกฎหมายที่ประดักประเดดิ  
คณะกรรมาธิการวิสามญัได้เล็งเหน็เรื่องนีแ้ล้วคิดว่าหากจะปรบัแกเ้รื่องนี้ ซึ่งทัง้นี้ทัง้นั้น 
มิไดห้มายความว่าบทบญัญตัิของกฎหมายที่มีอยู่ไม่สามารถใช้บงัคับได ้บทบัญญัติทีม่ีอยู่สามารถ 
ใช้บังคับได ้จะขออนญุาตทา่นประธานเดี๋ยวจะให้ท่านสรุสิทธิ์  แสงวโิรจนพัฒน ์ในฐานะผู้พิพากษา 20 
ได้กลา่วเพิ่มเตมิในส่วนนีว้่าศาลจะสามารถใช้กฎหมายได้อย่างไร แต่คณะกรรมาธิการวิสามัญ  
ได้พิจารณาแลว้วา่กฎหมายที่มีอยู่ในวรรคหนึง่สามารถใช้บังคบัได้แลว้ศาลจะเปน็ผู้ใช้ดุลพินิจ 
ในกรณีที่ท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร เป็นห่วง 
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๑๒๖ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        ลลนา  ๒๔/๔ 
  
  ประเดน็ที่ ๒ ในชัน้ที่ร่างพระราชบัญญตัิส่งมาจากทางคณะรัฐบาล ประเดน็เรือ่งนี้ 
ยังไม่ได้มกีารสอบถามความคิดเห็นจากผู้ที่เกี่ยวข้องตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ของรฐัธรรมนูญ  
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ซึ่งเราจ าเปน็ต้องสอบถามข้อคดิเหน็จาก 5 
ผู้มีส่วนเกี่ยวข้อง ไม่ว่าจะเปน็ฝ่ายความมัน่คง ทหาร ต ารวจ อัยการ หรือส่วนงานอืน่ ๆ เพ่ือให้ได้
ข้อคดิที่หลากหลายแล้วน าไปสู่การแกไ้ขประมวลกฎหมายอาญาในเรื่องนี้อย่างเปน็ระบบ  
ซึ่งทั้งนี้ทั้งนั้นคณะกรรมาธกิารวิสามัญจงึได้ใส่ไว้ในข้อสงัเกต ในส่วนของการใส่ข้อสังเกต  
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพอาจจะมีความเปน็กังวลว่าเดี๋ยวลอยลมไป  
คณะกรรมาธิการวิสามญัไดส้อบถามตวัแทนของคณะกรรมาธิการวิสามัญทีม่าจากส านักงาน 10 
คณะกรรมการกฤษฎีกาไดข้อ้ชี้แจงว่า คณะกรรมการกฤษฎีกามีคณะกรรมการประจ าในการดแูล
แก้ไขกฎหมายอาญาเป็นประจ า ไม่ได้ดเูฉพาะเวลาที่มีรฐับาลส่งร่างพระราชบัญญตัมิา  
ตัวแทนหลายท่านที่อยู่ในคณะกรรมาธิการวิสามัญเป็นกรรมการอยู่ในคณะกรรมการแก้ไขกฎหมาย
อาญาประจ าของส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกาไดร้บัประเดน็นีไ้ปแล้วและรับปากว่าจะน าเรื่องนี้
ไปดูทัง้ระบบ ในสว่นของประมวลกฎหมายอาญา นัน่เปน็ที่มาด้วยเหตุและผล จะขออนุญาต 15 
ท่านประธานใหท้่านสรุสิทธิ ์ แสงวโิรจนพัฒน ์ได้พูดสักนิดหนึ่ง ในสว่นของดุลพินิจของศาล 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ ์กม็ีเหตุผลเพิ่มเติม
ว่าเปน็ลักษณะของประมวลกฎหมายอาญาทีม่ีหมวดในความผดิอืน่ ๆ อาจจะกลวัไปมีเฉพาะที่ 
เรื่องความผิดเกี่ยวกบัเพศอย่างเดียว และความผิดเกี่ยวกับทรัพย์ไมม่ีอะไร อะไรประมาณอย่างนี ้ 20 
แตว่่าในสว่นของการรับฟังความคดิเห็นผมก็ยังเห็นว่าเขารับฟังความคิดเหน็ทั้งฉบับมาแลว้  
ประเดน็นี้คงไมไ่ดไ้ปขัดอะไร ขอเชิญตัวแทนที่มาจากศาลครับ 
  นายสุรสิทธิ์  แสงวิโรจนพัฒน์ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
ผม นายสรุสิทธิ ์ แสงวิโรจนพัฒน์ กรรมาธกิารวิสามญั ผมขออนุญาตกราบเรียนอยา่งนี้ เมื่อสกัครูน่ี้ 
ท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร พาดพิงนิดหนึง่ในส่วนของกฎหมายเยอรมนีคอืจริง ๆ แล้ว 25 
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๑๒๗ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        ลลนา  ๒๔/๕ 
 
หลักในเรื่องของการใช้อาวุธปลอมหรือวา่วตัถรุะเบิดปลอมก็เปน็อย่างที่ท่านพลต ารวจโท ศานติย์  
มหถาวร วา่ก็คือในต่างประเทศหลาย ๆ ประเทศเขากม็หีลักการในท านองนี้ เพียงแต่ว่า 
ผมมีข้อสงัเกตอย่างนี้นดิหนึง่ว่าการที่กฎหมายเยอรมนีถงึแมว้่าจะเขียนลักษณะอยา่งนี้ไว้จรงิ ๆ  5 
แตว่่าถอ้ยค าที่เขียนเอาไว้จะไมต่รงกับร่างที่ทางพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ไดส้งวนความเห็นไว้ 
เพราะวา่ในรา่งที่สงวนความเห็นไว้จะใช้ถ้อยค าว่าเป็นเรือ่งของอาวธุปนืกบัวตัถุระเบดิ --------------- 
 
          - ๒๕/๑ 

10 



๑๒๘ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ       ชลภัสสรณ์  ๒๕/๑ 
 
แตว่่าจรงิ ๆ แล้วการเขียนถอ้ยค าลักษณะอย่างนี้จะท าให้กรอบในการใช้ในเรื่องนี้แคบ  
เพราะวา่ถ้าเกดิไมเ่ข้าเรื่องของอาวธุปนืปลอมหรือวา่วตัถุระเบิดปลอมแล้วก็จะไม่เขา้องค์ประกอบ
ในส่วนนี้เลย จริง ๆ แล้วหลกัในเรื่องนี้เหตุผลที่เขาลงโทษหนักขึ้น แต่กไ็ม่ได้หนักเทา่กับกรณีที่เปน็5 
อาวุธจริงก็คือเป็นเรื่องของการที่ท าให้เหยื่อเขาคล้าย ๆ ว่าพอเจอสิ่งนี้แล้วกก็ลัว ก็เลยไม่กล้า 
ที่จะขดัขนื แตถ่้าเราดูในร่างที่ท่านพลต ารวจโท ศานิตย์  มหถาวร เสนอมากด็ี แมว้่าโทษขั้นต่ า 
จะต่างกัน แต่โทษขั้นสงูไม่ได้ต่างกนัเลย ไม่วา่จะเป็นเรือ่งของมาตรา ๒๗๗  มาตรา ๒๗๖  
มาตรา ๒๗๘ แลว้กม็าตรา ๒๗๙ ถ้าเราดูโทษขั้นสูงนี้โทษขั้นสูงเท่ากนัหมดเลยทัง้ ๔ มาตรา  
แล้วหลักในเรื่องของการใชดุ้ลพินิจของศาลในการก าหนดโทษ ผมเรียนอยา่งนีว้่าจริง ๆ แล้ว 10 
โทษขั้นต่ าถ้าพูดไปแล้วแทบจะไมม่ีผล เพราะวา่เวลาศาลใช้ดุลพินิจเราดตูามความรา้ยแรงของ 
การกระท าความผิด เราไม่ลงโทษคนที่ไปขู่โดยใช้วาจาให้หนักเท่ากับคนที่ไปขูโ่ดยใช้อาวธุปนืจริง  
เพราะฉะนัน้เวลาใช้ดุลพนิิจก าหนดโทษ ถา้เปน็กรณีของการใช้อาวธุปืนปลอมก็ด ีใช้วัตถุระเบดิ 
ปลอมกด็ี ดุลพินิจของศาลในการก าหนดโทษกแ็น่ละหนักกว่ากรณีของการขูด่้วยวาจา แต่กไ็มห่นัก
เท่ากับกรณีของการที่จะใชอ้าวุธปืนจริง เพราะฉะนั้นผมคิดว่าประเดน็น่าจะอยู่ตรงนี้มากกว่าว่า 15 
โทษขั้นสงูตา่งกนัหรือไม่ เมือ่ดูตามรา่งแล้วโทษขั้นสงูไมไ่ดต้่างกัน แลว้เหตุผลที่ยังไม่ควรจะเขียนไว้ 
ในตอนนี้ ก็อย่างทีเ่มื่อสักครูน่ี้ผมเรียนไว้เบือ้งต้น เพราะว่าการที่ตวัรา่งใช้แต่เพียงในเรื่องของ 
อาวุธปืนกับวัตถุระเบดิก็จะท าให้กรอบในการใช้แคบ ทีป่ระเทศเยอรมนกี็มีคดีเกดิขึน้ ตวัจ าเลย 
เขาเอาลิปสติก (lipsticks) ที่เราปา้ยปากเวลาปากแหง้ไปจ่อไว้ทีห่ลังคอของคนอกีคนหนึ่ง ศาลเขา 
ก็ตดัสินว่าอย่างนี้เป็นกรณีทีต่้องรับโทษหนกัขึน้ เพราะวา่คนทีถู่กขูเ่ข้าใจว่าเปน็ปืน แตว่่าถา้เอา 20 
ตามร่างที่ทา่นพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ว่าไว้กรณแีบบนี้ก็จะไมเ่ข้า แลว้กน็อกจากเรื่องนีแ้ล้ว 
ก็จะมีเรื่องทีเ่มื่อสักครูน่ี้ที่ท่านสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ ์ประธานคณะกรรมาธารวิสามญั บอกว่า 
จริง ๆ ระบบของเราไม่ใช่มเีฉพาะเรื่องของความผดิทางเพศ มีทั้งเรื่องชงิทรัพย์ มีทั้งเรื่องปลน้ทรัพย์ 
ที่จริง ๆ แล้วเวลาเราแก้เราควรจะดเูป็นระบบให้สอดคล้องต้องกัน ในชัน้นีข้ออนุญาตแค่นี ้ 
ขอบคุณครับ 25 
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๑๒๙ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ       ชลภัสสรณ์  ๒๕/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ในส่วนเรื่องของโทษที่ท่านพลต ารวจโท ศานิตย ์ 
มหถาวร ได้ขอเพิ่มเขา้มากม็ีแตกตา่งจากวรรคหนึง่ เพราะว่ามโีทษจ าคุกตลอดชวีติดว้ย 5 
เพราะฉะนัน้ก็ยังแตกต่างกบัวรรคหนึ่งอยู่มากเหมอืนกนั ท่านพลต ารวจโท ศานติย ์ มหถาวร  
นิดเดียวนะครับ ผมว่าท่านสมาชิกพร้อมที่จะลงมตไิดแ้ล้วครบั 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิผม พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ครับ มีประเด็นที่จะต้อง
ชี้แจงนิดเดียว เพราะวา่ผมเห็นเป็นเรื่องส าคัญมากในวรรคนี ้ขออนุญาตเพ่ือนสมาชกินิดเดียว 10 
เพราะวา่ถ้าฟังทางคณะกรรมาธิการวิสามญัที่กล่าวไปเมือ่สักครูน่ี้ท่านก็อาจจะคดิอะไรบางอย่างได้ 
ตัดสนิใจได ้แต่ผมเรียนอย่างนี้ ผมถึงบอกว่าในโอกาสทีจ่ะแก้ในสมัยหน้าผมก็ไมรู่้วา่จะเมื่อไร  
จะแกไ้ดห้รือไม ่แลว้ใครจะเป็นคนเสนอ ไม่มีความแน่นอนในอนาคต อนันีค้ือเรือ่งที่ผมอยากจะให้
เพื่อนสมาชกิได้ตระหนักในตรงนี้ การท าความดไีม่ใชว่่าท าในวนัพรุ่งนีว้ันมะรืนนี้ ท าเมื่อไรก็ท าได ้ 
  ประเดน็ที่ ๒ ในเรื่องของถ้อยค าที่กรุณาได้เอ่ยมาเมื่อสักครู่นี ้ผมก็ยนืยันว่า 15 
ถ้อยค าทั้งหลายทัง้ปวงเราใช้กับสถานการณ์ในบ้านนี้เมอืงนี้ บ้านนี้เมืองนี้ชอบใช้อยา่งนี้ 
และมคีดเีกิดขึ้นอย่างนี้ ถา้เป็นกรณีอื่นทา่นอาจจะไปเอาวรรคแรกอะไรเขาก็แลว้แต่ ผมก็ไมไ่ดว้่า
อะไรในวรรคแรก แตถ่้าคุณเอาปนืปลอมหรือระเบิดปลอมมากระท ากับเหยื่อแล้วเหยื่อหลงเชื่อ 
อย่างนี้กค็วรที่จะลงโทษเป็นเหตฉุกรรจ์ จะให้ศาลใช้ดุลพินิจ ผมกถ็ามศาลหลายท่าน ศาลสงู  
ศาลฎีกา ศาลอะไรหลาย ๆ ท่าน ขออนญุาตไม่เอ่ยนามท่านกแ็ล้วกัน แมแ้ต่อดตีอัยการสูงสดุ 20 
ก็แล้วแต่ การบญัญตัิกฎหมายต้องบัญญัติใหค้รอบคลุมในเนื้อหาสาระที่เป็นปญัหาและอปุสรรค 
ที่เกิดขึ้นในสงัคมดว้ยและสามารถตอบค าถามไดด้ว้ย ไม่ใช่ว่าจะเอาไปให้ดูเรส (duress) ไม่อย่างนั้น 
จะมียี่ต๊อกไว้ท าไม ศาลท่านพิพากษาท่านกม็ียี่ต๊อก มาตรานีไ้ม่เกนิแค่นี ้มาตรานั้นไม่เกินแคน่ั้น 
เรียนเพื่อนสมาชกิดว้ยความเคารพ ผมพยายามที่จะอธิบายเพิ่มเตมิเพื่อจะให้เห็นว่าเป็นเรือ่งส าคัญ
ในสังคมไทย แล้วในสมัยเราถ้าท าไม่ได้บนัทึกไวด้้วย สดุท้ายผมเชื่อว่าโอกาสที่จะเกดิขึน้ 25 
ในมือสมาชกิในสภาสมัยหนา้โอกาสน้อยมาก ขอบคุณเพ่ือนสมาชิกทกุคนที่ตัง้ใจฟัง ขอบคุณครบั 
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๑๓๐ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ       ชลภัสสรณ์  ๒๕/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ตอนแรกผมยังเข้าใจว่าท่านยกมือ 
เพื่อจะขอถอน ท่านยงัยืนยนัดว้ยความแข็งขัน ต่อไปนีก้็อยู่ที่ท่านสมาชิกจะเปน็คนตัดสนิใจ  5 
ขอลงมติเฉพาะมาตรา ๔ นีก้่อน เชิญสมาชิกทกุท่านแสดงตน ท่านใดยังไม่ได้แสดงตนบา้งครับ 
เราก็ใช้เวลากบัมาตรานี้มากหน่อย เพราะว่าจะได้เกี่ยวพันกับมาตราอื่นต่อไป มาตราอื่น 
ก็คงไม่ได้มีประเดน็อภิปรายอะไรกันมาก ขอทราบองค์ประชุมครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๖๘ คน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ขณะนี้มีสมาชิกอยู่ในห้องประชุม  
จ านวน ๑๖๘ ท่าน ถอืว่าครบองคป์ระชุม  
  ต่อไปผมจะถามมติในมาตรา ๔ ซึ่งคณะกรรมาธกิารวิสามัญไม่มีการแก้ไข  
มีกรรมาธิการวิสามัญเสียงขา้งน้อย พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ขอสงวนความเห็น  
ซึ่งได้อภิปรายไปแลว้ ค าถามก็จะเป็นอย่างนีว้่าถ้าท่านเห็นด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามญั  15 
คือให้คงไวต้ามร่างเดมิให้ท่านกดปุ่ม เหน็ดว้ย ถ้าท่านเหน็ดว้ยกับการแก้ไขเพิ่มเติมของ 
พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ผู้สงวนความเหน็ให้ท่านกดปุ่ม ไมเ่หน็ดว้ย เชญิท่านลงมติ 
ได้เลยครับ ลงมติทุกทา่นแลว้ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๗๒ คะแนน  ไม่เหน็ดว้ย ๑๐๐ คะแนน)  
 20 
          - ๒๖/๑ 
 



๑๓๑ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        ธนพงษ์  ๒๖/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๗๕  มตทิี่ประชมุ  
เห็นด้วย ๗๒  ไม่เห็นด้วย ๑๐๐  งดออกเสียง ๑  ไม่ลงคะแนนเสียง ๒ เป็นอนัวา่ทีป่ระชมุ 5 
มีมตเิหน็ดว้ยกับการแก้ไขของผู้สงวนความเหน็ คอื พลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร โดยเพิ่ม 
วรรคสองใหม่ แทรกระหวา่งวรรคหนึ่งและวรรคสองเดมิ เชญิท่านร้อยต ารวจตรี พงษ์นิวฒัน ์ 
ยุทธภัณฑ์บริภาร ครบั 
  ร้อยต ารวจตร ีพงษ์นวิัฒน์  ยุทธภัณฑ์บริภาร (กรรมาธกิารวิสามญั)   :    
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติและท่านสมาชกิครบั เมื่อมติเสียงข้างมากต้องการ 10 
ให้ปรับแก้ในสว่นนี้ ผมอยากจะรบกวนท่านพลต ารวจโท ศานิตย์  มหถาวร ถ้อยค าตามร่างนี้ 
ท่านนา่จะปรับถ้อยค านิดหนึ่ง เพราะว่าถา้ตามร่างที่ท่านเสนอมานี ้“ถ้าการกระท าตามวรรคหนึ่ง 
เป็นการกระท าที่ให้ผู้ถกูกระท าเข้าใจวา่ผู้ถกูกระท ามีอาวุธปนืหรือวัตถุระเบดิ” แตท่ี่ท่านอภิปรายนี้
ลักษณะเหมือนกับว่าเป็นการใช้อาวธุปนืปลอมกระท า แต่ถ้าเผื่อกรณทีี่เขาไมไ่ด้ใช ้คอืเอาออกมา
โชว ์(show) ขู ่อย่างเช่น เอาไวข้้างในเฉย ๆ แคน่ี้จะอยูใ่นความหมายของท่านด้วยหรือไม่  15 
เพราะถา้อย่างนั้นก็กลายเปน็ว่าถ้าไม่มีอาวธุปืนจริง แตท่ าให้เข้าใจเฉย ๆ ว่ามีอาวธุปืน 
ก็จะรับโทษหนักตามมาตรานี้ดว้ย  แล้วอีกอนัหนึ่งที่ฝากพิจารณากค็ือในกรณีจ าคกุตลอดชีวติ  
ท่านจะยังคงไวห้รือไม่ เพราะท่านบอกว่าควรจะมาเป็นวรรคสอง เพราะฉะนัน้ตรงส่วนนี้ผมคดิวา่
น่าจะไม่มคี าวา่ “จ าคุกตลอดชีวติ” กข็อฝากให้ท่านพิจารณาตรงนี้นดิหนึ่งครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร  
ถ้าตามถ้อยค านีก้็มากกวา่ค าว่า “อาวุธปืนปลอม” เพราะรวมถงึความเข้าใจตรงนั้นด้วยว่ามีอาวธุ 
ใชห่รือไม่ ถ้อยค าอย่างนีก้็คงพอใจ เชิญท่านพลเอก สมเจตน ์ บุญถนอม ครับ  
  พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบัญญตัิแห่งขาติ 
ที่เคารพ กระผม พลเอก สมเจตน ์ บุญถนอม สมาชิกสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิเนื่องจากสภานี้ 25 
เห็นชอบต่อการสงวนความเห็นของกรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างน้อยไปแลว้ แล้วก็อาจจะมีถอ้ยค า 
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๑๓๒ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        ธนพงษ์  ๒๖/๒ 
 
บางถอ้ยค าที่อาจจะไม่เหมาะสมสอดคล้อง ซึง่ผมคดิว่าไม่สามารถจะแกไ้ดต้อนนี ้จะต้องไป
ด าเนินการแก้ภายหลงัจากการพิจารณาวาระที่ ๒ คอืการพิจารณาเรื่องถ้อยค า ซึ่งตอนนัน้ 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตอิาจจะต้องขอมตติอ่สภาที่จะให้มกีารแกไ้ขถอ้ยค า 5 
ในการสงวนความเห็นของกรรมาธิการวิสามัญไว ้ซึง่ต้องไปใช้ตอนนัน้ ผมคดิว่าไม่สามารถแกไ้ด้ 
ตอนนี้ เนื่องจากว่าผู้สงวนความเห็นไดเ้สนอความเหน็มาเป็นอย่างนี ้กรณีจะแก้ไขแตกต่างไป 
ต้องแก้ไขหลงัจากวาระที่ ๒ แลว้ แล้วถ้าเปน็ถ้อยค าก็สามารถด าเนนิการได้ แตถ่้าเป็นสาระส าคญั 
นั้นจ าเป็นจะตอ้งใช้มติสภาตามข้อบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ครบั  
  อีกประเดน็หนึ่งทีอ่ยากฝากท่านผู้สงวนความเหน็ไว้ คือ “ต้องระวางโทษจ าคุก 10 
ตั้งแต่สบิปีถงึยี่สิบป ีและปรบัตั้งแต่หนึ่งแสนบาทถึงสีแ่สนบาทหรือจ าคุกตลอดชีวติ” ซึ่งเป็นตวัเลข
อัตราสว่นที่ไม่สมดุลกัน ตามปกติในจ าคกุ ๑๐ ปี ถา้มีโทษปรับ ๑ ปีนัน้โทษปรับจะเป็น  
๒๐,๐๐๐ บาท แลว้ ๑๐ ปี น่าจะเป็น ๒ แสนบาท แต่ทา่นใช้ค าว่า “สองแสนบาทถงึสี่แสนบาท” 
ก็ฝากให้ท่านได้พิจารณาเพื่อให้เกดิความสมดุลกบัโทษปรับทัง้หมดด้วย ขอบพระคณุครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกท่านใดมคีวามเห็นเพิม่เตมิหรอืไม่ 
เกี่ยวกบัประเด็นเรื่องของถ้าจะแกไ้ข ไมว่่าจะเปน็สาระหรือถ้อยค าของมาตรา ๔ แต่เมื่อสักครู่นี ้
ผมสอบถามท่านพลต ารวจโท ศานิตย์  มหถาวร แลว้ท่านจะยืนหลักนี้ไปเลยใช่หรือไม่  
ท่านตอ้งการแค่ไหนจะได้หารือทางออกกนัครับ 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   เหน็ดว้ยกบั 20 
ท่านพลเอก สมเจตน ์ บญุถนอม พอดีผมใหต้วัเลขไปปกติปีละ ๒๐,๐๐๐ บาท ถ้าจะปรบัตรงนี ้
ผมก็ไมข่ัดข้อง เรือ่งอตัราโทษปรับใหเ้ป็นสากล ที่จริงผมก็เสนอไปปีละ ๒๐,๐๐๐ บาท   
ถ้า ๑๐ ปีก็คงจะ ๒ แสนบาท ขอบคุณท่านพลเอก สมเจตน ์ บญุถนอม ที่ได้เสนอแนะครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   เชญิท่านตวง  อันทะไชย ครบั 25 
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๑๓๓ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        ธนพงษ์  ๒๖/๓ 
 
  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบญัญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ  
ผม ตวง  อนัทะไชย สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิผมเกรงว่ากฎหมายจะไม่ชอบ จะไม่สามารถ 
ใช้บังคับได ้คือเวลาก่อนทีเ่ราจะลงมตติ้องพูดกันใหต้กผลึกก่อน เมื่อสกัครูน่ีต้กผลึกแล้ว  5 
สภามีมตเิหน็ชอบจะกลับไมไ่ด้ หลักของมันท่านไปอ่านข้อบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิ 
พ.ศ. ๒๕๖๐ ท่านจะรูว้่าเวลาเขาเขียน เขาเขียนเปน็ข้อ ๆ ไป ถ้าชนะมาตรานี้สภามหีน้าทีแ่กม้าตรา 
ต่อไปให้สอดคล้องกับมาตรานี้ ท่านจะกลับไปขา้งหลงัไม่ไดโ้ดยเดด็ขาด ถ้าไม่เชน่นัน้กฎหมาย 
ใช้บังคับไม่ได้ จะเป็นปญัหาในอนาคต เขาถึงเขียนไว้ใหท้ีละมาตราเป็นเหมอืนนิยายเรื่องเดียวกัน 
ต้องจบ ตอนนี้นิยายเรื่องนี้เริ่มตน้ดว้ยมาตรานี้ สภาเหน็ชอบแบบนี้แลว้จึงไม่ควรจะมาแกไ้ขทีเ่ปน็ 10 
สาระส าคัญของมาตรานี ้มหีน้าที่จะแก้ที่จะตามมา มาตรา ๕  มาตรา ๖  มาตรา ๗  มาตรา ๘   
มาตรา ๙ ให้สอดคล้องกบัมาตราที่สภาเหน็ชอบไปแล้วท่านประธานครับ ขอบพระคุณครับ 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ตรงนี้เราจะเดินไปตามนั้นอยู่แล้วที่ว่า 
จะแกม้าตรา ๕  มาตรา ๖ อะไรให้สอดคล้องกับมาตรา ๔ แตเ่ราก าลังมาดวู่าถ้ามาตรา ๔  15 
ยังมีข้อบกพร่องอยู่นี้เราจะมีวิธกีารแกไ้ขอะไรได้หรอืไม ่ที่ท่านพลเอก สมเจตน์  บญุถนอม  
ได้อภิปรายก็จะเปน็การแก้ไขถ้อยค า มีสมาชิกทา่นใดมคีวามเหน็ที่จะเป็นประโยชน ์คุณพรทิพย์   
จาละ เชญิครับ 
  คุณพรทิพย์  จาละ   :   ดิฉนัเข้าใจว่าถา้หากสภาลงมตอิะไรไปแล้ว  
ก็เป็นความรบัผิดชอบของสภา คงแก้ไขอะไรไม่ไดแ้ล้วทัง้นั้นค่ะ  20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   กไ็ด้ข้อสรุปว่าเราอภิปรายกันตั้งนานแล้ว  
ไม่มีคนแก้ไขเรื่องตรงนี้เลย แตม่ติออกมาอย่างนีก้็ตอ้งเดินต่อแลว้ ตอนเดินต่อนี้อาจจะแกไ้ข 
ได้บา้ง ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญกบัท่านพลต ารวจโท ศานิตย์  มหถาวร จะคุยกันก่อนหรือไม่ 
ก่อนที่จะลงมติในมาตราตอ่ไป เดี๋ยวก็จะไม่สอดคล้องกบัประมวลกฎหมายอื่นอะไรอีก  25 
เชิญท่านวนัชัย  ศารทูลทัต ก่อนครับ 
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๑๓๔ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        ธนพงษ์  ๒๖/๔ 
 
  นายวนัชัย  ศารทลูทัต   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ  
ผม นายวันชัย  ศารทูลทตั สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ต้องเรียนว่าเมื่อสักครู่นีไ้ด้ฟัง 
ท่านกรรมาธิการวิสามญัไดก้ล่าวถึงวา่ให้พิจารณาค าว่า “เข้าใจว่า” ความหมายนัน้จะครอบคลุม5 
อย่างไร หรือวา่จะตีความกนัอย่างไร ซึ่งเมื่อสักครูน่ี้ฟังดูเสนอว่าให้พิจารณาค านีด้ว้ยนอกจาก 
ในเรื่องของระดับโทษที่มีสมาชิกท่านได้อภิปรายแลว้ ก็เรียนวา่ในวรรคนี้จะมีอยู่ ๒ ประเดน็  
  ประเดน็แรกก็คอืถ้อยค า นัน่จะเป็นความเข้าใจอย่างที่เมื่อสักครู่นี้ท่านกรรมาธิการ
วิสามญั ขออนญุาตเอ่ยนามท่านร้อยต ารวจตรี พงษน์ิวฒัน ์ ยุทธภัณฑ์บริภาร ได้พูดถึง 
นั่นประเด็นหนึ่ง  10 
  อีกประเดน็หนึ่งคือเรือ่งระดบัโทษที่ได้พูดกัน ฉะนั้นในวรรคนี้ก็จะมี ๒ ประเด็นนี้
ด้วย ก็เรียนว่าอันนี้เปน็เรือ่งส าคัญและอยากจะให้ชดัเจนตรงนี ้เพราะว่าฟังดแูล้วกย็ังไม่ได้เป็นที่ยตุิ
อะไรชัดเจน แม้จะลงมติไปแล้ว แต่ก็มกีารทกัท้วงในคณะกรรมาธิการวิสามัญกันเอง กราบเรียน
ท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ  15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   คือเรื่องของถ้อยค ากท็ าได้ตามปกติอยูแ่ล้ว  
แตต่้องจบร่างทั้งหมดก่อนแล้วถึงพิจารณาแก้ไขถ้อยค า เชิญท่านตวง  อนัทะไชย ครับ 
 
          - ๒๗/๑ 
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๑๓๕ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        พชร  ๒๗/๑   
 
  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิ 
ที่เคารพ ผม นายตวง  อนัทะไชย สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ ผมเรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตวิ่า หลักการที่อาจารย์ท่านได้กรุณาได้บอกสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ 5 
คือความชดัเจนมาก ท่านจ าไดห้รือไม่ เวลาเราเขียนกฎหมายหลายฉบับ เวลาพลาดมา  
เรากต็้องกลับไปสู่วงจรเก่า ก็คือเสนอร่างพระราชบญัญตัิกลับมาแก้ไข เราท ามา ๓ ครั้งแล้ว 
เพราะฉะนัน้เวลาที่จะพิจารณาต่อไปนีเ้พื่อจะให้เกิดความรอบคอบมากขึน้ คณะกรรมาธิการวิสามญั
อาจจะช็อก (shock) เหมือนกัน เพราะไมค่ิดว่าจะแพ้ ผมเสนอทา่นประธานว่าพักการประชมุแลว้
ไปนัง่คุยกนัก่อนในอนัดับต่อไป อนัไหนจะแก้ไข เพื่อความละเอียดรอบคอบ แลว้ค่อยกลับมาบอก 10 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิแตผ่มยืนยันท่านประธานว่าท่านจะแก้สิ่งทีเ่ป็นมตขิองสภานิติบญัญตัิ
แห่งชาตไิมไ่ด ้เพราะคือความรับผดิชอบของสภานติิบัญญัตแิหง่ชาติ จะท าให้กฎหมายใช้บังคับ 
ไม่ได้ครบั จงึขอประทานอนญุาตกราบเรียนท่านประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ หลักเป็นอย่างนั้น 
จริง ๆ ครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจติ 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่สอง)   :   ดีหรือไม ่ลองไปคุยมาตราต่อไปให้สอดคล้อง 
กับมาตรา ๔ เพราะก็มมีากเหมือนกัน ผมขอพักการประชุม ๑๐ นาท ี
 
          พักการประชมุเวลา  ๑๓.๕๐  นาฬิกา 
 20 
          - ๒๘/๑ 
 



๑๓๖ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        นัญนรีญ ์ ๒๘/๑ 
 
       เริ่มประชมุต่อเวลา  ๑๕.๐๕  นาฬิกา 
 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลศิชัย รองประธาน 5 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง ได้กลบัมาขึ้นบัลลงัก ์ท าหนา้ที่ประธานของที่ประชุมต่อไป) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ขอด าเนนิการประชมุต่อ  
เมื่อสักครู่นีไ้ดด้ าเนินการประชุมส าหรับการพิจารณารา่งพระราชบัญญตัิแกไ้ขเพ่ิมเติม 
ประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ในมาตราที่พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร  10 
ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญเสียงข้างน้อยได้สงวนความเห็น และผลการลงมติที่ประชุมเหน็ดว้ย 
กับผู้สงวนความเหน็ เป็นเหตุให้ตอ้งพักการประชมุเพื่อให้คณะกรรมาธกิารวิสามัญไปปรับแก้ 
ในมาตราที่เกี่ยวขอ้งให้สอดคล้องกบัมตขิองท่ีประชุม เชิญคณะกรรมาธิการวิสามญั 
แถลงผลการพิจารณาในระหว่างพักการประชุมครับ  
  นางสวุรรณ ี สริิเวชชะพันธ์ (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   กราบเรียน15 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ท่านสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติผู้ทรงเกียรติ 
ทุกท่าน ดฉิัน นางสุวรรณ ี สิริเวชชะพันธ์ ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ ก่อนอืน่ต้อง 
กราบขออภัยท่านสมาชกิสภานิติบญัญตัแิห่งชาตทิุกท่านที่ต้องใช้เวลารอในการทีค่ณะกรรมาธิการ
วิสามญัไปปรับแก ้เนื่องจากว่าที่ประชมุแห่งนีไ้ดม้ีมติเหน็ชอบตามข้อสงวนความเหน็ของท่าน 
พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร เปน็เหตุใหโ้ทษที่ท่านพลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร ได้เสนอมา 20 
ในร่างมาตรา ๒๗๖ ทีแ่ก้ไขอยู่ในมาตรา ๔ ของร่างพระราชบญัญตัิแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมาย
อาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ครั้งนี ้ถ้าหากเตมิอัตราโทษไปตามที่ท่านพลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร 
เสนอแล้วจะไม่สอดคลอ้งกบัอัตราโทษในอีกหลายมาตรา กเ็ป็นความกรุณาของท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาติให้พักการประชุมเพื่อใหค้ณะกรรมาธกิารวิสามัญได้ไปปรับแก้ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัไดไ้ปปรับแก้อตัราโทษทั้งหมดแล้ว เอกสารเข้าใจว่าทา่นได้รับ 25 
 
 
 
 
 30 



๑๓๗ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        นัญนรีญ ์ ๒๘/๒ 
 
การแจกจะมีทั้งหมด ๓ แผน่ จะเป็นปรบัแก้ในมาตรา ๔ ที่เปน็การแก้ไขในมาตรา ๒๗๖  
ปรับแก้ในมาตรา ๕ ของร่างพระราชบัญญัติที่จะเปน็การปรับแก้ในมาตรา ๒๗๗ ปรบัแก ้
ในมาตรา ๗ ซึ่งเป็นการเปลีย่นวรรคในมาตรา ๒๗๗ ตร ีปรบัแก้ในมาตรา ๘ เปน็การปรับแก ้5 
ในมาตรา ๒๗๘ เพื่อเป็นการปรับอัตราโทษให้สอดคล้องกันไม่ให้เกิดการเขย่งกนั ปรับแก้ 
ในมาตรา ๙ ซึ่งเป็นการปรับแก้ในมาตรา ๒๗๙ และมาตรา ๒๘๐ เอกสารตามที่เจา้หน้าที ่
ไดแ้จกให้ท่านสมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติผู้ทรงเกียรติทุกท่านแลว้ ขอบพระคุณค่ะ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เดี๋ยวผมขอให้ที่ประชุมพิจารณารายมาตรา10 
ตามที่ทา่นประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัได้แถลง เปน็อันว่าการพิจารณาในมาตรา ๔  
เสร็จสิ้นไปแล้ว เชิญเลขาธิการด าเนนิการต่อครับ  
  นางสาวสุภางค์จิตต  ไตรเพทพิสัย (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่แทน
เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏบิัตหิน้าที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติ)   :   “มาตรา ๕  
แก้ไขมาตรา ๒๗๗ มีการแกไ้ข มีกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเหน็” 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านกล้านรงค์  จนัทิก ท่านจะพูดมาตรา ๕  
ใช่หรือไม่ สักครู่ครับ เจ้าหนา้ที่ขึ้นชือ่ไว้ก่อน มาตรา ๕ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข  
มีกรรมาธิการวิสามัญเสียงขา้งน้อยสงวนความเห็น ขอแก้ไขเพ่ิมเตมิความในวรรคสี่ วรรคห้า  
แล้วกเ็พิ่มความวรรคสี่ใหมร่ะหวา่งวรรคสามกับวรรคสี่เดิม แล้วก็ขอเพิ่มความในวรรคเจด็  20 
ในมาตรา ๒๗๗ ผมจะให้กรรมาธกิารวิสามัญผู้สงวนความเหน็ได้อภิปรายก่อน หลงัจากนัน้ 
จะให้สมาชกิได้ใช้สิทธิอภปิราย ซึ่งขณะนี้มีสมาชิกทีแ่สดงความจ านงไว้ ๓ ท่าน คือ  
  ๑. นายกล้านรงค์  จนัทิก   
  ๒. พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ  
  ๓. นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ์  25 
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๑๓๘ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        นัญนรีญ ์ ๒๘/๓ 
 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ 
ที่เคารพ ผม นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ ขออนญุาตท่านประธาน ของผมขอดมูาตรา ๔ เลก็น้อยครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 5 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตราไหนครบั 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   มาตรา ๔ เมื่อสักครู่นีท้ี่แพ้โหวตกนัไป 
ขอดูเลก็น้อย เปดิไปเรว็ ไมแ่น่ใจครับ มาตรา ๔ นี้เปน็ไปตามของท่านพลต ารวจโท ศานติย์   
มหถาวร ทั้งหมดเลยใช่หรือไม่ที่โหวตไป เพราะก าลังจะดูกับค าแปรญัตติตา่งกนัอยา่งไร  
ขอบคุณทา่นประธานครบั  10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัครบั  
 
          - ๒๙/๑ 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๑๓๙ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        ศรีอนงค์  ๒๙/๑ 
 
  นางสวุรรณ ี สริิเวชชะพันธ์ (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ดฉิัน นางสุวรรณ ี สริิเวชชะพันธ์ ประธาน 
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบญัญตัแิกไ้ขประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..)  5 
พ.ศ. .... ในเอกสารที่ท่านสมาชิกได้รบัแจกทั้งหมด ๓ แผ่นนี้เป็นการตกลงร่วมกันระหวา่ง
คณะกรรมาธิการวิสามญักับกรรมาธิการวิสามญัที่ได้สงวนความเห็นจะปรากฏตามรา่งเอกสาร 
ที่ท่านได้รบัแจก ท่านพลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร ได้ตกลงกบัทางคณะกรรมาธกิารวิสามญั 
และปรับแก้ในเอกสาร ๓ แผ่นที่แจกให้แลว้ เพราะฉะนัน้โทษของมาตรา ๒๗๖ เดมิที 
ที่ท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร สงวนความเห็นไวจ้ะแก้ใหม่ตามเอกสารทีไ่ด้รบัแจก  10 
คือ “ถ้าการกระท าความผดิตามวรรคหนึ่ง ได้กระท าโดยท าให้ผู้ถูกกระท าเขา้ใจว่าผู้กระท า 
มีอาวธุปนืหรือวตัถรุะเบิด ตอ้งระวางโทษจ าคกุตัง้แต่สิบปีถึงยี่สิบปี และปรับตั้งแต่สองแสนบาท 
ถึงสี่แสนบาท” จะเป็นโทษใหม่ตามเอกสารทีแ่จก แลว้ในมาตราอืน่ ๆ ก็จะปรับแก้โทษ 
ให้สอดคลอ้งกบัมาตรา ๒๗๖  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทางคณะกรรมาธกิารวิสามญัอาจจะ 
ข้ามขัน้ตอนไปนิดหนึ่ง ผมอธิบายให้สมาชิกฟัง เนือ่งจากข้อสงวนความเห็นของ 
ท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ในมาตรา ๔ ที่ประชุมเหน็ดว้ยแลว้ก็ชนะโหวต  
ไปตามขอ้สงวนความเหน็ของท่านพลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร มีประเด็นเรื่องอตัราโทษที่ก าหนด
ไว้ เกี่ยวกับโทษจ าคุก ๑๐ ปี ถงึ ๒๐ ป ีและมโีทษปรบัไม่ได้สัดสว่นตามเกณฑ์มาตรฐานที่เรา 20 
ก าหนดไว้ที่เราเคยใช้เป็นเกณฑ์ในการพิจารณาคือโทษจ าคุก ๑ ปตี่อโทษปรบั ๒๐,๐๐๐ บาท  
ก็จะใช้เกณฑต์รงนั้นเป็นเกณฑ์ค านวณไปหาโทษปรบั ซึ่งอนันี้จะต้องไปปรบั ซึ่งเดีย๋วผมจะให้ 
ที่ประชมุได้พิจารณาสรุปทัง้ร่าง โดยอาศัยข้อบังคับการประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ 
ข้อ ๑๒๓ เปน็การปรบัเนือ้หาเพื่อไม่ให้เกดิความขัดแยง้กัน แต่คณะกรรมาธิการวิสามัญแจกเอกสาร
ให้ดูไปก่อน ที่เขาไปประชุมกันมาว่าเขาจะปรบัอัตราโทษเพ่ือให้สอดคลอ้งกบัเกณฑ์มาตรฐาน 25 
ที่ผมว่านี้อย่างไร เชิญทา่นวลัลภ  ตงัคณานุรักษ ์ครบั  
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๑๔๐ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        ศรีอนงค์  ๒๙/๒ 
 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ด้วยเหตุนี้ผมจงึทักทว้งทา่นประธานว่าต้องขึ้น 
อันเดิมก่อนตามมติการโหวต ทนีี้พอไปขึ้นอนัใหม่ทนัทีไม่ได ้ข้ามขัน้ตอนนีผ้ิดพลาดอย่างรุนแรง 
ไม่ได้ครบั ขอบพระคุณท่านประธานครับ  5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านกล้านรงค์  จนัทิก จะพูดมาตรา ๔  
หรือมาตรา ๕  
  นายกล้านรงค์  จันทิก   :   ที่ท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร แปรญตัติ 
มีค าวา่ “หรือจ าคกุตลอดชวีติ” ดว้ยครบั  10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ใช่ครับ เจ้าหน้าทีต่้องขึ้นข้อสงวนความเหน็เดิม 
ของท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ไปก่อน คือคณะกรรมาธิการวิสามัญเขาไปประชมุ 
นอกรอบมา ท าการบา้นลว่งหน้าเท่านัน้เอง แตว่่าท่านเอามาเสนอตอนนี้ไมไ่ด ้ผิดขัน้ตอน 
ของการประชมุ ก็ใหท้ราบวา่ข้อที่ชนะแปรญัตติคอืตามนี้ แตว่่าตามนี้มีประเด็นปัญหาคืออตัราโทษ 15 
ระหว่างจ าคุกกับโทษปรบัไม่สอดคลอ้งกนั เดี๋ยวที่ประชุมต้องมาชว่ยกนัท าให้สอดคล้องกนั คอืไม่ให้ 
ข้อความขดัแย้งกนัว่าง่าย ๆ ซึ่งเขาไปท าการบ้านไว้ลว่งหน้าแล้วตามเอกสารทีแ่จก ท่านดปูระกอบ
ไว้เฉย ๆ เท่านั้นเอง เขา้ใจตรงกนัแลว้ มาตรา ๔ ผ่าน แต่ตอนนีบ้ันทกึข้อมูลท่านไปก่อนว่า 
ผ่านตามขอ้สงวนความเหน็ของท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ไวก้่อน และพอเข้าสู่
กระบวนการที่ผมถามที่ประชุมว่ามีใครจะขอแก้ไขข้อขดัแย้งอันนี้ เดี๋ยวคณะกรรมาธกิารวิสามญั 20 
จะเปน็คนเสนอ หรือท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์ท่านกล้านรงค์  จนัทิก ช่วยเสนอได ้เราช่วยกนัดู 
ขอผ่านไปทีม่าตรา ๕ ซึ่งเปน็มาตราที่ยกเลิกความในมาตรา ๒๗๗ ของประมวลกฎหมายอาญา 
เดิมท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร มีข้อสงวนความเหน็อยู่ตามที่ผมอา่นให้ทีป่ระชุมฟังไปแล้ว 
ท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ยังสงวนความเห็นอยู่หรือเปล่า มาตรา ๕ แกไ้ขมาตรา ๒๗๗  
 25 
 
 
 
 
 30 



๑๔๑ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        ศรีอนงค์  ๒๙/๓ 
 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   มีวรรคท้าย  
“ถ้าการกระท าความผดิตามวรรคหนึ่ง วรรคสอง วรรคสาม หรือวรรคสี่ ได้กระท า 
นอกราชอาณาจกัรจะต้องรบัโทษในราชอาณาจักร” อยา่งอื่นนี้ก็สอดคล้องกับคณะกรรมาธิการ5 
วิสามญัทุกท่านครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ส่วนอื่นท่านไม่ตดิใจแลว้ใช่หรอืไม่ครับ  
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ส่วนอื่นไมต่ิดใจครับ  
ผมตดิใจในวรรคท้าย ขออนญุาตทา่นประธานชี้แจงในทีป่ระชมุเลยจะไดไ้ม่เสียเวลา  10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เดี๋ยวท าความเข้าใจกนัก่อนว่าวรรคอื่น 
ที่ท่านไม่ตดิใจ เพราะวา่คณะกรรมาธิการวิสามัญยอมปรับแก้ให้แลว้ตามข้อสงวนความเห็น 
ที่ปรากฏอยู่ในเอกสารที่แจก ท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ดแูล้วว่าท่านพอใจนะครับ  
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   พอใจแล้วครับ  15 
เพราะวา่ที่ผมขอเพ่ิม “การกระท าที่ท าให้เข้าใจว่า” เขาใส่มาให้แลว้ครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านเปน็ผู้สงวนความเหน็ต้องดูเพื่อรักษาสิทธิ 
ของท่าน ถ้าท่านพอใจแล้วกจ็ะถือว่าท่านถอนข้อสงวนความเห็นของทา่น คงเหลือวรรคท้าย 
เรื่องกระท าความผดินอกราชอาณาจักร ถกูตอ้งหรือไมค่รับ  20 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ถูกต้องครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เพราะฉะนั้นผมจะให้ท่านอภิปรายเฉพาะ
ประเดน็นี้ เชิญครับ  
 25 
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๑๔๒ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        ศรีอนงค์  ๒๙/๔ 
 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตทิี่เคารพ ผม พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร สมาชิกสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ 
ในมาตรานีเ้ชื่อมโยงไปถงึมาตรา ๒๗๘ วรรคท้าย และมาตรา ๒๗๙ วรรคท้ายด้วย เหตุที่ผม 5 
ขอสงวนความเหน็ในประเดน็นี้สืบเนื่องมาจากผมเห็นว่าการที่รา่งพระราชบัญญัตฉิบบันี้ 
มีหลักการและเหตผุลเพ่ือจะคุ้มครองผูถู้กกระท าหรอืเหยื่อไมว่่าจะหญงิหรือชายกแ็ล้วแต ่ 
ให้มีอัตราโทษมากขึ้น ก็เป็นเรื่องทีด่ีท่านประธานครับ แต่ปัญหากค็ือการคุม้ครองเหยื่อมีทั้งผู้ใหญ่
และเด็ก ค าว่า “ผู้ใหญ่” มีกฎหมายรองรับตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๘ ถา้การกระท า 
พูดง่าย ๆ คือการข่มขืนผู้ใหญ่นอกราชอาณาจักร มาตรา ๒๗๖ เข้าเงื่อนไข (ก) (ข) ผู้กระท า 10 
เป็นคนไทย ผู้ถูกกระท าเป็นคนไทยก็แลว้แต่ และมีการรอ้งขอเข้าใน (๓) ความผดิเกีย่วกับเพศ  
ที่จริงม ี๑๒ อนมุาตรา กฎหมายเขียนรองรับไวแ้ค่ขม่ขนืผู้ใหญ่ หรือมาตรา ๒๗๖ ถา้ท่านมีกฎหมาย 
และเอากฎหมายขึน้มาใหด้มูาตรา ๘ เพื่อสมาชิกจะไดดู้ตามไปดว้ย ผมก็พยายามพิจารณา 
ว่ามีมาตรา ๒๗๗ หรือขม่ขนืกระท าช าเราเด็กบ้างหรือไม่ ค าตอบคือมไิดม้ี ผมสงสัยว่า  
ท าไมไม่เขียนไว้ ก็มีผู้รูห้ลายท่านให้ความเหน็หลากหลายผมจะไม่พูด อาจจะเป็นเพราะว่า 15 
กฎหมายออกมาตั้งแตป่ี ๒๕๐๐ สมัยก่อนอาจจะไม่มกีารกระท าช าเราเด็กนอกราชอาณาจักร 
เดี๋ยวนี้การเดินทางไปมาหาสู่กันง่าย ไมต่้องไปไกล รอบ ๆ บ้านเรา ------------------------------ 
 
          - ๓๐/๑ 

20 



๑๔๓ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        ศรัญญา  ๓๐/๑ 
 
ถ้าเกดิวา่กฎหมายเขียนไว้แค่นี้แลว้บงัเอญิมีคนหวัหมอหรือรูก้ฎหมาย อ่านกฎหมายรู้ดูกฎหมายเปน็ 
ก็เลี่ยงกฎหมาย หรือไม่เลี่ยงก็แล้วแต่ ไปเอาเดก็ไปกระท าช าเรานอกราชอาณาจักรไทย 
หรือนอกประเทศไทย นอกบ้านเรา กฎหมายฉบบันีไ้ม่ได้ครอบคลมุถึงประเดน็นี ้สิ่งที่เขากงัวล 5 
ก็คือถ้าไปเพ่ิมเตมิแลว้เขาเกรงว่าจะขดัหลักการ ประเดน็ที่ ๑   
  ประเดน็ท่ี ๒ เพื่อนสมาชิกบอกว่าถ้าจะแก้ท าไมไมแ่ก้มาตรา ๘ ของประมวล
กฎหมายอาญา ท่านประธานครบั ผมอยากแก้ประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๘ จะไดค้รอบคลุม 
ให้ชัดเจน แตถ่้าผมไปแก้จะขัดหลักการแน่นอนเพราะไม่มีในมาตรานี ้แลว้ไมม่ีในหลักการ 
และเหตุผลในกฎหมายฉบับนี้ ผมก็ลองดูว่าในเมื่อมีการแก้ไขเพ่ิมเติมแล้วยงัไมค่รอบคลุม  10 
ถ้าจะรอไปให้สภาสมัยหน้าแก้อีกก็ไมรู่้วา่ใครจะเปน็คนแก้ แล้วใครจะเป็นคนชีน้ าหรืออภิปราย 
ในสภาผมก็เลยบอกวา่ในเมือ่พวกเราอยู่ ณ เวลานี้ สมาชิกผู้มีเกียรติทกุท่าน อ านาจอยู่ในมือ 
พวกเราอย่ากระนัน้เลย เมื่อเราเห็นสิ่งใดผิดสิง่ใดถูกแลว้เราไม่แก้ไขหรือไมก่ระท าผมเชื่อวา่ 
จะเสียโอกาสของพวกเราทกุคน ผมจึงเสนอว่าในเมื่อมชี่องว่างตรงนี้ กฎหมายออกมาแลว้ลงโทษ
โจรทั้งหลายได้แค่ครึ่งเดียว อย่ากระนั้นเลยเขียนให้ครอบคลุมเสียก็จะเกดิประโยชนแ์ก่พี่น้อง15 
ประชาชนแล้วเราก็ได้ชื่อวา่เราไมป่ล่อยอะไรให้ผา่นไปโดยเราไม่ท าอะไร ผมยังยืนยนัว่าผม 
ก็อยากจะแก้เหมือนกนัมาตรา ๘ ผมแก้ไม่ได้เพราะไม่มกีารแก้ไขกฎหมายมาตรานี้เข้ามาในสภา  
ผมก็เลยคดิว่าอย่ากระนัน้เราก็เอาชอ่งวา่งตรงนี้มาเตมิในมาตราต่าง ๆ เหลา่นัน้ ผมขออภิปราย 
ทั้ง ๓ มาตราไปในคราวเดียวกันเลย ทั้งมาตรา ๒๗๗ มาตรา ๒๗๘ มาตรา ๒๗๙ ซึง่ไม่มบีัญญัตไิว ้
เพราะเขาแยกเรื่องเอาของปลอมมากระท าตอ่อวัยวะเพศหรือทวารหนกัเปน็อนาจารดว้ย 20 
ถ้าไมเ่อาเรื่องนี้มาผมก็ยังไมค่่อยตดิใจเท่าไร ไปลวนลาม ไปกอดจบูลูบคล าที่นอกราชอาณาจักร  
ก็ไม่เสียหายร้ายแรงอะไร แต่พอแยกมาอย่างนี้ผมก็ต้องบวกด้วยว่ามาตรา ๒๗๘ ก็คอือนาจารผู้ใหญ ่
มาตรา ๒๗๙ อนาจารเด็ก ก็อยากจะฝากให้เพ่ือนสมาชิกได้พิจารณาว่ามีเหตุผลและความจ าเป็น
เยี่ยงนี้ ถ้าพี่น้องเพ่ือนสมาชกิเหน็ดีเห็นงาม คดิว่าการลงโทษควรจะลงโทษทัง้คนที่เอาไปข่มขนืเด็ก
หรืออนาจารเดก็โดยใช้ของจริงล่วงละเมิดทางเพศหรือทวารหนกัเอามารวมว่าสามารถลงโทษ 25 
 
 
 
 
 30 



๑๔๔ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        ศรัญญา  ๓๐/๒ 
 
ในราชอาณาจักรไดก้็จะเป็นคุณูปการ ซึ่งในอนาคตถ้าเขามีการแกป้ระมวลกฎหมายอาญา 
มาตรา ๘ เราจะไปปรับมาตรา ๒๗๗ วรรคทา้ย มาตรา ๒๗๘ หรอืมาตรา ๒๗๙ วรรคท้ายก็แลว้แต่
สภาสมัยนั้น แต่ ณ เวลานี้เป็นหน้าทีห่รือเป็นเวลาหรือเป็นอ านาจของสภานี้ ขอบคณุท่านประธาน5 
อย่างสูงที่ใหเ้วลาครับ  
  ผู้ปฎิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกจะขอใช้สิทธิอภิปรายหรือไม่ 
เชิญท่านกล้านรงค์  จันทิก ครับ 
  นายกล้านรงค์  จันทิก   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 10 
กระผม นายกล้านรงค์  จนัทิก สมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ กระผมมีประเดน็เกีย่วกับที่ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัไดต้ัดข้อความออกไปในมาตรา ๕  มาตรา ๕ ในวรรคห้าที่ท่านไดต้ัด
ข้อความ “หรือจะอนญุาตให้ทั้งสองฝา่ยสมรสกัน โดยก าหนดเงือ่นไขใหต้้องด าเนินการภายหลงั 
การสมรส” ออกไป ประเดน็ของวรรคนี้เปน็เรื่องของความผดิที่บญัญตัิไว้ในวรรคหนึ่ง  
ถ้าเปน็การกระท าของบคุคลที่อายุไม่เกิน ๑๘ ป ีกระท าต่อเด็กทีม่ีอายุต่ ากว่า ๑๓ ปีแต่ไมเ่กิน  15 
๑๕ ปี โดยเด็กนัน้ยินยอม กใ็ห้อ านาจศาลท าได ้๒ ประการ คือ ๑. พิจารณาให้ความคุ้มครอง 
สวัสดิภาพของเด็กผู้ถกูกระท า หรือผู้กระท าความผิดตามกฎหมายว่าด้วยการคุม้ครองเดก็  
๒. หรือจะอนุญาตให้ทั้ง ๒ ฝ่ายสมรสกนัโดยก าหนดเงือ่นไขให้ต้องด าเนนิการภายหลังการสมรสกไ็ด ้
ประเดน็ที่ท่านตดัออกไปเรือ่งการอนญุาตให้สมรสกันได้นัน้ เพื่อใหเ้กิดดุลพินิจของศาลเพ่ือคุ้มครอง 
ในเมื่อทั้ง ๒ ฝ่ายนัน้เขาประสงค์จะอยู่กนิกนั ฉะนั้นก็ใหศ้าลสามารถที่จะอนญุาตใหส้มรสได้  20 
ท่านประธานครับ ประเด็นของบุคคลที่อายุไม่เกนิ ๑๘ ป ีถ้าเขาอาย ุ๑๗ ป ี๑๑ เดือน ๒๐ วัน  
กับเด็กไม่เกนิ ๑๕ ปี ถา้ ๑๔ ป ี๑๑ เดือน ๒๙ วนั แล้วเขาสมยอมกัน ตรงนี้ใหดุ้ลพินิจของศาล 
สามารถที่จะอนุญาตใหเ้ขาสมรสกนัได้ แตถ่้าท่านไปตดัออกผมไม่ทราบวา่ดว้ยเหตผุลอะไร  
และรา่งเดิมกม็ีอยู่ ผมไมแ่นใ่จว่ากฎหมายเดมิมหีรือไม่ม ีแต่ร่างเดมิก็รา่งขึน้มา แต่กรรมาธิการ 
วิสามญัตดั ก็อยากจะทราบเหตุผล อยากจะกราบเรียนทา่นกรรมาธิการวิสามัญว่า ถา้ไม่เป็น 25 
การเหลือบ่ากวา่แรงท่านย้อนกลับไปสู่รา่งเดิมก็จะเหมาะสมกว่าขอบพระคุณครบั  
 
 
 
 30 



๑๔๕ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        ศรัญญา  ๓๐/๓ 
 
  ผู้ปฎิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ ครบั 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ 5 
แห่งชาตทิี่เคารพ ผม พลเรอืเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาต ิ
ผมมีประเด็นคล้ายท่าน ขออนุญาตกลา่วนามท่าน ทา่นกล้านรงค ์ จันทกิ ผมมีประเด็นในมาตรานี้ 
ก็คือในมาตรา ๕ พอเรายกเลิกมาตรา ๒๗๗ ปัจจบุัน มี ๕ วรรค ผมดูในวรรคสองของกฎหมายเดมิ
กฎหมายปัจจบุันแล้วก็มีความอย่างนี้ ผมขออนุญาตอ่านวรรคสองเดิม ซึ่งท่านเอาวรรคสอง 
ตวันี้ก็คือการกระท าช าเราตามวรรคหนึง่ หมายความว่า “การกระท าเพื่อสนองความใคร ่10 
ของผู้กระท าโดยใช้อวัยวะเพศของผู้กระท ากับอวัยวะเพศหรือทวารหนกัหรอืช่องปากของผู้อืน่”  
ความตรงนี้ทา่นตัดไปอยู่ในมาตรา ๓ กค็ือไปใส่ในมาตรา ๑ (๑๘) แต่ท่านไม่ได้เอาขอ้ความตวันี้ 
ที่ผมอยากจะถามท่านว่าของเดมิของกฎหมายปัจจุบนั “หรอืการใช้สิ่งอื่นใดกระท ากับอวัยวะเพศ
หรือทวารหนกัของผู้อื่น” ทา่นตดัความนี้ออกไป เพราะฉะนั้นกรณีการใช้สิ่งอืน่ใดกระท ากบั 
อวัยวะเพศหรือทวารหนักของผู้อื่น ไมไ่ดอ้ยู่ในมาตรา ๓ ก็คือมาตรา ๑ (๑๘) ที่ท่านเพิ่ม  15 
พอเราไปอ่านในมาตรา ๒๗๙ ในวรรคสี่ท่านไปโผล่ตรงนี้ว่า “ถ้าการกระท าความผดิตามวรรคหนึง่ 
วรรคสอง หรอืวรรคสาม เปน็การกระท าโดย ...” อนันีค้ าไม่เหมือนกนั “ใช้วตัถ”ุ แทนค าว่า  
“การใช้สิ่งอื่นใดกระท า” “ซึ่งมิใช่อวัยวะเพศล่วงล้ าอวยัวะเพศหรือทวารหนกัของเด็ก” กค็ือว่า
ความตรงนี้สมัพันธก์ัน แต่วา่ในมาตรา ๒๗๙ กลายเปน็การกระท าอนาจารซึง่ไม่ใช่ 
เรื่องการกระท าช าเรา กอ็ยากจะให้ทา่นชว่ยกรุณาอธบิาย พอมาตรา ๓ ทา่นตัดค าท้ายออกไป 20 
ก็ท าให้มาตรา ๒๗๗ วรรคหนึ่ง เกี่ยวกับเรื่องการกระท าช าเราขาดกรณีที่ผมได้เอ่ยไปว่า 
การใช้ของวตัถ ุอยากจะเรียนถามเพิ่มเติมครับ  
   ผู้ปฎิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชญิคณะกรรมาธกิารวิสามัญตอบชีแ้จง  
ท่านใดจะเปน็คนตอบ ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญัจะตอบเอง เชิญครับ 25 
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๑๔๖ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        ศรัญญา  ๓๐/๔ 
 
  นางสวุรรณ ี สริิเวชชะพันธ์ (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ดฉิัน นางสุวรรณ ี สริิเวชชะพันธ์ ประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบญัญตัแิกไ้ขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายอาญา  5 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานผา่นไปยัง ขออนญุาตเอ่ยนาม ท่านกล้านรงค ์ 
จันทิก ขออนุญาตตอบในเรือ่งของการตดัเงื่อนไขเรือ่งการสมรส ประเด็นเรื่องการทีศ่าลอนญุาตให้
เด็กผู้กระท าซึง่มีอายไุม่เกนิ ๑๘ ปีกระท าต่อเด็กอายุยังไม่เกินกว่า ๑๓ ป ีแต่ยังไม่เกนิ ๑๕ ป ี
สมรสกนันัน้ว่าสมควรที่จะคงไวต้ามร่างเดมิหรือตดัออกนั้น เป็นประเด็นที่คณะกรรมาธิการวิสามญั
ได้ใช้เวลาพิจารณานานมาก ประเดน็ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัได้พิจารณามี ๒ เรือ่ง ที่เราจ าเป็น10 
จะต้องพิจารณา คือ 
 
           - ๓๑/๑ 
 
            15 
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๑๔๗ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        ส ารวม ๓๑/๑ 
 
       ประเดน็ที่ ๑ ประเทศไทยเป็นรฐัภาคแีห่งอนุสญัญาว่าด้วยสิทธิเด็ก คือ คอนเวนชัน่ 
ออนเดอะไรท์ออฟเดอะชายด์ ที่เราเรียกย่อ ๆ ว่า ซีอารซ์ี (Convention on the Rights of the 
Child : CRC) ในอนุสญัญาว่าดว้ยสิทธเิดก็ได้ค านึงถงึประโยชน์สูงสดุของเด็กที่จะตอ้งค านึงถงึ 5 
เป็นอนัดบัแรกและรฐัภาคีจะต้องมีมาตรการคุ้มครองเดก็จากการแสวงผลประโยชนท์างเพศ 
และการกระท าทางเพศทีม่ชิอบทุกรปูแบบ นัน่เปน็ประเด็นที ่๑ ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณา 
  ประเดน็ที่ ๒ การที่จะใหเ้ดก็คู่กรณีสมรสกนัอาจจะไม่สอดคล้องกับกฎหมาย
ปัจจุบันทีม่ีอยู่ อาจจะไม่สอดคล้องกับเจตนารมณ์ของการคุ้มครองสวัสดิภาพเดก็และเยาวชน 
ในยุคปัจจุบนั คณะกรรมาธกิารวิสามญัได้เชิญศาลเยาวชนและครอบครัวกลางมาสอบถาม       10 
ความคิดเหน็ ได้รบัข้อมูลวา่ศาลเยาวชนและครอบครวักลางสามารถใชว้ิธกีารแก้ไขปัญหาเกี่ยวกับ
เด็กได้ทกุประการซึง่อาจจะรวมถึงการสมรส ทัง้นี้ เพื่อประโยชน์สูงสุดอนัจะตกแกเ่ด็กตามแนวทาง
ของอนุสัญญาวา่ดว้ยสิทธิเดก็ หากพิจารณาจากชว่งอายขุองเด็กทีก่ระท าและผู้ถูกกระท า  
เราจะเหน็ว่าเป็นช่วงเวลาที่เด็กทั้ง ๒ คนควรที่จะไดร้ับการพัฒนาทั้งรา่งกายและจติใจ รวมถึง        
อยู่ในช่วงของการศึกษาเลา่เรียน การคุม้ครองสวัสดิภาพของเด็กควรจะมาก่อนการพจิารณาวา่ 15 
ให้เด็กทัง้ ๒ คน สมรสกนัหรือไม ่ 
  ประเดน็ที่ ๓ ประกอบกับประเทศไทยเปน็รฐัภาคแีห่งอนุสัญญาว่าดว้ยการขจัด 
การเลือกปฏิบตัิตอ่สตรีในทกุรูปแบบ เราเรียกย่อ ๆ วา่ ซีดอว์ (Convention on the Elimination 
of All Forms of Discrimination Against Women : CEDAW) ในอนุสญัญาว่าดว้ยการขจัดการ
เลือกปฏิบตัิตอ่สตรีในทุกรูปแบบหรือ ซดีอว์ ในข้อ ๑๖ ได้บญัญตัิหา้มการสมรสในเด็กไม่ว่าเดก็นัน้20 
จะยินยอมหรือถูกบงัคับการสมรส ในฐานะที่ประเทศไทยเป็นภาคีในอนุสญัญานี้ ประเทศไทยมี
พันธกรณทีี่ต้องไปชี้แจงให้กบัคณะกรรมการประจ าอนุสญัญาว่าด้วยการขจดัการเลอืกปฏิบตัิต่อสตรี
ในทุกรูปแบบของสหประชาชาติ ซึ่งครั้งลา่สุดเพิ่งไปชีแ้จงเมื่อ ๒ ปีที่แลว้ ประเดน็ทีค่ณะกรรมการ
ขจัดการเลือกปฏิบตัิตอ่สตรใีนทุกรูปแบบได้มีขอ้ท้วงตงิและส่งมาเป็นลายลกัษณ์อักษรถึงรัฐบาล 
ได้ก าหนดไว้ชดัเจน ข้อหว่งใยในมาตรา ๒๗๗ ที่มขี้อก าหนดให้เด็กสามารถสมรสกนัได ้25 
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๑๔๘ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        ส ารวม ๓๑/๒ 
 
การคงข้อความแบบนีไ้ดถู้กตีความว่าเปน็การบงัคับสมรส คณะกรรมาธกิารวิสามญัได้พิจารณา 
ทุกแงมุ่มและได้เชญิหน่วยงานที่ได้กล่าวมาแลว้ ศาลเยาวชนและครอบครวักลาง  
กรมพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชน กรมกิจการสตรแีละสถาบนัครอบครัวมาสอบถามในประเด็น 5 
ดังกลา่วว่าหากเราตดัเงื่อนไขเรื่องนีไ้ปแลว้จะมีประเด็นที่ท าให้ศาลไม่สามารถในกรณีที่เห็นว่า 
เป็นประโยชน์สงูสุดต่อเด็กและศาลจะสัง่ให้สมรสได้หรือไม่ ไดร้ับค าตอบยืนยันจากศาลเยาวชน 
และครอบครวักลางว่า ไมต่ดิประเด็นปญัหา แตก่ารคงไว้ซึ่งข้อความดังกล่าวจะเกิดปัญหา 
ในพันธกรณีในอนุสัญญาทั้ง ๒ ฉบับที่เราเปน็ภาคี และนอกเหนือจากนัน้กรมกิจการสตรี 
และสถาบนัครอบครัวได้ท าหนังสอืถึงคณะกรรมาธกิารวิสามญัขอใหต้ดัข้อความว่า “หรือจะอนญุาต10 
ให้ทั้งสองฝ่ายสมรสกนัโดยก าหนดเงือ่นไขใหต้้องด าเนินการภายหลงัการสมรส” และขอใหไ้ปใช ้
การคุม้ครองสวัสดิภาพของเด็กตามพระราชบัญญัตคิุ้มครองเด็ก พ.ศ. ๒๕๔๖ ด้วยเหตุผลดังทีก่ล่าว
มา คณะกรรมาธิการวิสามญัจึงได้ตดัข้อความที่ทา่นสมาชิกสภานติิบญัญตัิแห่งชาตไิด้เห็น โดยทั้งนี้
ทั้งนั้นการตดัข้อความดงักลา่วไม่ได้ตดัช่องทางเพราะศาลยังคงสิทธิในการที่จะอนุญาตให้สมรส 
หากว่าเปน็ประโยชน์สูงสดุตอ่เด็ก ขอบพระคุณค่ะ 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :  มีทา่นใดยังติดใจอยูห่รือไม่ครับ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัยังไม่ได้ชีแ้จงเรื่องนอกราชอาณาจักรเลยนะครับ ท่านใดจะอภิปราย  
ผู้แทนจากส านกังานศาลยตุธิรรมเชญิครบั  
  นายสุรสิทธิ์  แสงวิโรจนพัฒน์ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   ผมขออนญุาตชี้แจง 20 
ในส่วนของ พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ เมื่อสกัครูน่ี้ที่ท่านซักถามมาในสว่นทีว่า่ ในร่างเดิมของ
มาตรา ๒๗๗ วรรคสองได้มนีิยามในเรื่องของการข่มขนืกระท าช าเราไว้ แล้วตามร่างพระราชบัญญตัิ
ฉบับนี้ไปตดัแลว้กเ็อาไปไว้ในมาตรา ๑ (๑๘) จรงิ ๆ แลว้การตดัในส่วนของมาตรา ๒๗๖ วรรคสอง 
มาตรา ๒๗๗ วรรคสอง ก็ด ีจริง ๆ แล้วตามร่างของรัฐบาลไดเ้อาไปรวมไว้ในสว่นของ 
มาตรา ๑ (๑๘) สว่นหนึง่ อกีส่วนหนึง่ได้เอาไปไว้ในมาตรา ๒๗๘ วรรคสอง แล้วก็มาตรา ๒๗๙  25 
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สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        ส ารวม ๓๑/๓ 
 
วรรคสอง คือท าให้การกระท าตามกฎหมายที่แก้ไขเมื่อปี ๒๕๕๐ ซึง่เปน็การข่มขืนกระท าช าเรา 
ที่ผิดธรรมชาต ิเนือ่งจากร่างพระราชบัญญัตฉิบับของรัฐบาลเหน็วา่ แนวที่ศาลฎีกาตดัสินมานี ้ 
การกระท าทีเ่ปน็การข่มขืนกระท าช าเราต้องเปน็ลักษณะของการข่มขืนกระท าช าเราที่เป็นไปตาม5 
ธรรมชาติ คอืเปน็เรื่องของการใช้อวัยวะเพศต่ออวัยวะเพศ ในนิยามเรื่องนี้ในมาตรา ๒๗๖  
วรรคสองกด็ี มาตรา ๒๗๗ วรรคสองกด็ี ไปเขียนนิยามค าว่า “การข่มขนื” ซึ่งรวมถึงการขม่ขืน 
ที่ผิดธรรมชาตดิ้วย ตามรา่งพระราชบัญญัตฉิบับนี้กเ็ลยปรับในสว่นทีเ่ปน็เรื่องของการข่มขืน 
ที่ผิดธรรมชาติให้เอาไปไว้ในส่วนของการกระท าอนาจาร แต่ว่าผลในทางกฎหมายไมไ่ดต้่างกัน 
เนื่องจากวา่ถ้าทา่นดูอัตราโทษของมาตรา ๒๗๘ วรรคสองก็ด ี มาตร ๒๗๙ วรรคสองก็ด ี10 
ในร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี้เทียบกบัอตัราโทษของการข่มขืนกระท าช าเรา เราก็จะเหน็ได้ว่า 
เป็นอตัราโทษเดียวกันครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจติสวุรรณ  
สักครูน่ะครับ ผมบนัทึกชื่อท่านไว้แลว้ เดี๋ยวฟังคณะกรรมาธกิารวิสามัญชีแ้จงใหค้รบก่อน  15 
ท่านใดจะตอบชี้แจงข้อสงวนความเห็นของ พลต ารวจโท ศานิตย์  มหถาวร ท่านใดจะเปน็คนตอบ
ความผดินอกราชอาณาจักร ผู้แทนจากส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา เชิญครับ 
  นางสาวนริศรา  แดงไผ ่(กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   กราบเรียนทา่นประธาน 
และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ดิฉนั นางสาวนริศรา  แดงไผ ่ผู้แทนส านักงานคณะกรรมการ
กฤษฎีกาในฐานะกรรมาธิการวิสามัญ ขอเรียนชีแ้จงในกรณีที่ท่านกรรมาธิการวิสามญัเสียงขา้งนอ้ย20 
ไดต้ั้งขอ้สงวนความเหน็ในเรือ่งของการกระท าความผดิฐานกระท าช าเราเดก็ตามมาตรา ๒๗๗  
ซึ่งกระท านอกราชอาณาจักรแต่จะใหร้ับโทษในราชอาณาจักร กรณดีังกลา่วเป็นการกระท าความผดิ 
เป็นไปตามมาตรา ๘ แห่งประมวลกฎหมายอาญา ซึ่งใน (ก) ก็คือเป็นเรื่องของการทีก่ าหนดให้
ผู้กระท าความผดิเปน็คนไทย  (ข) คือรัฐบาลไทยหรือคนไทยเปน็ผู้เสียหายและเปน็ผู้ร้องขอ 
ให้ลงโทษก็ให้ก าหนดวา่การกระท าความผิดนอกราชอาณาจักรจะต้องรับโทษในราชอาณาจักร  25 
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สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        ส ารวม ๓๑/๔ 
 
ในกรณีนี ้(๓) ของมาตรา ๘ ไดก้ าหนดว่า “การกระท าความผดิเกี่ยวกบัเพศตามทีบ่ัญญตัิไว้ใน
มาตรา ๒๗๖  มาตรา ๒๘๐ และมาตรา ๒๘๕ ทัง้นี้เฉพาะที่เกี่ยวกับมาตรา ๒๗๖” เพราะฉะนัน้ 
ในการที่จะมาแกไ้ขบทบัญญัติในเรื่องของการกระท าความผดิที่กระท านอกราชอาณาจักรใหต้้อง 5 
รับโทษในราชอาณาจักรนัน้จะต้องมาแก้ไขในมาตรา ๘ ซึ่งในกรณีนีไ้ดม้ีการเสนอแกไ้ขมาตรา ๘  
จึงเป็นการก าหนดที่เกนิหลกัการ แต่อย่างไรก็ตาม ปัจจบุันนีเ้ราไม่ได้ก าหนดกรณีการกระท า
ความผดิตามมาตรา ๒๗๗ ไว้ในมาตรา ๘ ดว้ยแต่ในกรณีนี้ศาลก็สามารถใชดุ้ลพินิจพิจารณา 
การกระท าความผิดฐานกระท าช าเราเดก็ตามมาตรา ๒๗๗ ซึ่งกระท านอกราชอาณาจักรใหร้ับโทษ 
ในราชอาณาจักรได ้ในลักษณะเปน็ความผดิทั่วไปซึ่งศาลสามารถใช้ดุลพินิจตรงนีไ้ด ้แลว้มา10 
พิจารณาว่าท าไมแต่เดมิเราถึงไม่ได้มีการก าหนดใหม้ีการกระท าตามมาตรา ๒๗๗ ในมาตรา ๘  
นี้ดว้ย อาจจะเปน็เพราะวา่ในอดตีการกระท าช าเราเดก็อาจจะไม่ได้มีการกระท ามากขึ้น  
ประกอบกบัในเรื่องของการเดินทางหรือว่าเรือ่งของการกระท าผดิข้ามแดนระหว่างประเทศอาจจะ
ไม่มี แต่อย่างไรกต็ามในการพิจารณาตรงนีค้ณะกรรมาธกิารวิสามญัเหน็วา่เราควรจะต้องพิจารณา
ก าหนดในเรื่องนี้อยูแ่ล้ว เพียงแตว่่าเราจะต้องศึกษาข้อมูลให้ชัดเจนและศกึษาอย่างรอบคอบ  15 
ในขณะเดียวกัน ในมาตรา ๘ เราก็มีอนุมาตราอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง รวมทัง้ที่จะศึกษาและแกไ้ข 
ไปในคราวเดียวกนั ในชัน้นีจ้ึงเหน็ว่าเพื่อให้เกดิความรอบคอบคณะกรรมาธกิารวิสามัญได้เห็นว่า 
ควรจะท ารายงานและเสนอเป็นข้อสังเกตที่จะให้หนว่ยงานที่เกี่ยวข้องรับไปด าเนินการต่อไป 
ขอบคุณค่ะ 
 20 
          - ๓๒/๑  
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สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ              สิริพรรณ  ๓๒/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   สรุปว่ากรรมาธกิารวิสามญัเสียงข้างมาก 
ยังไม่เห็นด้วยกับขอ้สงวนความเหน็ของกรรมาธิการวิสามัญเสียงข้างน้อยถกูหรอืไม ่มีสมาชิกยกมือ5 
อีก ๒ ท่าน ท่านวนัชัย  ศารทูลทัต แล้วต่อด้วยท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ เชิญท่านวนัชัย  
ศารทูลทตั ครับ 
  นายวนัชัย  ศารทลูทัต   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ผม นายวันชัย  ศารทูลทตั สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ เรียนว่าในมาตรา ๕ ที่ทา่นกล้านรงค์  
จันทิก ขออนุญาตที่เอ่ยนาม ที่ท่านทกัในเรื่องของการทีค่ณะกรรมาธิการวิสามญัไดต้ัดเรื่องการ10 
อนุญาตให้ทัง้ ๒ ฝ่ายสมรสกัน ความจริงแลว้ในมาตรานี้ก็อยู่ในมาตรา ๒๗๗ แห่งประมวลกฎหมาย
อาญาในปัจจุบนัที่ใช้อยู่ที่ไดม้ีการผา่นสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาตไิปเมื่อตน้ป ี๒๕๕๘ ซึง่เป็นรา่งที่
รัฐบาลเสนอซึ่งมีเงื่อนไขในเรื่องของการอนญุาตให้สมรสได้ วันนี้ที่ทางรฐับาลได้เสนอร่างมา 
ก็ยังคงร่างพระราชบัญญัตเิดิมและได้คงความไว้อย่างเดมิซึ่งเป็นสาระ การที่ตดัออกไปนัน้ความจริง
แล้วก็จะเปน็ลักษณะของกฎหมายที่จะเป็นโทษมากขึน้คือหมายความวา่ตดัดุลพินิจตรงนี้ไป 15 
ในกฎหมายทีม่ีอยู่เดิม ก็คดิว่าอันนี้นา่พิจารณาว่าเป็นกฎหมายที่ผ่านสภานติิบญัญตัิแห่งชาติไป 
เมื่อตน้ป ี๒๕๕๘ แลว้ วันนีจ้ะมาปรับแก้ ทนีี้พูดถึงในเรือ่งของ พันธกรณรีะหว่างประเทศนั้น  
ความจริงแล้วเป็นเรื่องของรฐับาลถา้หากวา่รัฐบาลเห็นสมควรจะเสนอแก้ไขอันนั้นกน็่าจะพิจารณา
แก้ไข แตถ่้ามาแก้ไขในชั้นของรัฐสภาโดยอา้งถงึพันธกรณีซึ่งเป็นเรื่องของรัฐบาล อนันี้ผมเหน็ว่าน่า
จะต้องพิจารณาว่าการทีต่ัดออกไปแลว้นัน้สภานติิบญัญตัิแห่งชาติในการพิจารณาป ี๒๕๕๘  20 
กับปี ๒๕๖๒ จะตา่งกนั โดยกรณีนีเ้ป็นเรื่องที่ทางรัฐบาลไม่ได้เสนอก็ฝากไว้เปน็ข้อสงัเกต  
เรื่องนี้เปน็เรือ่งที่ควรจะพิจารณาดว้ย 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านพลเรือเอก ธราธร  ขจติสวุรรณ  
แล้วจะต่อด้วยนายแพทย์เจตน์  ศริธรานนท์ 25 
  
   
 
 
 30 



๑๕๒ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ              สิริพรรณ  ๓๒/๒ 
 
  พลเรือเอก ธราธร  ขจติสุวรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานสภานติิบญัญตัิ 
แห่งชาตทิี่เคารพ ผม พลเรอืเอก ธราธร  ขจิตสวุรรณ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ผมอยากจะให้ท่านช่วยกรุณาเน้นก็คือว่า พอเราไปดูในมาตรา ๓ เพิ่มความ (๑๘) ของมาตรา ๑ 5 
แห่งประมวลกฎหมายอาญา (๑๘) ก็คอื “กระท าช าเรา” ข้อความตอนท้ายไม่นบั เนือ่งจากที่ท่าน 
ได้อธิบายว่าต่อไปนี้การกระท าช าเราไมน่ับการใช้สิ่งอื่นใดกระท ากบัอวัยวะเพศหรอืทวารหนกั 
ของผู้อืน่อันนี้คือค าถามที่ผมอยากจะเนน้ แล้วก็พอไปแก้ในมาตรา ๒๗๙ ผมถามนดิเดียววา่  
พอเราเอาค าวา่ “วตัถ”ุ จากค าจ ากดัความในประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๒๗๗ เดิม วรรคสอง 
คือการกระท าช าเราเขาใช้ค าว่า “การใช้สิ่งอืน่ใด” ไปใชค้ าว่า “วัตถุ” แทน อย่างนีแ้ตกต่างกนั10 
ตรงไหน เพราะว่าอะไร ผมดูแลว้การใช้สิ่งอืน่ใดกว้างกว่าใช้วตัถ ุอย่างเช่น วตัถุจะเป็นของแข็ง 
ของเหลว ก๊าซได้หรือไม่ ขอให้เพิ่มเตมินดิหนึ่งครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญนายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท์ ครับ 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 15 
ที่เคารพ กระผม นายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์ สมาชกิสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิมาตรา ๕  
แก้ไขมาตรา ๒๗๗ ก็คงจะมปีระเดน็ที่อภิปรายเท่าที่รบัฟังมาหลายประเดน็ แล้วก็เวลาที่ลงมติ
อยากจะฝากท่านประธานวา่ให้เลือกเฉพาะประเดน็ที่เกีย่วข้อง ผมเห็นดว้ยกับในเรือ่งการแกไ้ข
มาตรา ๒๗๗ วรรคสี ่ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัได้ตดัค าว่า “หรือจะอนุญาตใหท้ั้งสองฝ่ายสมรสกัน 
โดยก าหนดเงื่อนไขใหต้้องด าเนินการภายหลังการสมรส” ผมมีเหตุผลอย่างนี ้เมื่อปี ๒๕๕๘ ที่เรา 20 
มีการแกไ้ขประมวลกฎหมายอาญา แลว้มีการแก้ไขมาตรา ๒๗๗ ก็มปีระเดน็ที่เขียนขึ้นมาว่า “หรือ
จะอนญุาตให้ทั้งสองฝ่ายสมรสกันโดยก าหนดเงื่อนไขใหต้้องด าเนินการภายหลังการสมรส” ทีนี้ผลที่
เรามีการแก้ไขกฎหมายในป ี๒๕๕๘ ผมมีโอกาสไปประชุมในระดับนานาชาติ แล้วกม็ีการอา้งถงึซี
อาร์ซ ี(Convention on the Rights of the Child : CRC) กับซีดอว์ (Convention on the 
Elimination of All Forms of Discrimination Against Women : CEDAW) ตามที่ท่านประธาน 25 
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สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ              สิริพรรณ  ๓๒/๓ 
 
คณะกรรมาธิการวิสามญัไดช้ี้แจงมา ซึ่งท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญได้ชีแ้จงชดัเจนมาก  
ตรงนี้เปน็เรื่องที่เวลาทีม่ีการประชมุนานาชาตขิึ้นมา เราก็จะถกูตั้งค าถามขึ้นมาในประเด็นนี้
ตลอดเวลาเลย หลายครัง้ เพราะว่าในกรณทีี่มีการประชุมในเรื่องของวาระสตรหีรอืวาระเด็กกต็าม 5 
ก็จะมีการอ้างถงึการแกไ้ขกฎหมายของเมืองไทย ร่างพระราชบัญญัตฉิบบันี ้มาตรานี้ของกฎหมาย
ของเมืองไทย แลว้ก็จะถูกโจมตี ถูกพูดพาดพิงในประเดน็ที่ว่าขัดกับอนุสัญญา เพราะฉะนั้น 
เมื่ออนุสญัญานี้เรารบัมา ผมคิดว่ามคีวามจ าเป็นที่เราจะต้องพยายามแก้ไขกฎหมายให้สอดคล้องกับ
อนุสัญญาที่เรารบัมา แน่นอน ไม่จ าเปน็ที่เราจะต้องแกไ้ขกฎหมายทุกชนิดให้สอดคล้องกับ
อนุสัญญา แตว่่าเราต้องมีความพยายามที่จะปรับแก้ในทกุโอกาสที่เราสามารถแก้ไขได้ในประเด็นนี้10 
ผมคิดว่าประเดน็นี้เป็นประเด็นที่ส าคัญ เพราะว่าเราสามารถที่จะใช้กฎหมายอื่น ๆ ใช้อ านาจของ
ศาลเยาวชนและครอบครวัในการท่ีจะชีห้รือพิจารณาในคดตี่าง ๆ เป็นรายคดีได้ แตว่่าในประเด็น 
ที่เราเขียนไว้ในกฎหมายชดัเจน แล้วกก็ารทีม่ีไว้ในกฎหมายเป็นเรื่องทีต่่างชาติเวลาประชุมร่วมกับ
เราเขาอ้างถึงตรงนี ้แลว้เราก็เลี่ยงไม่ได้ ตอบไม่ถกู เพราะว่าเมื่อรับอนุสัญญามาแลว้ท าไมถึงเปน็
อย่างนี ้มีการบังคับในลกัษณะกลาย ๆ ตามทีท่างประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญชี้แจง  15 
ผมเองสนับสนุนว่าในกรณีทีเ่ราสามารถแกไ้ขกฎหมายได้ โดยที่ไม่ท าให้ดุลพินิจหรอืการใช้อ านาจ
ของผู้พิพากษาศาลเยาวชนและครอบครวั เขาสามารถท างานไดโ้ดยทีว่่าไม่เขียนไวใ้นกฎหมาย 
ผมสนับสนุนตรงนี้ ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีท่านใดอกีหรือไมค่รับ  20 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีแล้วนะครับ กรรมาธิการวสิามัญท่านใด 
จะเปน็คนตอบชี้แจง เชญิครับ 
   25 
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สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ              สิริพรรณ  ๓๒/๔ 
 
  นายสุรสิทธิ์  แสงวิโรจนพัฒน์ (กรรมาธิการวิสามญั)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
ผม นายสรุสิทธิ ์ แสงวิโรจนพัฒน์ ผมขออนุญาตชีแ้จงเพ่ิมเติมที่เมื่อสักครูน่ี้ท่านพลเรือเอก ธราธร  
ขจิตสวุรรณ ได้ซกัถาม คือกฎหมายที่ใช้อยู่ปัจจุบนั ใชค้ าว่า “การใช้สิ่งอืน่ใด” แตว่า่ตาม 5 
ร่างพระราชบัญญัติที่เสนอโดยรัฐบาลครั้งนีเ้ราปรับมาเป็นค าว่า “วัตถุ” และค าว่า “อวัยวะอืน่”  
ซึ่งจรงิ ๆ แล้วกเ็พื่อให้ชัดเจนขึ้น แตว่่าความจริงแล้วความหมายไมไ่ดต้่างไปจากเดมิเลย  
ขอบคุณครับ  
           
          - ๓๓/๑ 10 
 



๑๕๕ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๓๓/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีผู้ใดอภิปรายแลว้ ผมจะปดิการอภิปราย
มาตรานี ้คณะกรรมาธิการวสิามัญจะให้ลงมติไปเลยหรอืจะให้ลงมติในภายหลัง เพราะพัวพัน 5 
ไปอีกหลายมาตรา กรรมาธกิารวิสามญัผู้สงวนความเหน็ท่านสงวนความเห็นเรื่องนอกราชอาณาจักร
ไว้อีกหลายมาตรา เพราะฉะนั้นเพื่อใหไ้ดข้้อยุติผมจะขอลงมตมิาตรานี้ก่อน ก่อนลงมติขอตรวจสอบ
องค์ประชมุ เชญิท่านสมาชกิแสดงตนครับ ขณะนี้ก าลงัขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนลงมติเฉพาะ
มาตรา ๕ ของการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตแิก้ไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที ่..) 
พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญมกีารแกไ้ขและมกีรรมาธิการวิสามัญเสียงขา้งน้อย 10 
สงวนความเห็นไวด้้วย เนื่องจากเกี่ยวข้องกับมาตราถดัไป ที่ประชมุจึงจะขอลงมติเพ่ือหา 
ข้อยุติในข้อสงวนความเห็นของกรรมาธิการวิสามญัผู้สงวนความเหน็ในมาตรา ๕ เพือ่ที่จะได ้
ไม่ตอ้งไปอภิปรายซ้ าในมาตราอื่น ๆ ที่กรรมาธิการวิสามัญผู้สงวนความเหน็คือ  
พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ได้สงวนความเหน็ไว้ในมาตราถดัไปดว้ยนะครบั มีสมาชิกท่านใด 
ยังไม่ไดแ้สดงตน ทุกท่านแสดงตนแล้ว ขอทราบองค์ประชุมครับ  15 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๖๐ คน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๖๐ ครบเป็นองค์ประชุม 
ก่อนลงมติผมจะให้ทัง้ ๒ ฝ่าย ได้อภปิรายเป็นการสรุปสัน้ ๆ คนละ ๓ นาที เพื่อให้สมาชิกทุกคน 
ได้มคีวามเขา้ใจอีกครั้งหนึ่ง มาตรา ๕ คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข มาตรา ๕ เปน็มาตรา 20 
ที่ว่าดว้ยการแก้ไขมาตรา ๒๗๗ ของประมวลกฎหมายอาญา คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแก้ไข
ความในวรรคสี ่วรรคห้า เกีย่วกับเรื่องเงื่อนไขการอนุญาตให้ผู้เสียหายและผู้กระท าความผดิ 
สมรสกนัได้ โดยก าหนดเงื่อนไขให้ต้องด าเนนิการภายหลังการสมรส คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 
ตัดออก นี่คือประเดน็แก้ไขของกรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างมาก ผมจะให้กรรมาธกิารวิสามญั 
เสียงข้างน้อยอภิปรายสรปุในประเด็นนี ้รวมทัง้กรรมาธกิารวิสามญัเสียงขา้งมากอภปิรายถงึเหตุผล 25 
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สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๓๓/๒ 
 
ท่ีท่านไม่เหน็ดว้ยกบัผู้สงวนความเหน็ไปไดเ้ลย นอกจากนี้มีกรรมาธกิารวิสามญัผู้สงวนความเห็น  
คือท่านพลต ารวจโท ศานิตย์  มหถาวร ท่านสงวนความเหน็ของท่านไว ้เรือ่งการแก้ไขเกี่ยวกบั 
การอนุญาตให้ผู้กระท าความผิดสมรสกนัได้ ซึ่งประเด็นนี้กรรมาธิการวิสามัญเสียงขา้งมากยอมรบั5 
แล้ว เพราะฉะนั้นประเด็นนีก้็จะยุตไิป  
    อีกประเดน็หนึ่งทีก่รรมาธิการวิสามัญเสียงข้างน้อยสงวนความเห็นไว้ในวรรคท้าย  
ก็คือเรือ่งการกระท าความผดิตามวรรคหนึง่ วรรคสอง วรรคสาม วรรคสี่ของมาตรา ๕ นี ้ 
กรรมาธิการวิสามญัผู้สงวนความเหน็ได้สงวนความเหน็ไวว้่า “ถ้าการกระท าความผดิตามวรรคหนึง่
วรรคสอง วรรคสาม หรือวรรคสี่ ได้กระท านอกราชอาณาจักรจะต้องมารบัโทษในราชอาณาจักร” 10 
ประเดน็นี้กรรมาธิการวิสามญัเสียงขา้งมากเขายังไม่เหน็ด้วยกบัท่าน เขาเห็นด้วยกบัท่านประเด็น
เดียว เพราะฉะนัน้ท่าน พลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร ก็อภิปรายเฉพาะประเด็นนี ้เรื่องการกระท า
ความผดินอกราชอาณาจักรประเดน็เดียว ประเดน็อื่นตรงกนัไปแล้ว ตกลงกรรมาธิการวิสามญั 
เสียงข้างน้อยอภิปรายก่อน ข้อสงวนความเหน็ของท่าน แล้วผมให้กรรมาธิการวิสามญัเสียงขา้งมาก
อภิปรายเหตุผลทีไ่ม่เห็นด้วย สั้น ๆ ชดั ๆ ให้ทีป่ระชุมรบัฟังและผมจะให้ทีป่ระชุมลงมต ิเชญิท่าน 15 
พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ๓ นาทีครับ 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ กระผม พลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร ในนาม 
สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ เพ่ือนสมาชิกครับ อย่างที่ผมไดก้ราบเรียนไปในเบือ้งต้นว่า  
การออกกฎหมายต้องครอบคลุม ต้องคุ้มครอง ปกป้องผูถู้กกระท าเป็นหลัก ขณะเดยีวกัน 20 
ต้องท าให้ผู้กระท า ที่ผมชอบใช้ค าวา่ โจร ซึ่งไม่ได้เป็นค าหยาบคายอะไร ต้องหวั่นเกรง เกรงกลวั  
ไม่กล้ากระท าความผดิ ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้เขียนไว้เพิ่มโทษการกระท าผดิตัง้แตม่าตรา ๒๗๖ 
ข่มขนืผู้ใหญ ่รวมทัง้มาตรา ๒๗๗ ข่มขืนเด็ก หรือใช้ค าวา่ “กระท าช าเราเด็ก” หลายประเทศทั่วโลก 
ประเทศสหรัฐอเมรกิา ประเทศอังกฤษ ประเทศเยอรมน ีเท่าที่ผมนึกได้เขาบัญญตัิไวห้มด 
ในเรื่องของการกระท าความผิดเกี่ยวกับเด็ก เขาให้ความส าคัญ แต่ประเทศเราประมวลกฎหมาย25 
อาญา มาตรา ๘ คงจะลืมก็เลยก าหนดไวแ้ค่วา่ มาตรา ๒๗๖ เท่านั้น ก็คือแปลความว่า ข่มขืนผู้ใหญ ่
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๑๕๗ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๓๓/๓ 
 
ถึงจะเอามาลงโทษในราชอาณาจักรได้ ผมจะไม่บอก (๑) (๒) อะไร เพราะว่าหลาย ๆ ท่านก็พูดไป
แล้ว เพราะฉะนั้นถ้าจะรอให้ไปแกไ้ขประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๘ ก็จะเกินหลักการ หรือจะไป 
รอให้สภาสมัยหน้าไมแ่ก้หรอก ไปปรบัปรุงอะไรก็คงจะล าบาก เพ่ือนสมาชิกทัง้หลาย อ านาจ 5 
อยู่ในมือพวกเราใชห่รือไม่ แล้วเปน็อ านาจที่ท าเพื่อประเทศชาต ิประชาชน ท าเพื่อผลประโยชนข์อง
ส่วนรวม ผมไม่ตอ้งการเอาชนะคะคานใด แต่ผมต้องการท าเพื่อให้กฎหมายนี้ออกไปแล้วครอบคลุม 
คุ้มครอง ปกป้อง ป้องปรามในทุกมติิ เพราะฉะนัน้ก็อยากจะเรียนเพ่ือนสมาชิกว่าเปน็โอกาส 
ของพวกเราแล้ว ที่จะท าหนา้ที่ตรงนี ้อย่าไปให้ใครเขาวา่ในอดตีวา่ รูอ้ย่างนีท้ าเสียกด็ีแลว้ 
ในสมัยนี้ ไปปล่อยให้สมัยหน้าไมท่ าสักท ีผมกเ็รียนทา่นประธานดว้ยความเคารพแคน่ี้  10 
หวังว่าสิง่ต่าง ๆ เหล่านีเ้กดิประโยชน์จริง ๆ และถ้าจะแก้ไขในภายหน้า ภายหลังทา่นก็ไปแก้ 
ของท่านเถอะ ท่านจะปรบัอย่างไร นบัแต่ร่างพระราชบญัญตัิฉบบันีอ้อกไปจากสภาแห่งนี้  
ประกาศในราชกิจจานุเบกษาแล้วมีผลใช้บังคับในทนัที ถ้ารอข้างหน้าไมรู่้จะบงัคับเมื่อไร 
และจะมีเมือ่ไร ขอบคุณท่านประธานอย่างสูงครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   กรรมาธกิารวิสามัญเสียงข้างมากท่านใด 
ยกมือครบั ผูแ้ทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาพูดให้ครบทุกประเด็นเลยนะครบั ไม่เหน็ดว้ย
ด้วยเหตุผลอะไรบ้างวา่ไปใหค้รบเลย รวมทั้งทีบ่อกว่าเกนิหลักการ ไมเ่กินหลักการ ท่านพูด 
เสียทีเดียวเลย เชญิครับ 
  นางสาวนริศรา  แดงไผ ่(กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ดิฉัน นางสาวนริศรา  แดงไผ่ 20 
ผู้แทนจากส านกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา ในฐานะกรรมาธกิารวิสามัญ ขอเรียนชีแ้จงวา่ในการจะ
พิจารณาก าหนดการกระท าความผดิที่กระท านอกราชอาณาจักร ที่จะใหร้ับโทษในราชอาณาจักรนัน้
จะต้องมีการพิจารณาอย่างครบถ้วนรอบด้าน รวมท้ังรบัฟังในเรื่องของพันธกรณรีะหวา่งประเทศ 
นอกจากนี้ในมาตรา ๘ ก็ยังมีการก าหนดความผิดฐานอืน่อยู่ดว้ย เพราะฉะนัน้เราควรจะต้องศึกษา
ให้ครบถ้วน การเสนอแก้ไขเข้ามาโดยทีต่ัวร่างพระราชบญัญตัิฉบบันีไ้มไ่ด้ก าหนดหลกัการในเรื่องนี้  25 
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๑๕๘ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        มิ่งขวัญ  ๓๓/๔ 
 
ตรงนี้ก็อาจจะเป็นข้อด้อยในการที่จะมาก าหนดฐานความผิดดังกลา่ว แน่นอนวา่การกระท า 
ความผดินี้เปน็สิ่งทีต่้องรับโทษ แต่ว่าถ้าเราไม่ได้ศึกษาให้รอบด้าน ใหค้รบถ้วน แต่จะก าหนด
ความผดิ ซึ่งทา้ยที่สุดแล้วจะเปน็ประโยชน์หรือไม ่อนันีย้ังตอบไมไ่ด ้ในท้ายที่สดุนีข้อเรียนว่า 5 
คณะกรรมาธิการวิสามญัก็ได้พิจารณาหลักการนีด้ว้ยและเหน็ว่าควรจะท าเปน็ข้อสงัเกต 
ในรายงานฉบับนี้ที่จะมอบให้หน่วยงานที่เกี่ยวขอ้งรบัไปด าเนินการแล้วกต็้องมารับฟังความเหน็ 
รวมทัง้ผู้ที่ปฏิบตัิงานประกอบในการพิจารณาด้วย ขอบคุณค่ะ 
 
          - ๓๔/๑ 10 
 
 



๑๕๙ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ         อรอุมา  ๓๔/๑   
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ 
  นางสวุรรณ ี สริิเวชชะพันธ์ (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :    5 
กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติที่เคารพ ดิฉนั นางสวุรรณี  สริิเวชชะพันธ ์ 
ประธานคณะกรรมาธกิารวสิามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญตัิแก้ไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมาย 
อาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... กราบเรียนท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทกุท่าน ประเด็นที่ทา่นพลต ารวจโท 
ศานติย์  มหถาวร ได้สงวนความเห็นทางคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาแลว้เหน็ความส าคัญ
เนื่องจากวา่ประมวลกฎหมายอาญา ถ้าท่านจะกรุณาเปดิดปูระมวลกฎหมายอาญา 10 
จะก าหนดลักษณะความผิดในแต่ละหมวด ไมว่่าจะหมวดความผดิต่อร่างกาย ความผิดต่อทรัพย์  
ในเรื่องของการกระท าความผิดนอกราชอาณาจักรจะอยูใ่นหมวด ๒ การใช้กฎหมายอาญา  
และอยู่ในมาตรา ๘ ทีก่ าหนดไว้ทั้งหมดว่า กรณีทีเ่ปน็การกระท าความผดิแบบไหนบา้งที่จะเป็น 
การกระท าความผิดนอกราชอาณาจักรแลว้ต้องมารับโทษภายในราชอาณาจักร โดยก าหนดเงื่อนไข
ไว้ ๒ ประการ คือ (ก) และ (ข) การที่เราจะพิจารณาในชั้นนีแ้ล้วมาบญัญตัิอยู่ในกฎหมายในสว่น15 
ของการกระท าความผิดทางเพศ โดยไมเ่อาเรื่องนี้ไปบัญญัตไิว้อยู่ในเรื่องของการกระท าความผดิ
นอกราชอาณาจกัรและต้องมารับโทษในราชอาณาจกัร ในมาตรา ๘ เป็นเรื่องทีค่ณะกรรมาธิการ
วิสามญัมีความกังวลว่า โครงสร้างของประมวลกฎหมายอาญาจะบิดเบี้ยว แต่ทัง้นี้ทัง้นั้นไมไ่ด้
หมายความว่าเรื่องนี้ไม่มีความส าคญั เราจึงขอเสนอให้ใส่ไว้ในข้อสังเกตแลว้ก็ให้คณะกรรมการ
กฤษฎีกาซึ่งมคีณะกรรมการประจ าในการแกไ้ขประมวลกฎหมายอาญารับเรื่องนี้ไปพิจารณา 20 
อยากจะขอฝากเรียนทา่นสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติทุกท่านได้พิจารณาในส่วนตรงนี้ดว้ย 
ขอบพระคุณคะ่ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านได้ฟังเหตุผลทั้ง ๒ ฝ่ายแลว้ เมื่อสักครู่นี้
ตรวจสอบองค์ประชมุไปเรียบร้อยแลว้ ต่อไปจะเป็นการขอมติจากทีป่ระชุมส าหรับการพิจารณา25 
มาตรา ๕ แก้ไขมาตรา ๒๗๗ ซึง่ผมเรียนสรา้งความเข้าใจกับท่านสมาชิกว่า มาตรา ๕ ซึ่งแก้ไข  
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๑๖๐ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ         อรอุมา  ๓๔/๒ 
 
มาตรา ๒๗๗ กรรมาธิการวสิามัญเสียงข้างมากมีการแกไ้ขความในวรรคสีแ่ละวรรคห้า  
ส่วนกรรมาธกิารวิสามญัผู้สงวนความเห็นกม็ีการแก้ไขในวรรคสี ่วรรคห้า เช่นเดียวกัน และวรรคหก
ด้วย ซึ่งกรรมาธิการวิสามัญผู้สงวนความเห็นยังไดข้อสงวนความเหน็อีกประเดน็หนึง่อยู่ในวรรคทา้ย5 
ด้วย ก็คือถ้าการกระท าความผิดในวรรคหนึ่ง วรรคสอง วรรคสาม วรรคสี ่ได้กระท า 
นอกราชอาณาจกัรจะต้องรบัโทษในราชอาณาจักรหรือไม่ การสงวนความเห็นในสว่นที่ ๑ ของ  
พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร สอดคล้องกับการแก้ไขของกรรมาธิการวิสามญัแลว้ คือแก้ไขใน
ประเดน็เรื่องตดั “หรือจะอนุญาตให้ทั้งสองฝ่ายสมรสกนัโดยก าหนดเงื่อนไขใหต้้องด าเนินการ
ภายหลังการสมรส” ออกเหมือนกนัถกูหรอืไม ่ผมก าลังพยายามที่จะสรุปเพื่อสร้างความเข้าใจ 10 
ให้กับที่ประชมุถูกหรือไม ่อนันี้ทั้ง ๒ ฝ่ายแก้ไขตรงกนัแล้ว แต่ท่านพลต ารวจโท ศานิตย์  มหถาวร  
มีเรื่องวรรคสี่ที่พูดถึงว่า “ถา้การกระท าความผดิตามวรรคหนึ่งหรือวรรคสองไดก้ระท าโดยท าให้
ผู้ถูกกระท าเข้าใจวา่ผู้กระท ามีอาวุธปนืหรือวัตถุระเบดิ ต้องระวางโทษสองในสามสว่นของโทษ 
ที่ก าหนดในวรรคสาม” ประเด็นนี้กรรมาธิการเสียงข้างมากก็ยอมที่จะแก้ไขให้โดยแจกอยู่ในเอกสาร
ที่แจกเพิ่มเติม ท่านสมาชกิต้องดูเอกสารเพ่ิมเตมิตอนทีท่่านดเูอกสารเพ่ิมเติมประกอบได้  15 
ก็จะแก้เปน็วรรคสามของมาตรา ๒๗๗ อาจจะยุ่งนิดหนึง่ ผมก าลงัจะเรียนเพ่ือให้ทา่นเข้าใจ 
เพราะวา่เดี๋ยวจะต้องลงมตแิยกกนั สรปุมาตรา ๒๗๗ จะมีการแก้ไขท้ังส่วนของกรรมาธิการวิสามญั
เสียงข้างมากและสว่นของกรรมาธิการวิสามัญเสียงขา้งน้อย นีค่ือประเด็นที่ ๑  
  ประเดน็ที่ ๒ ก็คอืกรรมาธิการวิสามัญเสียงข้างมากและกรรมาธิการวิสามญั 
เสียงข้างน้อยเห็นตรงกันแลว้ใน ๒ เรื่อง คือ เรื่องการกระท าความผิดโดยให้ผูถู้กกระท าเขา้ใจว่า20 
ผูก้ระท ามีอาวุธปืนหรือวัตถรุะเบดิกร็ะวางโทษอัตราหนึง่ ของท่านพลต ารวจโท ศานิตย์  มหถาวร  
ท่านใช้ค าว่า ๒ ใน ๓ ของกรรมาธิการวิสามัญเสียงขา้งมากเขาก าหนดอตัราโทษมา ๑๕ – ๒๐ ป ี
ท่านยอมตามเขาแล้วนะครบั  
  อีกเรื่องหนึ่งกค็ือ เรื่องการบรรเทาการกระท าความผดิโดยอนญุาตให้ทั้ง ๒ ฝา่ย 
สามารถสมรสกันได ้อันนี้ทั้งกรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างมากและกรรมาธกิารวิสามญัเสียงขา้งนอ้ย 25 
เห็นตรงกันก็คือใหต้ดัเงื่อนไขนี้ออกจากมาตรา ๒๗๗ นีค่ือประเด็นที่ ๒  
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๑๖๑ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ         อรอุมา  ๓๔/๓ 
 
  ประเดน็ที่ ๓ ที่ท่านต้องตดัสินใจคือ ที่ทา่นพลต ารวจโท ศานิตย์  มหถาวร  
สงวนความเห็นไว้ในวรรคทา้ย คือถา้มีการกระท าความผิดตามมาตรา ๒๗๗ นอกราชอาณาจักร
ขอให้น ามาลงโทษในราชอาณาจักรมีทัง้หมด ๓ ประเดน็ เข้าใจตรงกนันะครบั ผมจะขอให้ 5 
ลงมตแิยก  
  มติที่ ๑ ทา่นฟังค าถามให้ด ีผมจะให้ท่านพิจารณาเพื่อลงมตวิ่า เนื่องจากมีการ
แก้ไขตามที่ผมสรุปให้ทา่นฟังครั้งแรกท่านคิดเสียก่อนควรจะตอ้งมกีารแกไ้ขหรือไม่ ถ้ามีการแก้ไข 
ผมจึงจะถามต่อวา่จะแกแ้บบไหน แบบกรรมาธิการวิสามัญเสียงข้างมาก หรอืแบบกรรมาธิการ
วิสามญัเสียงข้างน้อย แตถ่้าท่านเห็นว่าไม่ควรแก้ไขคือคงไวต้ามร่างเดมิและเสียงสว่นใหญ่ใหค้งไว้10 
ตามร่างเดิมชนะ ทุกอย่างจบ แปลวา่ของกรรมาธิการวสิามัญเสียงข้างมากก็ตกไป ของกรรมาธิการ
วิสามญัเสียงข้างน้อยกต็กไป การถามมต ิครัง้ที่ ๑ จะถามอย่างนี ้มีท่านใดยงัไมเ่ข้าใจจะให้ผมชีแ้จง
เพิ่มเติมหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี ทุกท่านเข้าใจพร้อมลงมตนิะครับ  
  มติที่ ๑ เนื่องจากมาตรา ๒๗๗ กรรมาธกิารวิสามญัเสียงข้างมากและกรรมาธกิาร
วิสามญัเสียงข้างน้อยมีการแก้ไข ท่านเหน็ควรให้มกีารแก้ไขหรือไม่ ถ้าเห็นควรให้มกีารแก้ไข 
ท่านกดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าเห็นว่าไม่ควรแก้ไข คือคงตามร่างเดมิท่านกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย  งดออกเสียง
กดปุม่ งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครับ มีท่านใดยังไมไ่ด้ลงมติหรือไม่ครบั ปิดการลงคะแนน  20 
ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๖ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๔ คะแนน)   
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนน องค์ประชมุ ๑๖๓ เหน็ดว้ย
ให้มีการแกไ้ข ๑๕๖  ไมเ่หน็ด้วย ๔  งดออกเสียง ๓ เปน็อันว่าที่ประชมุมีมติเสียงขา้งมากเหน็ควร 25 
ให้มีการแกไ้ขมาตรา ๒๗๗  
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๑๖๒ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ         อรอุมา  ๓๔/๔ 
 
  เนื่องจากเมือ่เหน็ควรแก้ไขแล้วผมจะต้องถามมติครั้งที ่๒ ตอ่ว่าทา่นเห็นควร 
ให้แกไ้ขแบบกรรมาธกิารวิสามัญเสียงข้างมากหรือเหน็ควรใหแ้ก้ไขแบบกรรมาธกิารวิสามญั 
เสียงข้างน้อยคอืผู้สงวนความเหน็ ถา้แก้แบบกรรมาธิการวิสามัญเสียงข้างมาก คือแก้ ๒ ประเด็น 5 
แก้ประเด็นเรื่อง “ถ้าการกระท าความผดิตามวรรคหนึ่งหรือวรรคสองไดก้ระท าโดยท าให้ผู้ถูกกระท า
เข้าใจว่าผูก้ระท ามีอาวธุปนืหรือวัตถุระเบดิ ต้องระวางโทษจ าคุกตั้งแต่สิบห้าปีถึงยี่สบิป ี
และปรับตั้งแต่สามแสนบาทถึงสี่แสนบาท” ปรากฏบนจอขณะนี้ อยู่ในวรรคสามของมาตรา ๒๗๗  
ที่มีการแกไ้ข --------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 10 
          - ๓๕/๑  



๑๖๓ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ       อมลวนัท์  ๓๕/๑ 
 
และแก้ไขในวรรคสี่ แก้ไขในวรรคห้า คือตัด “หรือจะอนญุาตให้ทั้งสองฝ่ายสมรสกัน โดยก าหนด
เงื่อนไขใหต้้องด าเนนิการภายหลังการสมรส” ออก อันนีแ้ก้แบบกรรมาธกิารวิสามญัเสียงข้างมาก
แก้แค่นี ้แต่ถา้แกแ้บบผู้สงวนความเห็น นอกจากแก้ใน ๒ เรือ่งนีแ้ลว้ ยังขอเพ่ิมเติมเรื่องความผิด5 
นอกราชอาณาจกัรด้วยว่า “ถ้าการกระท าตามวรรคหนึ่ง วรรคสอง วรรคสาม และวรรคสี ่ได้กระท า
นอกราชอาณาจกัร จะต้องรบัโทษในราชอาณาจักร” ด้วย อันนีแ้กต้ามกรรมาธิการวสิามัญ 
เสียงข้างน้อย 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ขออนญุาตเรียนท่านประธาน  10 
ผม พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ผมฟังจากท่านประธานก็พอเข้าใจได้ ผมกลัวว่าเพ่ือนสมาชิก
อาจจะไม่เขา้ใจถ่องแท้ในประเดน็วรรคอื่นเราตกลงกันแล้วว่าเราเอาตามทีแ่ก้มา  
แตป่ระเดน็ที่ยังตกลงกันไม่ได้คือวรรคท้าย หมายความวา่ ลงโทษในราชอาณาจักร ถา้กระท า 
นอกราชอาณาจกัร เพราะฉะนั้นถ้าหากว่าไม่เปน็การท าให้สับสน ในส่วนแรกผมคิดว่าเราตกลง 
กันแลว้ เหน็ตามนัน้ มแีต่วรรคท้ายเท่านั้นเองที่ยังไม่เหน็ดว้ยกัน ผมเห็นว่าควรจะเพ่ิมเติมไว ้ 15 
แตก่รรมาธกิารวิสามญัเสียงข้างมากบอกวา่ไมค่วรมีแคน่ั้นครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   สรุปท่านจะขอใหแ้ยกมตนิี้ออกมาเปน็ 
อีก ๑ เรื่องตา่งหากใช่หรือไม่ 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ใช่ครับ 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิว่าอย่างไร กรรมาธกิารวิสามญั
เสียงข้างมาก เชญิครบั 
 
 25 
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๑๖๔ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ       อมลวนัท์  ๓๕/๒ 
 
  นางสวุรรณ ี สริิเวชชะพันธ์ (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   กราบเรียน
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ดฉิัน นางสุวรรณ ี สริิเวชชะพันธ์ ประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามญั ตามที่ท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ได้เรียนคอืคณะกรรมาธิการ5 
วิสามญัได้ตกลง แล้วก็แก้ไขร่างมาตรา ๒๗๗ เปน็เอกสารตามที่ท่านเหน็ เพราะฉะนัน้กราบเรียน
ท่านประธานว่าถา้จะถามสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติในส่วนของการแก้ไขมาตรา ๒๗๗ ยกเวน้
เรื่องของการกระท าความผดินอกราชอาณาจักรก็อาจจะขออนุญาตให้ทา่นประธานถามท่านสมาชิก
ว่าเห็นด้วยกบัการปรบัแก้ของคณะกรรมาธิการวิสามัญในการเพิ่มวรรคสาม แล้วกก็ารตัดเงื่อนไข 
เรื่องการสมรสออก แลว้กแ็ยกเป็นอกีมติค่อยถามว่าเรือ่งการกระท าความผดินอกราชอาณาจักร 10 
ที่เดิมบัญญัตไิวต้รงนี้ ซึ่งกรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างมากเหน็ว่าเกินหลักการ ขอแยกเป็น 
อีกมตหินึง่ ขอบพระคุณคะ่ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตรงกันนะครับ ถ้าอย่างนัน้เพ่ือความสบายใจ
ของทุกฝา่ย ผมไล่ถามรายวรรคเลยดีกว่า เมื่อเห็นควรแก้ไขแล้ว ผมจะถามทีละวรรคว่าวรรคนี้ 15 
แก้อย่างนี้ เหน็ดว้ยหรือไม ่ถามรายวรรคไปเลย ที่ประชุมไมม่ีใครเห็นเป็นอย่างอืน่แล้วนะครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั เมื่อที่ประชมุเห็นควรใหม้ ี
การแก้ไขมาตรา ๕ ซึง่แก้ไขมาตรา ๒๗๗ เพราะฉะนัน้ตอ่ไปจะเป็นการถามรายวรรคที่มีการแก้ไข20 
แล้วกถ็้าผู้สงวนความเห็นทา่นยังไมเ่หน็ดว้ยกับถ้อยค าทีม่ีการแกไ้ขโดยกรรมาธิการวิสามญั 
เสียงข้างมาก ท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ท่านยกมือทักทว้งได้เลย  
    ตอ่ไปจะเป็นการถามขอ้แก้ไขในวรรคสามของมาตรา ๒๗๗ ขึ้นจอวรรคสาม 
ไว้เป็นตัวสแีดงทั้งหมด กรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างมากเพิ่มขึ้นมาใหม่ทั้งวรรค 
ตามข้อสงวนความเหน็ของท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร เอาข้อสงวนความเห็นของ 25 
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๑๖๕ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ       อมลวนัท์  ๓๕/๓ 
 
ท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ไปปรบัถ้อยค าบางส่วน ท่านใช้ค าว่า “สองในสาม” 
กรรมาธิการเสียงข้างมากกป็รับถ้อยค าบางสว่นออกมา ยอมผู้สงวนความเหน็เปน็ตามที่ปรากฏ 
อยู่บนจอภาพขณะนีค้ือ “ถา้การกระท าความผดิตามวรรคหนึ่งหรือวรรคสอง ได้กระท าโดยท าให้5 
ผู้ถูกกระท าเข้าใจวา่ผู้กระท ามีอาวุธปนืหรือวัตถุระเบดิ ต้องระวางโทษจ าคุกตั้งแต่สบิห้าปถีึงยี่สบิปี 
และปรับตั้งแต่สามแสนบาทถึงสี่แสนบาท” ท่านเหน็ดว้ยตามนี้หรอืไม ่ถ้าเหน็ดว้ยกดปุ่ม เหน็ด้วย  
ถ้าไมเ่หน็ดว้ยกดปุ่ม ไมเ่หน็ด้วย  งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง เชิญครับ มีทา่นใดยังไม่ได้
ลงคะแนนการแก้ไขในวรรคสามหรอืไม ่ทุกทา่นลงคะแนนแล้ว ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในวรรคสาม องค์ประชมุ 
๑๖๓  เห็นด้วย ๑๕๗  ไมเ่หน็ดว้ย ๒  งดออกเสียง ๔ เป็นอนัว่าทีป่ระชุมเห็นด้วยกบัการแกไ้ข 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัในมาตรา ๒๗๗ วรรคสาม  
  ต่อไปจะเป็นการถามมติในมาตรา ๒๗๗ วรรคห้า และมาตรา ๒๗๗ วรรคหก  15 
อันนี้จะถามคู่กนั ๒ วรรค ถกูหรือไม ่นอกราชอาณาจักรเป็นวรรคท้ายอกี ๑ วรรค ถูกนะครบั  
ตอนนี้ก าลงัจะถามวรรคห้ากับวรรคหก แลว้เดี๋ยวจะมีอกี ๑ ค าถามว่าตอ่จากนี้เหน็ควรใหเ้พิ่ม 
อีก ๑ วรรค เรื่องนอกราชอาณาจักรหรือไม่ ผมบอกให้รูล้่วงหน้าเลย ทุกคนรกัษาสทิธิตวัเอง  
ขึ้นจอวรรคห้า วรรคหก ที่คณะกรรมาธิการวิสามัญแกไ้ข โดยตดัเงื่อนไขการอนุญาตให้ผู้กระท า 
และผูถู้กกระท าสมรสกนัได้ ตัดเงื่อนไขนี้ออกทั้ง ๒ วรรค ท านองเดียวกัน เพราะฉะนั้น 20 
ผมจะถามรวมเป็นมติเดียว ท่านเห็นด้วยกบัการแก้ไข โดยตดัข้อความบางส่วนในวรรคห้า 
กับวรรคหกออกหรือไม่ ถา้ท่านเห็นด้วยท่านกดปุ่ม เหน็ดว้ย  ไม่เห็นด้วยกดปุ่ม ไมเ่ห็นด้วย  
เชิญลงคะแนน มีทา่นใดยงัไม่ลงคะแนนหรือไม่ ทกุท่านลงคะแนนแลว้ ปิดการลงคะแนน  
ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๖ คะแนน) 25 
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๑๖๖ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ       อมลวนัท์  ๓๕/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในวรรคห้าและวรรคหก  
องค์ประชมุ ๑๖๔  เห็นด้วย ๑๕๔  ไม่เห็นดว้ย ๖  งดออกเสียง ๓ เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ดว้ย 5 
กับการแก้ไขข้อความในวรรคห้าและวรรคหกของคณะกรรมาธิการวิสามัญ  
    ท่านสมาชิกครับ เนื่องจากมกีรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างน้อยสงวนความเหน็วา่
เห็นควรให้เพ่ิมเติมวรรคท้ายอีก ๑ วรรค ในมาตรา ๒๗๗ เจ้าหน้าที่ขึน้จอข้อสงวนความเหน็ 
ของท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร โดยผู้สงวนความเหน็ขอใหเ้พิ่มเตมิความในวรรคท้าย 
เป็นวรรคท้ายอีก ๑ วรรค ขอ้ความว่า “ถ้าการกระท าความผดิตามวรรคหนึ่ง วรรคสอง วรรคสาม 10 
และวรรคสี่ ได้กระท านอกราชอาณาจักร จะต้องรับโทษในราชอาณาจักร” กรรมาธกิารวิสามญั 
เสียงข้างมากไม่เห็นดว้ยว่าจะต้องมีข้อความนี ้ถ้าท่านเหน็ดว้ยกับกรรมาธกิารวิสามญัเสียงขา้งมาก
คือไม่เพิ่มข้อความตามที่ผู้สงวนความเห็นสงวนไว ้คือทา่นเหน็ด้วยกบักรรมาธิการวสิามัญ 
เสียงข้างมากคือไม่ต้องเพ่ิมแล้ว ท่านกดปุ่ม เหน็ดว้ย  แตถ่้าท่านเหน็วา่ควรเพ่ิมเตมิท่านกดปุม่  
ไม่เห็นด้วย งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เหน็ดว้ยกบักรรมาธิการวิสามัญเสียงข้างมากคือ 15 
ไม่เพิ่มขอ้ความอกี ๑ วรรค ท่านกดปุ่ม เห็นด้วย  ถา้เหน็ว่าควรเพิ่มคือทา่นไม่เห็นดว้ยกับ
กรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างมาก แต่เห็นด้วยกบักรรมาธิการวิสามัญเสียงข้างน้อย ท่านตอ้งกดปุม่  
ไม่เห็นด้วย  งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญครบั ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๘๒ คะแนน  ไม่เหน็ดว้ย ๗๔ คะแนน) 
 20 
          - ๓๖/๑ 
 
 
 

25 



๑๖๗ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        วินัย  ๓๖/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในประเด็นนี้  
องค์ประชมุ ๑๖๒ เหน็ดว้ย ๘๒  ไมเ่หน็ดว้ย ๗๔  งดออกเสียง ๖ หา่งกนั ๘ คะแนน  5 
เป็นอนัวา่ที่ประชุมโดยเสียงข้างมากเห็นด้วยกบัคณะกรรมาธกิารวิสามัญ คือไม่เพ่ิมข้อความ 
ตามที่ผู้สงวนความเห็นสงวนความเห็นไว ้เปน็อันไดข้้อยุติของประเดน็ต่าง ๆ ในมาตรา ๕  
เชิญเลขาธกิารต่อครับ  
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครอง 
และการบริหารจัดการ ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ10 
แห่งชาต)ิ   :   "มาตรา ๖ แก้ไขมาตรา ๒๗๗ ทวิ ไม่มีการแก้ไข" 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖ มีกรรมาธิการวิสามญัเสียงขา้งนอ้ย
สงวนความเห็น ท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร สงวนความเหน็ไม่ใชห่รือครับ  
พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร มาตรา ๖ ท่านยงัตดิใจข้อสงวนความเหน็ของท่านอยู่หรือเปล่าครับ 15 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   น้อมรับมต ิ
ของสภานิติบญัญตัแิห่งชาติ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๖ คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 
ไม่มีการแก้ไข มาตรา ๒๗๗ ทวิ ท่านยังสงวนความเห็นอยู่หรือเปล่าครบั 20 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ไม่สงวนความเห็น 
แล้วครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถอนค าสงวนความเห็น เชิญทา่นเลขาธิการครับ  
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครอง 25 
และการบริหารจัดการ ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ
แห่งชาต)ิ   :   "มาตรา ๗ แก้ไขมาตรา ๒๗๗ ตรี มีการแก้ไข" 
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๑๖๘ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        วินัย  ๓๖/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๗ แกไ้ขมาตรา ๒๗๗ ตรี 
คณะกรรมาธิการวิสามญัไมม่ีการแกไ้ข แต่มีกรรมาธิการวิสามัญเสียงข้างน้อยสงวนความเหน็ 5 
มาตรา ๗ แก้ไขมาตรา ๒๗๗ ตรี คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแก้ไข เดิมมี 
ท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร สงวนความเหน็ ทา่นพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ดขู้อแก้ไข
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัแลว้ท่านยงัตดิใจข้อสงวนความเหน็ของท่านอยู่หรอืไม่ครับ  
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ไม่ตดิใจครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่ติดใจ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแก้ไข 
มาตรา ๒๗๗ แก้ไข "วรรคสอง" เปน็ "วรรคสาม" "วรรคสาม" แกไ้ขเป็น "วรรคสี"่ มสีมาชิกติดใจ
อภิปรายหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการต่อครบั  
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครอง 
และการบริหารจัดการ ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ
แห่งชาต)ิ   :   "มาตรา ๘ เพ่ิมวรรคสองของมาตรา ๒๗๘ มีการแก้ไข"  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๘ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไ้ข  
ท่านดูในเอกสารทีแ่จกให้ใหม่ประกอบด้วย ท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร เดมิสงวนความเห็น
ไว้ ข้อสงวนความเห็นของทา่น ท่านชนะไปแลว้ใช่หรือไม่ คณะกรรมาธิการวิสามัญก็เอาขอ้สงวน 
ของท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร มาปรับแก้ในมาตรา ๒๗๘ แลว้ ท่านพลต ารวจโท ศานิตย ์
มหถาวร พอใจแลว้นะครบั กรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างมากแกไ้ขความในมาตรา ๒๗๘ 25 
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๑๖๙ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        วินัย  ๓๖/๓ 
 
ในวรรคสอง วรรคสามของมาตรา ๒๗๘ วรรคสอง วรรคสามและวรรคสี่ ผู้สงวนความเหน็พอใจแลว้ 
มีสมาชิกทา่นใดประสงคอ์ภิปรายหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการต่อครบั  
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครอง 
และการบริหารจัดการ ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ
แห่งชาต)ิ   :   "มาตรา ๙ แก้ไขมาตรา ๒๗๙ และมาตรา ๒๘๐  มาตรา ๒๗๙ มีการแกไ้ข" 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๙ ทา่นต้องดูในเอกสารที่เพิ่งแจก 
ให้ใหม่เพิ่มเติมมาตรา ๙ ซึ่งแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคสอง วรรคสาม วรรคห้า วรรคหก 
ในมาตรา ๒๗๙ ท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ท่านยังตดิใจข้อสงวนความเห็นในมาตรา ๙  
อยู่หรือไม ่15 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ไม่ตดิใจแล้วครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่ติดใจแล้ว คงเหลือการแก้ไขของกรรมาธิการ
วิสามญัเสียงข้างมากฝ่ายเดยีว มีท่านประสงค์อภิปรายหรือไม่ครับ 
  นายกล้านรงค์  จันทิก   :   ไม่อภิปรายครบั ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัแก้ไข 20 
ก็ยังขาดค าว่า "จ าคุกตลอดชีวิต" ของทา่นพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ไป  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านยอมไปแลว้ มีท่านอื่นอกีหรือไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
 25 
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๑๗๐ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        วินัย  ๓๖/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เชญิเลขาธิการต่อครบั 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครอง 5 
และการบริหารจัดการ ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ
แห่งชาต)ิ   :   "มาตรา ๑๐ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑๑ แก้ไขมาตรา ๒๘๑ มีการแกไ้ข" 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๑ แก้ไขมาตรา ๒๘๑ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไข ท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร มขี้อสงวนความเห็น 10 
ในมาตรานี้ยงัตดิใจอยู่หรือไม่ครับ  
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   ไมต่ดิใจ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่ติดใจแล้ว คงเหลือการแก้ไขของ 
กรรมาธิการวิสามญัเสียงข้างมาก มีสมาชิกท่านใดประสงค์อภิปรายหรอืไม่ 15 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญเลขาธิการตอ่ครบั  
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครอง 
และการบริหารจัดการ ปฏบิัติหน้าทีแ่ทนเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธกิารสภานติิบัญญัติ20 
แห่งชาต)ิ   :   "มาตรา ๑๒ แก้ไขมาตรา ๒๘๕ มีการแกไ้ข"  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๒ แก้ไขมาตรา ๒๘๕ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัมีการแก้ไขเพ่ิมเตมิความมาตรา ๑๒ ที่แก้ไขมาตรา ๒๘๕ ไม่มีกรรมาธกิาร 
วิสามญัสงวนความเหน็และไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัติ มีสมาชิกทา่นใดประสงคอ์ภิปรายหรือไม่  25 
เชิญท่านกล้านรงค์  จันทิก ครับ 
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๑๗๑ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        วินัย  ๓๖/๕ 
 
  นายกล้านรงค์  จันทิก   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายกล้านรงค์  จันทกิ สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิผมมปีระเดน็ข้อสงสัย 
ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัแก้ไขมาตรา ๑๒ ซึ่งแกไ้ขมาตรา ๒๘๕ คณะกรรมาธิการวิสามญั 5 
ไปเพิ่มค าว่า "พ่ีนอ้งรว่มบิดามารดาหรือรว่มแต่บิดาหรอืมารดา..." ตรงนี้กระผมไมต่ิดใจ แต่ผมตดิใจ 
ค าว่า "ญาติสืบสายโลหติ" หมายความวา่อย่างไร ท่านประธานครับ ค าว่า "ญาติสืบสายโลหติ" 
เราไม่ค่อยได้ยินกัน ผมก็เลยไปคน้ปรากฏว่าค าว่า "ญาตสิืบสายโลหติ" จะไปอยู่ในประมวล 
กฎหมายแพ่งและพาณิชย์ในเงื่อนไขแห่งการสมรสมาตรา ๑๔๕๐ "ชายหญิงซึ่งเป็นญาติสบืสาย
โลหติโดยตรงขึน้ไปหรอืลงมาก็ด ีเปน็พี่น้องร่วมบดิามารดาหรือรว่มแตบ่ิดาหรอืมารดากด็ี จะท าการ 10 
สมรสกนัไมไ่ด"้ กระผมกไ็ปดูค าว่า "ญาติสบืสายโลหิต" ตรงนี้ ซึ่งมีอยู่ในประมวลกฎหมายแพ่ง 
และพาณิชย์ ก็มีค าว่า "ญาตสิืบสายโลหติโดยตรงขึ้นไป" กับ "ญาติสืบสายโลหติโดยตรงลงมา"  
ทีนี้ญาติสืบสายโลหติโดยตรงขึ้นไปกค็ือมบีิดามารดา ปูย่่า ตายายและทวด สว่นญาติสืบสายโลหติ 
โดยตรงลงมากค็ือ ลกู หลาน เหลน ลื่อ ประเดน็ที่ผมอยากจะเรียนถามท่านคณะกรรมาธิการ 
วิสามญัเพ่ือให้เกดิความเข้าใจ ค าวา่ "ญาติสืบสายโลหติ" ของทา่นที่ทา่นเพิ่มเติมขึ้นมา 15 
คือกลุ่มบุคคลทีไ่ม่ใช่บุพการ ีไม่ใช่ผู้สืบสนัดาน ไม่ใช่พ่ีนอ้งร่วมบดิามารดาหรือรว่มแต่บดิา 
หรือมารดา เพราะว่า ๔ ค านี้ปรากฏอยู่ในกฎหมายแลว้ ฉะนั้นความหมายของค าว่า  
"ญาติสืบสายโลหติ" ของท่านนอกเหนือจากกลุ่มนั้นคอือะไร อยากจะทราบครับ ชว่ยกรุณา 
ตอบผมดว้ย  
 20 
          - ๓๗/๑ 
    



๑๗๒ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ            มยรุี สุทธิ  ๓๗/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีท่านอื่นหรอืไม ่ก่อนที่กรรมาธิการวิสามัญ 
จะตอบครบั 5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีแล้ว เชญิกรรมาธิการวิสามัญตอบชีแ้จง
ครับ 
  นางสาวนริศรา  แดงไผ ่(กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ขออนุญาตท่านประธาน 10 
และท่านสมาชิก ดิฉนั นางสาวนริศรา  แดงไผ ่ผู้แทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาในฐานะ 
กรรมาธิการวิสามญั ขอเรียนว่าในเรื่องของการก าหนดญาติสบืสายโลหิต คือน าความมาจาก 
มาตรา ๑๔๕๐ ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ ซึ่งในการพิจารณาเราเห็นว่านา่จะหมายถึง 
เรื่องของ ลุง ป้า น้า อา ปู่ ยา่ ตา ยาย อนันีค้ือสิ่งทีเ่ราตอ้งการให้ครอบคลมุให้เปน็ผูก้ระท า
ความผดิตามมาตรานี ้แลว้กใ็ห้ผู้กระท าต้องรบัโทษหนักขึ้น ขอบคุณค่ะ 15 
  นายกล้านรงค์  จันทิก   :   ขอประทานโทษครับท่านประธาน พวกนัน้ 
ก็อยู่ในกลุ่มลงุ ปา้ นา้ อา ปู ่ย่า ตา ยาย ก็อยู่ในกลุม่บุพการี ผู้สบืสันดาน พ่ีน้องรว่มบิดามารดา  
หรือรว่มแต่บิดาหรือมารดา อยู่ในกลุ่มนัน้อยูแ่ล้ว คือผมเกรงอยา่งนีว้่าถ้าคลมุอยู่แลว้  
แล้วเราไปใช้ค าว่า “ญาติสบืสายโลหติ” แลว้กไ็ม่สามารถจะตอบให้ชดัเจนได้ ในรัฐธรรมนญู 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๗๗ ก็ก าหนดไว้ชดัเจนว่ากฎหมายต่าง ๆ 20 
จะต้องให้ประชาชนสามารถเข้าถงึโดยสะดวกและเข้าใจกฎหมายได้งา่ย ถา้เราไปเพิม่ค าอย่างนี้
ขึ้นมา ทั้ง ๆ ที่มีความหมายคลุมอยู่แลว้จะสมควรหรือไม่ อยากจะให้คณะกรรมาธกิารวิสามญั 
ช่วยกรุณาคิดดูอกีที เพราะมิฉะนั้นต้องตีความกันมากมาย ที่ผมกราบเรียนเอามาจากมาตรา ๑๔๕๐ 
ก็ตรงกัน ญาติสบืสายโลหิตโดยตรงขึน้ไป กม็ีพ่อแม ่ปู่ย่า ตายาย ทวด ถ้าลงมาก็มลีูก หลาน เหลน 
ลื่อ แลว้ท่านก็ไปเพิ่มค าว่า “พ่ีน้องร่วมบิดามารดา” “พ่ีน้องรว่มแต่บดิาหรือมารดา” คลุมอยูแ่ล้ว25 
ครับ  
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๑๗๓ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ            มยรุี สุทธิ  ๓๗/๒ 
 
แล้วไปใช้ค าว่า “ญาติสบืสายโลหิต” เข้าไปอกี จะเกดิการแปลความมาก แล้วกรณอีย่างนี ้มาตรานี้
เพิ่มโทษนะครบั หนักกว่าทีบ่ัญญตัิไว้หนึ่งในสามด้วย ถา้ไม่ชดัเจนอยากจะขอใหค้ณะกรรมาธิการ
วิสามญัช่วยกรุณาตัดสนิใจและถอนไปครับ 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญ ชั้นบุพการีครอบคลุม
พอหรือยัง เชิญครับ 
  นางสวุรรณ ี สริิเวชชะพันธ์ (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ดฉิัน นางสุวรรณ ี สริิเวชชะพันธ์ ประธาน 10 
คณะกรรมาธิการวิสามญั กราบเรียนท่านสมาชิก ขออนญุาตทีเ่อ่ยนาม ท่านกลา้นรงค์  จนัทิก 
ในมาตรา ๒๘๕ เป็นกรณีทีร่่างพระราชบัญญัติท่ีรัฐบาลเสนอมาได้เพิ่มกลุ่มบุพการ ีส่วนประเดน็
เรื่องพี่น้องรว่มบดิามารดาและญาติสืบสายโลหติเปน็ประเดน็ที่อยู่ในรา่งพระราชบญัญตัิ 
ที่สภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติเสนอ ซึ่งสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติรบัหลักการไปแล้ว ประเด็นนี้ 
ในชั้นที่คณะกรรมาธิการวิสามัญได้พิจารณาก็ได้พิจารณาในเรื่องของถ้อยค า เนื่องจาก 15 
ในร่างพระราชบัญญัติทีเ่สนอโดยสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ ก่อนที่เราจะเสนอเราได้ลงพื้นที่รับฟัง
ความคิดเหน็ ๔ ภาค ประเดน็ที่เกดิขึน้ในสังคมไทยในขณะนี้ ก็คือว่าในมาตรา ๒๘๕ เดิมที่ก าหนด 
ในกรณีที่ผู้อยู่ในความดแูลอยู่ในความปกครอง ข้อเท็จจริงที่เกดิขึน้ในสังคมไทย โดยเฉพาะอย่างยิ่ง
ต่างจงัหวัด ผู้ที่ถูกกระท าส่วนใหญ่จะเปน็หลาน แลว้ผู้ทีก่ระท าก็จะเป็นลงุ ปา้ น้า อา แลว้บุคคล 
ต่าง ๆ เหล่านั้นก็ไม่ได้อยู่ในความดแูล แล้วก็ไมไ่ด้อยู่ในความปกครอง มาตรา ๒๘๕ ที่จะเป็น20 
บทบัญญัติลงโทษไปไม่ถงึ นอกเหนือจากนั้นแลว้กรรมาธิการวิสามัญท่านหนึ่งที่อดตีท่านเคยเป็น 
ผู้พิพากษาหัวหน้าศาลเยาวชนและครอบครัว อยู่ในคณะกรรมาธิการวิสามัญกไ็ดบ้อกเราว่า
ข้อเท็จจรงิที่เกดิขึน้ในสังคมไทย ท่านก็เอ่ยชือ่หมูบ่้าน แต่ดฉิันจะเอ่ยชื่อไมไ่ดว้่ามหีมูบ่้านหนึ่ง 
เกือบ ๘๐ เปอร์เซ็นต์ เกิดเหตุที่ผูถู้กกระท าเปน็หลานและผู้กระท าเปน็ลุง ป้า น้า อา ประเด็นนี้ 
เป็นประเดน็ที่ท าให้สอดคลอ้งกับหลักการที่สภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติได้รับไปแล้ว คณะกรรมาธิการ 25 
วิสามญัต้องการให้ความหมายของญาติสบืสายโลหิตในที่นี้ ไม่ได้หมายถงึบุพการ ีไม่ไดห้มายถึง 
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๑๗๔ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ            มยรุี สุทธิ  ๓๗/๓ 
 
ผู้สืบสันดาน ไมไ่ดห้มายถึงพ่ีน้องรว่มบดิามารดา แต่ตอ้งการให้ครอบคลมุถึงลงุป้า น้าอา  
เพราะกรณีที่เราจะใส่ค าว่า ลุง ป้า น้า อา ลงไปกไ็ม่ได้ เพราะถ้าทา่นอา่นมาตรา ๒๘๕ จะเขียนว่า 
ถ้าการกระท าความผดิตามมาตราตอ่ไปนี้เปน็การกระท าแก ่หมายถึงว่าเป็นบทบัญญัติ 5 
ที่มองถงึตวัผู้ถกูกระท า ในทีน่ี้เมื่อเราใส่วา่ญาติสืบสายโลหิต ในที่นีห้มายถึง ลงุ ป้า น้า อา กระท า 
ต่อหลาน เราได้พิจารณาเรือ่งนีห้ลายครัง้ แล้วเราก็พยายามพิจารณาว่าขอ้ความใดที่จะใส่แล้ว 
ให้ครอบคลุม หมายถึงประเด็นให้สะท้อนการแกป้ัญหาของสังคมไทยที่มีอยู่ขณะนี ้ก็เลยบัญญัต ิ
ค าว่า “ญาติสืบสายโลหติ” ขอบพระคุณคะ่ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านกล้านรงค ์ จนัทิก ครบั 
  นายกล้านรงค์  จันทิก   :   เรียนท่านประธาน คือผมอยากให้ชดัเจน ถ้าทา่น 
แปลความค าวา่ ลุง ป้า นา้ อา เปน็ญาติสบืสายโลหิต ทา่นเอาหลักตรงไหนมาตีความตรงนี ้
เพราะวา่ในค าว่า “ญาติสืบสายโลหติ” ถ้าดตูามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชยก์็มีขึน้กับลง
เท่านัน้เอง แลว้ก็มีพีน่้องร่วมบิดามารดา หรือรว่มแตบ่ดิาหรือมารดาที่เราเพิ่มเข้าไปให้หมดแล้ว 15 
ตอนนี้ตอ้งตคีวามวา่ลุง ป้า น้า อา แล้วนอกจากลุง ป้า น้า อา มีอะไรอีกหรือเปล่า อย่างไร 
เพราะวา่กฎหมายเมื่อเขียนออกไปแลว้ต้องชัดเจน มฉิะนั้นแล้วจะแปลความกลบัเขา้มาแลว้มาเพิ่ม
โทษหนึง่ในสามซึง่ผมตงิไว้ตรงนี ้เพ่ือให้เป็นหลักฐานด้วย ถ้าท่านตอบให้ชดัเจนว่าลงุ ป้า น้า อา คือ
ญาติสบืสายโลหิตโดยก าหนดไว้อย่างไร ในความหมายอะไร  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านร้อยต ารวจตร ีพงษ์นวิัฒน์ 
ยุทธภัณฑ์บริภาร ครบั 
  ร้อยต ารวจตร ีพงษ์นวิัฒน์  ยุทธภัณฑ์บริภาร (กรรมาธกิารวิสามญั)   :    
ขออนญุาตครบั คอืจริง ๆ แล้วในความเข้าใจญาติสบืสายโลหิต ถา้เปน็บุพการี กค็ือบิดามารดา 
ปู่ ย่า ตา ยาย แตถ่้าเปน็ผู้สบืสันดานก็จะเป็นบตุร หลาน เหลน สายตรง กรณีที่เปน็ลุง ป้า น้า อา 25 
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๑๗๕ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ            มยรุี สุทธิ  ๓๗/๔ 
 
จะไม่ใช่สายตรงทางบุพการ ีจะเปน็อีกสว่นหนึ่ง ก็คอืเปน็ลักษณะของญาติสืบสายโลหิต  
แตค่วามมุ่งหมายของมาตรานี้คือผู้ทีถู่กกระท า คือลงุ ปา้ น้า อา กระท ากบัหลาน เพราะฉะนัน้ 
ในความหมายของญาติสืบสายโลหติก็เป็นจากข้างล่างลงมาไม่ใช่ลุง ป้า น้า อา แตเ่ป็นลุง ป้า น้า อา 5 
กระท ากับหลานข้างลา่งลงมา ก็ไม่เขา้อันอืน่ แต่มาเข้าตรงนีว้่าญาติสบืสายโลหิตตรงนี้  
ในความหมายคือเป็นตัวหลานซึง่คนที่ท าเปน็ลุงป้า น้าอา ในความหมายคือตรงนี้ เพราะเมื่อสกัครูน่ี้  
ที่ท่านพูดว่าญาติสบืสายโลหิตมทีั้งส่วนที่อยูด่้านบน คอืลุง ปา้ นา้ อา แลว้สว่นที่อยู่ข้างล่างก็คือ 
จะเปน็หลาน หลานในส่วนนี้ และความหมายนั้นก็คืออนันี้คือส่วนล่างตรงนี้ครับ แต่จะเขียนเป็น 
ลุง ป้า น้า อาก็ไมไ่ด ้เพราะว่าบุคคลเหล่านีเ้ป็นผู้ทีถู่กกระท า ต้องเขียนเปน็ลักษณะนี้ครับ 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านกล้านรงค์  จนัทิก ยังติดใจอยู่หรือไม่ครับ 
ท่านอื่นมีหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีแล้ว ปดิการอภิปรายมาตรา ๑๒  
เชิญเลขาธกิารต่อครับ 
  นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครองและการบรหิาร 
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหน้าที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัแิห่งชาต)ิ   :    
“มาตรา ๑๓ ถงึมาตรา ๑๕ ไม่มีการแก้ไข” 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๑๓ ถงึมาตรา ๑๕ ไม่มกีารแก้ไข 
เป็นอนัจบการพิจารณารายมาตรา ต่อไปจะเป็นการขอมติรายมาตราทีก่รรมาธกิารวิสามญั 
มีการแกไ้ข ยกเวน้มติในมาตราทีไ่ด้ลงไปก่อนหนา้นีแ้ลว้ ๒ มาตรา ก่อนลงมติผมขอตรวจสอบ 
องค์ประชมุอีกครั้ง เชิญทา่นสมาชกิแสดงตนครับ ทุกทา่นแสดงตนแลว้ ขอทราบองค์ประชุมครับ 25 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๔๕ คน)  
 
                   - ๓๘/๑ 



๑๗๖ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        เปล่งฉวี  ๓๘/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๔๕ ครบเป็นองค์ประชุม  
  ต่อไปจะเป็นถามมติรายมาตราทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามัญมีการแก้ไข  5 
มาตรา ๔ มกีารลงมติไปแลว้ ผมจะผ่านไป  มาตรา ๕ มีการลงมติไปแลว้เช่นกัน ผมจะผ่านไป  
ต่อไปจะเป็นมาตรา ๖ คณะกรรมาธิการวิสามญัไมม่ีการแก้ไข กรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็น 
คือ ท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ถอนข้อสงวนความเห็นแล้ว ไม่ต้องลงมติ  มาตรา ๗ 
คณะกรรมาธิการวิสามญัไมม่ีการแกไ้ข มีกรรมาธิการวสิามัญสงวนความเห็น ขอถอน  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ทา่นประธานบนจอภาพมีการแกไ้ขนะครับ  10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๗ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไ้ข 
ข้อความ มาตรา ๒๗๖ “วรรคสอง” แกไ้ขเป็น “วรรคสาม”  มาตรา ๒๗๗ “วรรคสาม” แกไ้ขเป็น  
“วรรคสี”่ ทา่นดูบนจอภาพ มาตรา ๒๗๗ คณะกรรมาธกิารวิสามญัมีการแก้ไข  
ท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ถอนขอ้สงวนความเห็นของทา่นแล้ว เพราะฉะนั้นเหลือแต่15 
ประเดน็ว่า ที่ประชุมเหน็ดว้ยกับการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามญัหรือไม ่ถา้ทา่นเหน็ด้วย 
กดปุม่ เห็นด้วย  ไม่เห็นด้วยกดปุม่ ไม่เห็นด้วย  งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชญิลงคะแนน  
มีท่านใดยงัไม่ลงคะแนนหรอืไม่ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๗  
องค์ประชมุ ๑๕๗  เห็นด้วย ๑๕๔  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๓ เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นด้วย 
กับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๗ 
 
 25 
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๑๗๗ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        เปล่งฉวี  ๓๘/๒ 
 
  ต่อไปจะเป็นการขอมติในมาตรา ๘ คณะกรรมาธกิารวิสามัญมกีารแกไ้ข 
ในวรรคสาม วรรคสี ่ท่านพลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร ในฐานะผู้สงวนความเหน็  
ท่านถอนขอ้สงวนความเหน็ของท่านแลว้ เพราะฉะนั้นเหลือประเด็นแตเ่พียงว่า ท่านเหน็ดว้ยกับ 5 
การแก้ไขของคณะกรรมาธกิารวิสามญัหรอืไม ่ผมถามรวมเปน็ประเด็นเดียวทั้ง ๒ วรรค มีท่านใด 
ไม่เห็นด้วยหรือไม่ เชิญท่านวัลลภ  ตังคณานรุักษ์ ครับ  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ต้องขออภัยท่านประธาน ถามคณะกรรมาธกิาร
วิสามญั และท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ให้ชดั เนื่องจากตอนนี้ประธานก าลังจะโหวต 
ในมาตรา ๘ ซึ่งท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ได้ยอมถอนไปแล้ว แต่มมีาตรา ๘/๑  10 
ตกลงยงัอยู่หรอืเปล่า ตอ้งถามท่านพลต ารวจโท ศานิตย ์ มหถาวร เปน็เรือ่ง ไม่อย่างนั้น 
ท่านประธาน พอโหวตไป มาตรานี้เท่ากับยอมไปโดยอตัโนมตัิ ผมไมแ่น่ใจท่านพลต ารวจโท ศานิตย ์  
มหถาวร เพราะไม่มีการพูดถึงมาตรา ๘/๑ แม้แตน่้อย ไม่อย่างนัน้ถา้ท่านถอนข้อสงวนความเหน็ 
ต้องให้ทา่นพูดว่าขอถอนก่อน ขอบคุณทา่นประธานครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 15 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๘/๑ ยังอยู่หรือ ทา่นวลัลภ   
ตังคณานุรกัษ์ ท่านเอาที่ไหนมาพูด มาตรา ๘/๑  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ในเอกสารครับ ทา่นแปรญัตติสงวนความเหน็ไว้  
ผมเลยถามว่าตกลงไมไ่ด้พูดถึงมาตรานี้ ถ้าไม่พูดถึง อันนี้ต้องบอกว่าทา่นไม่ตดิใจ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร  
ถอนไปแล้ว ท่านพูดอีกครั้งหนึ่ง  
     พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร (กรรมาธิการวิสามัญ)   :   กราบเรียนท่านประธาน  
ผม พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ต้องขอบคุณท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์ดว้ยนะครับ เรื่องนี้ 
เราได้คุยกนัในห้องประชมุทีพั่กการประชมุ แล้วกต็กลงกันเรียบร้อยแล้ว ไมต่ดิใจแล้วครบั  25 
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๑๗๘ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        เปล่งฉวี  ๓๘/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   กลบัมาที่มาตรา ๘ ลงมตมิาตรา ๘ ไดน้ะครับ  
ท่านเห็นด้วยกบัการแก้ไขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๘ ทัง้ ๒ วรรคหรอืไม่  5 
เชิญลงคะแนน มีทา่นใดยงัไม่ได้ลงคะแนนหรือไม่ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๘   
องค์ประชมุ ๑๕๖  มติที่ประชุม เหน็ดว้ย ๑๕๓  ไม่เหน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๓ เป็นอนัว่า 10 
ท่ีประชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการในมาตรา ๘ 
  ต่อไปจะเป็นการถามมติในมาตรา ๙ เดมิมีพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร  
เป็นผู้สงวนความเห็น ท่านกถ็อนข้อสงวนความเหน็ของท่านแลว้ มาตรา ๙ คณะกรรมาธกิาร
วิสามญัมีการแก้ไข โดยขอให้ดูจากเอกสารทีแ่จกเพิ่มเตมิ มีการแก้ไขความในมาตรา ๙ 
ซึ่งเป็นมาตราที่ให้ยกเลิกความในมาตรา ๒๗๙ และมาตรา ๒๘๐ ของประมวลกฎหมายอาญา  15 
แล้วท่านไดแ้ก้ไขในสว่นของมาตรา ๒๗๙ แก้ไขวรรคสอง วรรคสาม วรรคสี่ แลว้ก็เพ่ิมเติมวรรคหา้ 
วรรคหก วรรคเจ็ด มีสมาชิกท่านใดประสงค์ใหถ้ามมตแิยกเป็นรายวรรคหรือไมค่รับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ี ผมถามเป็นมติเดียว ท่านเห็นด้วยกบั 20 
การแก้ไขของคณะกรรมาธกิารวิสามญัในมาตรา ๙ ซึง่แก้ไขมาตรา ๒๗๙ หรอืไม ่เชิญลงคะแนน  
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๑ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
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๑๗๙ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        เปล่งฉวี  ๓๘/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๙ แก้ไข 
มาตรา ๒๗๙ องค์ประชุม ๑๕๖ มติทีป่ระชุม เห็นดว้ย ๑๕๑  ไม่เหน็ด้วย ไม่ม ี งดออกเสียง ๔ 5 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ เป็นอนัว่าทีป่ระชุมเห็นด้วยกับการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามญั 
ในมาตรา ๙  
  ต่อไปจะเป็นการถามมติในมาตรา ๑๑ เดิมมีท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร  
สงวนความเห็นไว้ บัดนี้ท่านถอนข้อสงวนความเหน็ของท่านแลว้ เหลือเฉพาะการแก้ไขของ
คณะกรรมาธิการวิสามญั เตมิค าวา่ “พุทธศกัราช” หนา้ “๒๕๑๔” ท่านเหน็ดว้ยกับการแก้ไขของ10 
คณะกรรมาธิการวิสามญัหรอืไม่ เชิญลงคะแนน มีท่านใดยังไม่ได้ลงคะแนน ทุกท่านลงคะแนนแลว้ 
ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๑   15 
องค์ประชมุ ๑๕๕ มติทีป่ระชุม เห็นด้วย ๑๕๓  ไมเ่หน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๒ เป็นอนัว่า 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัคณะกรรมาธิการวิสามัญในการแกไ้ขมาตรา ๑๑  
 
          - ๓๙/๑ 
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๑๘๐ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        โสรยา  ๓๙/๑ 
 
  ต่อไปเปน็การขอแกไ้ขในมาตรา ๑๒ คณะกรรมาธิการวสิามัญมกีารแกไ้ข  
ไม่มีกรรมาธกิารวิสามญัสงวนความเห็นและไม่มีสมาชิกเสนอค าแปรญตัต ิท่านเหน็ดว้ยหรือไม ่ 
เชิญลงคะแนนครบั ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 5 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๒ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในมาตรา ๑๒  
องค์ประชมุ ๑๕๕  มติที่ประชุม เหน็ดว้ย ๑๕๐  ไม่เหน็ด้วย ๒  งดออกเสียง ๓  เปน็อันว่า 
ที่ประชมุเหน็ด้วยกบัการแกไ้ขของคณะกรรมาธิการวิสามัญในมาตรา ๑๒  10 
      ท่านสมาชิกครับ เป็นอันว่าที่ประชมุได้พิจารณารายมาตราและลงมติรายมาตรา 
ที่คณะกรรมาธิการวิสามญัมกีารแก้ไขเสร็จเรียบร้อยแลว้ ต่อไปนี้ผมจะใหท้ี่ประชุมไดพิ้จารณา
ทบทวนทั้งรา่งพระราชบัญญัติเป็นการสรุปอีกครั้งหนึง่ ซึ่งสมาชิกอาจแก้ไขถ้อยค าที่ผิดพลาดได ้ 
แต่จะแก้ไขเนื้อความไมไ่ด้ เว้นแต่เนื้อความที่เหน็วา่ยังขดัหรอืยังแยง้กันอยู่หรอืมีขอ้ผิดพลาด  
หรือมคีวามจ าเป็นอย่างยิ่ง เชิญคณะกรรมาธิการวิสามญัแถลงครับ ทา่นจะขอแกไ้ขตรงไหนบ้าง 15 
เกี่ยวกบัเรื่องอตัราโทษที่เหน็ว่ายังไม่สอดคลอ้งกนั เชิญครับ 
  นางสวุรรณ ี สริิเวชชะพันธ์ (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :  กราบเรียน 
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ ดฉิัน นางสุวรรณ ี สริิเวชชะพันธ์ ในสว่นที่
คณะกรรมาธิการวิสามญัอยากจะขอปรบัแก้คือ เนื่องจากว่าในมาตรา ๔ ทีม่ีการยกเลิกมาตรา ๒๗๖ 
ที่ท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ได้สงวนความเห็น แลว้ที่ประชุมได้ลงมติรับในหลักการ 20 
ของท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร เนื่องจากว่ามกีารลงมติมาตรา ๒๗๖  
ตามข้อสงวนความเหน็ของท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร แต่ปรากฏว่าอตัราโทษ 
ที่ท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ก าหนดไว้ในข้อสงวนความเห็นของท่านเปน็อตัราโทษ 
ที่ไม่สอดคล้องกันกับมาตราอื่น ๆ คณะกรรมาธิการวิสามัญได้ไปปรบัแก้มาตรา ๒๗๖ ซึง่ลงมต ิ
ไปแลว้ ขอปรับแก้เป็นตามเอกสารที่ทา่นสมาชิกสภานิตบิัญญตัิแห่งชาตไิดเ้หน็อยู่บนจอภาพ  25 
ก็คืออยู่ในวรรคสองของมาตรา ๒๗๖ ปรบัแก้จากเดิมเปน็ว่า “ถ้าการกระท าความผดิตามวรรคหนึง่ 
ได้กระท าโดยท าให้ผู้ถกูกระท าเข้าใจวา่ผู้กระท ามีอาวธุปืนหรือวตัถุระเบดิ ต้องระวางโทษจ าคุก
ตั้งแต่สบิปีถงึยี่สิบป ีและปรบัตั้งแต่สองแสนบาทถงึสี่แสนบาท” คะ่ 
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สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        โสรยา  ๓๙/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จะขอแก้ไขเรื่องของอัตราโทษใช่หรือไม่ 
ในมาตรา ๔ ซึ่งแก้ไขมาตรา ๒๗๖ สิบปีถงึยี่สิบป ีและปรับตัง้แต่สองแสนบาทถึงสีแ่สนบาท  5 
ตัด “โทษจ าคกุตลอดชวีิต” ออก ท่านวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ เชญิครบั 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์    :   กราบเรียนท่านประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาติ 
ที่เคารพ ผม นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ สมาชิกสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิสิ่งทีข่อใหท้ี่ประชมุแก้ไข 
โดยสาระผมเหน็ดว้ย แต่ผมไม่เขา้ใจในเรื่องขัน้ตอน  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เดี๋ยวผมจะหารือที่ประชุม 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   ผมว่าไมถู่กถา้จะขอแก้ตอนนี ้ไม่ใช่เรื่องถ้อยค า   
เป็นเรื่องสาระ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เป็นเนื้อความ 15 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :     เพราะท่านประธานรับให้แกถ้้อยค าผมวา่ไมไ่ด้ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เดี๋ยวเอาประเดน็นี้กอ่น ผมทราบสิ่งที่ท่าน 
จะพูด คอืจะใหค้ณะกรรมาธิการวิสามัญเขาไดแ้สดงความคิดเหน็ก่อนว่าเขามีจะแกห้รือไม่ ถ้าเขามี
ส่วนที่จะแก ้แลว้สว่นนั้นเปน็เรื่องของเนือ้หา เดี๋ยวก็จะเข้าสู่ขัน้ตอนที่ผมจะหารือกบัที่ประชุม  20 
แล้วกแ็จ้งให้ที่ประชุมทราบว่าข้อบังคบัการประชุมสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๒๓ 
เขียนไวว้่าอย่างไร ตอนนีเ้ขาเพิ่งจะแถลงว่าเขามคีวามประสงค์จะขอแก้ไข กรรมาธิการวิสามัญ 
เสียงข้างมาก นอกจากทา่นจะขอแก้ไขเรือ่งอตัราโทษในมาตรา ๒๗๖ ตามทีป่รากฏอยู่บนจอภาพ
แล้ว มีมาตราอื่นอกีหรือไม่ ท่านร้อยต ารวจตรี พงษน์ิวฒัน ์ ยุทธภัณฑ์บริภาร ท่านชี้อะไรครบั 
ถูกหรือยังครับ ถูกแล้วนะครับ มาตรา ๒๗๖ มาตราเดียว ผมจะได้วนิิจฉัย คณะกรรมาธิการวิสามญั 25 
 
 
 
 
 30 



๑๘๒ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        โสรยา  ๓๙/๓ 
 
จะขอแก้ไข ซึ่งเป็นการแกไ้ขในเนือ้ความ ซึ่งเหน็แลว้ว่าเพื่อให้เกิดความสอดคล้องกบัมาตรฐาน
อัตราโทษที่ทางสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติเคยพิจารณาไว้ เพราะฉะนัน้จึงหารอืที่ประชุมว่าทีป่ระชุม
เห็นควรจะอนุญาตให้มกีารแก้ไขหรือไม่ ถา้อนญุาตให้มกีารแก้ไขกต็้องปฏิบัตเิสียใหถู้กตอ้ง 5 
ตามข้อบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อ ๑๒๓ คอืต้องได้รบัความยินยอม
จากที่ประชุมด้วยคะแนนเสยีงไม่นอ้ยกวา่กึ่งหนึง่ของจ านวนสมาชกิทั้งหมดเท่าที่มอียู่ ขณะนี้ 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตมิีสมาชิกอยู่ ๒๔๐ ท่าน ต้องได้คะแนนเสียงเหน็ดว้ย คอืยินยอมให้มี 
การแก้ไขไมน่้อยกว่า ๑๒๐ เสียง เพราะฉะนัน้ตอ่ไปผมจะต้องถามมตคิรัง้ที่ ๑ ก่อน  
ส าหรบัประเด็นนี้ คือทีป่ระชุมจะอนุญาตให้มกีารแกไ้ขเนื้อความไดห้รือไม่ ไม่ใช่เป็นการแก้ไข10 
ถ้อยค าแล้ว ตอนนีเ้ป็นการแก้ไขเนื้อความต้องไดร้ับอนญุาตจากที่ประชมุก่อน ท่านเข้าใจนะครบั 
ผมไมต่้องตรวจสอบองคป์ระชุมแล้ว กดแต่สัญญาณลงมตแิล้วกันนะครับ  
    ต่อไปเปน็การขอมตวิ่าที่ประชุมแห่งนี้จะเหน็สมควรอนญุาตให้มีการแก้ไขเนื้อความ
ในร่างพระราชบัญญัตแิกไ้ขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ที่ผ่านการลงมติ 
รายมาตราไปแล้วไดห้รือไม่ สมาชิกท่านใดเห็นควรอนญุาตให้มกีารแกไ้ขเนื้อความได้ท่านกดปุ่ม 15 
เห็นด้วย ท่านใดเห็นว่าไม่ควรอนุญาตให้มกีารแกไ้ขเนื้อความไดอ้ีกท่านกดปุ่ม ไม่เหน็ดว้ย   
งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง เชญิลงคะแนนครับ ทุกท่านลงคะแนนแลว้ ปดิการลงคะแนน  
ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๓๙ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๗ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 20 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องค์ประชุม ๑๕๓ มติที่ประชมุ เหน็ดว้ย ๑๓๙  
ไม่เห็นด้วย ๗  งดออกเสียง ๗  เป็นอนัวา่ที่ประชุมมีมตดิ้วยคะแนนเสียงไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของ
จ านวนสมาชิกทั้งหมดเท่าทีม่ีอยู่ อนญุาตเหน็ชอบให้มกีารแก้ไขเนื้อความได้  
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๑๘๓ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ        โสรยา  ๓๙/๔ 
 
    ต่อไปจะเป็นการขอมติในประเดน็นี ้ครัง้ที่ ๒ คณะกรรมาธิการวิสามัญจะขอแกไ้ข
เนื้อความ เมื่อที่ประชุมอนญุาตให้มีการแก้ไขได้แลว้ คอือักษรสแีดงบนจอภาพขณะนี้ ทา่นเห็นดว้ย
กับการแก้ไขตามที่คณะกรรมาธิการวิสามญัเสนอหรอืไม ่เชิญลงคะแนนครับ เหน็ดว้ยกดปุ่ม  5 
เห็นด้วย  ไม่เห็นด้วยกดปุม่ ไม่เห็นด้วย  งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง มติครัง้ที่ ๒ ใช้มติข้างมาก
ธรรมดา เชญิเลยครับ มีท่านใดยังไม่ลงคะแนนหรอืไม ่ทุกท่านลงคะแนนแล้ว ปิดการลงคะแนน  
ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๔๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในประเด็นเรือ่งการแกไ้ข
เนื้อความ ครัง้ที่ ๒ องค์ประชุม ๑๕๒  ที่ประชมุมีมติเหน็ดว้ย ๑๔๔  ไม่เหน็ดว้ย ๑  งดออกเสียง ๗  
เป็นอนัวา่ที่ประชุมเหน็ชอบให้มีการแกไ้ขเนื้อความในขัน้ตอนของการพิจารณาสรุปทั้งร่าง 
ตามทีค่ณะกรรมาธกิารวิสามัญเสนอได้ ท่านอืน่ครบั ในส่วนของสมาชิก มีท่านใดจะเสนอแก้ไข
ถ้อยค าหรือเนื้อความที่ท่านเห็นว่ามคีวามจ าเป็นต้องแกไ้ขหรือไม่ 15 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เปน็อันจบการพิจารณาวาระที ่๒  
 
          - ๔๐/๑ 20 
 
 



๑๘๔ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ             วลัยภรณ์  ๔๐/๑ 
 
   ต่อไปจะเป็นการลงมติในวาระที่ ๓ ว่าที่ประชมุแห่งนี้จะเห็นสมควรให้ประกาศ 
ใช้ร่างพระราชบญัญตัแิก้ไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... เปน็กฎหมาย 
ไดห้รือไม่ ลงมติต่อเนื่อง ผมไม่ตรวจสอบองค์ประชุมแลว้นะครบั ท่านใดเห็นควรอนญุาต 5 
ให้ประกาศใช้เป็นกฎหมายได้กดปุ่ม เหน็ดว้ย ทา่นใดเหน็ว่ายังไม่สมควรให้ประกาศใช้เป็นกฎหมาย
กดปุม่ ไม่เห็นด้วย  งดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง เชญิลงคะแนน ปดิการลงคะแนน  
ขอทราบผลครบั 
   (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๕๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย   10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผลการลงคะแนนในวาระที ่๓  
องค์ประชมุ ๑๕๓  มติที่ประชุม เหน็ดว้ย ๑๕๐  ไม่เหน็ด้วย ไมม่ี  งดออกเสียง ๓ เป็นอนัว่า 
ที่ประชมุมีมติเห็นชอบใหป้ระกาศใชร้่างพระราชบัญญัตแิก้ไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายอาญา  
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... เปน็กฎหมายได้ ทา่นสมาชิกครับ เนื่องจากคณะกรรมาธิการวสิามัญมขี้อสังเกต
อยู่ท้ายรายงาน หากทีป่ระชมุเหน็ดว้ยจะได้รวมสง่ไปยงัคณะรฐัมนตรเีพื่อด าเนนิการต่อไป  15 
มีสมาชิกทา่นใดไมเ่หน็ดว้ยกับข้อสงัเกตหรือไม่ครบั เอาเรื่องข้อสังเกตก่อน ท่านจะขอปรับแก้
ข้อสังเกตตัวเองใช่หรือไม่ ทา่นมณเฑียร  บญุตัน เชิญนัง่ลงก่อน ฟังคณะกรรมาธิการวิสามัญก่อน 
คณะกรรมาธิการวิสามญัจะขอปรบัแก้ข้อสงัเกต เชิญครบั 
   นางสาวนริศรา  แดงไผ ่(กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ขออนุญาตท่านประธาน 
คือในข้อสงัเกตของคณะกรรมาธกิารวิสามัญ หนา้ (๑๐) ในข้อ ๘.๒ จะขอตัดออก เพราะว่ากรณนีี้20 
เขียนไว้ส าหรบักรณีที่ทางกรรมาธิการวิสามัญเสียงขา้งมากเห็นว่าตวัเองจะชนะ ทนีี้ก็เลย 
ขอตดัออกค่ะ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัิแห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย   
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตัดข้อสังเกตข้อ ๘.๒ ออกใช่หรอืไม่ครับ 
ผู้แทนส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ใชน่ะครับ แลว้ก็ข้อสงวนความเหน็ของ 25 
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๑๘๕ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ             วลัยภรณ์  ๔๐/๒ 
 
ท่านพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร อยู่ในข้อสังเกตแลว้หรอืยังที่บอกวา่จะไปเขียนไว้ในข้อสังเกต
เขียนหรือยัง ข้อสงัเกต ข้อสงวนความเห็นเรื่องท าผิดนอกราชอาณาจักรที่จะไปเพิ่มข้อสังเกตว่า 
ไปแก้มาตรา ๘ ต่อไปในอนาคต 5 
  นางสาวนริศรา  แดงไผ ่(กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   อยู่ใน ๘.๑ คะ่ 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย   
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   อยู่ใน ๘.๑ แลว้นะครับ  
ท่าน พลต ารวจโท ศานิตย์  มหถาวร เขาไปใส่ไว้ในข้อสงัเกตให้ท่านแลว้ วันนี้แก้ไมส่ าเร็จ  
วันหน้าเขาจะแก้ให้อีกทหีนึง่เป็นก าลังใจให ้ท่านมณเฑยีร  บญุตนั เชิญครับ 10 
  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทา่นประธานสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแห่งชาต ิท่านประธานที่เคารพครับ 
ผมไดเ้คยอภิปรายไว้ในวนัทีส่ภารับร่างในขัน้รับหลักการในวาระที ่๑ ว่าในมาตรา ๑๓  
ซึ่งเป็นการเพ่ิมมาตรา ๒๘๕/๒ มีถ้อยค าที่อาจจะท าใหเ้ข้าใจไดห้รือเข้าใจไม่ได้อยู่ค าหนึง่  
ท่านใช้ค าว่า “ทุพพลภาพ” และท่านก็ใช้ค าอื่นซึ่งมีความหมายใกลเ้คียงกนัมาก แตท่่านไม่มีค าว่า 15 
“คนพิการ” หรือค าว่า “หรอืพิการกไ็ด”้ ผมก็ได้ตงิไว้ว่าเนื่องจากมาในระยะหลงักฎหมายเราใช ้
ค าว่า “พิการ” อยู่ในหลายฉบับจนเปน็ที่เข้าใจตรงกนัแล้วและมีความหมาย มนีิยามค่อนข้างชัดเจน  
ผมเลยไมแ่น่ใจ หลังจากนัน้ผมก็เลยออกจะวางใจว่าคณะกรรมาธิการวิสามัญจะได้กรุณาลองไป
ทบทวนด ูทีนีไ้ม่มกีารแก้ไขผมก็เลยสุดปัญญาที่จะอภิปรายในตอนที่เราพิจารณามาตรานั้น  
จะเปน็ไปไดห้รือไมว่่าท่านจะไดก้รุณาเขียนไวข้้อสังเกตหรือท่านจะได้ยนืยันว่า ค าวา่ “ทุพพลภาพ” 20 
นั้นหมายรวมถึง “พิการ” ซึง่มีกฎหมายบญัญตัิไว้ค่อนขา้งแน่นหนาหลายฉบับแล้ว หรือถ้าตคีวาม
อย่างไรก็ยังไปไม่ถึง กรุณาใส่ไว้ในข้อสังเกตด้วยว่าต่อไปให้เขียนให้ชดัจะได้ครอบคลุม ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย   
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะกรรมาธิการวิสามัญเพิ่มให้ไดห้รือไม่ 
 25 
 
 
 
 
 30 



๑๘๖ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ             วลัยภรณ์  ๔๐/๓ 
 
  นางสาวนริศรา  แดงไผ ่(กรรมาธกิารวิสามัญ)   :   ขออนุญาตคะ่ คือค าว่า 
“ทุพพลภาพ” เปน็ความหมายกว้างจะรวมอยู่ในเรื่องของคนพิการอยู่แลว้คะ่ 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย   5 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   แล้วถามว่าจะขอให้เพ่ิมไว้ในขอ้สังเกต 
ไดห้รือไม่ ไดน้ะครับ คณะกรรมาธิการวิสามัญรับปากจะเพ่ิมให้แลว้นะครับ ทา่นมณเฑียร  บญุตนั  
มีท่านอืน่หรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย   10 
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มีแล้วนะครับ เปน็อนัจบ จะได้รวมสง่ไปยงั
คณะรฐัมนตรเีพื่อด าเนนิการต่อไป ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญมอีะไรจะกล่าวตอนทา้ยหรอืไม่ 
เชิญครับ 
  นางสวุรรณ ี สริิเวชชะพันธ์ (ประธานคณะกรรมาธิการวสิามัญ)   :   กราบเรียน
ท่านประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาตทิี่เคารพ และสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติผู้ทรงเกียรติ 15 
ทุกท่าน ดฉิัน นางสุวรรณ ี สิริเวชชะพันธ์ ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตแิก้ไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ต้องขอกราบเรียนว่า
การแก้ไขประมวลกฎหมายอาญาในครั้งนี้ โดยการเพ่ิมโทษผู้กระท าความผดิทางเพศ 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งที่กระท าต่อเด็ก เป็นการป้องปรามและเปน็การสง่สัญญาณจากทั้งฝ่ายนติิบัญญตัิ 
และฝ่ายบริหารว่าทั้ง ๒ ฝา่ย เหน็ว่าปัญหาสังคมที่มีอยูข่ณะนี้จ าเปน็ต้องได้รบัการเยียวยา  20 
ดิฉนัขอขอบคุณท่านประธานสภานติิบัญญตัิแห่งชาติ ทา่นสมาชกิสภานติิบญัญตัิแหง่ชาต ิ
คณะกรรมาธิการวิสามญัทุก ๆ ทา่น รวมทั้งต้องขอกราบขออภัยที่ท าใหท้่านต้องอยู่นาน 
ขอขอบคุณที่รว่มกันพิจารณาและใหค้วามเห็นชอบร่างพระราชบัญญัตแิกไ้ขเพ่ิมเตมิ 
ประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ฉบับนี้ ขอขอบคุณค่ะ 
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๑๘๗ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ             วลัยภรณ์  ๔๐/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย   
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั
และคณะกรรมาธิการวสิามญัทุกท่าน เชญิครับ ทา่นสมาชิกครบั เป็นอนัจบการพิจารณา 5 
เรื่องด่วนที่ ๒ ท่านสมชาย  แสวงการ มีอะไรครบั 
   นายสมชาย  แสวงการ   :   ท่านประธานที่เคารพครบั ผม สมชาย  แสวงการ  
ในฐานะเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิจะขออนุญาต 
ท่านประธานเพื่อขอเลื่อนระเบียบวาระเรื่องการขอขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 
ซึ่งจะต้องขยายเพิ่มเติมอีกขึน้ไปพิจารณาก่อน ขอผู้รบัรองครบั 10 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย   
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกขอให้น าระเบียบวาระที่ ๗ เรื่องอื่น ๆ 
ขึ้นมาก่อน มีผูร้ับรองถกูต้อง จะมีท่านใดไมเ่หน็ดว้ยหรอืไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย   
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ผมจะด าเนินการตามนี ้ 
   ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ    
   ๗.๑ ขอขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตกิารจดัการซากผลิตภัณฑ์
เครื่องใชไ้ฟฟ้าและอุปกรณอ์ิเล็กทรอนิกส ์พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที่ ๑ ออกไปอีก ๗ วนั) 20 
 
 
 
 
 25 
  
 
 
 
 30 



๑๘๘ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ             วลัยภรณ์  ๔๐/๕ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย   
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ด้วยประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณา
ร่างพระราชบัญญัติการจดัการซากผลิตภัณฑ์เครื่องใชไ้ฟฟ้าและอุปกรณ์อเิล็กทรอนคิส์ พ.ศ. ....  5 
คือ ท่านพลเอก นิพัทธ ์ ทองเล็ก มีหนังสือแจ้งว่าระยะเวลาด าเนนิงานของคณะกรรมาธิการวิสามญั
จะครบก าหนดเวลาในวนัอาทิตย์ที่ ๒๔ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๒ แตเ่นื่องจากคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาเนื้อหาสาระส าคัญยังไมแ่ล้วเสร็จ จงึขอขยายเวลาการท างานออกไปอีก ๗ วัน  
ซึ่งเป็นการขอครัง้ที่ ๑ อยู่ในกรอบที่ข้อบังคบัการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ 
ก าหนดไว ้เพราะฉะนั้นจะมสีมาชิกท่านใดเห็นควรไมอ่นญุาตหรือไม่ครับ  10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย   
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี เปน็การขอขยายเวลาครั้งแรกและยงัอยู่ใน
กรอบเวลาทีข่้อบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ก าหนดไว้ ถอืว่าที่ประชมุ
เห็นชอบ  15 
   ๗.๒ ขอขยายเวลาการพิจารณาร่างพระราชบัญญัตกิารบริหารงาน 
และการใหบ้ริการภาครัฐผ่านระบบดิจิทัล พ.ศ. .... (ขอขยายเวลา ครั้งที่ ๑ ออกไปอีก ๑๕ วัน)   
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๑๘๙ 

 

สนช. ๑๕ เป็นพิเศษ             วลัยภรณ์  ๔๐/๖ 
 
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย   
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ด้วยประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณา
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้ คอื นายศรีศกัดิ ์ วอ่งส่งสาร มีหนงัสือแจง้วา่ระยะเวลาการด าเนนิงาน5 
ของคณะกรรมาธิการวิสามัญจะครบก าหนดในวันอาทติย์ที่ ๒๔ กมุภาพันธ์ ๒๕๖๒ แต่เนื่องจาก 
เป็นรา่งพระราชบัญญัติทีม่ีเนื้อหาสาระส าคญัที่ต้องพิจารณาโดยละเอียดรอบคอบ ดังนัน้  
จึงมีความจ าเป็นที่จะต้องขอขยายเวลาออกไปอกี ๑๕ วัน ซึ่งเป็นการขอขยายเวลา ครั้งที่ ๑  
ซึ่งอยู่ในกรอบตามข้อบังคบัการประชมุสภานติิบญัญตัิแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ก าหนดไว้ จะมีสมาชกิ
ท่านใดเห็นควรไมอ่นญุาตหรือไมค่รับ 10 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิ(นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย   
รองประธานสภานิตบิัญญัตแิห่งชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไม่มี ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบให้ขยายเวลา 
การพิจารณาร่างพระราชบญัญตัิการบรหิารงานและการให้บรกิารภาครัฐผา่นระบบดิจิทัล พ.ศ. .... 
ออกไปอีก ๑๕ วนั เป็นอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระท่ี ๗  15 
   ท่านสมาชิกครับ ขณะนี้เวลา ๑๗.๐๐ นาฬิกาเศษแล้ว ใช้เวลาประชุมมาตั้งแต่ 
เวลา ๐๙.๐๐ นาฬิกาเศษ ยงัไมห่มดระเบียบวาระ ผมขอเลื่อนระเบียบวาระการประชุมที่ยัง 
คงค้างอยู่ในวนันีเ้ป็นการประชุมถดัไป ส าหรบัวนันีก้ราบขอบพระคุณทกุท่าน ปดิการประชุมครับ 
 
       เลิกประชุมเวลา  ๑๗.๑๐  นาฬิกา 20 
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~E;lfl11~~lJ~ 
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~. ~lJ1~fli bb~~~{9l'Wb~eJrl~lJ~ "\l1'Ul'U (9)';;)~ fl'W 
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(9).bTlct ~LJ~~6lj:w1~bbm6tJ b~lJ b~:W{9l1lJ flru:::fl~~:W15fl1~ i VI~eJ1~fl~11{9l1lJ11~ b~:W, 
fl. ~lJ1~fli LI.~~~{9l'Ub~eJ{9l~l~~eJ'UeJ~r1LJ~~~:w "il1'Ul'U (9)ctbn fl'U, 
6tJ. 	 ~:W1~fli bb~~~{9l'Ub~eJrl~:W~ "il1'Ul'U (9)b(;'1l fl'U 

~~n1]~{):U~ 

- b~'U~1fJ (l~bbmeuL~:Ub~:Ufl1:Uflru~n':i':i~15n1':i"') 6)bkl 

llJb~'U~ltJ (l~fl~l1tpn:W11~b~lJ) 

- ~~eJeJflb~tJ~ ct 

1lJ~N fl~ bI.'U'U l.r1tJ~ 

~1f1 ':i1 mtnl ij n1':i bbm<tJ 

(9).bTlb ~LJ~:::6lj:W1~bbm~b~lJb~lJ~n:Wflru:::fl~~lJ15fl1~i VI~eJ1~fl~11{9l1ld1~b~:W
q 

fl. ~:W1~fli bb~~~{9l'Ub~eJ{9l~l~~eJ'UeJ~r1LJ~:::~:w "\l1'Ul'U (9)ctbTl fl'U 
q 

6tJ. 	 ~lJ1~fli bb~~~{9l'Ub~eJrl~lJ~ "il1'Ul'U (9)(;'1Ibn fl'U 

~Gn1'~~{):U~ 

- b~'U~1fJ (l~bbm<tJL~:Ub~:Ufl1:Uflru~n':i':i:U15n1':i"') 6)btnl 

- llJL~'U~ltJ (l~fl~11{9l1:W11~b~lJ) 
.col 

- ~~eJeJflb~tJ~ 	 b 

l,jrl~fl::: bb'U'U b~ tJ~ 

~1f1':i1 me; ijn1':ibbmttJ 

(9).bn(;'1l ~tJd~~lJ1~bbm~b~lJ b~:W{9l1lJflru:::fl~~lJ15fl1~i VI~eJ1~fl~l1t911:W11~b~~, 

fl. ~:W1~fli bb~~~{9l'Wb~eJ{9l~l~~eJ'UeJ~r1LJ~~~:w "\l1'Ul'U (9)ctbTl fl'U 
q 

 

 

 



~ijnTH1.:JlJ~ 


- b~'U~1U (l~bbml.lb~lJb91lJ~1lJflru~n~~lJ15nT~"1) G)bb 


- l:WL~u~':w (l~fl~li~l~~l~L~hJ) 

.:::I 

- ~~e:re:)flL~tl~ b 

l:W~~fl~LLuuL~(J~ (9) 

lJ1~'a1 Q1~ flru~n~~1115n1~~~H)eJn 

(9).bn~ ~tJ'";j~~~l~C91~~l~'";jl bn~ e:re:)fl~1~flru~fl'";j'";j~16fll'";j'1 Vl~€ll~fl~li~l~~l~L~~ 
~ 

fl. ~~l~fl'1 LL~~~~Ub~€l~'";jl~~€ltJ€l~Atb~~~ ~lU1U (9)<tbn flU 
q 

~. ~~l~fl'1 bb~~~~UL~€l~~~~ ~lU1U (9)b'1lbn flU 

~ijn1~~.:JlJ~ 

- b~U~1U (l~~~eJeJn~1lJflru~n~~lJ15n1~') 

- l:WL~U~l(J (l~fl~11~1~~1~L~~) 

~~€l€lflb~(J~ 


l:W~~fl~ bb UUb~tl~ 


lJ1t9l'a1 U::o ijn1'abbm1.1 

(9).bn~ ~tJ'";j~~~l~LLm~b~~b~~~1~flru~fl'";j'";j~16fll'";j'1 Vl~€l1~fl~11~1~~1~L~~ 
~ 

fl. ~~l~fl'1 bb~~~~Ub~€l~'";jl~~€l'U€l~Alh~~~ ~lU1U (9)<tbn flU 
~ 

~. ~~l~fl'1 bb~~~~Ub~tJ~~~~ ~lU1U G)b'1lC( flU 

~~n1~~.:JlJ~ 

- b~'U~'JfJ (l~bbm1.lb~lJb~lJ~1lJflru~n'a~lJ15n1'a') Glbc; 

1:w b~U~l(J (l~fl~11~1~~1~b~~) 

- ~~€l€lflb~tl~ b 

1:w~~ fl ~ bb U U b~ (J~ 

:iJ1t9l~1 a::kl ijn1~bbmttJ 

(9).c(o ~lb~~~1Vlbbm~b~~b~~~1~flru~fl'";j'";j~16fll'";j '1 Vl~€llVffl~11~1~~1~b~lJ, 

fl. ~lJl~fl'1 bb~~~~Ub~€l~'";jl~~€l'U€l~AtJ'";j~~~ ~lU1U G)<tbn flU 
q 

~. ~~l~fl'1 bb~~~~Ub~€l~~~~ ~lU1U G)b'1lm flU 

~~n1'a~.:J:iJ~ 

- bi1'U~1U (l~bbmttJb~lJb~:U~1lJflru~n'a~lJ1fin1'a') Glbc; 

l:Wb~U~ltl (lVffl~11t9l1~~1~b~lJ) 
.:::I 

~~€l€lflb~(J~ <t 

1:W~~fl~ bb U'Ub~(J~ 

 

 

 



:U1~)1 Ci:'m flru~n))~15n1);~BBn 

(9).<t(9) ~lh~6(f:w1~~~:Wl~)1 <tb'n €Jtln~1:Wflru~n)):W15n1'j"'" 'V1~€l1~fl~11~llJ~1~L~lJ 
~ 

n. ~lJl~n.., LL~~~~'WL~€l~)J'l~€lU€l~r1tJ)~6(jlJ ~l'WJ'W (9)<t'bl1 fl'W• 

e.J61n1)61~:U~ 


- b~'U~1~ (l~;~BBn~1~flru~n)):U15n1)') 


- 1~l:~'W~JtJ (t~fl~11~1:W~1~b~:W) 


- ~~€l€lnL~tJ~ 


- 1lJ~~fl~bb'W'Wb~tJ~ 


'VI:U1~ kl U))';'VI1a1'V1n'\lbb~~'li1~ flru~n))~15n1);~BBn 

(9).~ ~tJJ~6(flJ1~~~'V1lJJ~ ~ €l€ln~1:Wflru~nJ):W15nlJi 'V1~€l1~fl~11~1:W~1~b~lJ
• 

n. ~:Wl~n.., bb~~~~'Wb~€l~)J'l~€lU€l~f1tJJ~6(jlJ ~l'WJ'W (9)<t'bl1 fl'W• 
~. ~:Wl~n.., bb~~~~'Wb~€l~~lJ~ ~l'WJ'W (9){])/(9) fl'W 

e.J61n1J61-3:U~ 

- b~'U~1~ (l~vl~BBnt9l1:Uflru~nJJ:U15n1)') 

- 1~ b~'W~l tJ (t~fl~11~llJ~1~ b~lJ) 
"" ~~€l€lnb~tJ~ 

- 1~~~fl~bb'W'Wb~tJ~ 
• ill 

• d VQ.I QJ ~ OJ 

aTU'VI (p) n1)"U~~~U~)'ti'VI flru~n)):U15n1)t91~BBn 

(9).<tbl1 ~lh~6(j:w1~~~~J'W~ (9) €l€ln~llJflru~n)'nn5nlJi 'V1~€l1~fl~11~llJ~1~b~:W, 

~. ~lJl~n.., bl,~~~~'Wb~€l~~lJ~ ~l'WJ'W (9){])/(9) fl'W 

e.J61n1)6N:U~ 


- b~'U~1~ (t~;~BBn'l1:Uflru~n)):U15n1)') 


1lJl,~'W~JtJ (t~fl~11~1:W~1~b~:W) 

"" 
- ~~€l€ln\'~tJ~ 

- 1~~~fl~ bl,'W'Wb~tJ~ 

"'" c:v
:U1t91)1 Ci:'a: flru~n))1J15n1)t91~BeJn 

(9).~~ ~tJJ~6(j:U1~~~:Wl~Jl ~<t e),e:ln~llJflru~n))lJ15nT~i 'V1~€l1~fl~11~llJ~1~\'&llJ, 

fl. ~lJl~n.., bb?l~~~'W\'~€l~)J'l~€lU€l~rltJJ~6(f:W ~l'WJ'U ",,<t'bl1 fl'U, 
~. ~:Wl~fli \'\'~~~~'Wb~€l~~:W~ ~l'UJ'U (9)b~ fl'W 

 

 

 



a 	 ~ ~~~ Q 

- b'VI'U~1t1 \L'VIVl~eJeJnVl111f'lru:;n'l'l1l1on1'l') 


111 L~'U~1 tJ (l~rF111'\9l1lJ~1~ L~lJ) 

q 

- ~~eJeJfll,~tJ~ 


- 111~~rl~I,I,'U'Ub~tJ~ 


Q ~ 

1I1Vl'l1 crcr 	 Flru:;n'l'l1l1on1'lVl~eJeJn 

C9l.CS::cf ~LJ'j~~lJ1~\91~lJl\9l'jl CS::cf eJeJfI\9l1lJrlru~fI'j'jlJ15f11'ji Vl~eJ1~rl~11'~llJ~l~b~lJ, 

n. £;1lJl~fli bl,£;1~~~'UL~eJ~'jl-;U~eJ'UeJ~flLJ'j~~lJ ~l'Ul'U C9lcfbn fl'U, 

a 	 ~ ~~~ Q 

- b'VI'U~1tJ ~ b'VIVl~eJeJnVl111Flru:;n'l'l1l1on1'l') 
q 

- 111L~'U~ltJ (l~rl~11'~llJ~1~L~lJ) 	 bn L£;1tJ~ 
q 

- ~~eJeJflL£;1tJ~ 	 c;::;. l,~tJ~ 

11161~ fl~ bb 'U'UL~tJ~ 	 b~tN 

C9l.Ci'b ~LJ'j~~lJ1~\91~lJl~'jl Ci'b tltlfl~llJflru~fI'j'jlJ15f11'ji Vl~B1~fl~11'~llJ~1~I,~lJ, 
Q ~ ~ 

fl. £;1lJl~fI i bL£;1~~~'U l,~tl~'jl-;U£;1eJ'UeJ~rlLJ'j~~lJ ~rl'Ul'U C9lcfbn rl'U 
q 

6(J. 	 £;1lJl~ni 1,1,£;1~~~'UI,~tl61~lJ~ ~l'Ul'U C9lbc;::;. fl'U 

~!;1nTnNlI~ 

- L~'U~1tJ (l~~~eJeJnVl11JFlru:;n'j'l1J1Gn1'l') 

1~ib~'U~ltJ (l~fl~11'\9l1lJ~1~I,~lJ) 


~~tltlflb~tJ~ 


11161~rl~ I,L 'U'UI,~tJ~ 


1I1Vl'l1 crtiJ f'lru:;n'l'l1l1Gn1'l~~eJeJn 

C9l.CS::b'lI ~LJ'j~~lJ1~~~lJl\9l'jl CS::b'lI tltlfl\9l1lJrlru~n'j'jlJ15nl'ji Vl~eJ1~rl~11'~llJ~l~L~lJ, 
fl. ~lJl~fli bL~~~\9l'UL~tl~'jl-;U£;1eJ'UeNflLJ'j~~lJ ~l'Ul'U C9lcfbn rl'U, 

6(J. £;1lJl~fI '1 1,1,£;1~~~'Ub~eJ61~lJ~ ~l'Ul'U C9l bb rl'U 

~!;1n1'liNlI~ 
a 	 ~ ~~..., Q 

- bVi'U ~1 tJ \L'VIVl~ eJeJn Vl111Flru:;n'l'l1l1on 1'l') 


- 111 b'l~'U~ltJ (l~rl~11'\9l1lJ~1~b~lJ) 

q 

- ~~tltlflL£;1tJ~ 

11161~fl~ bb'U'U b~tJ~ 

 

 

 



- @)et ­

1J1(9l~1 a::~ flru~n~~1J15n1~~~BBn 

@).~~·~tJ~~~lJ1~(9)~lJltWn ~~ €l€lfWnlJAru~fl~~lJ15fll~i Vl~€l1~A'l11(y)llJ~1'lI,~lJ, 
fl. 61lJl~fli 1,1,~~'l(y)'UI,~€l(y)~l-;U~€l'U€l'lAtJ~~~lJ ~l'Ul'U @)etQ) A'U, 
~. 61lJl~fl i 1,1,61~'l (y)'U1, ~€l~'llJ~ ~l'Ul'U @)bkJ A'U 

~~nTHN1J~ 


- b~'U~d~ (l~~~BBn(9l11Jflru~n~~1J15n1~"') 


- 1~l,'t~'U~lCJ (t~A'l11(y)llJ~1'lI,~lJ) 

<OJ 

- 'l~€l€lfll,61CJ'l 

- 1~~'lA~ 1,1,'U'UI,~CJ'l 

6id'U~ kI n1~lB'U~'U~B.:J~fj1~1Vin'\l
~ cU 

1~bbriU~~';'V1 
@).~~ ~tJ~~~lJ1~(9)~~1'U~ kJ €l€lfl(y)llJAru~fl~~lJ15fll~i Vl~€l1~A'l11(y)llJ~1'lI,~lJ, 

fl. 61lJl~fli I,b61~'l(y)'UI,~€l(y)~l-;U61€l'U€l'lAtJ~~~lJ ~l'Ul'U @)etQ) A'U, 
~. 61lJl~fli 1,1,61~'l(y)'UI,~€l~'llJ~ ~l'Ul'U C9Jbet A'U 

~~n1~~.:J1J~ 
.c:t 

- b~'U~d~ (l~~~BBn(9l11Jflru~n~~1J15n1~"') b~~.:J 

- 1~1,~'U~lCJ (1tXA'l11(y)llJ~1'lI,~lJ) I,~CJ'l 

- 'l~€l€lfll,~CJ'l I,~CJ'l 

- 1~~'lA~ 1,1,'tJ'UI,~CJ'l I,~CJ'l 

1J1(9l~1 cr~ flru~n~~1J15n1~~~BBn 

C9l.eto ~tJ~~~lJ1~~~lJl(y)~1 ~~ €l€lfl(y)llJAru~fl~~lJ15fll~i Vl~€l1~A'l11(y)llJ~1'lI,~lJ, 
fl. 61lJl~fl i 1,1,61~'l(y)'U1,~€l(y)~l-;U61€l'U€l'lAtJ~~~lJ ~l'Ul'U @)etQ) A'U, 
~. 61lJl~fli 1,1,61~'l(y)'UI,~€l~'llJ~ ~l'Ul'U @)b~ A'U 

~~n1~,N1J~ 

- b~'U~d~ (l~~~BBn(9l11Jflru~n~~1J15n1~"') 

- 1~1,~'U~lCJ (t~A'l11(y)llJ~1'lI,~lJ) 
<OJ 

- 'l~€l€lfll,61tJ'l 

- 1~~'lA~I,I,'U'UI,~tJ'l 

1J1(9l~1 ct:o flru~n~~1J15n1~~~BBn 

@).et@) ~tJ~~~lJ1~~~lJl(y)~1 eto €l€lfl(y)llJAn~~fl~~lJ15fll~i Vl~e:11~A'l11(y)llJ~1'lI,~lJ, --­

n. 61lJl~fli 1,1,61~'l(y)'UI,~€l(y)~l-;U61€l'U€l'lAtJ~~~lJ ~l'Ul'U @)etQ) A'U, 
~. 61lJl~fl i 1,1,61~'l(y)'U1,~€l~'llJ~ oJl'tJl'U C9lbo A'tJ 

 

 

 



'" 	 II (lIlW .::-. 
- LVi1J~"UJ Vi~~BBnVl11Jflru~n':i':i1J1on1':i') 

- 1:J b ~'Uvi'ltJ (1~f1~11{9)llJ'~h'H~lJ) 
.c:::I 

- ~~reH)nbG'1tJ~ 

1:JG1~f1~ b\''U'U \'~tJ~ 

1J1Vl':i1 ct:@ F1ru~n':i':i1J15n1':i{9}~BBn 

G).~ ~'lh~6(jlJ1~~~lJl{9))1 cf:(9) eJeJn{9)llJf1ru~n))~J16nl)'1 VI~eJ1~f1~11{9)llJ~1~b~lJ, 
n. 	G'1lJl~n'1 bbG'1~~{9)'UL~eJ{9))l~G1eJ'UeJ~r1'lh~6(jlJ ~l'Ul'U (9)cf:bfl f1'U, 
~. ~lJl~n'1 \'\'G1~~~'Ub.weJG1~lJ&1 ~l'Ul'U G)bo f1'U 

~"nTU,).:J1J~ 


- b~1J~"UJ (l~t9l~BBnVl11JFlru~n':i':i1J15n1':i') 


- 1:Jb~'Uvi'ltJ (1~f1~11{9)llJ~1~\'~lJ) 

.c:::I 

- ~~eJeJn\'G1tJ~ 

1:JG1~f1~ \,\,'U'U b~tJ~ 
I 

• 	 d W .::-. Q"I 

r;:111J'V1 r;n F1ru~n':i':i1Jn1':i'U':i':i~'V1 F1ru~n':i':i1J1on1':iVl~BBn 

G).cf:bfl ~tJ)~~lJ1Vf~~~1'U~ bTl eJeJn{9)llJf1ru~n))lJ16nl)'1 VI~eJ1~f1~11~llJ~1~L~hJ, 
n. G1lJl~n '1 bbG1~~~'U b~eJ {9))l~~eJ'U eJ.:J r1tJ)~6(jlJ ~l'Ul'U G)cf:bfl fl'U 

q 

~. G1lJl~n '1 bbG1~~~'Ub.weJG1.:JlJ~ 	 ~l'Ul'U fl'U 

~"n1':i".:J1J~ 
d 

- b~'U~1tJ (l~t9l~BBnVl1:UFlru~n':i':i1J15n1':i') @ct:cr b61tJ.:J 
.c:::I

1lk~'U~ltJ (1Vffl~11~llJ~1~b~lJ) 	 (9) b~t.J~ 
.c:::I 

- .:J~eJeJnbi1tJ~ 	 lfJ 1,r;1t.J~ 

AI

1:JG1~fl~ bb'U'Ub~tJ~ 	 br;1t.J~ 

1J1Vl':i1 ct1€l F1ru~n':i':i1J15n1':i{9}~BBn 

G).cf:cr ~tJ)~6(jlJ1~~~lJl{9))1 ct1v eJeJn~llJflru~n))lJ16nl)'1 VI~eJ1~fl~11~llJ11~b~lJ 
~ 

n. r;1lJl~n'1 I,br;1~~~'Ub~eJ{9))l~G1eJ'UeJ~r1tJ)~~lJ ~l'Ul'U G)cf:bfl f1'U 
~ 

6(1. 	 r;1lJl~n'1 I,bG1~~~'Ub~eJG1\llJ~' ~l'Ul'U G)bo f1'U 

f.J"n1'H~.:J1J~ 

- b~1Jti1~J (l~{9}~BBnVl11JFlru~n':i':i1J15n1':i') bi1tJ.:J 

1:Wb~'U~1t.J (1~.fl~1~{9)llJ~l~\'~lJ) \,~t.J~ 

~~eJeJnL~tJ~ b~t.J~ 

1:W61.:J f1~ bb'U'U b~ CJ~ bi1CJ~ 

 

 

 



- <9l1ri ­

.... OJ 

lJ1t91":i1 ~Ql 	 flru~n":i":i1J1Dn1":it91~H)Bn 

<9l.ctct ~'lh~~:u11Xt9l~lJ1Vl~1 ctbTl BtlnVl1lJflru~fl~~lJ1TIfl1~"1 VI~B11Xfl~11Vl1lJ~1~I.~lJ, 
fl. ~lJ1:afl"1 1.1.~~~Vli-JI.~BVl~l\)~B'UB~r)U~~~lJ ~1i-J1i-J <9lctbTl fli-J, 

.... 
~~n1":i~~1Jt9I 

- L~'U~1V (l~~~BBnt9111Jflru~n":i":i1J15n1":i') 


1lJbi1i-J~ltJ (tVf1~11t911lJ~1~ l.~lJ) 

.",. 

- ~~BBfll,~tJ~ 

1lJ~~fl~ 1,1.i-Ji-J I,~CJ~ 

1J1t91":i1 ~c£ flru~n~~1J15n1"j~~Bi.ln 

<9l.ctb ~U~~~lJ11Xt9l~lJ1Vl~1 ctct BBflVl1lJflru~fl~~lJ1TIfl1~"1 VI~B11Xfl~11Vl1lJ~1~b~lJ, 
fl. ~lJ1:a fl "1 bl.~~~ Vli-J I. ~VVl~l\)~v'UB~ r1U ~~~lJ ~1i-J1 i-J <9lctbTl fli-J, 
6(J. 	 ?llJ1:afl"1 1.1.~~~Vlt!I.~B~~lJ~ ~1t!1i-J <9lct~ flt! 

~~n1":i'N1J~ 

- L~'U~1V (l~~~BBnt9111Jflru~n":i":i1J15n1":i') 

- 11.Jb'i~t!~dtJ (tvfl~11Vl1lJ~1~I.~lJ) 
.",. 

- ~~Bvfll,~CJ~ 

1JJ (l~)O1~ 1,1. tlt! I,~ tJ ~ 

6(J. 	 ~:ln:afl"1 I.b~~~Vltll,~v~~lJ~ ~1i-J1i-J <9lctct fli-J 

~~n1":i'NaJ~ 

- L~'U~1V (l~~~BBn(9l11Jflru~n":i":i1J15n1":i') 
.",.

1lJl,'~i-J~htJ (tVfl':)11Vl1lJ~1~ b~lJ) 	 <9l L~CJ~ 
.",. 

- .:)~VVflb~tJ~ Iri b~tJ~ 

- 11.J~~fl~ 1,1,i-Ji-Jb~tJ~ l.~tJ~ 

1J1(9l":i1 ct'b flru~n~~1J15n1":i~~i.li.ln 

<9l.ct~ ~U~~~lJ11Xt9l~lJ1Vl~1 ctb vvflVl1lJflru~fl~~lJ1TIfl1~i VI~B11Xfl~11Vl1lJ~1~b~lJ 
~ 

fl. ~lJ1:afl"1 H?l~~{9\i-J6~VVl~1\)?lv'Uv~flU~~~lJ ~1i-J1i-J <9lctbTl )01i-J 
~ 

6(J. ~ln:afl"1 I.b?lV1':)Vli-JI.~B~':)lJ~ 	 ~1i-J1i-J <9lct~ fli-J 

 

 

 

http:flru~n~~1J15n1":i~~i.li.ln
http:flru~n~~1J15n1"j~~Bi.ln


C> 

eJ"n1';i"-:J3Jt9) 

- L~1J~d£J (l,"~V1vVn"111f1ru~n,;),;)3J15n1,;)') 

l~b~'U~r;ltJ (l~f)'111~1:W~1'1b~:W) 
c:j 

- '1Vltltlnb~CJ'I 

1~~'1f)~ bb'U'U b~CJ'I 

111(91';)1 ~mJ flru~n,;),;)3J15n1,;)~V1vVn 

(9).ct~ ~tJ'j~6(j:W1~~VllJl~'jl ct\ili tltlfl~1:Wf)ru~fl'j'j:W15fll'j'1 ~~tl1~f)'111~1:W~1'1b~:W
~ 

fl. ~lJl~fl'1 Lb61Vl'l~'Ub~tl~'jl~~tl'IJtl'lAtJ'j~6(j:W ~l'Ul'U (9)ctbn fl'U, 

eJ~n1';)~\nJ~ 

- L~1J~d£J (l,"~V1vvn(91111f1ru~n,;),;)1J15n1,;)') 

l~b~'U~lCJ (l~f)'111~1:W~1'1b~:W) 
c:j 

'1Vltltlfll,~CJ'I 

- 1~~'1f)~ 1,1, 'U'Ub~CJ'I 

1J1~,;)1 ~c; f>HlJ~n,;),;)1J15n1,;)~~H)vn 

(9).';;)0 ~tJ'j~6(jlJ1~Vl~lJl~'jl ct~ tltlfl~1:Wf)ru~fl'j'jlJ15fll'j'1 ~~tl1~fl'l11~1:W~1'1b~:W 
~ 

n. ~lJl~n'1 I,I,61Vl'l~'UI,~tl~'jl~~tl'IJtl'lAtJ'j~6(jlJ
~ 

~l'Ul'U (9)ctbn fl'U 

~. 61lJl~n'1 bb61Vl'l~'UI,~tl~'1:w&l ~l'Ul'U (9)ct~ fl'U 

f..J~n1~~'11J~ 

- b~1J"'dfJ (l,"~V1eJeJn"111f1ru~n~~3J15n1,;)') 
l~I,i1'U~lCJ (l~f)'111~llJ~1'11,~:W) 

c:j 

'1~tltlnb~tJ'I 

- l~~'1fl~ 1,1,'U'UI,~tJ'I 

:W1(91,;)1 ~~ flru~n,;),;)1J15n1,;)~V1eJVn 

(9).';;)(9) ~tJ'j~6(j:W1~VlVllJl~'jl ct~ €l€lfl~1:Wflru~fl'j'j:W15nTJ'1 ~~tl1~fl'l11911:W~1'11,~:W 
~ 

fl. ~lJl~fl'1 I,b~Vl'l~'UI,~€l~'jl~~tl'IJ€l'lAtJ'j~6(j:W ~l'Ul'U (9)ctbn fl'U, 

f..J6tf]1~"'11J~ 

- b~1J"'dfJ (l,"~V1eJeJn(91111f1ru~n~'nJ15n1,;)') 

. - ljjb~'U~ltJ (lV;fl'l11911lJ~1'1b~lJ) 
c:j 

~~tltlnl,~CJ'I 

bJi:1~fl~ LI,'U'U b~tJ~ 

 

 

 



"'" Q.IlJ1;)1'1 '00 	 f'lru~n1'1'lJ15n11';)~HH)n 

(9).b1!J ~Lh~~:w1~~~:W1~11 bo e:J€ln~1lJflru~n11:W15n11"1 VI~eJ1~fl~11~1lJ~1~I,~lJ 
~ 

n. ~:W1~n"1 1,1,~~~~'UI,~eJ~11'l~BUeJ~rltl1~~:W ~1'U1'U (9)ct'm fl'U, 
~. ~:W1~n"1 1,1,~~~~'Ul,cWeJ~~:W~ ~1'U1'U (9)ct'~ fl'U 

~~n11'6NlJ~ 

- b~tA;l1tJ (l~;l"eJeJn;)1lJf'lru~n1'1'lJ15n11") 

- 1lJl,i1'U~ltJ (l~fl~11~1:W~1~1,~:W) 

- ~~BBnb~tJ~ 

- 1lJ~~fl~bb'U'UI,~tJ~ 

"'" Q.I

lJ1(9l1'1 'o@ 	 f'lru~n11lJ15n11(9l"eJeJn 

(9).bm ~tb~~:w1~~~:W1~11 b(9) BBn~1:Wflru~n11:W15n11'''' Vl1eJ1~fl~11~1:W~1~1,~:W, 
n. ~:W1~n"1 1,1,~~~~'UI,~eJ~11'l~eJUeNrltl1~~lJ ~1'U1'U (9)ct'm fl'U, 
6(J. 	 ~:W1~n"1 1,1,~~~~'U\'~eJ~~:W~ "\l1'U1'U (9)ct'~ fl'U 

~~n11'~~lJ~ 

- b~tAvl1tJ (l~t9l(9)eJeJn(9l1lJf'lru~n11:1.J15n11') 

- 1lJl,~'U~ltJ (l~fl~11~1:W~1~\'~:W) 
~ 

- ~~eJeJn b~tJ~ 

hjfl~f1~ bb'U'U b~ tJ~ 

lJ1t911'1 'o~ f'lru~n11lJ15n11t9l(9)eJeJn 

(9),b~~tl1~~:w1~~~:W1~11 b1!J BBn~1lJflru~n11:W15n11"1 VI~B1~fl~11~1:W~1~I,~lJ, 
fl. ~:W1~fli bb~~~~'UI,~eJ~11'l~eJUeJ~rltl1~~:W "\l1'Ul'U (9)ct'm fl'U, 
6(J. ~:W1~ni bb~~~~'UbY1eJ~~:W~ 	 ~1'U1'U (9)bo fl'U 

~~n11'~~lJ~ 

- b~tAvl1tJ (l~t9l(9)eJeJn\9l1lJf'lru~n111n5n11') 
~

1J-h~'U~ltJ (l~fl~11~1:W~1~b~:W) 	 (9) b?l tJ~ 
~ 

- ~(9lBeJnb?ltJ~ 	 Illl b~tJ~ 

- 1:Wfl~fl~bb'U'Ub~tJ~ 	 b~tJ~ 

lJ1(9l11 'om f'lru~n11lJ15n11t9l(9)eJeJn 

(9).b<t ~th~~:w1~~(9l:W1~11 bm BBn~1:Wflru~fl11:W15n11i Vl1B1~fl~11~1:W~1~b~:W, 
fl. ?I:W1~fl"1 bb?lVl~~'UbYieJ~11~~BUeJ~rlth~~:w "<\11'Ul'U (9)<tm Fl'U, 
6(J. ~:W1~ni bb?l~~~'Ub~eJ~~:W~ 	 "\l1'U1'U (9)b(9) fl'U 

- . 

 

 

 



tva ­

a 	 v ~v~ ~ 

- ~'VI'U~1t1 \ b 'VIfI~elelnvn1Jflru::n"j"j1J15nl"j') 

-1:Jb~tJ~':W (l~Y'I~11t9l1lJ~1~b~lJ) 
Q 

- ~"'tltlnbG'1cN 

- 1:J~~Y'I~LLtJtJL~tJ~ 

(9).bb ~tJ~~~lJ1v1;("'lJlt9l~1 b<S:' tltln~llJY'lru~n~~lJ15nl':j"1 Vf~tl1v1f1~1l~llJ~1~L~lJ 
q 

n. t'1lJl~n"1 Lbt'1"'~~tJb~tl~~1\Jt'1tl'Utl~r1tJ~~~lJ ~ltJ1tJ (9)<tm f1tJ 
q 

a 	 v ~v~ ~ 

- b'VI'U~1t1 \ b'VIt9l~elelnfll1Jflru::n"j"j1J15nl"j') 


- 1l-ib~tJ~1tJ (lv1f1~1l~llJ~1~b~lJ) 

Q 

- ~~tltlnbt'1tJ~ 


- hJ~~f1~bLtJtJb~CJ~ 


1J1Vl';il 'oct' flru::n"j"j1J15nl"j~~eJeJn 

(9).bmJ ~tJ~~~lJ1v1;(~lJ1Vl~1 b<t tltlnVlllJf1ru~n~~lJ15nl~"1 Vf~tl1v1f1~1l~llJ~1~I,~lJ
q 

n. ~lJl~n"1 bb~~~VltJb~eJVl~1\Jt'1eJ'UeJ~r1tJ~~~lJ ~ltJ1tJ (9)<tm fltJ 
q 

"u. 	 t'1lJl~n "1 1,1,~~~VltJl,~tl~~lJ~ ~ltJ1tJ (9)b<S:' f1tJ 

f-J~nl';i&N1J~ 

- b~'U~1V (l~~~eJeJnfll1Jflru::n';i';i1J15nl"j') (i)ct'ct: ba V.:j 

-1:J b~tJv1';ltJ (lv1f1~11VlllJ~1~ b~lJ) L~tJ~ 

~"'eJtlnb~tJ~ ~ l,~tJ~ 

- 1:J~~f1~ bb tJtJ l~tJ~ 

1Jlt9l"jl bb flru::n"j"j1J15nl"j~~eleln 

(9).b~ ~tJ~~~lJ1v1;(~l-n~~1 bb eJeJnVlllJY'lru~n~~lJ15nl'~"1 Vf~eJ1v1f1~11VlllJ~1~b~lJ 
q 

n. 61lJl~n'1 LLt'1~~(9l'LJL~tlVl~1\Jt'1tl'UeJ~rl'lb~~lJ ~ltJ1tJ (9)<tm fltJ 
q 

"U. 	 ~lJl~n'1 bb61~,:jVltJb~eJ61,:jlJ~ ~ltJ1tJ (9)b<t f1tJ 

~"nTU1.:jlJ~ 

- b~'U~1V (l~~~eJelnVll1Jflru::n"j"j1J15n1"j') 

1l-iLi1tJv11CJ (1.v1f1~11VlllJ~1,:jb~lJ) 


~"'tltlnl~tJ~ 


hJ~~fl~ bbtJtJ b~CJ~ 


 

 

 



G).b~ ~'lJd:;~:w1~~~:Wl~dl bmI eJeJfl~1:Wf1ru:;fldd:W15nldi VI~eJ1~f1'111~1:W~1'1b~:W, 
fl. ~ln~fli bb~~'1~'Ub~eJ~dl~~eJ'UeJ'Irl'lJd:;~:W ~l'Ul'U G)<tm f1'U, 

~~n1"UH1Jij 

- b~'U~1EJ (l~~fleJeJnVl11Jflru~n~~1J15nT~"') b~EJ.:J 

- hJb~'U~lfJ (l~f)'11l~1:W~1'1b~:W) b~fJ'I 

- '1~eJeJflb~fJ'I b~fJ'I 

- 1:J.J~'1f):; bb'U'U b~fJ'I b~CJ'I 

1J1V1~1 b~ flru~n~~1J15n1~~fleJeJn 

G).mlo ~'lJd:;~:w1~~~:Wl~dl b~ eJeJfl~1:Wf)ru:;fldd:W15flldi VI~eJ1~f1'111~1:W~1'1b~:W, 
fl. ~:Wl~fli bb~~'1~'Ub~eJ~dl~61eJ'UeJ'Ir1'lJd:;~:W ~l'Ul'U G)<tm f)'U, 
~. 61:kI1~fl i bb~~'1~'U b~eJ~'1:W~ ~l'Ul'U G) bkJ f)'U 

~~nlj~.:J1J~ 
Q 

- b~'U~1EJ (l~~fleJeJnVl11Jflru~n~~1J15nT~"') @ct'm b~EJ.:J 

- 1!J b~'U~lfJ (l~f)'11l~1:W~1'1 b~:W) b~CJ'I 

- '1~eJeJflb~fJ'I ~ b~CJ'I 

- 1:J.J~'1f):;bb'U'Ub~CJ'I 6~CJ'I 

~1U~ ~ n~~1Jnl~~eJ1U1EJn1~lvif;U flru~n~~1J15n1~~fleJeJn 
'U ~ 

G).mlG) ~'lJd:;~:W1~~~~1'U~ ~ eJeJfl~1:Wf1ru:;fldd:W15flldi VI~eJ1~f)'11l~1:W~1'1b~:W, 
fl. ~:kI1~fl i bb61~'1~'U b~eJ~dl~~eJ'UeJ'IrltJd:::~:W ~l'Ul'U G)<tm f)'U

q 

~. ~:kI1~fl i bb~~'1~'U b~eJ~'1:W~ ~l'Ul'U G) bkJ f1'U 

~~n1j~.:J1J~ 


- b~U~1EJ (l~~fleJeJnVll1Jflru~n~~1J15nl~'1) 


- 1:J.Jb~'U~lfJ (l,xf)'11l~1:W~1'1b~:W) 


- '1~eJeJflb~fJ'I 


- 1:J.J~'1f):::bb'U'Ub~CJ'I 


1J1V1~1 b~ flru~n~~1J15n1~~fleJeJn 

G).mlkJ ~'lJd:;~:k11,x~~:Wl~dl b~ eJeJfl~1:Wf)ru~fldd:W15flldi VI~eJ1,xf)'11l~1:W~1'1b~:W
q 

fl. ~:kI1~fli bb~~"::!~'Ub~eJ~dl\l~eJ'UeJ..::!r1'lJd:::~lJ ')l'Ul'W G)<tm fl'W 
q 

~. ~:Wl~fl i bb~~'1~'Ub~eJ~'1:W~ ~l'Ul'U G) bm f)'U 

, 

~ 

 

 

 



~~n1':i~N1J~ 


- b~'U~dtl (l~t9l~vvn~11Jflru~n':i':i1J15n1':i') 


- 111b~U~ltJ (l~fN11~l:W~l\lb~:W) 

.c:::I 

- \lWleJeJflb?1tJ\I 


- 111!;1\1A~bbuub~tJ\I 


1J1~':i1 mlo flru~n':i':i1J15n1':it9l~vvn 

<9l.mlm ~'ll1~~:w1~~WI:ln~1l mlo eJeJfl~l:WAru~fl11:Wl5fll1i VI~€l1~A\l11~l:W~l\lb~:W 
~ 

fl. 6'1:Wl~fl i bb6'1 WI \I ~U b~eJ~11,<\)6'1eJ'UeJ\ltl'll1~~:W '<\llU1U <9l<tm AU 
q 

~~nTHN1J~ 


- b~'U~dtl (l~t9l~vvn~11Jflru~n':i':i1J15n1':i') 


111b~U~ltJ (l~A\l11~l:W~l\lb~:W) 


- \lWleJeJflb~tJ\I 


- 111!;1\1A~bbUUb~tJ\I 


1J1~':i1 miG> flru~n':i':i1J15n1':it9l~vvn 

<9l.mI~ ~'ll1~~:W1~~WI:Wl~1l mI<9l eJeJfl~l:WAru~fl11:Wl5fll1i VI~eJ1~rN11~l:W~l\lb~:W 
q 

fl. 6'1:Wl~fli bb6'1Vl\l~Ub~eJ~TJ,<\)6'1eJ'UeJ\ltl'll1~~:W '<\llU1U <9l<tm AU 
9 

~. 6'1:Wl~fli bb6'1Vl\l~Ub~eJ!;1\1:W~ '<\llU1U <9lD~ AU 

~~n1':iifi~1J~ 

- b~'U~dtl (l~t9l~vvn~11Jflru~n':i':i1J15n1':i') batl~ 

- 111b~U#i'ltJ (1~A\l11~l:W~l\lb~:W) b~tJ\I 
.c:::I 

- \lVleJeJflb6'1tJ\I b~tJ\I 

- 111~Nf)~bbUUb~CJ\I b~CJ\I 

<9l.mI<t ~'ll1~~:W1~~Vl:Wl~1l ~ €)eJfl~n:Wf)ru~fl11:Wl5fll1i VI~eJ1~A\l11~l:W~l\lb~:W 
~ 

fl. 6'1:Wl~fli bb6'1Vl\l~Ub~eJ~11,<\)6'1eJ'UeJ\ltl'll1~~:W '<\llU1U <9l<tm AU, 
~. 6'1:Wl~fli bb6'1Vl\l~Ub~eJ!;1\1:W~ '<\llU1U <9lDO AU 

~ifin1':i~~1J~ 

- b~'U~dtl (l~t9l~vvn~11Jflru~n':i':i1J15n1':i') batl~ 

-111b~U~ltJ (l'tXf)\l11~n:W~l\lb~:W) b~CJ\I 

\lVleJeJflb~CJ\I b~CJ\I 

111~\lA~ bb UU b~CJ\I b~CJ\I 

 

 

 



~ Q,I 

1J1t9l11 mfm fUlJ~n111J1t;n11t9l~le)Vn 

m,b'fci) ~tJ~~~l.Jl~~V1l.Jl~~l (;l}!m e:mn~1l.Jrlru~n~~:l-nBnlT1 Y1~€ll~rl"J11'~l:W~l"Jb~:W, 
n, ~:Wl~n.., bb~V1"J~'Wb~€l~~l~~€ltJ€l"JrltJ~~~l.J ~l'Wl'W mctm fl'W, 
~, ~:Wl~n.., bb~V1"J~'Wb~€l~"J:W~ ~l'Wl'W mbl9 fl'W 

.". 

~f3n11f3~1Jt9l 

- bihJ;J1fJ (l~~VlBBnt9l11Jflru~n111J16n11i) 


1:l-lb~'W~ltJ (t~rl"J11'~1:W~1"JL~:W) 

..:::i 

- "J~€l€lnb~tJ"J 

- 1:l-l~"Jrl~l,b'W'WL~tJ"J 

m,(;l}!(;l}! ~tJ~~~:wl~~V1l.Jl~~l (;l}!tt €l€ln~1:Wrlru~n~~:W16nl~'" Y1~€ll~rl"J11'~1:W~1"Jb~:W, 
n, ~:Wl~n.., 1,I,~V1"J~'WL~€l~';il~~€ltJ€l"JfitJ';i~~:W '<\ll'Wl'W mctm rl'W, 
~. ~:Wl~n.., bL~~"J~'Wb~€l~"J:W~ '<\ll'Wl'W mbo rl'W 

~f3n11~N1Jij 

- L~U;J1fJ (l~~VlBBnt9l11Jflru~n111J16n11i) 

- 1:l-lL~'W~ltJ (t~rl~11'~1:W~1~L~:W) 
..:::i 

- ~~€ltlflL~tJ~ 

- 1:l-l{;l~rl~LL'W'WL~tJ~ 

1J1t9l11 rnJ~ flru~n1~1J15n11~VlBBn 

m.(;l)!~ ~tJ';i:5~:wl~~~:Wl~';il (;l}!(f €l€ln~1:Wrlru~n';i';i:W16nl~i Y1~eJl~rl~11'~'1:W~1"JL~:W, 
n. ~:Wl~n.., bb~~"J~'WL~eJ~';il~~eJ1JeJ"JrltJ~~~:w ~l'Wl'W mctm fl'W, 

~ ~ ~ 0 

~. ~:Wl~fli bb~~'1~'WL'V'leJ~'1:W~ ~l'Wl'W mbm rl'W 

~6Jn11~N1J~ 
q 

- Ll1U;J1fJ (l~~VlBBnt9l11Jflru~n11~J15n11i) L~fJ~ 

- 1:l-lb~'W~';ltJ (t~rl"J11'~1:W~1"Jb~:W) L~tJ~ 

"J~eJ€lflb~tJ"J b~tJ~ 

1:l-l{;l~rl~ bL 'W'Wb~tJ~ L~tJ~ 

a1u~ ~ tJ1~1J1run1111fJ\i1fJ 
~ 0 OJ 

bb6J~L~U~11v~1JB~'U11'M'VI 

@).(;l)!~ ~tJ';i~"(jlJ1Vf~1'W~ (f €)€)fl\?lllJflru~n';i';ilJ15fll';i'1 'Vl~€)1Vffl~1l~llJ~1~b~lJ, 

n. ~:Wl:afli bb~~~~'Wb~eJ~';il~~eJ1JeJ'IfitJ';i~"(j:W '<\ll'Wl'W @)~m fl'W, 
6(J. ~lJ1:afl' LL?l~~~'Wb~tl{;l~lJ~ \ll'Wl'W @) b~ fl'W 

 

 

 



f!..Ian1Ail~~~ 


- b~'U~1t1 (l~~~H)BnV11~fUlJ~n~~~15n1~') 


- hJb~'W~ltJ (lVffFJ11{9l11dl~b~h.J) 

<::l 

- ~~H)f)flb?{tJ~ 

- hJ~~fl~ bb'W'Wb~tJ~ 

~1V1~1 mlb flru~n~~~15n1~~flBBn 

C9l.~O ~tJ<;j~6(j1J1VfC9l~1Jl{9l<;jl Q1fb f)f)fl{9l11Jflru~fl<;j<;j1J16fllT1 Vl~f)1Vffl~11{9l11J~1~b~1J, 
fl. ?{1Jl~fl"1 bb?{~~{9l'Wb~f){9l<;jl~?{€l'U€l~f1tJ<;j~6(j1J \ll'Wl'U C9lctbTl fl'W 

~ 

6(J. 	 ?{1Jl~fl"1 1,1,?{~~{9l'Wb~€l~~1J~ \ll'Ul'W C9lbo f)'W 

f!..Iiln1Aa~~~ 

- b~'U~1t1 (l~~flBBnVl1~flru~n~~~15n1~') 

bJb~'W~ltJ (lVffl~11{9l11J~1~L~1J) 


- ~~€l€lfll,~tJ~ 


hJ~~fl~ LI, 'W'Wb~tJ~ 


C9l.~C9l ~tJ<;j~6(j1J1VfC9l~1Jl{9l<;jl Q1fQ1f €l€lfl{9l11Jflru~fl<;j<;j1J16fll<;j"1 Vl~€l1Vff)~11{9l11J~1\lb~1J, 
fl. ?{1Jl~fl'1 bb?{~~{9l'Ub~€l{9l<;jl~?{€l'U€l~f1tJ<;j~6(j1J \ll'Ul'W C9lctbTl fl'W 

~ 

6(J. 	 ?{1Jl~n"1 bl,?{~~{9l'Ub~€l~N1J~ \ll'Ul'U C9lbC9l fl'W 

f!..Ian1':ia~1J~ 

- b~'U~1t1 (l~~flBBnVl1~flru~n~~~15n1~') 
hJ b':;'U~ltJ (lVffl~11{9l1:W~1~ b~1J) 

<::l 

- ~~€l€lflb?{tJ~ 

hJ(;1~fl~ bb 'W'WL~tJ~ 

,.:::t "" .:::t 	 "" "" (;11'U'YI b n1~'Utytijbba~nT~)1t1~1'U flru~n~~~15n1~VlflBBn 

C9l.~~ ~tJ<;j~6(j:w1VfC9l~~1'W~ b f)€lfl{9l11Jflru~fl<;j<;j1J16fll<;j"1 Vl~€l1Vffl~11{9l11J~1\lb~1J, 
fl. ?{:Wl~fl"1 bL?{~~{9l'Wb~€l{9l<;jl~?{€l'U€l~f1tJ<;j~~1J \ll'Wl'U C9lctbTl fl'W, 
6(J. 	 ?{1Jl~fl"1 bb?{~~{9l'Wb~€l(;1~1J~ ~l'Wl'U C9lbQ1f fl'W 

f!..Ian1~a~~~ 

- b~'U~1t1 (l~~flBBnVl11Jflru~n~~~15n1)') 

- 1j.lb~'U~ltJ (tVff)~1~l{9l11J~1~b~:W) 
<::l 

- ~~€lf)flb?{tJ~ 

1j.J~Nfl~ bb'U'W l,~tJ~ 

, 

v' 

 

 

 



fl. G1lJl~fli bbG1~~~iJb~€)~";jl\lG1€llJ€)~rl'lh~~lJ \lliJliJ m~bTl AiJ 
\ 

~. G1lJl~fli bbG1~~~iJbcW€)~~lJ~ \lliJliJ mDD AiJ 

~~flTHN1J~ 

- b~U~1tJ (l~~~ijijn;}11Jflru~n~~:~J16nl~') 

11Jd~iJ~ltJ (l'lXA~11~llJ~1~L~lJ) 
~ 

~~€l€lfHG1tJ~ 

- l~~~f)~u)iJiJb~tJ~ 

"'" tV 
1Jl;}~l ~~ flru~n~~1J16nl~~~ijijn 

(9).~~ ~'lh~~lJ1'lXC9l~lJl~";jl g)/~ €)€)fl~llJf)ru~fl";j";jd.J15fll";ji Vl~€)1'lXA~11~llJ~1~b~lJ 
~ 

fl. ~lJl~fli bbG1~~~iJb~€)~";jl\l~€)'U€l~rl'l.h~~lJ \lliJliJ metbTl AiJ 
~ 

~~nl)fiN1J~ 


- L~'U~1tJ (l~~~ijijn;}11Jflru~n~~1J16nl~') 


1~ b~iJ~ltJ (lVff)~l-:l~llJ~l~b~:W) 

~ 

- ,:j~€lBflb~tJ~ 

- 1JJ~~A~ 66iJiJ6~tJ~ 

lJl;}";jl ~o flru~n";j~~J15nl~~~ijijn 

(9).~~ ~tJ";j~~lJ1VfC9l~lJl~";jl ~o €)€lfl~1:Wf)ru~fl";j";jlJ16fll";ji Vl~€I1'lXA~11'~llJ~l~b~:W 
q 

fl. ~:Wl~fli bb~~~~iJb~€)~";jl\l~€)'U€)~rltJ";j~~:W \lliJliJ m~bTl AiJ 
~ 

~L ~lJl~fli bb~~,:j~iJb~€)~~lJ~ \ll'WliJ (9)Det AiJ 

~~nl)~~lJ~ 

- b~'U~1V (l~~~ijijfl~11Jflru~n~~~J15fll~') 

- llJb~iJ~ltJ (lVfA~11~1:W~1,:jb~:W) 
~ 

- ,:j~BBflb~tJ~ 

~ 

1~~~f)~ bbiJiJb~tJ~ bG1rN 

flru~n~~~J15nl~~~ijijn 

(9).~b ~tJ";j~~lJ1VfC9l~VllJl~ bTl €)€)fl~llJf)ru~fl";j";j:W15fll";ji Vl~€)1Vff)~11~1:W~1,:jb~:W
q 

fl. ~lJl~ni bbG1~~~iJb~€)~";jl\lG1€)'U€)~fi'lh~~lJ -z0l'UliJ (9)~Ql AiJ 
~ 

~. ~lJl~fli bb~~,:j~iJb~€)~~lJ~ ,)liJliJ (9)bb f)iJ 

 

 

 



(:.J(JnTH'~3J~ 


- b~\J~1U (l~\9l~€J€Jn"13Jflru~0~~3J1Gn1~') 

- 1lJL~tJ~ltJ (l~fI~11"llJ~1~L~lJ) 
.c:j 

- ~~€l€lflLG1tJ~ 

hj~~fI~ LLtJtJL~tJ~ 

3J1"~1 ~@ flru~n~~3J1Gn1~\9l~€J€Jn 

(9).~b'l! ~lJJ::;6(j:w1~~~:Wl~11 ~(9) €l€lfl~1:Wflru~fl11:W15fll1i VI~€l1~fI~11~1:W~1~1,&l:w
q 

fl. G1:Wl~fl i bLG1~~~t!L~€l~11~G1€l'U€l~r1th::;6(j:W \lltJltJ (9)ctbTl fit! 
q 

~. G1:lI1~fli LI,~~~~t!bY1€l~~:W~ \llt!ltJ (9)D~ fltJ 

(:.J(Jn1~(J~3J~ 

- b~\J~1EJ (l~~~€J€Jn(9l13Jflru~n~~3J15n1~') 

- 1:li I, ~tJ~ltJ (l,xfl~11~1:W~1~L&l:w) 
.c:j 

- ~~€l€lflb~tJ~ 

1:W~~fI::; 1,1, t!t!L~tJ~ 

3J1(91~1 ~kl flru~n~~3J1Gn1~~~€J€Jn 

(9).~~ ~lJJ::;6"d:w1,x~~:Wl~11 ~l9 €l€lfl~13Jflru~fl11:W15flT;ji VI~€l1,xfl~11~1:W~1~b&l:w
q 

fl. G1:Wl~fli 1,1,~~,:j(9lt!I,~€l~11~G1€l'U€l~r1th::;6(j:W \l1t!1t! (9)ctbTl fltJ 
~ 

~. G1:Wl~fli bb~~,:j(9lt!L~€l~~:W~ \l1t!1t! (9)DC9) flt! 

(:.J(Jnl';j(J~3J~ 

- b~\J~1EJ (l\1~~€J€Jn(9l13Jflru~n~~3J1Gn1~') 

1jJb~t!~ltJ (l,xfl~11~1:W~1~L~:W) 
.c:j 

,:j~€l€lflb~tJ,:j 

- 1jJ~~fl~ bl,t!t!I,~tJ~ 

3J1(91~1 ~Q1 ijn1~bbti11J 

(9).~~ ~tJ1~6(j:W1VrLl,m ~ b~:W 1,~:W~1:Wflru::;fl11:W15fll1 i VI~€l1,xfl~11~1:W~1~ b~:W, 
fl. G1:Wl~fli bL~~~~t!I,~€l~11~G1€l'U€l~r1tJ1~6(j:W \lltJlt! (9)ctbTl flt! 

q 

~. ~:Wl~fli bbG1~~~t!b~€l~~:W~ \l1t!1t! (9)Db'l! flt! 

(:.J(Jn1~(J~3J~ 

- b~\J~1EJ (l.\1bbti1~b~3Jb~3J(9I13Jflru~n~~3J15n1~') @d:~ 
d 

b&ifN 

- 1~b~t!~ltJ (l,xfl~11~1:W~1~b&l:w) (9) 
.c:j 

b~tJ,:j 

- ~~€l€lflb~tJ,:j ~ -t~J-l 

1~~,:jfl::; bb t!t! b~tJ,:j 
.c:j 

b~tJ~ 

 

 

 



:U1til~1 r;t,ml (i) flru~n~~1J1fin1~b~1J~lJ1Vf1J 
(9).~0 ~LJ';j~~1J1~\~1JlJll'1';jl ~W(9) 1'111Jflru~n';j';j1J15nl';j'" 'VI~eJ1~fI~111'11lJ~1~L~1J, , 

n. ?11Jl~ni LL?1~~I'1t1b~eJI'1TJ\1?1€l'UeJ~r1LJ';j~~1J ~1t11t1 (9)tfr.n fltI, 

~"nTUHI:U~ 


- b~'U~1tJ <l"'b~:Util11Jflru~n~~:U15n1~') 


1lJb'~tI~ltJ (t~fI~111'111J~1~b~1J) 

q 

- ~~eJeJflL?1tJ~ 

1lJ~~fI~ 1,1, tItI L~ tJ ~ 

1I11'1~1 r;t,cr flru~n~~1J1fin1~(9}~BBn 

(9).~<9) ~LJ';j~~1J1lX~~1Jll'1';jl ~ct eJ€lnI'111Jflru~fl';j';j1J15nl';ji 'VI~€l1lXfI~11~l1J~l~L&1lJ 
~ 

n. ?11Jl~ni Lb?1~~~tlb~€l~';jl\1?1€l'UeJ~r1LJ';j~~1J ~TUlt1 (9)tfr.n fltI, 

~6lnTHt~:U~ 


- b~'U~1t1 <l"'(9}~BBntil111f1ru~n~~1I15n1~') 

q 

- 1lJL~tI~dtJ (t~fI~11Vll1J~1~1,&11J) b?1tJ~ 

~~eJeJnL~tJ,:j ~ L~tJ~ 

- 1lJ~,:jfl~bL'U'Ub~tJ,:j b~tJ,:j 

:U1t9l~1 r;t,cl: flru~n~~1J15n1~(9}~BBn 

(9).~1v ~LJ';j~~1J1~~~1Jl~';jl ~<f eJeJnt9l11Jflru~n';j';j1J15fllT1 'VI1eJ1~fI~11~11J~1~b~1J 
~ 

n. B1Jl~fl'1 bbB~,:j~tlb~€l~';jl~?1€l'UeJ,:jfiLJ';j~~1J ~1t11'U (9)tfr.n fI'U, 
~. B1Jl~ni bL?1~,:j~'Ub~eJ~~1J~ ~TU1'U (9)b<9) fI'U 

~6ln1~6l~:U~ 

- b~'U~1t1 <l"'(9}~BBn~111Jflru~n~~:U15n1~') 

- 1lJb~tI~ltJ (1~fI,:j11~1:W~1,:jb&11J) 

~~€lBnb~tJ,:j (9)0 

- 1lJ~,:jfl~LL'UtlL~tJ~ 

:U1t9l~1 r;t,b flru~n~~1J1fin1~(9}~BBn 

(9).~r.n ~LJ';j~~1J1~~~1Jl~';jl ~b BBn~11Jflru~n';j';j:W15fll';ji 'VI~B1~fI,:j11~1:W~1,:jb&11J
~ 

n. B:Wl~ni LLB~,:j~'UL~B~';jl~BB'UB~fiLJ';j~~:W ~l'Ul'U (9)tfr.n fI'U, 
~. B:Wl~ni LLB~,:j~'UL~€l~,:j1J~ ~Tti5'U -91blv fI'U 

 

 

 



f..JijOTH1.:t3J~ 

- b~'lJ;)1tl (l,x~tH)€lOVl111flru~o~~1I15nT'i') 

1~bi1'Ll~JEJ (l~f)-:J11V11:W~1-:JL~:W) 
.<::j 

- -:J~e:le:lnb,W-:J 

1~{;Nf)~LL'W'Llb~EJ-:J 

(9).~<t ~tJ"";j~6(j:w1~~~:Wl~"";jl ~brJ eJeJn~l:Wf1ru~n"";j"";j:Wl~nl"";j"1 VI~eJ1~f1-:J11~1:W~1-:Jb~:W , 
n. ~:Wl~n"1 bb~~-:J~'Llb~€l~"";jJ\l~eJ'tJeJ-:JrltJ"";j~6(j:W ~l'UJ'U (9)cfbfl f)'U 

~ 

f..Jij011".:t1l~ 


- b~'lJfl1fJ (l,x~VI€le:JnVl111flru~n~~1I15n1~') 


- 1:dbi1'W~JEJ (l~f1-:J11~1:W~1-:Jb~:W) 

.<::j 

(9)0-:J~€l€lnL~EJ-:J 

- 111~-:Jf1~bb'U'Llb~EJ-:J 

1I1f1~1 ~~ flru~n~~1I15n1~~VI€l€ln 

(9).~cf ~tJ"";j~6(j:w1~~~:Wl~"";jl ~ci e:le:ln~1:Wf1ru~n"";j';j:W16nl"";j"1 Vl~eJ1~f1,:j11~1:W~1,:jb~:W
q 

n. ~:Wl~n"1 bl.~~,:j~'Ub~eJ~"";jJ\l~eJ'Ue:l,:jAtJ"";j~6(j:W ~l'UJ'U (9)cfbfl A'U 
~ 

~. 61:Wl~n"1 bl.~~-:J~'Ub~eJ~-:J:W~ ~l'UJ'U (9)Db'1J A'U 

f..J"n11".:t:U~ 
- b~'lJt1"HJ (lVi~VI€l€lnVl1:Uflru~n~~:U15n1~') b~tJ.:t 

- 1lJbi1'U~JEJ (l~f1-:J11~1:W~1,:jb~:W) b~EJ-:J 

,:j~eJe:lnb~EJ,:j (9)0 b~EJ,:j 

b~EJ,:j- 1~~-:Jfl~U,'Ll'Wb~tN 
• !II 

flru~n~~:U15n1~bY4:U~'lJ1VI~ 
(9).ciD ~tJ"";j~6(j:W1~b~:W:Wl~"";jl ~ciJ(9) ~1:Wf)ru~n';j"";j:W16nl"";j"1 VI~eJ1~fl,:j11~1:W~1,:jb~:W

q 

n. ~:Wl~n"1 bb~~-:J~'Llb~eJ~';jJ\l~eJ'UeJ-:JrltJ';j~6(j:W
q 

~l'UJ'W (9)cfbfl fl'Ll 

~. ~:Wl~n"1 bb~~,:j~'Llb~eJ~-:J:W~ ~l'LlJ'U (9)Db'1J fl'Ll 

f..J"n1~ij.:t1l~ 

- b~'U;)1fJ (l,xb~1IV1111flru~n~~:U15n1~') 
- 111b~'U~';lCJ (lVffl,:j11~1:W~1,:jb~:W) 

- ,:j~eJeJnb~EJ,:j 

1~~,:jf1~ bb'U'Ub~t1,:j 

 

 

 



lJ1t9l~1 ~1Pl flru~n~~lJ15n1~b~lJ~'UtVi~ 
(9).~b'1I ~t.l'j~.~l.ll~I,~:lJ:lJl~~l ~(9) ~1:lJf1ru~n'j'j:lJ15nl'j''' VI~€Jl~f1-:j1l~1:lJ11-:j1,~:lJ 

n. ~:lJl;Uni I,I,'WI-:j~'WI,~tJ~'jl\l~tJ'UtJ-:jrlt.l'j~~:lJ -;)l'Ul'W (9)ctrn fl'W, 

~ 

t-.lan1'~a,:jlJt9l 

- b~'U~'UJ (l~b~lJt9l1lJflru~n~~lJ15n1~'1) 
- 1:J1,i1'W~ltJ (l~f1-:j1l~1:lJ11-:j1,~:lJ) 

cI 

-:jVltJtJf1b~tJ-:j 

1lJ{.1-:jfl~ bl, 'W'WI,~tJ-:j 

n. ~:lJl;Uni bb~Vl-:j~'Wb~tJ{9l'jl\l~tJ'UtJ-:jr1th~6(j:lJ ~l'Wl'W (9)ctrn fl'W 
~ 

.su. ~:lJl;Uni bb~Vl-:j~'Wb~tJ{.1-:j:lJ~ ~l'Wl'W (9)'00 fl'W 
~ 

ll-Jan1~a,:jlJt9l 

- b~'U~"HJ (l~~~eJeJnt9l1lJflru~n~~lJ15n1~i) 

1lJb~'W~ltJ (liXfl-:j1l~11J11-:j b~1J) (9) 
cI 

b~tJ~ 

~Vl€JtJnb~tJ-:j ~ b~tJ~ 

1lJ(;1-:jfl~ bb'W'Wb~ tJ-:j b~tJ~ 

n1~a,:jlJ~t'U11~~~~1lJ 

lJ~:lJl~ni I,b~Vl-:j~'W "\ll'Wl'W (9)cfct A'W 

(9).(9)00 ~LJ'j~~:lJbi1'W~:lJA1'jLJ'j~ nlY'11~btJ'Wn~VI:lJltJ VI~€J1lJ 

n. ~:lJl~n"'l bb~Vl~~'Wb~€J~'jl\l~tJ'U€J~r1LJ'j~6(j:lJ ~l'Wl'W (9)cfcf rl'W, 

~an1~a,:jlJ~ 

b~'U~1U (b~'U~lJfl1~tI~~n1f1tibtJ'Un!lVilJ1U) lPla:'m 

1l-iLi1'W~1 tJ (lli bi1'W~:lJfll'jLJ'j~ nlY'11~btJ'Wn.!]Vll.l1tJ) 
cI 

- ~VltJtJnl,~tJ~ b'1I 

1:J(;1~A~bb'W'Ub~tJ-:j cf 

 

 

 



- bTlO ­

~. ~1~CW1::; 11~,:rty tQ'~ bb nt~ b~lJ b~lJ'lJ1::;lJl~ fl!]VllJ 1fJ'eJ1ty1 (U,:r'U~ ..) CW. Pl . .... 

;~f1ru::;n11lJ15n111~1iTru~~11ru1b~~~bb~1 (b~'eJ~~l'W~ ~)
• <IJ 

... 11 ~ 

1I~(;1':)1'Ufl1111bVI'U 
'U 

~.~ ~tb::;~lJ1~f1~1l{9J1lJ~1~ b~lJ VI~'eJ1~bbnt~b~lJb~lJ(9}1:lJ~~~1'Wf111lJb~'W
, 'U 

fl. ~jJ1:an'1 bb~Vl~(9}'Wb~'eJ(9}11~~'eJ'U'eJ~fh.b::;~jJ \l1'Wl'W C9lb~ f1'W, 
~. ~jJ1:an '1 bb~Vl~{9J'Wb~'eJ~~:W~ \l1'Wl'W C9lb'1lC;: f1'W 

~ijfl1dfJ.:JlJ91 

b~'W~ltJ (l~f1~11{9J1lJ~1~b~jJ) 

-'W bi~'U~1t1 (l~bbm~b~lJb~11~111~(;1\j1'Ufl1111b~'U) @oo
'U 

- ~Vl'eJ'eJflb~tJ~ 

1lJ~~f1::; bb 'W'Wb~tJ~ 

~.bTl fl1d~d151(;1€l'U€l':)rl'lJd~CSUll (byj€l~NlJ911l1~d1 cr)
q 

... 11 ~ 

1I~6H1'Ufl1111bVl'U 
'U 

~.~ ~'lJ1::;~jJ1~bbn1~b~:Wb~jJ VI~'eJ1~f1~1l(9}1jJ~1~b~jJ, 

n. ~jJ1:an'1 bb~Vl~(9}'Wb~'eJ(9}11~~'eJ'U'eJ~fhb::;~jJ, \l1'Wl'W C9lbo f1'W 

~. ~jJ1:ani bb~Vl~(9}'Wb~'eJ~~jJ~ \l1'Wl'W C9lbbTl f1'W 

~fJfl1dfJ':)1I91 

- b~'U~1EJ (l~bbm1Jb~lIb91ll) 
1lJb~'W~ltJ (l~f1~11(9}1J-d1~b~jJ) 

- ~Vl'eJ'eJnb~tJ~ 

1lJ~~f1::; bb'W'U b~tJ~ 

 

 

 



bTH9) ­

lJ1"~1 kunlml 'l~~fUl1lJ ijn1~bLnh.l 

~.<t ~'lh~~dJ1~bbfi1~b~dJb~dJ~ldJAru~n11dJ15nl'~i V1~€)1~A~11~ldJ~1~b~dJ 
~ 

n. ?ldJl~ni bb?l~~~'Ub~€)"11\l?l€)'U€)~r1tJ1~~dJ qjl'U1'U (9)bo A'U, 
~. ~dJl~n i LL~~~~'Ub~€)fl~dJ~ qjl'U1'U (9) bbTl A'U 

t:-J"nTUHJlJ~ 

- b~'U~'lV (l~bbfn~b~lJb~lJ"1lJAru~n~~lJ15n1~') (i)ct:mI 

1l.i b'i~'U~1tJ (l~bbm~b~dJl,~dJ~ldJ~?I~1'Ufl11dJ L~'U) ~ 
'V 

~~€)€)nL~tJ,:j ~ 

- 1l.ifl,:jfl~I,I,'U'Ub~tJ~ 

II 

lJ1"~1 1£lmlml 'l~~A'Vi1bb"~'l~~AVin 

~.b ~tJ1~6(jdJ1~bbm~1,~dJb~dJ~1dJAru~n11dJ15n11i V1~€)1~A,:j11~llJ~1~b~dJ, 
n. ?ldJl~ni 1,I,?I~,:j~'Ub~€)~11\l?l€)'U€)~r1tJ1~~dJ qjl'U1'U (9)bo fl'U, 
~. ?ldJl:ani 1,I,?I~~~'UI,~€)fl~dJ~ qj'!'U1'U (9)bbTl A'U 

t:-J"n1~6NlJ~ 


- b~'U~'lV (l~bbm~b~lJb~lJ~1lJAru~n~~lJ15n1~') 

- 1l.i1,~'U~1tJ (l~fl~11~ldJ~1,:jb~dJ) 


- ,:j~€J€)nl,~tJ~ 


1l.i61~ fl~ bb'LltJ b~ fJ~ 

..,.11 a 
lJt:-J61{j'l'UA'l1:lJ b'Vi'U 

'lI 

~.(l)! ~tJ1~~dJ1~Y;H11~1dJ~1~I,~dJ V1~€)1~b~dJdJl~11 ~(l)!(l)! 111flVlltJ, 

n. ?ldJl:ani 1,I,?I~~~'LlI,~€J~11\l?l€J'U€)~r1tJ1~6(jdJ ~1'Ll1'Ll (9)bo A'Ll, 
~. ?ldJ1~ni bb?l~,:j~'Llb~€)fl~dJ~ ~1'Ll1'U (9)b~ A'Ll 

t:-J"nTHNlJ~ 

- b~'U~'lV (l~A{jl1"1lJ~1{jb~lJ) 

- 1l.ib~'U~1tJ (l~b~dJ~ldJ~?I~1'Ufl11dJb~'U)
'V 

- ~~€)€)nb~tJ~ 

1l.ifl~fl~ bb'U'U b~tJ~ 

 

 

 



~.<i. ~tJ'";i~~:w1~l,l,m~1,~:Wb~:W~1:Wflru~fl'";i'";i:W15fll'";ii VI~B1~fl~11~1:W~1~ b~:W, 
fl. ~:Wl;afli bb~Vl~~Ub~B~'";i1~~B'UB~AtJ'";i~~:W '<\11U1U (9)<tcf flU, 

~{1n1'HN:W~ 


- b~U~1EJ (h~bbnttlb~:Wb~:W(911:WfU;'U~n~~lJ15n1'j') @cr~ 


- llJb~u~1tJ (l~fl~11~1:W~1~b~:W) 

d 

- ~WlBBnb~tJ~ m 

1lJ (;1~ A~ bbUU b~ tJ~ 

:Wl(9l~l c; b~:W1'";i'";ifl~B~ 1'";i'";ifl~1:Wbb(;1t1'";i'";ifl~ iinl~bbnttyj 
~B~:Wl~'";il ~b'1l~ 

~.(9)O ~tJ'";i~~:w1~bbm6Ub~:Wb~:W~1:Wflru~fl'";i'";i:W15fll'";ii VI~B1~fl~11~1:W~1~b~:W, 
n. ~:Wl;ani bb~Wl~~Ub~B~'";i1"\l~B'UB~AtJ'";i~~:W '<\11U1U (9)ct~ flU, 

~. ~:Wl:afli bb~Wl~~Ub~B(;1~:W~ '<\11U1U (9)cfb flU 

~~nl~'N:W~ 

- bi1U~1EJ (l~bbnttlb~:Wb~:W(9l1:Wflru~n~~:W15nl~') 
1lJb~'U~ltJ (l~A~11~1:W~1~b~:W) 

- ~~BBflb~tJ~ 

lJJ(;1~ A~ bb 'U'U b~ tJ~ 

:Wl(9l~l ~ bbm6(J:Wl~'";il ~b'1lci bb(;1~:Wl~'";il ~~o ijnl~bbnttyj 

:Wl(9l'";il ~£nI~ ijnl~bbnttyj 

~.(9)C9) ~tJ'";i~~lJ1Vlbui16(J b~:Wb~:W~1:Wflru~fl'";i'";i:W15fll'";ii VI~tJ1~fl~11~1:W~1~b~:W, 

fl. ~lJl:afli bb~Wl~~'Ub~tJ~'";i1"\l~B'UB~AtJ'";i~~lJ '<\11U1U (9)ct~ flU, 

~. ~lJl~fli bb~Wl~~'Ub~B(;1~:W~ \ll'U1U (9)~b flU 

~{1nl~{1\i:W~ 

- bi1U~1EJ (l~bbnttyjb~:Wb~:W(9l1:Wflru~n~~:W15nl~') 


- 1JJb~'UJ)ltJ (l~A~11~1:W~1~b~:W) 


- ~~BBnl,~tJ~ 


- 1lJ(;1~A~bb'U'Ub~tJ~ 


:Wl(9l~l (ij)(ij) bbm~lJl~'";il ~~(9) ijnl~bbnttl 

~.(9)~ vtL.Jd~~lJ1~bbm6(Jb~:W b~:W~llJflru~fl'";i'";iln5fll'";i i VI~B1~fl~11~1:W~1~ b~:W, 

fl. ~lJl~fli bb~Wl~~'Ub~B~'";i1"\l~tJ'UB~AtJ'";i~6(jlJ \ll'U1U (9)ct~ flU, 

~. ~lJl~ni bbCi~~~'Ub~B(;1~:W~ \llU1U (9)~~ flU 

 

 

 



- mm 

f.Jijn1";i~~3J~ 

b~1J~1f.1 (l~bbfi1SUb~3Jb~3J~13Jflru~n";i";i3J1Bn1";i') G>d:'m baf.l~ 
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~~€l€lnl.;;'1tJ~ 

- 1lJ(;l~fl:::l.b'W'WL~tJ~ 

3J1~~1 G>kl I.bn1~1Jl~';il ~~ct iln1";iLLmSU 

~.(9)m ~tJ';i:::6ljlJ1,x1.1.n1~ b~1Jb~1J~11Jflru:::f)"j';i1J15f)1"j i Vl~€ll,xfl~11~11J~1~ b~1J, 
n. 611J 1~n i 1.1.;;'1 ~~~ 'W b~€l ~ T"d 'c\) 61 €lLJ €l ~ r1tJ ';i :::6lj1J \I1'Wl'W (9)~ct fl'W, 

f.Jijn1'HN:U~ 

- L~1J~1f.1 (l~LLm1Jb~:Ub~3J~1:Uflru~n~";i3J1Bn1";i') G>d:'o 

1lJb~'W~ltJ (l,xfl~1l~11J~1~b~1J) ~ 
q 

~~€l€lnb;;'1tJ~ m 

- 1:U(;l~ fl::: LI. 'W'W b~tJ~ 

~.(9)~ ~tJ';i:::6lj1J b~'W 611Jfll"jVlLJVll'W ~l~'W';i:::"jl6ljUru ru~ bbm~ b~1J b~1JtJ"j:::1Jl ~ 
q v v 

f)~Vl1Jl tJ €l1 qJ 1 (uULJ~ .. ) YL f'll ..... b~€l bbm~ b~1J b~1J bcQ€lfll11J1'W ~1~ ~ l1Ji€ltr~f1LJ f)1 ';itJ ';i:::~1J 
61JlllJ~trqJt1T~bb1A~~l~ YLf'll. kJctbo iJeJ (9)kJm Vl~eJ1:u 
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- LViU~111 (LViU~lJfl1~th~n1fh11LiJun!lVi~111) b~lI~ 

- 1lJ 1,~'W~ltJ (1lJ L~'U?lJJfll~tJ~~fllf'l1il,U'Wfl.QV!JJltJ) l,~tJ~ 
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- 1lJf1~fl~bb'W'WL~tJ~ b~tJ~ 
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